RCNES20E32X |RCNE520E31S  |RCNES20E32D)X
RCNES20E31DWIRCNES20K21DS [RCNE5S20E30)GB
RCNE520E31DS [RCNE520K21DW
RCNE520E31IW |RCNE520E417X

ENIFRIDE

beko

—



Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in modern facilities
with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In case the product
changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.

e Please read the user guide carefully before installing and operating the product.

e Always observe the applicable safety instructions.

e Keep the user guide within easy reach for future use.

e Please read any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide clearly indicates any
variations of different models.

Important information and useful
tips.

Risk of life and property.

A Risk of electric shock.

The product’s packaging is made of
recyclable materials, in accordance
with the National Environment
Legislation.
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E Safety and environment instructions

This section provides the safety

instructions necessary to prevent

the risk of injury and material

damage. Failure to observe these

instructions will invalidate all
types of product warranty.
Intended use

e This product is intended to be
used

¢ indoors and in closed areas
such as homes;

® in closed working
environments such as stores and
offices;

¢ in closed accommodation
areas such as farm houses,
hotels, pensions.

e [t should not be used outdoors.

1.1.General safety
« This product should not be

used by persons with physical,
sensory and mental disabilities,

without sufficient knowledge
and experience or by children.

The device can only be used by
such persons under supervision

and instruction of a person
responsible for their safety.

Children should not be allowed

to play with this device.
« In case of malfunction, unplug
the device.

After unplugging, wait at least
5 minutes before plugging in
again.

Unplug the product when not in
use.

Do not touch the plug with wet
hands! Do not pull the cable to
plug off, always hold the plug.
Wipe the power plug’s tip with
a dry cloth before plugging in.
Do not plug in the refrigerator if
the socket is loose.

Unplug the product during
installation, maintenance,
cleaning and repair.

If the product will not be used
for a while, unplug the product
and remove any food inside.
Do not use the product when
the compartment with circuit
cards located on the upper
back part of the product
(electrical card box cover) (1) is
open.

==
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Safety and environment instructions

Do not use steam or
steamed cleaning materials
for cleaning the refrigerator
and melting the ice inside.
Steam may contact the
electrified areas and cause
short circuit or electric
shock!

Do not wash the product by
spraying or pouring water on
it! Danger of electric shock!
In case of malfunction, do
not use the product, as it
may cause electric shock.
Contact the authorized
service before doing
anything.

Plug the product into an
earthed socket. Earthing
must be done by a qualified
electrician.

If the product has LED

type lighting, contact the
authorized service for
replacing or in case of any
problem.

« Do not touch trozen tfood

with wet hands! It may
adhere to your hands!

Do not place liquids in
bottles and cans into the
freezer compartment. They
may burst out!

Place liquids in upright
position after tightly closing
the lid.

Do not spray flammable
substances near the product,
as it may burn or explode.
Do not keep flammable
materials and products with
flammable gas (sprays, etc.)
in the refrigerator.

Do not place containers
holding liquids on top of the
product. Splashing water on
an electrified part may cause
electric shock and risk of
fire.

Exposing the product to rain,
snow, sunlight and wind

will cause electrical danger.
When relocating the product,
do not pull by holding the
door handle. The handle may
come off.

Take care to avoid trapping
any part of your hands or
body in any of the moving
parts inside the product.

4/32EN
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Safety and environment instructions

Do not step or lean on the
door, drawers and similar
parts of the refrigerator. This
will cause the product to fall
down and cause damage to

the parts.
« Take care not to trap the
power cable.

1.1.1 HC warning

If the product comprises a
cooling system using R600a
gas, take care to avoid
damaging the cooling system
and its pipe while using and
moving the product. This gas
is flammable. If the cooling
system is damaged, keep the
product away from sources
of fire and ventilate the room
immediately.

The label on the inner
left side indicates the

type of gas used in the

product.

1.1.2 For models with
water dispenser
« Pressure for cold water

inlet shall be maximum 90
psi (6.2 bar). If your water
pressure exceeds 80 psi
(5.5 bar), use a pressure
limiting valve in your mains
system. If you do not know
how to check your water
pressure, ask for the help of
a professional plumber.

If there is risk of water
hammer effect in your
installation, always

use a water hammer
prevention equipment in
your installation. Consult
Professional plumbers if you
are not sure that there is no
water hammer effect in your
installation.

Do not install on the hot
water inlet. Take precautions
against of the risk of
freezing of the hoses. Water
temperature operating
interval shall be 33°F
(0.6°C) minimum and 100°F
(38°C) maximum.
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Safety and environment instructions

« Use drinking water only.

1.2.Intended use

« This product is designed for
home use. It is not intended
for commercial use.

« The product should be used
to store food and beverages
only.

« Do not keep sensitive
products requiring controlled
temperatures (vaccines,
heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the
refrigerator.

« The manufacturer assumes
no responsibility for any
damage due to misuse or
mishandling.

« Original spare parts will
be provided for 10 years,
following the product
purchasing date.

1.3.Child safety

« Keep packaging materials
out of children’s reach.

« Do not allow the children to
play with the product.

« If the product’s door
comprises a lock, keep the
key out of children’s reach.

1.4. Compliance with WEEE
Directive and Disposing
of the Waste Product
This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product bears a
classification symbol for waste electrical and
electronic equipment (WEEE).
This product has been
manufactured with high quality
parts and materials which can be
reused and are suitable for
recycling. Do not dispose of the
- waste product with normal
domestic and other wastes at the
end of its service life. Take it to the collection
center for the recycling of electrical and
electronic equipment. Please consult your
local authorities to learn about these
collection centers.

1.5. Compliance with

RoHS Directive

e This product complies with EU WEEE
Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified
in the Directive.

1.6. Package information

e Packaging materials of the product are
manufactured from recyclable materials in
accordance with our National Environment
Regulations. Do not dispose of the
packaging materials together with the
domestic or other wastes. Take them to
the packaging material collection points
designated by the local authorities.
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E Your Refrigerator
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1. Cooler compartment door shelf 10. Ice cube tray & Ice bank
2. Water dispenser filling tank 11. Vegetable bin
3. Egg section 12. Zero degree compartment
4. Water dispenser reservoir 13. Interior light
5. Bottle shelf 14. Cooler compartment glass shelf
6. Sliding storage box 15. Temperature adjustment button
7. Adjustable legs 16. Cooler compartment
8. Deep freezer compartment 17. Freezer compartment
9. (Quick freeze compartment

pertains to other models.

*optional: Pictures given in this manual are given as example figures and they may not be exactly
the same as your product. If your product does not comprise the relevant parts, the information
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ﬂ Installation

3.1. Right place for installation

Contact the Authorized Service for the product's
installation. To ready the product for installation,
see the information in the user guide and make

sure the electric and water utilities are as required.

If not, call an electrician and plumber to arrange
the utilities as necessary.

WARNING: The manufacturer assumes
no responsibility for any damage caused
by the work carried out by unauthorized
persons.

WARNING: The product’s power cable
must be unplugged during installation.
Failure to do so may result in death or
serious injuries!

WARNING: If the door span is too narrow
for the product to pass, remove the door
and turn the product sideways; if this does
not work, contact the authorized service.

> DD

e Place the product on a flat surface to avoid
vibration.

e Place the product at least 30 cm away from the
heater, stove and similar sources of heat and at
least 5 cm away from electric ovens.

Do not expose the product to direct sunlight or
keep in damp environments.

e The product requires adequate air circulation to
function efficiently.

e |f the product will be placed in an alcove,
remember to leave at least 5 cm distance
between the product and the ceiling and the
walls.

e Do not install the product in environments with
temperatures below -5°C.

3.2. Attaching the plastic wedges

Use the plastic wedges in the provided with

the product to provide sufficient space for air
circulation between the product and the wall.

1. To attach the wedges, remove the screws on the
product and use the screws provided with the wedges.
2. Attach 2 plastic wedges on the ventilation cover as
shown in the figure.

3.3. Adjusting the stands
If the product is not in balanced position, adjust the
front adjustable stands by rotating right or left.

' '
- J )
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Installation

3.4. Power connection

WARNING: Do not use extension or multi
sockets in power connection.

WARNING: Damaged power cable must
be replaced by Authorized Service.

When placing two coolers in adjacent
position, leave at least 4 cm distance
between the two units.

e Qur firm will not assume responsibility for
any damages due to usage without earthing
and power connection in compliance with
national regulations.

e The power cable plug must be easily
accessible after installation.

e (Connect the refrigerator to an earthed
socket with 220-240V/50 Hz voltage. The
plug must comprise a 10-16A fuse.

e Do not use multi-group plug with or without
extension cable between the wall socket
and the refrigerator.

Hot Surface Warning!

Side walls of your product is equipped
with refrigerant pipes to improve the
cooling system. Refrigerant with high
temperatures may flow through these
areas, resulting in hot surfaces on the
side walls. This is normal and does not

need any servicing. Please pay attention
while touching these areas.

Refrigerator / User Guide 9/32 EN



Installation
3.5. Reversing the doors

Proceed in numerical order .
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Installation

3.6. Reversing the doors

Proceed in numerical order .

Refrigerator / User Guide
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Preparation

4.1. What to do for energy saving

Connecting the product to electronic
energy-saving systems is harmful, as it

A\

may damage the product.

e Do not keep the refrigerator doors open for
long periods.

e Do not place hot food or beverages into the
refrigerator.

e Do not overfill the refrigerator; blocking the
internal air flow will reduce cooling capacity.

e |n order to store the maximum amount of
food into the cooler compartment of your
refrigerator, you should take out the upper
drawers and place it onto the glass rack.

The declared energy consumption of your
refrigerator was determined by taking out the
cooler, ice tray and upper drawers in a way that
will enable maximum storage. Using the below
drawer when storing is strongly recommended.
Energy saving function should be activated for
best energy consumption.

e You should not block the airflow by putting food
in front of the cooler fan. A space of minimum
3cm must be left in front of the protective fan
wire when placing food.

e Depending on the product’s features;
defrosting frozen foods in the cooler
compartment will ensure energy saving and
preserve food quality.

e Food should be stored using the drawers in the
cooler compartment in order to ensure energy
saving and protect food in better conditions.

e Food packages should not be in direct contact
with the heat sensor located in the cooler
compartment. If they are in contact with the
sensor, energy consumption of the appliance
might increase.

e Make sure the foods are not in contact with
the cooler compartment temperature sensor
described below.

~

4.2. First Use

Before using your refrigerator, make sure the
necessary preparations are made in line with
the instructions in “Safety and environment
instructions” and “Installation” sections.
Keep the product running with no food
inside for 6 and do not open the door, unless
absolutely necessary.

(i

A sound will be heard when the
compressor is engaged. It is normal to
hear sound even when the compressor is
inactive, due to the compressed liquids and
gasses in the cooling system.

Front edges of the product might heat
up. This is normal. These areas are
designed to warm up in order to prevent
condensation.

In some models indicator panel turns off
automatically 5 minutes after the door
closes. It will be reactivated when the door
is open or any button is pressed.

[i]
(i
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E Using the product

5.1. Temperature adjustment button
Internal temperature of your refrigerator varies
depending on the following reasons:

e Seasonal temperatures,

e (Opening the door frequently and leaving it
open for long periods,

e Meals put into the refrigerator without being
cooled to room temperature,

e |ocation of the refrigerator in the room (e.g.
exposed to sunshing).

e nternal temperature varying due to these
factors can be adjusted via the adjustment
button.

Numbers around the adjustment button indicate

temperature degrees as “°C”.

If the ambient temperature is 20°C, it is recommended

to use the refrigerator temperature adjustment at

4°C. In other ambient temperatures this value can be
customised.

5.2. Rapid freezing
If you want to freeze large amounts of fresh food,
switch the temperature adjustment button to

(%) position before putting the food into the
quick freezing compartment.

It is recommended to keep the button at this
position for 24 hours to freeze maximum amount
of food indicated as the freezing capacity. Pay
special attention not to mix food stolen as frozen
and fresh food.

Remember to switch the temperature adjustment
button back to its previous position.

Refrigerator / User Guide 13/32 EN



Using the product

5.3. Vacation function

[f doors of the product is not (T) opened
for at least 12 hours after adjusting the
temperature setting button to the highest,
vacation function is automatically activated.
Button setting must be changed to cancel the
function.

[t is not recommended to store food in the
cooler compartment when vacation function is
activated.

e After setting is completed, you can
conceal the temperature setting button by
pressing it inside.

14 /32EN
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Using the product

5.4. Indicator panel
Indicator panels may vary according to the product model.
Audio — visual functions on the indicator panel helps you in using your product.

=]
0
J [ 1

T’
@

Fridge Compartment Indicator
Error status indicator
Temperature indicator
Vacation function button
Temperature setting button
Compartment selection button
Freezer compartment indicator
Economy mode indicator
Vacation function indicator

*optional

OWeNSDARLON =

*Optional: The figures in this user guide are intended as drafts and may not perfectly match
your product. If your product does not comprise the relevant parts, the information pertains to
other models.
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Using the product

1. Fridge compartment indicator 8. Economy mode indicator

Fridge compartment light is illuminated while  ndicates that the refrigerator operates
the fridge compartment temperature is set. in energy saving mode. This display shall
2. Error status indicator be activated if the freezer compartment
If your refrigerator does not perform enough temperature is set to -18°C.

cooling or in case of a sensor fault, this 9. Vacation function indicator
indicator is activated. When this indicator Indicates that vacation is activated.

is activated, “E” is displayed on the freezer
compartment temperature indicator, and
numbers such as “1,2,3..." are displayed on
the fridge compartment temperature indicator.
These numbers on the indicator inform service
personnel about the error.

3. Temperature indicator
Indicates freezer, fridge compartment
temperature.

4. Vacation function button

Press on Vacation Button for 3 seconds to
activate this function. When the vacation
function is activated, “- -” is displayed on the
fridge compartment temperature indicator
and no active cooling is performed on the
fridge compartment. It is not suitable to keep
the food in the fridge compartment when this
function is activated. Other compartments
shall be continued to be cooled as per their set
temperature.

To cancel this function press Vacation button
again.

5. Temperature setting button

Changes the temperature of the relevant
compartment between -24°C... -18°C and
8°C...1°C.

6. Compartment selection button
Selection button: Press compartment selection
button to switch between fridge and freezer
compartments.

7. Freezer compartment indicator
Fridge compartment light is illuminated while
the freezer compartment temperature is set.

16 /32EN
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Using the product

5.5. Indicator panel

Indicator panel allows you to set the temperature and control the other functions related to the
product without opening the door of the product. Just press the inscriptions on relevant buttons for

function settings.

12

1110 9 8

1. Power failure/High temperature / error
warning indicator

This indicator () illuminates during power failure,
high temperature failures and error warnings.
During sustained power failures, the highest
temperature that the freezer compartment
reaches will flash on the digital display. After
checking the food located in the freezer
compartment (Zf) press the alarm off button to
clear the warning.

Please refer to "remedies advised for
troubleshooting" section on your manual if you
observe that this indicator is illuminated.

2. Energy saving function (display off):

If the product doors are kept closed for a long
time energy saving function is automatically
activated and energy saving symbol is
illuminated. (&)

When energy saving function is activated,

all symbols on the display other than energy
saving symbol will turn off. When the Energy
Saving function is activated, if any button is
pressed or the door is opened, energy saving
function will be canceled and the symbols on
display will return to normal.

Energy saving function is activated during
delivery from factory and cannot be canceled.

other models.

(i

*Optional: The figures in this user guide are intended as drafts and may not perfectly match
your product. If your product does not comprise the relevant parts, the information pertains to
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Using the product

3.Quick fridge function

The button has two functions. To activate or
deactivate the quick cool function press it
briefly. Quick Cool indicator will turn off and the
product will return to its normal settings. (ﬁ )

Use quick cooling function when you
want to quickly cool the food placed

in the fridge compartment. If you want
to cool large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

If you do not cancel it, quick cooling
will cancel itself automatically after 8
hours or when the fridge compartment
reaches to the required temperature.

If you press the quick cooling button
repeatedly with short intervals, the
electronic circuit protection will be
activated and the compressor will not
start up immediately.

This function is not recalled when
power restores after a power failure.

(i
(i
(i
(i

4. Fridge compartment temperature
setting button

Press this button to set the temperature of the
fridge compartmentto 8,7,6,5,4,3, 2, 8...
respectively. Press this button to set the fridge
compartment temperature to the desired value.

cl)

5.Vacation Function

In order to activate vacation function, press
the this button (%) for 3 seconds, and the
vacation mode indicator (*f) will be activated.
When the vacation function is activated,

“--"is displayed on the fridge compartment
temperature indicator and no active cooling
is performed on the fridge compartment. It

is not suitable to keep the food in the fridge
compartment when this function is activated.
Other compartments shall be continued to be
cooled as per their set temperature.

To cancel this function press Vacation
function button again.

6. Alarm off warning:

In case of power failure/high temperature
alarm, after checking the food located in the
freezer compartment press the alarm off button
(Zf) to clear the warning.

7. Key lock

Press key lock button (&3 simultaneously for
3 seconds. Key lock symbol

(@) will light up and key lock mode will be
activated. Buttons will not function if the Key
lock mode is active. Press key lock button
simultaneously for 3 seconds again. Key lock
symbol will turn off and the key lock mode will
be exited.

Press the key lock button if you want to
prevent changing of the temperature setting of
the refrigerator (&3).

8. Eco fuzzy

Press and hold eco fuzzy button for 1 seconds
to activate eco fuzzy function. Refrigerator will
start operating in the most economic mode at
least 6 hours later and the economic usage
indicator will turn on when the function is
active (Ef ). Press and hold eco fuzzy function
button for 3 seconds to deactivate eco fuzzy
function.

This indicator is illuminated after 6 hours when
eco fuzzy is activated.

18 /32EN
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Using the product

9. Freezer compartment temperature
setting button

Press this button to set the temperature of the
freezer compartment to -18,-19,-20,-21, -22,
-23,-24, -18... respectively. Press this button
to set the freezer compartment temperature to
the desired value. )

10. Icematic off indicator

Indicates whether the icematic is on or off. (
Re)If On, then the icematic is not operating.
To operate the icematic again press and hold
the On-Off button for 3 seconds.

Water flow from water tank will
m stop when this function is selected.
However, ice made previously can be
taken from the icematic.
11. Quick freeze function button/ icematic
on-off button
Press this button to activate or deactivate the
quick freezing function. When you activate
the function, the freezer compartment will be
cooled to a temperature lower than the set
value. (*f8)
To turn on and off the icematic press and hold
it for 3 seconds.

12. Economic usage indicator

Indicates that the product is running in energy-
efficient mode. (eco)This indicator will be
active if the Freezer Compartment temperature
is set to -18 or the energy efficient cooling is
being performed due to Eco-Extra function.

Economic usage indicator is turned
off when quick cooling or quick freeze

(i

functions are selected.

Use the quick freeze function when you
want to quickly freeze the food placed
in fridge compartment. If you want to
freeze large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

If you do not cancel it, Quick Freeze
will cancel itself automatically after 4
hours or when the fridge compartment
reaches to the required temperature.

This function is not recalled when
power restores after a power failure.

H B B
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Using the product

5.6. Ice bucket

*optional

e Take the ice bucket from the freezer
compartment.

e Fill the ice bucket with water.

e Place the ice bucket into the freezer
compartment.

e The ice will be ready after approximately
two hours. Take the ice bucket from
the freezer compartment and bend in
sightly over the holder that you are going
to serve. Ice will easily pour into
the serving holder.

5.7. Egg holder
You can put the eggholder on the door or body

5.9. Vegetable bin

*optional

Product’s vegetable bin is designed to keep
vegetables fresh by preserving humidity. For
this purpose, the overall cold air circulation is
intensified in the vegetable bin.

5.10.Zero degree compartment
*optional

Use this compartment to keep delicatessen

at lower temperatures or meat products for
immediate consumption.

Zero degree compartment is the coolest place
where foods such as dairy products, meat,
fish and chicken can be stored in ideal storage
conditions. Vegetables and/or fruits should not

rack of your choice. If you decide to put it on the be stored in this compartment.
body rack, it is recommended to prefer the shelves

below as they are colder.

Do not put the eggholder into the
freezer compartment.

5.8. Fan
Fan was designed to distribute circulate the

cold air inside your refrigerator homogeneously.
Operating time of the fan might vary depending

the features of your product.

While in some products fan only operates with
compressor, in others control system deter-
mines the operating time based on the need
for cooling.

)

—s
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Using the product

5.11.Moving door rack

*optional

Moving door rack can be fixed in 3 different
positions.

In order to move the rack, push the buttons
on the side evenly. Rack will be movable.
Move the rack up or down.

When the rack is in the position that you
want, release the buttons. Rack will be
fixed again in the position where you have
released the buttons.

| .

|||

5.12.Sliding storage box

*optional

This accessory has been designed to increase
the usage volume of the door racks.

Thanks to its ability to move sideways, it
enables you to easily place long bottle, jar or
boxes that you put in the bottle rack below.

Refrigerator / User Guide
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Using the product

5.13.Moisture controlled
vegetable bin

*optional

With moisture control feature, moisture rates
of vegetables and fruits are kept under control
and ensures a longer freshness period for
foods.

It is recommended to store leafed vegetables
such as lettuce and spinach and similar
vegetables prone to moisture 10ss not on

their roots but in horizontal position into the
vegetable bin as much as possible.

When placing the vegetables, place heavy and
hard vegetables at the bottom and light and
soft ones on the top, taking into account the
specific weights of vegetables.

Do not leave vegetables in the vegetable bin
in plastic bags. Leaving them in plastic bags
causes vegetables to rot in a short time. In
situations where contact with other vegetables
is not preferred, use packaging materials such
as paper that has a certain porosity in terms of
hygiene.

Do not put fruits that have a high ethylene gas
production such as pear, apricot, peach and
particularly apple in the same vegetable bin
with other vegetables and fruits. The ethylene
gas coming out of these fruits might cause
other vegetables and fruits to mature faster
and rot in a shorter period of time.

5.14.Automatic ice machine
*optional

Automatic ice machine enables you to easily
make ice in your refrigerator. In order to obtain
ice from the ice machine, take out the water
tank in the cooler compartment, fill it with
water and fix it back.

First ice will be ready in about 2 hours in the
ice machine drawer in the cooler compartment.
After placing the full water tank, you can obtain
about 60-70 cubes of ice until it is fully empty.
If the water in the tank has waited for 2-3
weeks, it should be changed.

In products with automatic ice
machine, you might hear a sound
when pouring the ice. This sound is
normal and is not a sign of failure.

(i
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Using the product

5.15.Icematic and ice

storage container

*optional

Using the Icematic

Fill the Icematic with water and place it into its
seat. Your ice will be ready approximately in
two hours. Do not remove the Icematic from its
seating to take ice.

Turn the knobs on the ice reservoirs clockwise
by 90 degrees.

Ice cubes in the reservoirs will fall down into
the ice storage container below.

You may take out the ice storage container and
serve the ice cubes.

If you wish, you may keep the ice cubes in the
ice storage container.

Ice storage container

Ice storage container is only intended for
accumulating the ice cubes. Do not put water
in it. Otherwise, it will break.

5.16.Using the water dispenser
*optional

It is normal for the first few glasses
of water taken from the dispenser
to be warm.

(i

If the water dispenser is not used
for a long period of time, dispose
of first few glasses of water to
obtain fresh water.

(5

1.Push in the lever of the water dispenser with
your glass. If you are using a soft plastic
cup, pushing the lever with your hand will be
easier.

2. After filling the cup up to the level you want,
release the lever.

flows from the dispenser depends
on how far you depress the lever.
As the level of water in your cup

/ glass rises, gently reduce the
amount of pressure on the lever to
avoid overflow. If you slightly press
the arm, the water will drip; this is
quite normal and not a failure.

[i] Please note, how much water

G S)
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5.17.Filling the water
dispenser's tank
Water tank filling reservoir is located inside the

door rack.

1. Open the cover of the tank.
2. Fill the tank with fresh drinking water.
3. Close the cover.

(i

Do not fill the water tank with

any other liquid except for water
such as fruit juices, carbonated
beverages or alcoholic drinks
which are not suitable to use

in the water dispenser. Water
dispenser will be irreparably
damaged if these kinds of liquids
are used. Warranty does not cover
such usages. Some chemical
substances and additives contained
in these kinds of drinks/liquids may
damage the water tank.

=]

Use clean drinking water only.

(i

Capacity of the water tank is 3
litres; do not overfill.,

24 /32EN
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5.18. Cleaning the water tank

1. Remove the water filling reservoir inside the
door rack.

2. Remove the door rack by holding from both
sides.

3. Grab the water tank from both sides and re-
move it with an angle of 45°C.

4. Remove the cover of the water tank and cle-
an the tank.

Components of the water tank
G] and water dispenser should not be

washed in dishwasher.
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5.19.Drip tray
Water that dripped while using the water
dispenser accumulates in the spillage tray.

Remove the plastic filter as shown in the figure.
With a clean and dry cloth, remove the water
that has accumulated.
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5.20.Freezing fresh food

e To preserve food quality, the food items

placed in the freezer compartment must be
frozen as quickly as possible, use the rapid
freezing for this.

Freezing the food items when fresh will
extend the storage time in the freezer
compartment.

Pack the food items in air-tight packs and

Mark each food pack by writing the date on
the package before freezing. This will allow
you to determine the freshness of each
pack every time the freezer is opened. Keep
the earlier food items in the front to ensure
they are used first.

Frozen food items must be used
immediately after defrosting and should not
be frozen again.

seal tightly.

e Do not free large quantities of food at once.

e Make sure the food items are packed

before putting in the freezer. Use freezer
holders, tinfoil and damp-proof paper,
plastic bag or similar packaging materials
instead of traditional packaging paper.

5.21.Recommendations for

storing frozen foods

The compartment must be set to at least
-18°C.

(i

Ice in the freezing compartment thaws
automatically.

1. Place the food items in the freezer as
quickly as possible to avoid defrosting.
2. Before freezing, check the “Expiry Date” on

the package to make sure it is not expired.
3. Make sure the food’s packaging is not

damaged.

Freezer Cooler
Compartment | Compartment .
Temperature | Temperature Details

Setting Setting
-18°C 4°C This is the default, recommended setting.
-20,-22 or 4°C These settings are recommended for ambient temperatures
-24°C exceeding 30°C.

. o Use when you want to freeze your food in a short time. When the

Quick Freeze 4°C process ends, the product will regain its position.
P o Use these settings if you believe the cooler compartment is not cold
JEHL o e 2t enough due to ambient temperature or frequently opening the door.
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5.22.Deep freezer details

As per the IEC 62552 standards, the freezer
must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures

in 24 hours for each 100 litres of freezer
compartment volume.

Food items can only be preserved for extended
periods at or below temperature of -18°C .
You can keep the foods fresh for months (in
deep freezer at or below temperatures of 18°C
).

The food items to be frozen must not contact
the already-frozen food inside to avoid partial
defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the food
in air-tight packages after filtering and place in
the freezer. Bananas, tomatoes, lettuce, celery,
boiled eggs, potatoes and similar food items
should not be frozen. In case this food rots,
only nutritional values and eating qualities will
be negatively affected. A rotting threatening
human health is not in question.

5.23.Placing the food

Freezer Various frozen goods including

compartment | meat, fish, ice cream,

shelves vegetables etc.

Cooler Food items inside pots, capped

compartment | plate and capped cases, eggs

shelves (in capped case)

Cooler

compartment gg\]laelgazrgi packed food or

door shelves

Vegetable bin | Fruits and vegetables
Delicatessen (breakfast food,

E(r)errS]E ;rq[(rfem meat produpts to be consumed
in short notice)

5.24.Door open alert

(Optional)

An audible alert will be heard if the product's
door remains open for at least 1 minute. The
audible alert will stop when the door is closed
or any button on the display (if available) is
pressed.

Door open alert is indicated to the user both
audibly and visually. Interior lighting will turn of
if the warning continues for 10 min.

5.25.Changing the opening
direction of the door

You can change the direction of opening of
your refrigerator depending on the location
where you use it. When you need this, consult
the closest Authorized Service.

The explanation above is a general statement.

You should check the warning tag located insi-
de the product package about the changeabi-

lity of direction of the door.

5.26.Interior light

Interior light uses a LED type lamp. Contact the
authorized service for any problems with this
lamp.

Lamp(s) used in this appliance cannot be used
for house lighting. Intended use of this lamp is
to help the user place food into the refrigerator
/ freezer safely and comfortably.
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ﬂ Maintenance and cleaning

Service life of the product is increase if it is
regularly cleaned

/N

WARNING: First unplug the product
before cleaning your refrigerator.

Never use any sharp and abrasive tools, soap,
household cleaners, detergent and wax polish
for cleaning.

Dissolve one teaspoon of carbonate in half liter
of water. Soak a cloth with the solution and
wrung it thoroughly. Wipe the interior of the
appliance with this cloth and the dry thoroughly.
Make sure that no water enters the lamp
housing and other electrical items.

Clean the door with a damp cloth. To remove
door and body shelves, remove all of its
contents. Remove door shelves by moving them
upwards. After cleaning, slide them from top to
bottom to install.

Never use cleaning agents or water that
contain chlorine to clean the outer surfaces and
chromium coated parts of the product. Chlorine
causes corrosion on such metal surfaces.

Do not use sharp, abrasive tools, soap,
household cleaning agents, detergents,
kerosene, fuel oil, varnish etc. to prevent
removal and deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water and a soft
cloth for cleaning and then wipe it dry.

6.1. Avoiding bad odors

Materials that may cause odor are not used in

the production of our appliances. However, due

to inappropriate food preserving conditions and

not cleaning the inner surface of the appliance as

required can bring forth the problem of odor.

Therefore, clean the refrigerator with carbonate

dissolved in water every 15 days.

e Keep the food in closed containers.
Microorganisms spreading out from uncovered
containers can cause unpleasant odours.

Never keep the food that have expired best
before dates and spoiled in the refrigerator.

6.2. Protecting the plastic surfaces
Clean with arm water immediately as the oil may
cause damage on the surface when it is poured on
plastic surfaces.

6.3. Door Glasses

Remove the protective foil on the glasses.

There is a coating on the surface of the glasses.
This coating minimizes the stain build-up and
helps to remove the possible stains and dirt
easily.Glasses that are not protected with such a
coating may be subject to persistent binding of air
or water based organic or inorganic dirt such as
limescale, mineral salts, unburned hydrocarbons,
metal oxides and silicones that can easily and
quickly cause stains or material damage. Keeping
the glass clean becomes too difficult despite the
regular cleaning. Consequently, the appearance
and the transparency of the glass deteriorates.
Harsh and corrosive cleaning methods and
compounds will intensify these defects and speed
up the deterioration process.

Water-based cleaning products that are not
alkaline and corrosive must be used for regular
cleaning purposes.

Non-alkaline and non-corrosive materials must
be used for cleaning so that the service life of this
coating lasts for a long time.

These glasses are tempered to increase their
durability against impacts and breaking.A safety
film is also applied to their rear surfaces as an
extra safety measure in order to prevent them from
causing damage to their surrounding in case of a
breakage.

*Alkali is a base that forms hydroxide ions (OH)
when it is dissolved in water.

Li (Lithium), Na (Sodium), K (Potassium) Rb
(Rubidium), Cs (Cesium) and artificial and
radioactive Fr (Fan-sium) metals are called ALKALI
METALS.
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Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing so will save you time and money. This list includes
frequent complaints that are not related to faulty workmanship or materials. Certain features mentioned
herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully settled. >>> Plug it in to settle completely into the socket.
e The fuse connected to the socket powering the product or the main fuse is blown. >>> Check the
fuses.

Condensation on the side wall of the cooler compartment (MULTI ZONE, COOL, CONTROL and FLEXI ZONE).

e The environment is too cold. >>> Do not install the product in environments with temperatures
below -5°C.

e The door is opened too frequently >>> Take care not to open the product’s door too frequently.

e The environment is too humid. >>> Do not install the product in humid environments.

e Foods containing liquids are kept in unsealed holders. >>> Keep the foods containing liquids in
sealed holders.

e The product’s door is left open. >>> Do not keep the product’s door open for long periods.

e The thermostat is set to too low temperature. >>> Set the thermostat to appropriate temperature.

Compressor is not working.

e |n case of sudden power failure or pulling the power plug off and putting back on, the gas pressure
in the product’s cooling system is not balanced, which triggers the compressor thermic safeguard.
The product will restart after approximately 6 minutes. If the product does not restart after this
period, contact the service.

e Defrosting is active. >>> This is normal for a fully-automatic defrosting product. The defrosting is
carried out periodically.

e The product is not plugged in. >>> Make sure the power cord is plugged in.

e The temperature setting is incorrect. >>> Select the appropriate temperature setting.

e The power is out. >>> The product will continue to operate normally once the power is restored.

The refrigerator's operating noise is increasing while in use.

e The product’s operating performance may vary depending on the ambient temperature variations.
This is normal and not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too long.

e The new product may be larger than the previous one. Larger products will run for longer periods.

e The room temperature may be high. >>> The product will normally run for long periods in higher
room temperature.

e The product may have been recently plugged in or a new food item is placed inside. >>> The
product will take longer to reach the set temperature when recently plugged in or a new food item
is placed inside. This is normal.

e Large quantities of hot food may have been recently placed into the product. >>> Do not place hot
food into the product.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. >>> The warm air moving inside
will cause the product to run longer. Do not open the doors too frequently.

The freezer or cooler door may be ajar. >>> Check that the doors are fully closed.
The product may be set to temperature too low. >>> Set the temperature to a higher degree and
wait for the product to reach the adjusted temperature.

e The cooler or freezer door washer may be dirty, worn out, broken or not properly settled. >>>
Clean or replace the washer. Damaged / torn door washer will cause the product to run for longer
periods to preserve the current temperature.
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The freezer temperature is very low, but the cooler temperature is adequate.

e The freezer compartment temperature is set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but the freezer temperature is adequate.

e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree and check again.

The food items kept in cooler compartment drawers are frozen.

e The cooler compartment temperature is set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the freezer is too high.

e The cooler compartment temperature is set to a very high degree. >>> Temperature setting of the
cooler compartment has an effect on the temperature in the freezer compartment. Wait until the
temperature of relevant parts reach the sufficient level by changing the temperature of cooler or
freezer compartments.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. >>> Do not open the doors too
frequently.

The door may be ajar. >>> Fully close the door.

The product may have been recently plugged in or a new food item is placed inside. >>> This is
normal. The product will take longer to reach the set temperature when recently plugged in or a
new food item is placed inside.

e Large quantities of hot food may have been recently placed into the product. >>> Do not place hot
food into the product.

Shaking or noise.

e The ground is not level or durable. >>> If the product is shaking when moved slowly, adjust
the stands to balance the product. Also make sure the ground is sufficiently durable to bear the
product.

e Any items placed on the product may cause noise. >>> Remove any items placed on the product.

The product is making noise of liquid flowing, spraying etc.

e The product’s operating principles involve liquid and gas flows. >>> This is normal and not a
malfunction.

There is sound of wind blowing coming from the product.

e The product uses a fan for the cooling process. This is normal and not a malfunction.

There is condensation on the product's internal walls.

e Hot or humid weather will increase icing and condensation. This is normal and not a malfunction.

e The doors were opened frequently or kept open for long periods. >>> Do not open the doors too
frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. >>> Fully close the door.

There is condensation on the product's exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this is quite normal in humid weather. >>> The condensation
will dissipate when the humidity is reduced.

The interior smells bad.
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e The product is not cleaned regularly. >>> Clean the interior regularly using sponge, warm water and
carbonated water.

e (Certain holders and packaging materials may cause odour. >>> Use holders and packaging materials
without free of odour.

e The foods were placed in unsealed holders. >>> Keep the foods in sealed holders. Micro-organisms
may spread out of unsealed food items and cause malodour. Remove any expired or spoilt foods from the
product.

The door is not closing.

Food packages may be blocking the door. >>> Relocate any items blocking the doors.
The product is not standing in full upright position on the ground. >>> Adjust the stands to balance
the product.

e The ground is not level or durable. >>> Make sure the ground is level and sufficiently durable to
bear the product.

The vegetable bin is jammed.

e The food items may be in contact with the upper section of the drawer. >>> Reorganize the food
items in the drawer.

WARNING: If the problem persists after following the instructions in this section, contact
your vendor or an Authorised Service. Do not try to repair the product.
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Veuillez d’abord lire ce manuel d’utilisation !

Cheére cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqué dans des infrastructures
modernes et ayant fait I'objet d'un contréle de qualité minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel d'utilisation avant d'utiliser cet appareil, et conservez-le
pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a une autre personne, remettez-lui également le
manuel d'utilisation.

Le manuel d'utilisation garantit I'utilisation rapide et sécurisée du réfrigérateur.

e \euillez lire le manuel d'utilisation avant d'installer et d'utiliser le réfrigérateur,

e Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,

e Tenez le manuel d'utilisation & portée pour références ultérieures,

e \Veuillez lire tous les autres documents fournis avec |'appareil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modéles de cet appareil. Le
manuel indique clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation :

Informations importantes et
renseignements utiles,

Avertissement relatif aux conditions
dangereuses pour la vie et la
propriété,

A Risque d'électrocution,

L'emballage de I'appareil a été
fabriqué a partir de matériaux
recyclables, conformément a la
Iégislation nationale en matiére
d'environnement,
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Instructions en matiére de sécurité et d’environnement

Cette section fournit les
instructions de sécurité
necessaires a la prévention
des risques de blessures ou
de dommage mateériel. Le non-
respect de ces instructions

annule tous les types de garantie

de I'appareil.

Utilisation préconisée

o Ce produit est prévu pour
une utilisation

e en intérieur et dans des zones
fermees telles que les maisons ;
¢ dans les environnements de
travail fermees, tels que les ma-
gasins et les bureaux ;

e dans les lieux d’hébergement
fermés, tels que les fermes, ho-
tels, pensions.

e |l ne doit pas étre utilisé en
extérieur.

1.1.Consignes générales

de sécurité

« Cet appareil ne doit pas étre
utilisé par des personnes
atteintes de déficience
physique, sensorielle ou
mentale, des personnes sans
connaissances suffisantes et
inexpérimentées ou par des
enfants. Il ne doit étre utilisé

par ces personnes que si elles
sont supervisées ou sous les
instructions d’une personne
responsable de leur sécurité.
Ne laissez pas les enfants jouer
avec I'appareil.

En cas de dysfonctionnement,
débranchez I'appareil.

Apres avoir débranché
I"appareil, patientez 5 minutes
avant de le rebrancher.
Débranchez I'appareil lorsqu’il
n'est pas utilise.

Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides ! Ne le débranchez
jamais en tirant le cable, mais
plutdt en tenant la prise.
Nettoyez la fiche du cable
d’alimentation a 'aide d’un
chiffon sec, avant de le
brancher.

Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque la prise
est instable.

Débranchez I'appareil pendant
I'installation, I'entretien, le
nettoyage et la réparation.

Réfrigérateur / Manuel d’utilisation
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

« Sl I'apparell ne sera pas La vapeur peut atteindre
utilisé pendant une longue les zones électrifiees et
période, débranchez-le et causer un court-circuit ou
videz I'intérieur. I"électrocution !

. Bvitez d'utiliser 'appareil « Ne lavez pas I'appareil

lorsque le compartiment par pulvérisation ou

equipé des cartes de circuits aspersion d’eau ! Risque

situé sur la partie supérieure d’électrocution !

de I'appareil (couvercle En cas de

du boitier de la carte dysfonctionnement, n’utilisez

d’alimentation) (1) est ouvert. pas 'appareil car il peut
entrainer une électrocution.

Contactez le service agrée
avant de procéder a toute

1 intervention.
« Branchez votre appareil a

une prise de mise a la terre.
La mise a |a terre doit étre

effectuée par un technicien
qualifié.

« Sil’appareil possede un
éclairage de type DEL,

contactez le service agrée
pour tout remplacement ou
en cas de probleme.

. Fvitez de toucher les
aliments congelés avec
des mains humides ! lis

« N'utilisez pas la vapeur
ou de materiel de
nettoyage a vapeur pour
nettoyer le refrigérateur
et faire fondre la glace.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

pourraient coller a vos mains
|

Ne placez pas de boissons
en bouteille ou en canette
dans le compartiment de
congélation. Elles risquent
d’exploser !

Placez les boissons
verticalement, dans des
récipients convenablement
fermés.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant des
gaz inflammables pres du
refrigérateur pour eviter
tout risque d’incendie et
d’explosion.

Ne conservez pas de
substances et produits
inflammables (vaporisateurs,
etc.) dans le réfrigérateur.
Ne placez pas de récipients
contenants des liquides au-
dessus du réfrigérateur. Les
projections d’eau sur des
pieces électrifiees peuvent
entrainer des €lectrocutions
et un risque d’incendie.

L'exposition du produit a la
pluie, a la neige, au soleil et
au vent présente des risques
pour la sécurité électrique.
Quand vous transportez le
réfrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte.
Elle peut se casser.

Evitez que votre main ou
toute autre partie de votre
COrps ne se retrouve coincee
dans les parties amovibles
de I'appareil.

Evitez de monter ou de vous
appuyer contre la porte, les
tiroirs ou toute autre partie
du réfrigérateur. Cela peut
faire tomber I'appareil et
I’'endommager.

Evitez de coincer le cable
d’alimentation.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

1.1.1 Avertissement HC
Si votre réfrigérateur possede

un systeme de refroidissement

utilisant le gaz R600a, évitez
d’endommager le systeme

de refroidissement et sa
tuyauterie pendant I'utilisation
et le transport de I'appareil.
Ce gaz est inflammable. Si le
systeme de refroidissement
est endommagé, €éloignez

I"assistance d’un plombier
professionnel.

« S'il existe un risque

I"appareil des flammes et aérez  *

la piece immédiatement.

intérieure gauche de
I'appareil indique le
type de gaz utilisé.

L'étiquette sur la paroi

1.1.2 Pour les modéles
avec distributeur d’eau

« La pression de I'eau froide a
I’entrée ne doit pas exceder

90 psi (6.2 bar). Si votre
pression d’eau dépasse 80
psi (5,5 bar), utilisez une
soupape de limitation de

d’effet coup de bélier sur
votre installation, utilisez
systématiquement un
équipement de protection
contre I'effet coup de bélier
sur celle-ci. Gonsultez des
plombiers professionnels si
vous n’étes pas sir de la
présence de cet effet sur
votre installation.

Ne I'installez pas sur I'entrée
d’eau chaude. Prenez

des précautions contre

le risque de congélation

des tuyaux. L'intervalle

de fonctionnement de la
température des eaux doit
étre de 33 F (0,6°C) au
moins et de 100 F (38 C) au
plus.

. Utilisez uniguement de

I'eau potable.

1.2. Utilisation préconisée

pression sur votre réseau de

conduite. Si vous ne savez
pas comment verifiez la

pression de I'eau, demandez

Cet appareil est
exclusivement congu pour
un usage domestique. |l
n'est pas destiné a un usage
commercial.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

« |l doit étre exclusivement utilisé
pour le stockage des denrées
et des boissons.

« Les produits qui nécessitent
un controle de température
précis (vaccins, médicaments
sensibles a la chaleur,
matériels médicaux, etc.) ne
doivent pas étre conserves
dans le refrigerateur.

« Le fabricant ne sera pas tenu
responsable de tout dommage
résultant d’une mauvaise
utilisation ou manipulation.

« Les pieces détachées d’origine
sont disponibles pendant 10
ans, a compter de la date
d’achat du produit.

1.3.Sécurité des enfants

« Conservez les matériaux
d’emballage hors de la portée
des enfants.

« Ne laissez pas les enfants
jouer avec I'appareil.

« Sila porte de I'appareil est
dotée d’une serrure, gardez
la clé hors de la portée des
enfants.

1.4. Conformité avec la
directive DEEE et mise au rebut

de votre ancien appareil
Ce produit est conforme a la directive DEEE
(2012/19/UE) de I'Union européenne. Il porte un
symbole de classification pour la mise au rebut
des équipements électriques et électroniques
(DEEE).
Le présent produit a été fabriqué
avec des pieces et du matériel de
qualité supérieure susceptibles d'étre
réutilisés et adaptés au recyclage. Ne
le mettez pas au rebut avec les
- ordures ménageres et d’autres
déchets a la fin de sa durée de vie.
Rendez-vous dans un point de collecte pour le
recyclage de tout matériel électrique et
électronique. Rapprochez-vous des autorités de
votre localité pour plus d’informations
concernant ces points de collecte.

1.5. Conformité avec

la directive LdSD

e (e produit est conforme a la directive DEEE
(2011/65/UE) de I'Union européenne). Il ne
comporte pas de matériaux dangereux et
interdits mentionnés dans la directive.

1.6. Informations relatives

a I’emballage

e |es matériaux d’emballage de cet appareil
sont fabriqués a partir de matériaux
recyclables, conformément a nos
réglementations nationales en matiere
d’environnement. Ne mettez pas les matériaux
d’emballage au rebut avec les ordures
ménageres et d'autres déchets. Amenez-
les aux points de collecte des matériaux
d’emballage, désignés par les autorités
locales.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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EVotre réfrigérateur

1. Balconnet de la porte du compartiment 10.
réfrigérateur 11.
2. Opercule du réservoir d’eau 12
3. Réservair du distributeur d’eau 13
4. Bac a Oeufs 14
5. Clayette range-bouteilles
6. Boite de stockage coulissante 15
7. Pieds réglables 16
8. Compartiment congélation rapide 17
9. Compartiment de congélation rapide

Bac a glagons et banque de glace
Bac a légumes

. Compartiment zéro degré
. Eclairage intérieur
. Balconnet de la vitre du compartiment

réfrigérateur

. Bouton de réglage de température
. Compartiment réfrigérateur
. Compartiment congélateur

*En option : Les images présentées dans ce manuel sont fournies a titre indicatif et elles peuvent ne
pas correspondre exactement a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors

I'information s'applique & d'autres modeles.
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ﬂ Installation

3.1. Lieu idéal d'installation
Contactez le service agréé pour I'installation de
votre réfrigérateur. Pour préparer I'installation du
réfrigérateur, lisez attentivement les instructions
du manuel d'utilisation et assurez-vous que les
équipements électriques et d'approvisionnement
d'eau sont installés convenablement. Si non,
contactez un électricien et un plombier pour
effectuer les réparations nécessaires.

AVERTISSEMENT : Le fabricant ne sera
pas tenu responsable en cas de problémes
causés par des travaux effectués par des
personnes non autorisees.

3.2. Fixation des cales en plastique
Utilisez les cales en plastiques fournies avec

le réfrigérateur pour créer une circulation d'air
suffisante entre le réfrigérateur et le mur.

1. Pour fixer les cales, retirez les vis du réfrigérateur et
utilisez celles fournies avec les cales,

2. Fixez 2 cales en plastique sur le couvercle de
ventilation tel qu'illustré par I'image.

3.3. Réglage des pieds

Si le réfrigérateur n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche ou la
droite.

AVERTISSEMENT : Débranchez le céble
d'alimentation du réfrigérateur pendant
I'installation. Le non-respect de cette
consigne peut entrainer la mort ou des
blessures graves !

AVERTISSEMENT : Si le cadre de la
porte est trop étroit pour laisser passer
I'appareil, retirez la porte et faites passer
I'appareil sur les cotés ; si cela ne
fonctionne pas, contactez le service agrée.

> B> D

e Placez I'appareil sur une surface plane pour
gviter les vibrations.

e Placez le produit a 30 cm du chauffage, de
la cuisiniere et des autres sources de chaleur
similaires et a au moins 5 cm des fours
électriques.

o N'exposez pas le produit directement a
lumiére du soleil et ne le laissez pas dans des
environnements humides.

e | e bon fonctionnement de votre réfrigérateur
nécessite la bonne circulation de I'air.

e Sile réfrigérateur est placé dans un
encastrement mural, assurez-vous de laisser un
espace d'au moins 5 cm avec le plafond et le
mur.

e Ne placez pas le réfrigérateur dans des
environnements avec des températures
inférieures a -5 °C.

g 7
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Installation

3.4. Branchement électrique

AVERTISSEMENT : Ne branchez
pas le réfrigérateur sur une rallonge ou
une multiprise.

AVERTISSEMENT : Les cébles
d'alimentation endommagés doivent

étre remplacés par le service agrée.

Lorsque deux réfrigérateurs sont
installés cote a cote, ils doivent étre
séparés par au moins 4 cm.

AVERTISSEMENT :Relatif a la
surface chaude
Les parois latérales de votre appareil
sont équipées de conduits frigorifiques
visant a améliorer le systéme de
refroidissement. Le réfrigérant porté a
[i] des températures élevées peut jaillir a
travers ces zones, entrainant ainsi le
réchauffement des parois latérales. Ce
phénoméne est normal et ne nécessite
aucun entretien. Soyez prudent au
moment de toucher a ces zones.

e Notre entreprise ne sera pas tenue
responsable de tout dommage résultant
de I'utilisation de I'appareil sans prise de
mise a la terre ou branchement électrique
conforme a la norme nationale en vigueur.

e Gardez la fiche du cable d'alimentation a
portée de main apres l'installation.

e Branchez votre réfrigérateur a une prise
de mise a la terre de 220-240 V/50 Hz de
tension. La fiche doit posséder un fusible
de 10-16 A.

e N'utilisez pas de fiches multiples avec
ou sans cable d'extension entre la prise
murale et le réfrigérateur.
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Installation

3.5. Réversibilité des portes

Procédez dans I'ordre numeérique.
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Installation
3.6. Réversibilité des portes

Procédez dans I'ordre numérique.
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EJ  Préparation

4.1. Moyens d'économiser I'énergie

II'est dangereux de connecter I'appareil
aux systemes électroniques d'économie
d'énergie, ils pourraient I'endommager.

Ne laissez pas la porte du réfrigérateur ouverte
longtemps.

Ne conservez pas des aliments ou des
boissons chauds dans le réfrigérateur.

Ne surchargez pas le réfrigérateur, I'obstruction
du flux d'air interne réduira la capacité de
réfrigération.

Pour stocker une quantité maximale d'aliments
dans le compartiment réfrigérateur, retirez les
tiroirs supérieurs et placez-les sur I'étagere
pour verres. La consommation énergétique
définie de votre réfrigérateur est déterminée
lorsque vous retirez le refroidisseur, le bac a
glacons et les tiroirs supérieurs d'une maniére
qui permettra un chargement maximal.

I est fortement recommandg d'utiliser le

tiroir inférieur lors du chargement. Activez

la fonction Economie d'énergie pour une

e \euillez-vous assurer que les aliments ne
sont pas en contact direct avec le capteur de
température du compartiment réfrigérateur
décrit ci-apres.

~

4.2. Premiere utilisation

Avant d'utiliser votre réfrigérateur, assurez-vous
que les installations nécessaires sont conformes
aux instructions des sections « Instructions en
matiére de sécurité et d'environnement » et «

meilleure consommation energétique.
e Fvitez de bloquer le flux d'air en plagant les °
aliments devant le ventilateur du refroidisseur.
Laissez un espace de 3 cm devant la grille de
protection du ventilateur lors du chargement

Installation ».

Laissez I'appareil vide en marche pendant
6 heures, et ne I'ouvrez pas sauf en cas de
nécessité absolue.

des aliments.
e Selon les caractéristiques de I'appareil,
le dégivrage des aliments congelés dans
le compartiment réfrigérateur assurera
I'économie d'énergie et la préservation de la

(i

Un son retentit & I'activation du
compresseur. |l est également normal
d'entendre ce son lorsque le compresseur
est inactif, en raison des liquides et des
gaz comprimés présents dans le systéme
de réfrigération.

qualité des aliments.

e Placez les aliments dans les étagéres a
I'intérieur du compartiment réfrigérateur
afin de réaliser des économies d'énergie et

(5]

Les bords avant du réfrigérateur peuvent
chauffer. Ce phénomene est normal. Ces
parties doivent en principe étre chaudes
afin d'éviter la condensation.

de conserver les aliments dans un meilleur

environnement.

e \Veillez a ce que les emballages d'aliments ne
soient pas en contact direct avec le capteur
de chaleur situé dans le compartiment
réfrigérateur. Dans le cas contraire, la

(i

Dans certains modeles, le panneau
indicateur se met automatiquement en
veilleuse 5 minutes apres la fermeture de
la porte. Ce panneau s'active a nouveau
lorsque la porte est ouverte ou lorsqu'on
appuie sur un bouton.

consommation énergétique de votre appareil
pourrait augmenter.
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Utilisation de I'appareil

5.1. Bouton de réglage
de température
La température interne de votre réfrigérateur varie
selon les raisons suivantes :
e Températures saisonnieres,
® |es portes sont ouvertes fréquemment et
restent longtemps ouvertes,
e |es aliments sont introduits dans le
réfrigérateur sans réduction de la température
a la température ambiante,
e |'emplacement du réfrigérateur dans la piece
(par ex. exposition a la lumiere directe du
soleil).
e |avariation de la température interne en
raison de ces facteurs peut étre réglée via le
bouton de réglage de la température.
Les chiffres autour du bouton de réglage indiquent les
degrés de température comme « °C ».
Si la température ambiante est de 20 °C, il est
recommandé de régler la température du réfrigérateur
a4 °C. Sous d'autres températures ambiantes, cette
valeur peut étre personnalisée.

5.2. Congélation rapide

Si vous souhaitez congeler de grandes quantités
d'aliments frais, placez le bouton de réglage de la
température sur la position (&) avant d'introduire
les aliments dans le compartiment de congélation
rapide.

Nous vous recommandons de laisser le bouton a
cette position pendant au moins 24 heures pour
congeler une quantité maximale d'aliments cor-
respondant a la capacité de congélation stipulée.
Veillez surtout a ne pas mélanger les aliments
congelés et les aliments frais.

Assurez-vous de placer le bouton de réglage de
température a sa position initiale.

14 /36 FR

Réfrigérateur / Manuel d’utilisation



Utilisation de I'appareil

5.3. Fonction Vacances
Si les portes de votre réfrigérateur ne sont pas

(=%) ouvertes pendant au moins 12 heures
apres I'ajustement du bouton de réglage de
la température a la position la plus élevée,
la fonction Vacances est automatiquement
activée.

Les parametres du bouton peuvent étre
modifiés afin d'annuler cette fonction.

I n’est pas recommandé de conserver les
aliments dans le compartiment réfrigérateur
lorsque cette fonction est activée.

e Une fois le réglage terming, vous
pouvez dissimuler le bouton de réglage de la
température en I'appuyant a I'intérieur.
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Utilisation de I'appareil

5.4. Bandeau indicateur

Les bandeaux indicateur peuvent varier en fonction du modele de I'appareil.

Les fonctions sonores et visuelles sur le panneau indicateur vous aident dans I'utilisation de votre
réfrigérateur.

T’
A @

Indicateur du compartiment réfrigérateur
Indicateur d'état de dysfonctionnement
Indicateur de température

Bouton de la fonction Vacances

Bouton de réglage de la température
Bouton de sélection du compartiment
Indicateur du compartiment congélateur
Indicateur mode Economie

Indicateur de Fonction Vacances

*en option

©OeNSA RN =

*en option : Les chiffres présentés dans ce guide sont a titre indicatif et peuvent ne pas
correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors
I'information s'applique a d'autres modeles.
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Utilisation de I'appareil

1. Indicateur du compartiment
réfrigérateur

La lampe du compartiment réfrigérateur
s'allume lorsque la température de ce
compartiment est réglée.

2. Indicateur d'état de dysfonctionnement
Si la capacité de votre réfrigérateur a
refroidir est insuffisante ou en cas de
dysfonctionnement du capteur, cet indicateur
est activé. Lorsque cet indicateur est activé,
“E” s’affiche sur I'indicateur de température
du compartiment congélateur, et les
nombres tels que “1,2,3...” s’affichent sur
I'indicateur de température du compartiment
réfrigérateur. Ces numéros sur I'indicateur
renseignent le personnel d’entretien sur le
dysfonctionnement.

3. Indicateur de température
Indique la température du compartiment
congélateur, réfrigérateur.

4. Bouton de la fonction Vacances
Appuyez sur le bouton Vacances pendant

3 secondes pour activer cette fonction.

Si la fonction Vacances est activée, “- -”
s’affiche sur I'indicateur de température

du compartiment réfrigérateur et aucun
refroidissement actif n’est sélectionné sur

le compartiment réfrigérateur. Il n’est pas
adapté de conserver les denrées dans le
compartiment réfrigérateur lorsque cette
fonction est activée. D’autres compartiments
continuent a se refroidir conformément a leur
température réglée.

Pour annuler cette fonction, appuyez a nouveau
sur le bouton Vacances.

5. Bouton de réglage de la température
Modifie la température du compartiment
concerné entre - 24 °C, -18 °C et 8 °C.1 °C.

6. Bouton de sélection du compartiment

Bouton de sélection : Appuyez sur le bouton de
sélection du compartiment pour basculer entre
les compartiments réfrigérateur et congélateur.

7. Indicateur du compartiment
congélateur

La lampe du compartiment congélateur
s’allume lorsque la température du
compartiment congélateur est réglée.

8. Indicateur mode Economie

Indique que le réfrigérateur fonctionne en
mode d'économie d'énergie. Cet écran sera
actif si la température du compartiment
congélateur est réglée sur -18°C.

9. Indicateur de Fonction Vacances
Indique que la fonction Vacances est activée.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Utilisation de I'appareil

5.5. Bandeau indicateur

Le panneau indicateur vous permet de régler la température et de controler les autres fonctions
liges a votre appareil sans ouvrir la porte du réfrigérateur. Appuyez simplement sur les inscriptions
des boutons appropriés pour effectuer le réglage des fonctions.

12

1110 9 8

1. Indicateur de Coupure

de courant / Température

élevée / d'avertissement d'erreur

Cet indicateur (J) s'allume en cas de coupure
de courant, d'échecs de température élevée
et de messages d’erreur. Pendant les
coupures de courant prolongées, le niveau
de température le plus élevé atteint par

le compartiment congélateur clignote sur
I'affichage numérique. Apres avoir vérifié
les aliments situés dans le compartiment
congélateur (Zf), appuyez sur le bouton de
désactivation d'alarme pour supprimer le
message d'erreur.

6 5

Veuillez consulter la section « solutions
conseillées pour le dépannage » dans votre
manuel si vous constatez que I'indicateur est
allumé.

2. Fonction Economie d’énergie (Arrét de
I'affichage) :

Si les portes du réfrigérateur restent fermées
pendant longtemps, la fonction Economie
d’'énergie s'active automatiquement et le
symbole d'économie d'énergie s'allume. (

F)

(i

*en option : Les chiffres présentés dans ce guide sont & titre indicatif et peuvent ne pas
correspondre a votre appareil. Si votre appareil ne dispose pas des parties citées, alors
I'information s'applique a d'autres modeles.
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Utilisation de I'appareil

Si la fonction Economie d'énergie est active,
tous les symboles de I'écran hormis celui de
|'Economie d'énergie s'éteindront. Lorsque la
fonction Economie d’énergie est active, si vous
appuyez sur un bouton quelconque ou ouvrez
la porte, cette fonction se désactive et les
symboles affichés redeviennent normaux.

La fonction Economie d'énergie est activée a
la sortie du réfrigérateur de I'usine et ne peut
étre annulée.

3. Fonction de réfrigération rapide

Ce bouton est doté de deux fonctions. Appuyez
brievement sur ce bouton pour activer ou
désactiver la fonction de refroidissement
rapide. Lindicateur de refroidissement rapide
s'éteint et ['‘appareil retourne a son réglage
normal. (qu )

Utilisez la fonction de refroidissement
rapide lorsque vous souhaitez refroidir
rapidement les aliments placés dans
le compartiment réfrigérateur. Si

vous souhaitez refroidir de grandes
quantités d'aliments frais, nous vous
recommandons d'activer cette fonction
au préalable.

Apres 8 heures de temps ou lorsque
le compartiment réfrigérateur atteint
la température souhaitée, la fonction
de refroidissement rapide s’annulera
automatiquement si vous ne le faites
pas.

Si vous appuyez sur le bouton de
refroidissement rapide de fagon
répétée a des intervalles courts,
alors le systeme de protection du
circuit électronique s'activera et
le compresseur ne démarrera pas
automatiquement.

Cette fonction n'est pas reprise
lorsque le courant est rétabli apres
une panne de courant.

B B B &

4. Bouton de réglage de la température du
compartiment réfrigérateur

Appuyez sur ce bouton pour régler la
température du compartiment réfrigérateur a
8,7,6,5,4,3, 2,8 respectivement. Appuyez
sur ce bouton pour définir la température
souhaitée pour le compartiment du
réfrigérateur. (cﬂ)

5. Fonction Vacances

Pour activer la fonction Vacances, il suffit
d'appuyer sur ce bouton (¥y) pendant 3
secondes, et I'indicateur du mode Vacances
(*f) s'active. Si la fonction Vacances est
activée, “- -” s'affiche sur I'indicateur de
température du compartiment réfrigérateur et
aucun refroidissement actif n’est sélectionné
sur le compartiment réfrigérateur. Il n’est

pas adapté de conserver les denrées dans

le compartiment réfrigérateur lorsque cette
fonction est activée. D’autres compartiments
doivent continuer a se refroidir conformément
a leur température réglée.

Pour désactiver cette fonction, appuyez

a nouveau sur le bouton de la fonction
Vacances.

6. Avertissement de désactivation
d'alarme :

En cas d'alarme de coupure de courant /
température élevée, apres avoir vérifié les
aliments stockés dans le compartiment
congélateur, appuyez sur le bouton de
désactivation d'alarme (£3) pour supprimer le
message d'avertissement.

7. Key lock (Verrouillage des commandes)
Appuyez simultanément sur le bouton Key

lock (®3") pendant 3 secondes. Symbole de
verrouillage des commandes (g) s'allume

et le mode Verrouillage des commandes est
activé. Les boutons ne fonctionneront pas si le
mode Verrouillage des commandes est actif.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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Utilisation de I'appareil

Appuyez simultanément sur le bouton Key lock
pendant 3 secondes a nouveau. Le symbole
de verrouillage des commandes s'éteint et

le mode Verrouillage des commandes est
désactive.

Appuyez sur le bouton key lock si vous
souhaitez éviter toute modification du réglage
de température du réfrigérateur @3

8. Eco fuzzy

Appuyez et maintenez enfoncé le bouton

Eco fuzzy pendant 1 seconde pour activer la
fonction Eco fuzzy. Le réfrigérateur commence
a fonctionner dans le mode le plus économique
au moins 6 heures plus tard, et I'indicateur
d'utilisation économique s'allume une fois

que la fonction est active (%? ). Appuyez

et maintenez enfoncé le bouton Eco fuzzy
pendant 3 secondes pour désactiver la fonction
Eco fuzzy.

Ce témoin s’allume apres 6 heures lorsque le
bouton Eco fuzzy est activé.

9. Bouton de réglage de la température du
compartiment de congélation

Appuyez sur ce bouton pour régler la
température du compartiment de congélation
a-18,-19,-20,-21,-22,-23,-24, -18...
respectivement. Appuyez sur ce bouton pour
définir la valeur de température souhaitée pour
le compartiment du congélateur.(cﬁ)

10. Indicateur du distributeur de glacons
désactivé

Indique si le distributeur de glagons est activé
ou non. (%) Si I'indicateur est activé, alors le
distributeur de glagons ne fonctionne pas. Pour
activer le distributeur de glagons a nouveau,
maintenez le bouton Marche-Arrét enfoncé
pendant 3 secondes.

L"arrivée d'eau du réservoir a eau
sera arrétée en sélectionnant cette
fonction. Toutefois, les glagons
déja formés peut étre retirés du
distributeur.

(5]

11. Bouton de la fonction congélation
rapide / Bouton Marche/Arrét du
distributeur de glacons

Appuyez sur ce bouton pour activer ou
désactiver la fonction de congélation

rapide. Lorsque vous activez la fonction, le
compartiment congélateur sera refroidi a une
température inférieure a la valeur de consigne.
=)

Pour activer et désactiver le distributeur de
glacons, maintenez le bouton enfoncé pendant
3 secondes.

Utilisez la fonction de congélation
rapide lorsque vous souhaitez congeler
rapidement les aliments placés dans

le compartiment réfrigérateur. Si

vous souhaitez congeler de grandes
quantités d'aliments, nous vous
recommandons d'activer cette fonction
au préalable.

(i

Apres 4 heures de temps ou lorsque
le compartiment réfrigérateur atteint
la température souhaitée, la fonction
de congélation rapide s’annulera
automatiquement si vous ne le faites
pas.

(5

Cette fonction n'est pas reprise lorsque
le courant est rétabli apreés une panne
de courant.

(i
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Utilisation de I'appareil
12. Voyant d'économie d'énergie

Indique que le réfrigérateur fonctionne en
mode d'économie d'énergie. (eco) Cet
indicateur est activé si la température du
compartiment congélateur est réglée sur -18
ou si le refroidissement a économie d'énergie
est réalisé suite a |'activation de la fonction Eco
Extra.

Le voyant d'économie d'énergie s'éteint

m lorsque la fonction de réfrigération
rapide ou de congélation rapide est
sélectionnée.
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5.6. Seau a glace

(En option)

e Retirez le seau a glace du compartiment
congélateur.

e Remplissez-le d'eau.

e Replacez le seau a glace dans le
compartiment congélateur.

e |es glagons seront préts aprées environ
deux heures. Retirez le seau a glace du
compartiment congélateur et tordez-le
légerement au-dessus du support dans
lequel vous souhaitez servir les glagons.
Les glagons se verseront donc facilement
dans le support dans lequel vous
souhaitez les servir.

5.7. Support d'ceufs

Vous pouvez placer le support d'ceufs sur

la porte ou I'étagére de votre choix. Si vous

décidez de le placer sur I'étagere, il est
recommandé de le placer sur les étageres
inférieures car elles sont plus froides.

Evitez de placer le support d'ceufs
dans le compartiment congélateur.

5.8. Ventilateur
Le ventilateur a été congu pour faire circuler

5.9. Bac alégumes

(En option)

Le bac a légumes du réfrigérateur est congu

pour conserver les Iégumes frais en préservant
I'humidité. Pour cela, la circulation de la totalité de
I'air froid est intensifiée dans le bac a légumes.

5.10.Compartiment zéro degré

(En option)

Utilisez ce compartiment pour conserver de
I'épicerie fine a des températures faibles,

ou des produits carnés destinés a une
consommation immédiate.

Le compartiment Zéro degré est I'endroit le plus
froid ol vous pouvez conserver les aliments tels
que les produits laitiers, la viande, le poisson

et la volaille dans des conditions idéales.

Les Iégumes et/ou fruits ne doivent pas étre
conservés dans ce compartiment.

de maniere homogéne I'air froid a I'intérieur de
votre réfrigérateur. La durée de fonctionnement
du ventilateur varie en fonction des propriétés
de votre appareil.

Dans certains réfrigérateurs, le ventilateur
fonctionne uniquement avec compressedur,
dans d'autres systéemes de commande, il per-
met de déterminer la durée de fonctionnement
basée sur le besoin de refroidissement.

)

— —s
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5.11.Balconnet de

porte amovible

(En option)

Le balconnet de porte amovible peut étre
fixé de 3 manieres différentes.

Pour déplacer le balconnet, appuyez
uniformément sur les boutons situés sur le
cOté. Ainsi, le balconnet est amovible.
Déplacez le balconnet vers le haut ou vers
le bas.

Une fois que ce dernier se trouve dans

la position de votre choix, relachez les
boutons. Assurez-vous que le balconnet est
fixé a nouveau a la position initiale.

|-

\ /

T

—t
—

5.12.Boite de stockage coulissante
(En option)

Cet accessoire a été concu dans le but de
renforcer les capacités des balconnets de
porte.

Grice a sa capacité a se déplacer
latéralement, elle vous permet de disposer
facilement de longues bouteilles, des bocaux
ou des boftes que vous placez dans le range-
bouteilles inférieur.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.13.Bac a légumes a

humidité contrélée

(En option)

Gréce a la fonction de contrdle de I'humidité, la
quantité d'humidité de Iégumes et de fruits est
maintenue sous contrble. Cette fonction assure
également une période de fraicheur prolongée
pour les aliments.

Il est recommandé de ne pas conserver les
légumes a feuilles vertes, tels que les feuilles
de laitue, les épinards, ainsi que les légumes
similaires générant une perte d'humidité, sur
leurs racines, mais en position horizontale dans
le bac a légumes, autant que possible.
Lorsque vous stockez les légumes, placez les
légumes lourds et durs au fond du bac et les
légumes Iégers et doux au-dessus, en tenant
compte des poids spécifiques de légumes.

Ne placez pas les Iégumes dans le bac a
légumes lorsqu'ils sont encore dans les sacs
en plastique. Lorsque vous les laissez dans

les sacs en plastique, ces légumes pourris-
sent en un laps de temps. En cas de mélange
de Iégumes non recommandeé, utilisez des
matériaux d'emballage tels que le papier qui
possede une certaine porosité en termes
d'hygiene.

Evitez de placer des fruits qui ont une produc-
tion de gaz a haute teneur en éthylene tels que
la poire, I'abricot, la péche et en particulier

la pomme dans le méme bac a légumes que
d'autres légumes et fruits. Le gaz d'éthylene
provenant de ces fruits pourrait accélérer la
maturité d'autres légumes et fruits qui pour-
raient pourrir en un laps de temps.

5.14.Machine a glace automatique
(En option)

La machine a glace automatique vous permet
de faire facilement des glagons dans votre
réfrigérateur. Pour obtenir des glagons a partir
de la machine a glace, retirez le réservoir d'eau
du compartiment réfrigérateur, remplissez-le
d'eau et replacez-le.

Les premiers glagons seront préts dans environ
2 heures dans le tiroir a glace situé dans le
compartiment réfrigérateur.

Aprés avoir placé le réservoir rempli, vous
pouvez obtenir environ 60 a 70 cubes de glace
jusqu'a ce qu'il soit entierement vide.

Si I'eau contenue dans le réservoir date de 2 a
3 semaines, veuillez la remplacer.

(i

Dans les réfrigérateurs équipés de
machine a glace automatique, vous
pourriez entendre un son lorsque vous
versez la glace. Ce phénomene est tout
a fait normal et ne constitue nullement
un signe de dysfonctionnement.
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5.15.Distributeur et récipient

de conservation de glacons

(dans certains modéles)

Utilisation du distributeur

Remplissez le distributeur de glacons avec de
I'eau et remettez-le a sa place. Vos glacons
seront préts dans environ deux heures. Ne

pas retirer le distributeur de glacons de son
logement pour prendre de la glace.

Tournez les molettes des réservoires a glagons
dans le sens des aiguilles d’une montre, de
maniere a former un angle de 90 degrés.

Les glagons contenus dans les réservoirs
tomberont dans le récipient de conservation de
glacons situé en dessous.

Vous pouvez alors sortir le récipient de
conservation de glagons et servir les glagons.
Si vous le désirez, vous pouvez laisser les
glacons dans leur récipient de conservation.

Récipient de conservation de glacons

Le récipient de conservation de glacons sert
simplement a accumuler les glagons. Ne versez
pas d’eau a I'intérieur. Cela peut le casser.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.16.Distributeur d’eau

*en option

Cette fontaine est trés important pour obtenir
de I'eau fraiche sans avoir a ouvrir 1a porte de
votre réfrigérateur. Comme vous n'aurez pas a
ouvrir fréqguemment la porte de votre réfrigé-
rateur, cela vous permettra d'économiser de
I'énergie.

5.17.Utilisation du distributeur
Appuyez sur le bouton de la fontaine avec
votre verre. La fontaine cessera de fonctionner
lorsque vous aurez relaché le bouton.

Pendant le fonctionnement de la fontaine, vous
pouvez obtenir une quantité maximale en ap-
puyant a fond sur le bouton. N'oubliez pas que
la quantité de liquide obtenue est fonction du
degré d'appui que vous exercez sur le bouton.
A mesure que le niveau d’eau de votre tasse

/ verre augmente, réduisez doucement la
quantité de pression du bouton pour éviter
tout risque de débordement. Si vous appuyez
légerement sur le bouton, I'eau s'écoulera ; ce
phénoméne est tout a fait normal et n'est pas
un dysfonctionnement.

Remplir le réservoir d'eau de la fontaine
frigorifique

Le réservoir d'approvisionnement en eau se
trouve dans le balconnet de la porte. Vous pou-
vez ouvrir le couvercle du réservoir et remplir
celui-ci d'eau potable. Refermez ensuite le
couvercle.

Avertissement !

e Ne remplissez pas le réservoir avec un
liquide autre que de I'eau des boissons ga-
zeuses, alcooliques, jus de fruits ou autres
ne sont pas adaptés pour étre utilisés avec
le distributeur d’eau. Si de tels liquides sont
utilisés, le distributeur connaitra un dys-
fonctionnement et peut étre profondément
endommagé. La garantie ne couvre pas
de telles utilisations. Certaines substances
chimiques et certains additifs contenus
dans de telles boissons / breuvages peu-
vent également endommager le réservoir
d'eau.
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Utilisez uniquement de I'eau potable
propre.

La capacité du réservoir est de 3 litres; ne
dépassez pas la limite.

Appuyez sur le bouton de la fontaine avec
votre verre. Si vous utilisez une tasse
jetable, poussez le bouton avec vos doigts
a partir de I'arriere de la tasse.

5.18.Nettoyer le réservoir d’eau

Retirez le réservoir d'approvisionnement en
eau du balconnet de la porte.

Retirez le balconnet de la porte en le tenant
par les deux cotés.

Tenez le réservoir par ses deux cOtés et
retirez-le selon un angle de 45 degrés.
Retirez le couvercle afin de nettoyer le
réServoir.

Important :

Le réservoir d’eau et les composants du
distributeur d’eau ne peuvent pas étre passés
au lave-vaisselle.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.19.Bac a eau

L’eau qui s’écoule lors de I'utilisation du
distributeur d’eau s’accumule dans le bac de
dégivrage.

Retirez la crépine en plastique comme sur le
schéma.

Essuyez I'excédent d'eau a I'aide d'un chiffon
propre et sec.
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5.20.Congélation des produits frais

Pour conserver la qualité des aliments,

les denrées placées dans le compartiment
congélateur doivent étre congelées le plus
rapidement possible, a I'aide de la fonction
de congélation rapide.

Le fait de congeler les denrées a I'état frais
prolongera la durée de conservation dans
le compartiment congélateur.

Emballez les aliments dans des emballages

Marquez chaque emballage en y écrivant la
date avant de le placer au congélateur. Ceci
vous permettra de déterminer la fraicheur
de chaque paquet lors des ouvertures du
congélateur. Mettez les aliments les plus
anciens a |'avant pour vous assurer qu'ils
sont utilisés en premier.

Les aliments congelés doivent étre utilisés
immédiatement apres le dégivrage et ne
doivent pas étre congelés a nouveau.

sous vide et scellez-les correctement.

e Assurez-vous que les aliments sont
emballés avant de les placer dans le
congélateur. Utilisez des récipients pour
congélateur, du papier aluminium et du
papier résistant a I'humidité, des sacs
en plastique ou du matériel d'emballage
similaire au lieu d'un papier d'emballage

ordinaire.

e Ne retirez pas de grandes quantités
d'aliments au méme moment.

5.21.Recommandations

relatives a la conservation

des aliments congelés

Le compartiment doit étre réglé a -18 °C
minimum.

1. Placez les aliments dans le congélateur le

plus rapidement possible pour éviter leur

La glace contenue dans le compar- dégivrage.
[i] timent congélateur dégele automati- 2. Avant de les faire dégivrer, vérifiez la «
quement. date d'expiration » sur I'emballage pour

vous assurer de I'état des aliments.
3. Assurez-vous que I'emballage de I'aliment
n'est pas endommage.

Réglage de la | Réglage de la
température | température
du du Détails
compartiment | compartiment
congélateur | réfrigérateur
-18°C 4°C Ceci est le parametre par défaut recommande.
-20,-22 ou 4°C Ces réglages sont recommandés pour des températures ambiantes
-24°C excédant 30 °C.
Congélation Cgt indicateur est utilisé Iorsqug vous souhailtez congeler vos o
rapide 4°C aliments pendant une courte période. Une fois le processus terming,
I'appareil retourne a son réglage initial.
Tttt a U,tiliselz ces réglages si vous esti.mt\ez que le compartirr]ent
égalea -18°C 2°C réfrigérateur n'est pas assez frais a cause de la température
ambiante ou de I'ouverture fréquente de la porte.

Réfrigérateur / Manuel d'utilisation
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5.22.Informations relatives

au congélateur

Selon la norme CEl 62552, le congélateur

doit étre doté d'une capacité de congélation
des aliments de 4,5 kg a une température
inférieure ou égale a -18 °C en 24 heures pour
chaque 100 litres du volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour

des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -18 °C.
Vous pouvez garder les aliments frais

pendant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a 18 °C).
Les aliments a congeler ne doivent pas étre en
contact avec ceux déja congelés pour éviter un
dégivrage partiel.

Faites bouillir les légumes et filtrer I'eau

pour prolonger la durée de conservation

a |'état congelé. Placez les aliments dans

des conditionnements hermétiques apres
filtrage et placez-les dans le congélateur. Les
bananes, les tomates, les feuilles de laitue,

le céleri, les oeufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas étre
congelés. Lorsque les aliments pourrissent,
seules les valeurs nutritionnelles et les qualités
alimentaires sont négativement affectées. Il ne
s'agit pas d'un aliment détérioré susceptible de
constituer un danger pour la santé humaine.

5.23.Disposition des denrées

Balconnets

de la porte du | Aliments emballés et de
compartiment | petite taille ou des boissons
réfrigérateur

Bac a légumes

Fruits et légumes

Epicerie fine (aliments pour

Vous pouvez congeler

Etagéres du
compartiment
congeélateur

différents aliments comme
de la viande, du poisson,
des cremes glacges, des
légumes, etc.

Etageres du
compartiment
réfrigérateur

Les aliments contenus dans
des casseroles, des plats
couverts, des gamelles

et les ceufs (dans des
gamelles)

Compartiment o )
. petit déjeuner, produits
Srzissallments carnés a consommer a
court terme)
5.24.Alerte ouverture de porte
(En option)

Un signal sonore est émis si la porte de
I'appareil reste ouverte pendant au moins 1
minute. Le signal sonore s'arréte a la fermeture
de la porte ou lorsqu'on appuie sur bouton de
I'écran (si disponible).

Ce signal destiné a I'utilisateur est a la fois
audible et visuel. Le voyant intérieur s'allume si
le signal d'avertissement est émis pendant 10
minutes.

5.25.Inversion de la direction
d’ouverture de la porte

Vous pouvez inverser le sens d'ouverture de
votre réfrigérateur, en fonction de son empla-
cement. Lorsque vous souhaitez effectuer cette
opération, contactez le service agréé le plus
proche.

L'explication ci-dessus est une déclaration
générale. Veuillez vérifier |'étiquette d'aver-
tissement située a I'intérieur de I'emballage
de votre appareil, au sujet de I'inversion de la
direction de la porte.

5.26.Eclairage interne

L'éclairage interne utilise une lampe de type
DEL. Contactez le service agréé pour tout
probleme lié a cette lampe.

N'utilisez pas I'ampoule de cet appareil pour
I'éclairage des maisons. Cette ampoule a été
congue pour permetire a |'utilisateur de placer
les aliments dans le réfrigérateur / congélateur
en toute sécurité et confortablement.
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ﬂ Entretien et nettoyage

Un nettoyage régulier prolonge la durée de vie de
votre réfrigérateur

AVERTISSEMENT : Débranchez votre
réfrigérateur avant de le nettoyer.

/N

e N'utilisez jamais d'outils pointus et abrasifs,
de savon, de produits nettoyage domestiques,
d'essence, de carburant, du cirage ou des
substances similaires pour le nettoyage du
produit.

e Faites dissoudre une cuillerée a café de
carbonate dans de I'eau. Trempez un morceau
de tissu dans cette eau et essorez-le. Nettoyez
soigneusement Iappareil avec ce chiffon et
ensuite avec un chiffon sec.

e \eillez a ne pas mouiller le logement de
la lampe ainsi que d'autres composants
glectriques.

e Nettoyez la porte a I'aide d'un chiffon humide.
Retirez tous les aliments avant le retrait de la
porte et des balconnets. Retirez les balconnets
de la porte en les tirant vers le haut. Nettoyez
et séchez les étageres, puis refixez-les en les
faisant glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du chlore, ou
des produits de nettoyage pour les surfaces
externes et les pieces chromées de |'appareil.
Le chlore provoque la rouille de ces surfaces
métalliques.

6.1. Prévention des

mauvaises odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient aucun

matériau odorant. Cependant; la conservation des

aliments dans des sections inappropriées et le
mauvais nettoyage de I'intérieur peuvent donner
lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez I'intérieur a I'aide de

carbonate dissout dans I'eau tous les 15 jours.

e Conservez les aliments dans des récipients
fermés. Les micro-organismes pourraient se
propager sur les produits alimentaires non
fermés et émettre de mauvaises odeurs.

e Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protection des

surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en
plastique, il faut immédiatement les nettoyer avec
de I'eau tiede, sinon elles seront endommagées.

6.3. Vitre de porte

Retirez le film protecteur qui recouvre les vitres.
La surface des vitres est dotée d'un revétement.
II's'agit d'une sorte de revétement qui élimine les
taches au minimum et permet un nettoyage facile
des taches formées. Toutes vitres non protégées
a l'aide d'un revétement pourraient étre exposees
a la dépendance permanente des organismes
pathogénes propagés par I'air et I'eau ou des
agents inorganiques tels que le calcaire, les sels
minéraux, les hydrocarbures imbrlés, les oxydes
et silicones métalliques qui causent facilement
des taches et des dommages physiques dans
une courte durée. Par conséquent, le maintien
des vitres propres devient tres difficile, malgré le
lavage fréquent. En outre, la clarté et I'apparence
propre des vitres sont impossibles. Des méthodes
et composants de nettoyage décapants et corrosifs
intensifient ce défaut et accélerent le processus
d'abrasion.

Pour les travaux de nettoyage de routine, il est
recommandé d'utiliser des produits de nettoyage a
base d'eau qui sont non-alcalins et non-abrasifs.
Pour prolonger la durée de vie de ce revétement,
gvitez d'utiliser des matériaux alcalins et abrasifs.
Ces vitres ont subi un processus d'humidification,
afin de les protéger contre tous chocs et
brisement.

Réfrigérateur / Manuel d’utilisation
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ﬂ Entretien et nettoyage

En plus des vitres, un film de sécurité a été
appliqué a la surface arriére afin d'éviter les
dommages a I'environnement dans le cas ou elles
se briseraient.

*L'alcali est une base qui forme les ions
d'hydroxyde (OH) lorsqu'il est dissout dans de
I'eau.

Les métaux Li (Lithium), Na (Sodium), K
(Potassium), Rb (Rubidium), Cs (Caesium) et
radioactifs Fr (Francium) constituent les METAUX
ALCALI
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Dépannage

Parcourez la liste ci-apres avant de contacter le service de maintenance. Cela devrait vous éviter de
perdre du temps et de I'argent. Cette liste répertorie les plaintes fréquentes ne provenant pas de vices
de fabrication ou des défauts de pieces. Certaines fonctionnalités mentionnées dans ce manuel peuvent
ne pas exister sur votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

¢ |afiche dalimentation n'est pas bien fixée. > > > Branchez-la en I'enfoncant
completement dans la prise.

e | efusible branché ala prise qui alimente I'appareil ou le fusible principal est
grillé. > >> Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi latérale du congélateur (MULTI ZONE, COOL, CONTROL et FLEXI

ZONE).

e Laporte est ouverte trop fréquemment > > > Evitez d'ouvrir trop fréquemment
la porte de lappareil.

¢ |'environnement est trop humide. > >> N'installez pas I'appareil dans des

endroits humides.

Les aliments contenant des liquides sont conservés dans des récipients non

fermés. Conservez ces aliments dans des emballages scellés.

La porte de I'appareil est restée ouverte. > > > Ne laissez pas la porte du

réfrigérateur ouverte longtemps.

Le thermostat est réglé a une température trop basse. > > > Réglez le

thermostat a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

¢ En casde coupure soudaine de courant ou de débranchement intempestif,

la pression du gaz dans le systeme de réfrigération de lappareil n'est pas

équilibrée, ce qui déclenche la fonction de conservation thermique du

compresseur. L'appareil se remet en marche au bout de 6 minutes environ. Dans
le cas contraire, veuillez contacter le service de maintenance.

L'appareil est en mode dégivrage. > > > Ce processus est normal pour un

appareil a dégivrage complétement automatique. Le dégivrage se déclenche

périodiquement.

L'appareil n'est pas branché. > > > Vérifiez que le cordon d'alimentation est

connecté ala prise.

Le réglage de température est inapproprié. > > > Sélectionnez le réglage de

température approprié.

Cas de coupure de courant. > > > L'appareil continue de fonctionner

normalement dés le retour du courant.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionnement s'accroit pendant son utilisation.

e Lerendement de l'appareil en fonctionnement peut varier en fonction des
fluctuations de la température ambiante. Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou pendant de longues périodes.

Réfrigérateur / Manuel d’utilisation 33/36 FR



Dépannage

¢ |lIse peut que le nouvel appareil soit plus grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

e Latempérature de la piece est probablement élevée. Il est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps lorsque la température de la piece est élevée.

e | ‘appareil vient peut-étre d'étre branché ou chargé de nouveaux aliments. > > >
L'appareil met plus longtemps a atteindre la température réglée s'il vient détre
branché ou récemment rempli daliments. Ce phénoméne est normal.

¢ |l est possible que des quantités importantes d'aliments chauds aient été
récemment placées dans lappareil. > > > Ne placez pas daliments chauds dans
votre appareil.

e |esportes étaient ouvertes fréquemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> L'air chaud circulant a l'intérieur de I'appareil le fera fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

e |econgélateurou le réfrigérateur est peut-étre resté entrouvert. > > > Vérifiez
que les portes sont bien fermées.

e | ‘appareil peut étre réglé a une température trop basse. > > > Réglezla
température a un degré supérieur et patientez que lappareil atteigne Ia
nouvelle température.

e |ejointde la porte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, usé, brisé
ou mal positionné. > > > Nettoyez ou remplacez le joint. Si le joint de la porte
est endommagé ou arraché, lappareil mettra plus de temps a conserver la
température actuelle,

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du congélateur est

appropriée.

e Latempérature du compartiment congélateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du congélateur est

appropriée.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

Les aliments conservés dans le compartiment réfrigérateur sont congelés.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré trés bas.
>>> Réglez |la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

La température du compartiment réfrigérateur ou congélateur est trés élevée.
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e | atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> Leréglage de la température du compartiment réfrigérateur a un effet sur
la température du compartiment congélateur. Patientez que la température des
parties concernées atteigne le niveau suffisant en changeant la température
des compartiments réfrigérateur et congélateur.

e |esportes étaient ouvertes fréqguemment ou sont restées longtemps ouvertes.

>>> N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

La porte est peut-étre restée ouverte. > > > Fermez hermétiqguement la porte

du réfrigérateur.

L'appareil vient peut-étre détre branché ou chargé de nouveaux aliments.

>>> Ce phénomene est normal. Lappareil met plus longtemps a atteindre la

température réglée sil vient détre branché ou récemment rempli d'aliments.

Il est possible que des quantités importantes daliments chauds aient été

récemment placées dans l'appareil. > > > Ne placez pas daliments chauds dans

votre appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

¢ Lesoln'est pas plat ousaolide. > > > Silappareil balance lorsqu'il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de le remettre en équilibre. Vérifiez
également gue le sol est assez solide pour supporter le poids de I'appareil.

e | eséléments placés sur le réfrigérateur pourraient faire du bruit. > > > Veuillez
les retirer.

L'appareil émet un bruit d'écoulement de liquide ou de pulvérisation, etc.

¢ Lefonctionnement de appareil impliqgue des écoulements de liquides et des
émissions de gaz. > > > Ce phénomene est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

o ['appareil effectue le refroidissement a l'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Les parois internes de I'appareil présentent une condensation.

e Un climat chaud ou humide accélere le processus de givrage et de condensation.
Ceci est normal et ne constitue pas un dysfonctionnement.

e |esportes étaient ouvertes fréguemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> N'ouvrez pas les portes trop fréquemment ; fermez-les lorsgu'elles sont
ouvertes.

e Laporte est peut-étre restée ouverte. >>> Fermez hermétiquement la porte
du réfrigérateur.

Il'y a de la condensation sur les parois externes ou entre les portes de I'appareil.

¢ |lIse peut que le climat ambiant soit humide, auquel cas cela est normal. > > > La
condensation se dissipe lorsque I'humidité baisse.

Présence d'une odeur désagréable dans I'appareil.
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e +  |'appareil n'est pas nettoyé régulierement. > > > Nettoyez réqulierement
lintérieur du réfrigérateur en utilisant une éponge, de 'eau chaude et de I'eau
gazeuse.

e «  (ertainsrécipients et matériaux demballage sont peut-étre a lorigine de
mauvaises odeurs. > > > Utilisez des récipients et des emballages exempts de
toute odeur.

o o Les aliments ont été placés dans des récipients non fermeés. > > >
Conservez les aliments dans des récipients fermés. Les micro-organismes
pourraient se propager sur les produits alimentaires non fermés et émettre de
mauvaises odeurs. Retirez tous les aliments périmés ou avariés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

¢ Des emballages daliments peuvent bloguer la porte. > > > Déplacez tout ce qui
blogue les portes.

e | ‘appareil ne se tient pas parfaitement droit surle sol. > > > Ajustez les pieds
afin de remettre lappareil en équilibre.

e |esolnestpasplatousolide. > > > Assurez-vous que le sol est plat et assez
solide pour supporter le poids de l'appareil.

Le bac a légumes est engorgé.

e |lestpossible que les aliments soient en contact avec la section supérieure du
tiroir. > > > Reclassez les aliments dans le tirair.

contenues dans cette partie, contactez votre fournisseur ou un service de maintenance

f AVERTISSEMENT : Si le probleme persiste méme aprés observation des instructions
agréé. N'essayez pas de réparer I'appareil de vous-méme.
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Liebe Kundin, lieber Kunde,

Wir mdchten, dass Sie optimale Effizienz von unserem Produkt erhalten, das in modernen Einrichtungen
mit sorgfaltigen Qualititskontrollen hergestellt wurde.

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung zu diesem Zweck vor Benutzung des Produktes vollstandig und
bewahren Sie sie zum Nachschlagen auf. Falls Sie das Produkt an eine andere Person weitergeben,
handigen Sie bitte auch diese Anleitung aus.

Die Bedienungsanleitung gewahrleistet die schnelle und sichere Benutzung des Produktes.

e Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung, bevor Sie das Produkt aufstellen und bedienen.

e Halten Sie stets die zutreffenden Sicherheitshinweise ein.

e Bewahren Sie die Bedienungsanleitung zum kiinftigen Nachschlagen an einem leicht zugénglichen Ort
auf,

e Bitte lesen Sie alle anderen mit dem Produkt bereitgestellten Dokumente.

Beachten Sie, dass diese Bedienungsanleitung auf verschiedene Produktmodelle zutreffen kann. Die

Anleitung zeigt jegliche Abweichungen unterschiedener Modelle deutlich an.

Symbole und Anmerkungen
In der Bedienungsanleitung verwenden wir folgende Symbole:

Wichtige Informationen und niitzli-
che Tipps.

Gefahr fur Leib und Eigentum.

A Stromschlaggefahr.

Die Produktverpackung
besteht gemé&s nationalen
Umweltgesetzen aus recycling-
fahigen Materialien.
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n Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

Dieser Abschnitt bietet die zur

Vermeidung von Verletzungen und

Materialschaden erforderlichen
Sicherheitsanweisungen.

Bei Nichtbeachtung dieser
Anweisungen erloschen jegliche
Garantieanspriiche.

BestimmungsgemaBer Einsatz

e Dieses Produkt dient dem
Einsatz in

¢ |nnenraumen und
geschlossenen Bereichen, wie z.
B. Haushalten;

e geschlossenen
Arbeitsbereichen, wie Laden und
BUros;

e geschlossenen
Unterkunftsbereichen, wie
Bauernhofen, Hotels und
Pensionen.

e Das Gerat sollte nicht im
Freien benutzt werden.

1.1.Allgemeine

Sicherheitshinweise

« Dieses Produkt darf nicht von
Personen mit korperlichen,
sensorischen oder mentalen
Einschrankungen, einem
Mangel an Erfahrung und
Wissen oder von Kindern
verwendet werden. Das Geréat

darf nur dann von solchen
Personen benutzt werden,
wenn diese von einer fr ihre
Sicherheit verantwortlichen
Person beaufsichtigt werden
oder angeleitet wurden. Kinder
ddrfen nicht mit diesem Geréat
spielen.

Ziehen Sie bei Fehlfunktionen
den Netzstecker des Geréates.
Warten Sie nach Ziehen des
Netzsteckers mindestens 5
Minuten, bevor Sie ihn wieder
anschlieBen.

Ziehen Sie den Netzstecker,
wenn Sie das Gerat nicht
nutzen.

Beriuihren Sie den Netzstecker
niemals mit feuchten oder
gar nassen Handen. Ziehen
Sie beim Trennen niemals am
Kabel, greifen Sie immer am
Stecker.

Wischen Sie den Netzstecker
vor dem Einstecken mit einem
trockenen Tuch ab.

SchlieBen Sie den Kihlschrank
nicht an lose Steckdosen an.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung



Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

« Das Gerat muss
bei Aufstellung,
Wartungsarbeiten, Reinigung
und bei Reparaturen
vollstandig vom Stromnetz

getrennt werden. « Benutzen Sie keine

- Falls das Produkt langere Dampfreiniger oder
Zeit nicht benutzt wird, dhnlichen Geratschaften
ziehen Sie den Netzstecker zum Reinigen oder Abtauen
und nehmen Sie samtliche Ihres Gerates. Der Dampf
Lgbensmittel aus dem kann in Bereiche eindringen,
Kihlschrank. die unter Spannung

« Verwenden Sie das Produkt stehen. Kurzschliisse oder
nicht, wenn das Fach mit Stromschlége konnen die
Leiterplatten im unteren Folge sein!

hinteren Bereich des Gerdtes « [ assen Sie niemals
(Abdeckung des Fachs mit Wasser direkt auf das

der elekirischen Karte) (1) Ger4t gelangen; auch nicht
geoffnet ist. zum Reinigen! Es besteht
Stromschlaggefahr!

« Verwenden Sie das Produkt
ﬁ {  bei Fehlfunktionen nicht: es
1 )
o=\ besteht Stromschlaggefahr!
Wenden Sie sich als

erstes an den autorisierten
Kundendienst.
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

Stecken Sie den Netzstecker
des Gerates in eine geerdete
Steckdose. Die Erdung muss
durch einen qualifizierten
Elektriker vorgenommen
werden.

Falls das Gerat Uber eine LED-

Beleuchtung verfligt, wenden
Sie sich zum Auswechseln
sowie im Falle von Problemen
an den autorisierten
Kundendienst.

Bertihren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit
feuchten Handen! Sie konnen
an lhren Handen festfrieren!
Geben Sie keine Flissigkeiten

in Flaschen oder Dosen in den

Tiefkihlbereich. Sie konnen
platzen!

Geben Sie Flussigkeiten in
aufrechter Position in den
Kihlschrank; zuvor den
Deckel sicher verschlieBen.
Spruhen Sie keine
entflammbaren Substanzen in
die Nahe des Gerates, da sie

Feuer fangen oder explodieren

konnten.

Bewahren Sie keine
entflammbaren Materialien
oder Produkte mit
entflammbaren Gasen
(Sprays etc.) im Kihlschrank
auf.

Stellen Sie keine mit
Flissigkeiten gefillten
Behalter (z. B. Vasen) auf
dem Gerat ab. Falls Wasser
oder andere Flissigkeiten an
unter Spannung stehende
Teile gelangen, kann es zu
Stromschlagen oder Branden
kommen.

Setzen Sie das Gerat keinem
Regen, Schnee, direkten
Sonnenlicht oder Wind aus;
dies kann die elektrische
Sicherheit gefahrden.
Verschieben Sie das Gerat
nicht durch Ziehen an den
Turgriffen. Die Griffe konnten
sich losen.

Achten Sie darauf, dass
weder Ihre Hande noch
andere Korperteile von

Kiihischrank / Bedienungsanleitung
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

beweglichen Teilen im
Inneren des Gerates
eingeklemmt oder
gequetscht werden.

« Achten Sie darauf, nicht
auf die Tur, Schubladen
oder ahnliche Teile des
Kuhlschranks zu treten;
lehnen Sie sich nicht daran
an. Andernfalls konnte
das Gerat umkippen, Teile

konnten beschadigt werden.

« Achten Sie darauf,
das Netzkabel nicht
einzuklemmen.

1.1.1 Wichtige Hinweise
zum Kaltemittel

Wenn das Gerat Gber ein
Klhlsystem mit R600a-Gas
verfligt, achten Sie darauf,
das Kuhlsystem und den
dazugehadrigen Schlauch

wahrend der Benutzung
und des Transports nicht
zu beschadigen. Dieses
Gas ist leicht entflammbar.
Bei Beschadigungen des
Kihlsystems halten Sie das Gerat
von potenziellen Zindquellen (z.
B. offenen Flammen) fern und
sorgen fir eine gute Bellftung
des Raumes.

Das Typenschild an

der linken Innenwand

des Kihlschranks gibt

die Art des im Gerét

verwendeten Gases an.

1.1.2 Modelle mit

Wasserspender

« Der Druck flr die
Kaltwasserzufuhr sollte
maximal 90 psi (6,2
bar) betragen. Wenn der
Wasserdruck in Ihrem Haushalt
80 psi (5,5 bar) Ubersteigt,
verwenden Sie bitte ein
Druckbegrenzungsventil in
lhrem Leitungssystems. Sollten
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Sie nicht wissen, wie der
Wasserdruck gemessen
wird, ziehen Sie bitte einen
Fachinstallateur hinzu.

« Sollte flr Ihr Leitungssystem
das Risiko eines
Wasserschlags (DruckstoB)
bestehen, verwenden
Sie stets eine geeignete
DruckstoBsicherung.
Wenden Sie sich bitte an
einen Fachinstallateur,
falls Sie sich tber die
Wasserschlaggefahrdung in
lhrem Leitungssystem nicht
sicher sein sollten.

« Nutzen Sie niemals die
Warmwasserzufuhr flr den
Einbau. Treffen Sie geeignete
VorsichtsmaBnahmen zum
Schutz der Leitungen gegen
magliches Einfrieren. Die
fur den Betrieb zulassige
Wassertemperatur liegt im
Bereich von mindestens
0,6°C (33°F) bis hin zu
maximal 38°C (100°F).

« Nutzen Sie ausschlieBlich

Trinkwasser.

1.2.BestimmungsgemaBer
Einsatz
« Dieses Gerat ist flr den

Einsatz im Haushalt
vorgesehen. Er eignet sich
nicht zum kommerziellen
Einsatz.

« Das Produkt sollte

ausschlieBlich zum Lagern
von Lebensmitteln und
Getranken verwendet
werden.

Bewahren Sie keine
empfindlichen Produkte, die
kontrollierte Temperaturen
erfordern (z. B. Impfstoffe,
warmeempfindliche
Medikamente, Sanitatsartikel
etc.) im Kihlschrank auf.

« Der Hersteller haftet nicht fur

jegliche Schaden, die durch
Missbrauch oder falsche
Handhabung entstehen.
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Hinweise zu Sicherheit und Umwelt

« Originalersatzteile stehen
fr einen Zeitraum von 10
Jahre beginnend mit dem
Kaufdatum zur Verfligung.

1.3.Sicherheit von Kindern

« Bewahren Sie
Verpackungsmaterialien
auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf.

« Lassen Sie Kinder nicht mit
dem Gerat spielen.

« Falls das Gerat mit einer
abschlieBbaren Tur
ausgestattet ist, bewahren

Dieses Gerat wurde aus

hochwertigen Materialien

hergestellt, die wiederverwendet

und recycelt werden kdnnen.

Entsorgen Sie das Gerat am Ende

- seiner Einsatzzeit nicht mit dem

reguldren Hausmdill. Bringen Sie
das Gerédt zu einer Sammelstelle zum
Recycling von elektrischen und
elektronischen Geraten. lhre Stadtverwaltung
informiert Sie gerne (iber geeignete
Sammelstellen in Ihrer Néhe.

1.5. Einhaltung von

RoHS-Vorgaben

e Dieses Gerdat erfillt die Vorgaben der
EU-WEEE-Direktive (2011/65/EU). Es
enthdlt keine in der Direktive angegebenen
gefahrlichen und unzuldssigen Materialien.

1.6. Hinweise zur Verpackung
e Die Verpackungsmaterialien des
Gerdtes wurden geméaB nationalen

Sie den Schlussel auBerhalb Umweltschutzbestimmungen aus

der Reichweite von Kindern
auf.

1.4. Einhaltung von WEEE-

recyclingfahigen Materialien hergestellt.
Entsorgen Sie Verpackungsmaterialien
nicht mit dem reguldren Hausmidill

oder anderen Abféllen. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu geeigneten

Vorgaben und Altgerateentsorgung Sammelstellen; Ihre Stadtverwaltung berét

Dieses Gerét erfilillt die Vorgaben der EU-
WEEE-Direktive (2012/19/EU). Das Gerat
wurde mit einem Klassifizierungssymbol
flr elektrische und elektronische Altgerate
(WEEE) gekennzeichnet.

Sie gern.
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9. Schnellgefrierfach

nicht absolut exakt mit Inrem Produkt tibereinstimmen. Falls Ihr Produkt nicht tiber die entsprechenden

G] * Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung dienen lediglich der Veranschaulichung und miissen
Teile verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.
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ﬂ Installation

3.1. Der richtige Aufstellungsort
Wenden Sie sich zur Aufstellung des Gerétes

an den autorisierten Kundendienst. Bereiten

Sie das Gerat auf die Aufstellung vor, indem Sie
die Informationen in der Bedienungsanleitung
beachten und sicherstellen, dass Strom- und
Wasseranschliisse wie erforderlich vorhanden
sind. Falls nicht, wenden Sie sich zum Nachriisten
an einen Elektriker oder Klempner.

WARNUNG: Der Hersteller haftet nicht
fir jegliche Schéaden, die durch Arbeiten
entstanden sind, die nicht von autorisierten
Personen durchgefiinrt wurden.

WARNUNG: Bei der Aufstellung muss das
Gerat vollstdndig vom Stromnetz getrennt
sein. Andernfalls drohen ernsthafte oder
sogar todliche Verletzungen!

WARNUNG: Falls das Gerat nicht durch
die Tiir passt, entfernen Sie die Geratetir
und drehen Sie das Geréat auf die Seite;
falls es dennoch nicht passt, wenden Sie
sich an den autorisierten Kundendienst.

> D P

e Stellen Sie das Gerat auf einem flachen
Untergrund auf, damit es weder wackelt noch
Kippelt.

e Stellen Sie das Gerat mindestens 30 cm von
Heizungen, Ofen und dhnlichen Warmequellen
auf; halten Sie einen Mindestabstand von 5 cm
zu elektrischen Ofen ein.

e Setzen Sie das Gerat keinem direkten
Sonnenlicht und keinen feuchten Umgebungen
aus.

e Damit das Gerat effizient arbeitet, ist eine
angemessene Luftzirkulation erforderlich.

e Falls Sie das Gerét in einer Nische aufstellen,
achten Sie darauf, dass mindestens 5 cm zur
Decke und zu den Wanden frei bleiben.

e Stellen Sie das Gerat nicht in Umgebungen mit
Temperaturen unter -5 °C auf.

3.2. Kunststoffkeile anbringen
Sorgen Sie zur Gewdahrleistung einer
angemessenen Luftzirkulation mit Hilfe der
mitgelieferten Kunststoffkeile fiir genligend Platz
zwischen dem Gerat und der Wand.

1. Zur Befestigung der Keile entfernen Sie die
Schrauben am Produkt und verwenden die mit den
Keilen gelieferten Schrauben.

2. Befestigen Sie die beiden Kunststoffkeile wie

in der Abbildung gezeigt an der Abdeckung der
Belliftungsoffnungen.

3.3. FiiBe einstellen

Falls das Produkt nicht exakt in Waage steht,
passen Sie die vorderen einstellbaren Fiie durch
Drehen nach rechts oder links an.

' '
- J )
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Installation

3.4. Stromanschluss

WARNUNG: Verwenden Sie
keine Mehrfachsteckdosen oder
Verldngerungskabel.

WARNUNG: Beschadigte Netzkabel
miissen vom autorisierten Kundendienst

ausgetauscht werden.

Wenn Sie zwei Kiihlgerdte nebeneinander
aufstellen, halten Sie einen Mindestabstand
von 4 cm zwischen den Geréaten ein.

e Unser Unternehmen haftet nicht flir jegliche
Schéden, die durch eine Inbetriebnahme
ohne Erdung oder einen nicht mit
nationalen Richtlinien Gibereinstimmenden
Stromanschluss verursacht werden.

e Der Netzstecker muss nach der Installation
frei zuganglich bleiben.

e SchlieBen Sie den Kiihlschrank an eine
geerdete Steckdose mit einer Spannung
von 220 bis 240V / 50 Hz an. Der Stecker
muss (ber eine Sicherung von 10 bis 16 A
verfligen.

e Verwenden Sie zwischen Steckdose und
Kiihlschrank keine Mehrfachsteckdose mit
oder ohne Verldngerungskabel.

Achtung: Warnung vor heiBen

Oberfléchen

Die Seitenwénde Ihres Gerats sind mit

Kihimittelleitungen flir ein verbessertes

Kilhisystem ausgestattet.

KihImittel mit hohen Temperaturen
m konnen in diesen Bereichen 2der

Seitenwénde flieBen.

Das ist normal und erfordert keinerlei

Reparatur oder Wartung.

Bitte seien Sie vorsichtig, wenn Sie diese

Bereiche berihren.
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Installation
3.5. Tiiranschlag umkehren

Gehen Sie der Reihe nach vor.

P
A\
,g@
X
A\
16 @
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—

\
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Installation

3.6. Tiiranschlag umkehren

Gehen Sie der Reihe nach vor.

i @
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Vorbereitungen

4.1. MaBnahmen zum Energiesparen

Der Anschluss des Gerates an
Energiesparsysteme birgt Risiken, da
Schéden am Gerét auftreten konnen.

A\

e Gerdtetlren nicht Idngere Zeit offen stehen
lassen.

e Keine warmen oder gar heiBen Lebensmittel
oder Getranke in den Kiihlschrank geben.

e Kiihlschrank nicht tberladen; wird der
interne Luftstrom blockiert, verringert sich die
Kiihlkapazitat.

e Damit Sie die maximale Menge Lebensmittel
im Kihlbereich lhres Kiihlschranks einlagern
kénnen, sollten Sie die oberen Schubladen
herausnehmen und auf die Glasablage
stellen. Der angegebene Energieverbrauch
Ihres Kiihlschranks wurde ohne Kiihlbereich,
Eisablage und obere Schubladen zur Erzielung
maximalen Stauraums ermittelt. Beim
Einlagern wird die Verwendung der unteren
Schublade dringend empfohlen. Flir optimalen
Energieverbrauch sollte die Energiesparfunktion
aktiviert werden.

e Platzieren Sie Lebensmittel nicht vor dem
Lifter, damit die Luftzirkulation nicht
blockiert wird. Halten Sie beim Verstauen von
Lebensmitteln einen Mindestabstand von 3 cm
vor dem Schutzgitter des Lifters ein.

e Je nach Produktmerkmalen konnen Sie
durch Auftauen gefrorener Lebensmittel im
Kihlbereich Energie sparen und die Qualitat
der Lebensmittel bewahren.

e | ebensmittel sollten zur Gewéahrleistung eines
geringen Energieverbrauchs und zum Schutz
der Lebensmittel unter besseren Bedingungen
in den Schubladen im Kiihlbereich verstaut
werden.

e \erpackte Lebensmittel sollten den
Warmesensor im Kiihlfach nicht beriihren.
Andernfalls kann sich der Energieverbrauch
des Geréates erhohen.

e Achten Sie darauf, dass Lebensmittel nicht den
nachstehend beschriebenen Temperatursensor
im Kihlbereich beriihren.

~

.

4.2. Erste Inbetriebnahme

Stellen Sie vor Inbetriebnahme Ihres Kiihlschranks

sicher, dass die erforderlichen Vorbereitungen

entsprechend den Anweisungen in den Abschnitten

,Hinweise zu Sicherheit und Umwelt* und

LInstallation“ getroffen wurden.

e |assen Sie den Kiihlschrank etwa 6 Stunden
lang leer arbeiten; verzichten Sie in dieser Zeit
maoglichst vollstandig auf das Offnen der Tiiren.

Beim Anspringen des Kompressors sind
Gerausche zu horen. Es ist normal, dass
das Gerdt auch bei inaktivem Kompressor
Gerdusche macht; diese werden durch
komprimierte Flissigkeiten und Gase im
KiihIsystem verursacht.

[i]

Die Vorderkanten des Kiihlschranks kénnen
sich etwas erwarmen. Dies ist vollig

normal. Diese Bereiche warmen sich etwas
auf, damit sich kein Kondenswasser bildet.

Bei einigen Modellen verdunkelt sich das
Anzeigefeld automatisch 5 Minuten nach
SchlieBen der Tiir. Beim Offnen der Tir
oder bei Betatigung einer Taste wird es
wieder aktiviert.

(i]
(i
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Produkt verwenden

5.1. Temperatureinstelltaste

Die Innentemperatur Ihres Kilhischranks hangt

teilweise von folgenden Einflissen ab:

e Umgebungstemperatur

* Héufiges Offnen der Tiir, Offenstehen der Tiir
(iber l&ngere Zeit

e FEinlagern von Lebensmitteln, ohne diese zuvor
auf Raumtemperatur abkiihlen zu lassen.

e Platzierung des Kiihlschranks innerhalb des
Raumes (z. B. im direkten Sonnenlicht).

e Da die Innentemperatur aufgrund solcher
Faktoren variieren kann, kdnnen Sie sie (iber
den Temperatureinstellknopf anpassen.

Die Ziffern rund um den Einstellknopf zeigen die

Temperatur in ,°C*.

Falls die Umgebungstemperatur 20 °C betrégt, sollten

Sie die Kiihlschranktemperatur auf 4 °C anpassen. Bei

anderen Umgebungstemperaturen kann dieser Wert

angepasst werden.

5.2. Schnellgefrieren

Wenn Sie groBe Mengen frischer Lebensmittel
einfrieren mochten, stellen Sie den
Temperatureinstellknopf auf die Position (*) ein,
bevor Sie die Lebensmittel in den Tiefkiihlbereich
geben.

Wir empfehlen, den Knopf mindestens 24 Stunden
lang in dieser Position zu belassen — so konnen
Sie die maximale Menge an Gefriergut verarbeiten.
Achten Sie vor allem darauf, gefrorene und frische
Lebensmittel nicht zu vermischen.

Denken Sie daran, den Temperatureinstellknopf
anschlieBend auf seine vorherige Position einzu-
stellen.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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Produkt verwenden

5.3. Urlaubsfunktion

Falls die Geratetlren (i) mindestens

12 Stunden lang nach Anpassung des
Temperatureinstellknopfs auf die hochste
Position nicht gedffnet werden, wird
automatisch die Urlaubsfunktion aktiviert.
Zum Abbrechen der Funktion muss der Knopf
auf eine andere Position eingestellt werden.
Wir raten davon ab, Lebensmittel bei

aktiver Urlaubsfunktion im Kihlbereich
aufzubewahren.

e Nach Abschluss der Einstellung kdnnen
Sie den Temperatureinstellknopf durch
Hineindriicken verbergen.

16 /35 DE
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5.4. Anzeigefeld
Die Anzeigefelder konnen je nach Modell etwas anders ausfallen.
Audiovisuelle Funktionen am Anzeigefeld helfen Ihnen bei der Bedienung Ihres Gerates.

=]
0
J [ 1

T’
W@

Kihlbereichanzeige
Fehlerstatusanzeige
Temperaturanzeige
Urlaubstaste
Temperatureinstelltaste
Kihlbereichauswahltaste
Tiefkiihlbereichanzeige
Energiesparmodusanzeige
Urlaubsfunktionanzeige

optional

FOONSIARLONS

* Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung sind skizzenhaft und stimmen méglicherweise
nicht exakt mit Ihrem Produkt Gberein. Falls Ihr Produkt nicht (iber die entsprechenden Teile
verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.
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1. Kiihlbereichanzeige
Die Kiihlbereichanzeige leuchtet beim
Einstellen der Kiihlbereichtemperatur auf.

2. Fehlerstatusanzeige

Falls der Kiihlschrank nicht gentigend kiihlt
oder ein Sensor ausfallt, wird diese Anzeige
aktiv. Wenn diese Anzeige aktiv ist, zeigt die

8. Energiesparmodusanzeige

Zeigt an, dass das Kiihlgerat besonders
energiesparend arbeitet. Diese Anzeige wird
aktiv, wenn die Tiefkiihlbereichtemperatur auf
-18 °C eingestellt ist.

9. Urlaubsfunktionanzeige
Zeigt an, dass die Urlaubsfunktion aktiv ist.

Tiefklihlbereichtemperaturanzeige ,E“, die
Kiihlbereichtemperaturanzeige Zahlen an;
z.B. 1,2, 3, ... Diese Zahlen der Anzeige
helfen Kundendienstmitarbeitern, einen Fehler
einzugrenzen.

3. Temperaturanzeige
Zeigt Tiefkiihl- und Kiihlbereichtemperatur.

4. Urlaubstaste

Zum Aktivieren dieser Funktion halten Sie

die Urlaubstaste 3 Sekunden lang gedrtickt.
Wenn die Urlaubsfunktion aktiv ist, erscheint

,- - in der Kiihlbereichtemperaturanzeige;

der Kiihlbereich wird nun nicht mehr aktiv
gekuhlt. Wenn diese Funktion aktiv ist, sollten
keine Lebensmittel im Kiihlbereich aufbewahrt
werden. Andere Bereiche werden entsprechend
der eingestellten Temperatur weiterhin gekdhit.
Zum Aufheben dieser Funktion driicken Sie die
Urlaubstaste noch einmal.

5. Temperatureinstelltaste

Andert die Temperatur des jeweiligen
Bereiches zwischen -24 °C und -18 °C sowie
8°Cund 1 °C.

6. Kiihlbereichauswahltaste

Auswahltaste: Mit der Kiihlbereichauswahltaste
schalten Sie zwischen Kiihlbereich und
Tiefklihlbereich um.

7. Tiefkiihlbereichanzeige
Die Kiihlbereichanzeige leuchtet beim
Einstellen der Tiefklihlbereichtemperatur auf.

18 /35 DE
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5.5. Anzeigefeld

Das Anzeigefeld ermdglicht lhnen die Einstellung der Temperatur und die Steuerung anderer
Funktionen, ohne dass Sie die Tir des Produktes offnen missen. Driicken Sie einfach die
Beschriftungen der entsprechenden Tasten zur Funktionseinstellung.

12

1110 9 8

2. Energiesparfunktion (Display aus):
Wenn die Geréatetiren lange Zeit geschlossen
bleiben, wird die Energiesparfunktion

1. Stromausfall-/Hochtemperatur-/Fehler-
Warnanzeige

Diese Anzeige (J) signalisiert einen Stromausfall, . L
Zu hohe Innentg)mperaturen und sonstige Fehler. automatlsch aktiviert und das

Bei langeren Stromausféllen blinkt die hochste Engrg@sparsymkpl leuchtet ,an' (?6)
Temperatur, die der Tiefkiihlbereich erreicht, im  BEi aktiver Energiesparfunktion erloschen
digitalen Display. Driicken Sie nach Priifung der ~ Samtliche Display-Symbole mit Ausnahme des
im Tiefkiihlbereich (&) gelagerten Lebensmittel ~ ENergiesparsymbols. Die Energiesparfunktion
zum Léschen der Warnung die Alarm-aus-Taste, "Vird aufgenoben, sobald Tasten betatigt

Bitte beachten Sie den Abschnitt ,,Empfohlene vvgrdenl oder d.'e Tur gedfinet wird. Das Display
Problemldsungen® in Ihrer Anleitung, falls Sie zeigt wieder die normalen Symbole.

bemerken, dass diese Anzeige eingeschaltet ist. D€ Energiesparfunktion wird wahrend der
Lieferung ab Werk aktiviert und kann nicht

aufgehoben werden.

* Optional: Die Abbildungen in dieser Anleitung sind skizzenhaft und stimmen mdglicherweise
nicht exakt mit lhrem Produkt tberein. Falls Ihr Produkt nicht iber die entsprechenden Teile
verfligt, betreffen die Informationen andere Modelle.
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3. Schnellkiihlen

Diese Taste erflillt zwei Funktionen. Zum

Ein- und Ausschalten der SchnellkiihIfunktion
drlicken Sie die Taste einmal kurz. Die
Schnellkiihlenanzeige erlischt, der Kiihlschrank
arbeitet wieder mit normalen Einstellungen.

Die Schnellkihlfunktion nutzen Sie,
wenn Sie Lebensmittel im Kiihlbereich
besonders schnell abkiihlen mdchten.
Wenn Sie groBe Mengen frischer
Lebensmittel kilhlen mdchten, sollten
Sie diese Funktion vor dem Einlagern
der Lebensmittel einschalten.

Sofern Sie diese Funktion nicht
vorzeitig abschalten, wird das
Schnellkiihlen beendet, sobald

die n6tige Temperatur erreicht ist,
spétestens jedoch nach 8 Stunden.

Sollten Sie die Schnellkiihltaste
mehrmals innerhalb kurzer Zeit
driicken, greift eine elektronische
Schutzschaltung ein und sorgt dafr,
dass der Kompressor nicht sofort
anlauft,

Diese Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch wieder
eingeschaltet.

o)
[i]
[i]
(i
(i

4. Kiihlbereichtemperatur-Einstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste
stellen Sie die Kiihlbereichtemperatur auf
8°7°6°5°4°3°2°8°C..ein.
Mit dieser Taste stellen Sie die gewiinschte
Kiihlbereichtemperatur ein. (cnq)

5. Urlaubsfunktion

Driicken Sie zum Aktivieren der Urlaubsfunktion
3 Sekunden diese Taste (%®e); dadurch wird

die Urlaubsmodusanzeige (*f) aktiviert.

Wenn die Urlaubsfunktion aktiv ist, erscheint

,- - in der Kiihlbereichtemperaturanzeige;

der Kiihlbereich wird nun nicht mehr aktiv

gekiihlt. Wenn diese Funktion aktiv ist, sollten
keine Lebensmittel im Kiihlbereich aufbewahrt
werden. Andere Bereiche werden entsprechend
der eingestellten Temperatur weiterhin gekihit.
Zum Aufheben dieser Funktion driicken Sie die
Urlaubsfunktionstaste noch einmal.

6. Alarm-aus-Warnung:

Driicken Sie bei einem Alarm wegen
Stromausfalls/hoher Temperatur nach Priifung
der im Tiefkiihlbereich gelagerten Lebensmittel
zum Léschen der Warnung die Alarm-aus-
Taste (ﬁ).

7. Tastensperre

Halten Sie die Tastensperre-Taste (83 3
Sekunden lang gedriickt. Das Tastensperre-
Symbol

(@) leuchtet auf, die Tastensperre ist aktiv.

Bei aktiver Tastensperre reagiert das Gerat
nicht auf Tastenbetétigungen. Halten Sie die
Tastensperre-Taste noch einmal 3 Sekunden
lang gedriickt. Das Tastensperre-Symbol
erlischt, die Tastensperre wird abgeschaltet.
Verwenden Sie die Tastensperre-Taste, wenn
Sie Anderungen der Temperatureinstellung des
Ktihlschranks verhindern mdchten (@3).

8. Oko-Fuzzy

Driicken und halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste
zum Aktivieren der Oko-Fuzzy-Funktion 1
Sekunde. Spatestens sechs Stunden spéter
arbeitet Ihr Kiihlgerat besonders dkonomisch;
die Energiesparanzeige leuchtet (Ei? )
Driicken und halten Sie die Oko-Fuzzy-Taste
zum Deaktivieren der Oko-Fuzzy-Funktion 3
Sekunden.

Diese Anzeige leuchtet nach 6 Stunden auf,
wenn Oko-Fuzzy aktiv ist.
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9. Tiefkiihlbereichtemperatur-Einstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste
stellen Sie die Tiefkiihlbereichtemperatur auf
-18°,-19°,-20°,-21°, -22°,-23°,-24°,
-18 °C, ... ein. Mit dieser Taste stellen Sie die
gewiinschte Temperatur des Tiefk(ihlbereiches
ein. (8

10. Eisbereiter-aus-Anzeige

Zeigt an, ob der Eisbereiter ein- oder
ausgeschaltet ist. (Rs%)Bei der Einstellung

Ein ist der Eisbereiter abgeschaltet. Zum
Einschalten des Eisbereiters halten Sie die
Ein-/Austaste 3 Sekunden lang gedriickt.

(]

11. Schnellgefriertaste/Eisbereiter-ein/
aus-Taste

Mit dieser Taste schalten Sie die
Schnellgefrierfunktion ein und aus. Wenn diese
Funktionen aktiv ist, wird der Tiefkiihlbereich
besonders stark (iber die eingestellte
Temperatur hinaus) gekuhit. ('B)

Zum Ein- und Ausschalten des Eisbereiters
halten Sie die Taste 3 Sekunden lang gedriickt.

Bei der Auswahl dieser Funktion wird
kein Wasser mehr aus dem Tank
zugefilhrt. Bereits bereitetes Eis kann
aber nach wie vor aus dem Eisbereiter
entnommen werden.

Die Schnellgefrierfunktion nutzen
Sie, wenn Sie die Lebensmittel im
Tiefkiihlbereich besonders schnell
abkiihlen méchten. Wenn Sie groBe
Mengen frischer Lebensmittel kiihlen
mdchten, sollten Sie diese Funktion
vor dem Einlagern der Lebensmittel
einschalten.

(i

Sofern Sie diese Funktion nicht
vorzeitig abschalten, wird das
Schnellgefrieren beendet, sobald
die notige Temperatur erreicht ist,
spatestens jedoch nach 4 Stunden.

(i

Diese Funktion wird nach einem
Stromausfall nicht automatisch wieder
eingeschaltet.

(5]

12. Energiesparanzeige

Zeigt an, dass das Gerat besonders
energiesparend arbeitet. (eco)Diese Anzeige
leuchtet auf, wenn die Temperatur des
Tiefkihlbereiches auf -18 °C eingestellt ist
oder das Gerét mit der Oko-Extra-Funktion
besonders 6konomisch arbeitet.

Die Energiesparanzeige erlischt, wenn
Sie Schnellkiihlen oder Schnellgefrieren
zuschalten.

(i

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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5.6. Eishehalter

(optional)

e Nehmen Sie den Eishehélter aus dem
Tiefkiihlbereich.

e Fillen Sie den Eisbehalter mit Trinkwasser.

e (Geben Sie den Eisbehalter in den
Tiefkiihlbereich.

e Das Eis ist nach etwa zwei Stunden
fertig. Nehmen Sie den Eisbehlter aus
dem Tiefkiihlbereich und biegen Sie ihn
leicht (iber dem GefaB, das Sie servieren
mdchten. Das Eis gelangt in den Behdlter.

5.7. Eierhalter

Sie kdnnen den Eierhalter in der Tir oder auf
der Ablage lhrer Wahl platzieren. Falls Sie sich
fur die Ablagen entscheiden, sollten Sie tiefer
gelegene Ablagen wahlen, da es dort kiihler ist.

Geben Sie den Eierhalter nicht in den
Tiefkiihlbereich.

A\

5.8. Liifter

Der Liifter wurde dazu entwickelt, die kalte Luft
im Inneren Ihres Kihlschranks gleichmaBig zu
verteilen. Je nach Modell und Bedarf arbeitet
der Lifter auf unterschiedliche Weise.
Wahrend der Lifter in einigen Produkten

nur mit einem Kompressor arbeitet, ermit-

telt in anderen Modellen ein Kontrollsystem

die Betriebszeit basierend auf den
Kihlanforderungen.

)

—s

5.9. Gemiisefach

(optional)

Das Gemdisefach des Produktes ist darauf
ausgelegt, Gemuse durch Bewahren der
Feuchtigkeit frisch zu halten. Aus diesem
Grund wird die Gesamtzirkulation kalter Luft im
Gemiisefach intensiviert.

5.10.0-Grad-Fach

(optional)

Bewahren Sie in diesem Bereich Feinkost

bei geringeren Temperaturen oder schnell
verderbliche Fleischprodukte auf.

Das 0-Grad-Fach ist der kélteste Bereich, in
dem Sie Lebensmittel, wie Milchprodukte,
Fleisch, Fisch und Gefliigel, bei idealen
Lagerungsbedingungen aufbewahren konnen.
Gemiise und/oder Obst gehdren nicht in dieses
Fach.
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5.11.Bewegliche Tiirablage 9.12.Verschiebbarer

(optional) Vorratsbehalter

Die bewegliche Tiirablage kann in 3 (optional)

verschiedenen Positionen fixiert werden. Dieses Zubehor ist so konstruiert, dass das

Zum Bewegen der Ablage driicken Sie die Volumen der Tirablagen vergroBert wird.
Tasten an der Seite gleichméBig. Die Ablage Dank seiner Fahigkeit zur Seitwartsbewegung

wird beweglich. konnen Sie miihelos lange Flaschen, Gléser
Bewegen Sie die Ablage nach oben oder oder Kartons im Flaschenhalter darunter
verstauen.

unten.

Wenn sich die Ablage in der gew(inschten
Position befindet, lassen Sie die Tasten
los. Die Ablage wird wieder in der Position
fixiert, in der Sie die Tasten losgelassen
haben.

| . -

T
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5.13.Feuchtigkeitskontrolliertes
Gemiisefach

(optional)

Dank der Feuchtigkeitsregelung bleibt der
Feuchtigkeitsgehalt von Gemiise und Obst
unter Kontrolle, die Lebensmittel bleiben langer
frisch.

Es wird empfohlen, Blattgemise, wie

Salat, Spinat und dergleichen, das zu
Feuchtigkeitsverlust neigt, nicht auf den
Wurzeln, sondern nach Moglichkeit in horizon-
taler Position im Gemiisefach aufzubewahren.
Beim Einlagern von Gemiise platzieren Sie
schweres, hartes Gemiise im unteren Bereich
und leichtes, weiches Gemiise dariiber; achten
Sie auf das jeweilige Gewicht der Lebensmittel.
Lassen Sie Gemdise nicht in Plastikbeuteln

im Gemiisefach. Bleibt das Gemiise in
Plastikbeuteln, kann es in kurzer Zeit
verderben. Falls Kontakt mit anderem

Gemise vermieden werden soll, sollten Sie
Verpackungsmaterialien wie Papier verwenden,
die eine bestimmte Durchldssigkeit in Sachen
Hygiene aufweisen.

Geben Sie Obst mit einer hohen
Ethylenfreisetzung, wie Birnen, Aprikosen,
Pfirsiche und bestimmte Apfelsorten, nicht

mit anderem Obst und Gemise in das
Gemisefach. Das von solchen Friichten
freigesetzte Ethylen kann dazu flihren, dass
anderes Obst und Gemdise in kurzer Zeit reift
und verdirbt.

5.14.Automatischer Eisbereiter
(optional)

Der automatische Eisbereiter ermdglicht

Ihnen die einfache Bereitung von Eis in lhrem
Kiihlschrank. Damit Sie Eis vom Eisbereiter
erhalten, nehmen Sie den Wassertank aus dem
Kiihlbereich, fillen ihn mit Wasser und setzen
ihn wieder ein.

Nach etwa zwei Stunden liegen die ersten
Eiswiirfel in der Eisbereiter-Schublade im
Kiihibereich fiir Sie bereit.

Nach Einsetzen des vollen Wassertanks erhal-
ten Sie 60 bis 70 Eiswilrfel, bis er vollstandig
leer ist.

Wenn das Wasser 2 bis 3 Wochen im Tank war,
sollte es ausgewechselt werden.
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Eisbereiter héren Sie mdglicherweise
einen Ton beim AusgieBen von Eis.
Dieser Ton ist vollig normal und keine
Zeichen fiir einen Fehler.

[i] In Produkten mit automatischem

5.15.Eisbereiter und Eishehalter
(optional)

Eisbereiter verwenden

Filllen Sie den Eisbereiter mit Wasser, setzen
Sie ihn in seine Halterung. Ihr Eis ist nach etwa
zwei Stunden fertig. Zum Entnehmen des Eises
nehmen Sie den Eisbereiter nicht heraus.
Drehen Sie die Kndpfe daran um 90 ° im
Uhrzeigersinn.

Die Eiswiirfel fallen in den darunter liegenden
Eiswiirfelbehalter.

Sie kénnen den Eisbehalter zum Servieren der
Eiswiirfel herausnehmen.

Wenn Sie mdchten, kdnnen Sie das Eis auch
im Eisbehalter aufbewahren.

Eishehilter

Der Eisbehélter dient ausschlieBlich zum
Sammeln der Eiswiirfel. Fiillen Sie kein Wasser
ein. Der Behalter wird sonst platzen.

Kilhischrank / Bedienungsanleitung
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5.16.Wasserspender

(bei bestimmten Modellen)

Der Wasserspender ist eine praktische
Einrichtung, mit der Sie kiihles Wasser zapfen
konnen, ohne dabei die Tir Ihres Kihlschranks
0ffnen zu missen. Da Sie die Tir des Gerates
nicht hdufig 6ffnen missen, sparen Sie eine
Menge Energie.

L N )
5.17.So0 benutzen Sie

den Wasserspender

Driicken Sie mit dem Glas gegen den Hebel
des Wasserspenders. Die Wasserausgabe
stoppt, sobald der Hebel losgelassen wird.
Den schnellsten Durchfluss erreichen Sie,
wenn Sie den Hebel komplett eindriicken.
Denken Sie daran, dass die Stérke des
Wasserdurchflusses davon abhangt, wie weit
der Hebel eingedrtickt wird.

Geben Sie den Hebel langsam wieder frei,
sobald das Glas fast vollstandig geftllt ist,
damit nichts dberlduft. Das Wasser tritt nur
tropfenweise aus, wenn Sie den Hebel nur
leicht betétigen; dies ist véllig normal.

Wasserbehdlter fiillen

Der Wassertank befindet sich an der Innenseite
der Tiirablage. Offnen Sie die Abdeckung des
Behélters, fiillen Sie Trinkwasser ein. SchlieBen
Sie anschlieBend den Deckel.

Warnung!

e Fillen Sie den Wassertank nur mit
sauberem Trinkwasser, nicht mit anderen
Flussigkeiten gleich welcher Art. Falls an-
dere Fliissigkeiten eingefiillt werden, kann
der Wasserspender irreparabel beschédigt
werden. Solche Beschédigungen werden
nicht durch die Garantie abgedeckt. Viele
Fliissigkeiten und Getranke enthalten
Zusétze, die das Material des Wassertanks
angreifen konnen.

e Nutzen Sie ausschlieBlich klares
Trinkwasser.

e Die Kapazitat des Wassertanks betragt 3
Liter; filllen Sie nicht mehr hinein.
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Produkt verwenden

e Driicken Sie mit einem haltbaren Glas ge-
gen den Hebel des Wasserspenders. Falls
Sie Einwegbecher verwenden, betdtigen Sie
den Hebel mit dem Finger.

5.18.Wassertank reinigen

e Entfernen Sie den Flillbehélter auf der
Innenseite der Tirablage.

e Entfernen Sie die Tiirablage, indem Sie
diese an beiden Seiten greifen.

e Greifen Sie den Wassertank an beiden
Seiten und entfernen ihn in einem Winkel
von 45 °C.

e (ffnen Sie die Abdeckung und reinigen den
Wassertank.

Wichtig:

Die Komponenten des Wasserspenders
und des Wassertanks sollten nicht in der
Spulmaschine gereinigt werden.
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5.19.Tropfschale

Wasser, das bei der Nutzung des
Wasserspenders heruntertropft, sammelt sich
in der Tropfschale.

Nehmen Sie das Kunststoffsieb wie in der
Abbildung gezeigt heraus.

Entfernen Sie angesammeltes Wasser mit
einem sauberen, trockenen Tuch.
Achtung: Nur an Trinkwasserleitungen
anschlieBen.

@ [
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5.20.Frische Lebensmittel *
tiefkiihlen
e Zur Gewéhrleistung der
Lebensmittelqualitdt miissen im
Tiefkiihlbereich gelagerte Lebensmittel so
schnell wie moglich eingefroren werden;
nutzen Sie dazu die Schnellgefrierfunktion.
e Das Einfrieren frischer Lebensmittel
verlangert die Aufbewahrungsdauer im
Tiefkiihlbereich.

e \Verpacken Sie Lebensmittel in sicher

verschlossenen luftdichten Behéaltern.

e Stellen Sie sicher, dass die Lebensmittel
verpackt sind, bevor Sie sie in den
Tiefkiihlbereich geben. Verwenden

Der

Sie statt herkdmmlichen Packpapiers e
tiefkiihlgeeignete Behdlter, Alufolie 1.
und feuchtigkeitsbestandiges

Papier, Plastikbeutel oder &hnliche
Verpackungsmaterialien. 2.

(i

Eis im Tiefklihlbereich taut automa-
tisch. 3.

Beschriften Sie die Behélter vor dem
Einfrieren mit dem Datum. Dadurch konnen
Sie beim Offnen des Tiefkiihlbereichs stets
die Frische der verpackten Lebensmittel
priifen. Bewahren Sie ltere Lebensmittel
weiter vorne auf, damit sie zuerst
verbraucht werden.

Gefrorene Lebensmittel miissen unmittelbar
nach dem Auftauen verbraucht und diirfen
nicht wieder eingefroren werden.

Frieren Sie nicht zu groBe Mengen auf
einmal ein.

5.21.Empfehlungen zur Lagerung
gefrorener Lebensmittel

Bereich muss auf mindestens -18 °C
ingestellt sein.

Geben Sie Lebensmittel so schnell wie
mdglich in den Tiefkihlbereich, damit sie
nicht auftauen.

Priifen Sie vor dem Einfrieren, ob das
Verfallsdatum auf der Verpackung bereits
abgelaufen ist.

Stellen Sie sicher, dass die
Lebensmittelverpackung nicht beschédigt
ist.

Tiefkiihlbereich
temperatureinstellung

Kiihlbereich
temperatureinstellung

Details

-18°C

4°C

Dies ist die allgemein empfohlene
Einstellung.

- 20 °C, -22 °C oder -24 °C

4°C

Diese Einstellungen empfehlen wir bei
Umgebungstemperaturen tber 30 °C.

Schnellgefrieren

Diese Funktion nutzen Sie zum

Einfrieren von Lebensmitteln in kurzer
Zeit. Wenn der Vorgang endet, nimmt
das Produkt wieder seine Position ein.

-18 °C und kalter

Nutzen Sie diese Einstellungen, falls Sie
meinen, dass der Kilhlbereich aufgrund
der Umgebungstemperatur oder zu
haufigen Offnens und SchlieBens der Tur
nicht kalt genug wird.

Kihischrank / Bedienungsanleitung
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5.22.Hinweise zum Tiefkiihlbereich
GemaB den Standards IEC 62552 muss

der Tiefklihlbereich Uber die Kapazitét
verfligen, 4.5 kg Lebensmittel bei -18 °C

oder geringeren Temperaturen je 100 Liter
Volumen des Tiefkiihlbereichs in 24 Stunden
einzufrieren.

Lebensmittel kdnnen nur bei Temperaturen von
-18 °C und darunter langere Zeit aufbewahrt
werden.

Sie konnen Lebensmittel monatelang frisch
halten (im Tiefklhlbereich bei oder unter 18
°C).

Lebensmittel, die eingefroren werden

sollen, dlrfen keine bereits eingefrorenen
Lebensmittel bertihren, da diese andernfalls
antauen konnten.

Gekochtes Gemiise und gefiltertes Wasser
konnen langer im Tiefkiihlberiech aufbewahrt
werden. Geben Sie die Lebensmittel nach

dem Filtern in luftdichten Verpackungen in
den Tiefkiihlbereich. Bananen, Tomaten,

Salat, Sellerie, gekochte Eier, Kartoffeln und
ahnliche Lebensmittel sollten nicht eingefroren
werden. Falls diese Lebensmittel verderben,
werden nur Nahrwert und Geschmack negativ
beeintrachtigt. Es besteht keine Gefahr fir die
menschliche Gesundheit.

5.23.Lebensmittel einlagern

Unterschiedliche gefrorene
Tiefkihloereich- | Lebensmittel wie Fleisch,
Ablagen Fisch, Speiseeis, Gemlise

etc.

Lebensmittel in Topfen, auf
Kihlbereich- abgedeckten Tellern und in
Ablagen bedeckten Behéltern, Eier

(in abgedecktem Behélter)

. . Kleine und verpackte

.}Fﬁgggg g;h' Lebensmittel oder

Getranke
Gemisefach Obst und Gemiise

Feinkost
Frischlebens (Friihstiicksprodukte,
mittelbereich schnell verderbliche
Fleischprodukie)
5.24.Tiir-offen-Alarm
(optional)

Wenn die Geratetlir mindestens 1 Minute offen
bleibt, wird ein akustischer Alarm ausgegeben.
Dieser akustische Alarm verstummt, sobald Sie
die Tir schlieBen oder eine beliebige Taste am
Display (sofern vorhanden) driicken.

Der Tur-offen-Alarm wird sowohl akustisch als
auch visuell ausgegeben. Die Innenbeleuchtung
schaltet sich aus, wenn die Warnung 10
Minuten lang anhélt.

5.25.Wechseln des Tiiranschlags
Sie konnen den Turanschlag Ihres
Kuhischranks je nach Aufstellungsort wech-
seln. Wenden Sie sich in diesem Fall an den
autorisierten Kundendienst in Ihrer Nahe.
Die obige Erklarung ist allgemeiner

Natur. Sie sollten das Warnschild in der
Produktverpackung auf Mdglichkeit zum
Wechseln des Tiranschlags prifen.

5.26.Innenbeleuchtung

Die Innenbeleuchtung nutzt eine LED-Lampe.
Wenden Sie sich bei jeglichen Problemen

mit dieser Lampe an den autorisierten
Kundendienst.

Die in diesem Gerdt verwendete(n) Lampe(n)
konnen nicht zur Raumbeleuchtung verwendet
werden. Der vorgesehene Zweck dieser Lampe
dient dem sicheren und komfortablen Einlagern
von Lebensmitteln im Kiihl- / Tiefkiihlbereich.
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ﬂ Reinigung und Pflege

Die Produkteinsatzzeit verlangert sich bei
regelméBiger Reinigung.

WARNUNG: Ziehen Sie vor der Reinigung
des Kiihlschranks den Netzstecker.

/N

e \Verzichten Sie bei der Reinigung auf
scharfkantige und scheuernde Utensilien,
Seife, Haushaltsreinigungsmittel, Reiniger, Gas,
Benzin, Lack und ahnliche Substanzen.

e | (sen Sie einen Teeloffel Natron in Wasser auf.
Feuchten Sie ein Tuch mit dem Wasser an und
wringen Sie es aus. Wischen Sie das Gerat mit
diesem Tuch ab, trocknen Sie es anschlieBend
grundlich.

e Achten Sie darauf, Wasser von das
Lampenabdeckung und anderen elektrischen
Teilen fernzuhalten.

e Reinigen Sie die Tur mit einem feuchten
Tuch. Leeren Sie das Gerét zum Entfernen
der Tir- und Gerateablagen. Entfernen Sie
die Turablagen, indem Sie diese nach oben
herausnehmen. Reinigen und trocknen Sie die
Ablagen, schieben Sie sie dann wieder von
oben an ihre jeweiligen Positionen.

e Wenden Sie auf der AuBenflache und
den verchromten Teilen des Produktes
kein chlorhaltiges Wasser und keine
Reinigungsprodukte an. Chlor 1&sst
Metalloberfldchen rosten.

6.1. Unangenehme

Geriiche verhindern

Das Produkt wurde ohne jegliche riechenden

Materialien hergestellt. Bei Aufbewahrung von

Lebensmitteln in ungeeigneten Bereichen und

unsachgeméaBer Reinigung der Innenflachen

kdnnen jedoch unangenehme Geriiche auftreten.

Reinigen Sie den Kiihlschrank daher alle 15 Tage

mit etwas in Wasser aufgeldstem Natron.

e Bewahren Sie Lebensmittel in sicher
verschlossenen Behdltern auf. Andernfalls
konnen sich Mikroorganismen ausbreiten und
unangenehme Geriiche verursachen.

e Bewahren Sie keine abgelaufenen oder
verdorbenen Lebensmittel im Kiihlschrank auf.

6.2. Kunststoffflachen richtig pflegen
Auf Kunststoffflachen verschiittetes Ol kann die
Oberflache beschédigen und muss sofort mit
warmem Wasser beseitigt werden.

6.3. Tiirglas

Entfernen Sie die Schutzfolie von der Scheibe.
Die Oberflache der Scheibe ist beschichtet. Die
Beschichtung reduziert Fleckenbildung auf ein
Minimum und ermdglicht die einfache Beseitigung
von Flecken und Schmutz. Nicht durch eine
Beschichtung geschiitzte Glasscheiben kénnen
einer dauerhaften Bindung von organischen

oder anorganischen Reinigern in Luft und
Wasser, wie Kalk, Mineralsalzen, unverbrannten
Kohlenwasserstoffen , Metalloxiden und Silikonen,
ausgesetzt sein, die in kurzer Zeit zu einfacher
Fleckenbildung und physikalischen Schaden
fihren. In diesem Fall lasst sich das Glas auch
bei regelmaBiger Reinigung nur mit Miihe sauber
halten. Dadurch werden Klarheit und Aussehen
der Glasscheibe beeintrachtigt. Aggressive und
scheuernde Reinigungsmethoden und -utensilien
verstarken diesen Schaden zusatzlich und
beschleunigen die Abnutzung.

Zur routinemaBigen Reinigung empfehlen

wir nicht alkalische und nicht scheuernde
Reinigungsprodukte auf Wasserbasis.

Damit die Beschichtung mdglichst lange hélt,
sollten Sie keine alkalischen oder scheuernden
Materialien verwenden.

Zur Erh6hung der Bestandigkeit des Glases
gegeniber StoBen und Bruch wurde es gehéartet.
Zusétzlich zum Glas wurde eine Sicherheitsschicht
auf die Riickseite aufgetragen, die eine
Gefahrdung der Umgebung im Falle von
Bruchschéden verhindert.

Kuhischrank / Bedienungsanleitung
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Bl  Reinigung und Pilege

*Alkali ist eine Basis, die Hydroxid-lonen bildet
(OH), wenn sie in Wasser aufgeldst wird.

Li (Lithium), Na (Natrium), K (Kalium), Rb
(Rubidium), Cs (Casium) und radioaktive Fr
(Fan-sium) Metalle werden als ALKALIMETALLE
bezeichnet.
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Problemldsung

Bitte schauen Sie sich zundchst diese Liste an, bevor Sie sich an den Kundendienst wenden. Das kann
lhnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie Losungsvorschldge flr allgemeine Probleme, die nicht
durch Material- oder Herstellungsfehler verursacht werden. Bestimmte hierin erwahnte Funktionen und
Merkmale treffen méglicherweise nicht auf Ihr Produkt zu.

Der Kiihlschrank schaltet sich nicht ein.

e Der Netzstecker ist nicht vollstdndig eingesteckt. >>> Stecker vollstandig in die Steckdose
einstecken.

e Die mit der Steckdose, die das Produkt mit Strom versorgt, verbundene Sicherung oder die
Hauptsicherung ist durchgebrannt. >>> Sicherungen prtifen.

Kondensation an den Seitenwanden des Kiihlbereiches (Multizone, Kiihlkontrolle und FlexiZone).

e Die Umgebungstemperatur ist zu niedrig. >>> Produkt nicht in Umgebungen mit Temperaturen
unter -5 °C aufstellen.
Die Tir wird zu haufig gedffnet. >>> Darauf achten, die Geratetlr nicht zu haufig zu 6ffnen.
Die Umgebungsfeuchtigkeit ist zu hoch. >>> Produkt nicht in Umgebungen mit hoher
Luftfeuchtigkeit aufstellen.

e | ebensmittel mit hohem Fliissigkeitsgehalt werden in nicht abgedichteten Behaltern aufbewahrt.
>>> L ebensmittel mit hohem Fliissigkeitsgehalt in abgedichteten Behaltern aufbewahren.
Die Gerdtetlr wurde offen gelassen. >>> Geréatetur nicht langere Zeit offen lassen.
Das Thermostat ist auf eine zu geringe Temperatur eingestellt. >>> Thermostat auf eine geeignete
Temperatur einstellen.

Der Kompressor lduft nicht.

e Wenn ein Stromausfall auftritt oder der Netzstecker gezogen und wieder angeschlossen wird,
ist der Gasdruck im Kiihlsystem des Gerates nicht ausgeglichen, was den Temperaturschutz des
Kompressors ausldst. Das Produkt startet nach etwa 6 Minuten neu. Falls das Produkt nach diesem
Zeitraum nicht neu startet, wenden Sie sich an den Kundendienst.

e Die Abtaufunktion ist aktiv. >>> Dies ist bei einem vollautomatisch abtauenden Produkt normal.
Das Abtauen wird regelmaBig durchgefiihrt.

e Das Gerat ist nicht an die Stromversorgung angeschlossen. >>> Priifen, ob das Netzkabel
angeschlossen ist.
Die Temperatur ist nicht richtig eingestellt. >>> Die geeignete Temperatureinstellung wéhlen.
Der Strom ist ausgefallen. >>> Sobald die Stromversorgung wiederhergestellt ist, setzt das Gerat
den Betrieb fort.

Wahrend der Benutzung nehmen die Betriebsgerausche des Kiihlschranks zu.

e Die Betriebsleistung des Gerdtes kann je nach Umgebungstemperatur variieren. Dies ist vollig
normal und keine Fehifunktion.
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Der Kiihlschrank arbeitet zu oft oder zu lange.

e |hr neues Gerat ist vielleicht etwas groOer als sein Vorganger. GroBere Produkte arbeiten langer.

¢ Die Umgebungstemperatur ist sehr hoch. >>> Das Geréat arbeitet bei hoheren
Umgebungstemperaturen normalerweise langer.

e Das Gerdt wurde erst vor Kurzem angeschlossen oder mit neuen Lebensmitteln beladen. >>>
Das Gerdt bendtigt mehr Zeit zum Erreichen der eingestellten Temperatur, wenn es gerade erst
angeschlossen oder mit neuen Lebensmitteln befillt wurde. Dies ist vollig normal.

e Eswurden erst vor Kurzem groBe Mengen warmer oder gar heiBer Lebensmittel in das Gerat
gegeben. >>> Keine warmen oder gar heiBen Lebensmittel in das Gerdt geben.

e Die Turen wurden haufig gedffnet oder l&ngere Zeit offen gelassen. >>> Da warme Luft in das
Innere stromt, muss das Gerat langer arbeiten. Tdren nicht zu hdufig 6ffnen.

e Die Tir des Tiefkiihl- oder Kihlbereichs steht halb offen. >>> Priifen, ob Tiren vollstandig
geschlossen sind.

e Das Gerat wurde auf eine zu geringe Temperatur eingestellt. >>> Hohere Temperatur einstellen
und warten, bis das Gerét die eingestellte Temperatur erreicht hat.

e Die Turdichtungen von Kiihl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt, verschlissen, beschadigt oder
sitzen nicht richtig. >>> Dichtung reinigen oder ersetzen. Beschédigte/verschlissene Dichtungen
sorgen dafilr, dass das Produkt zum Halten der aktuellen Temperatur langer arbeiten muss.

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Temperatur im Kiihlbereich angemessen ist.

e Die Tiefklihlbereichtemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Tiefkiihlbereichtemperatur hoher
einstellen, Temperatur nach einer Weile priifen.

Die Temperatur im Tiefkiihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Temperatur im Kiihlbereich angemessen ist.

e Die Kiihlbereichtemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Tiefkilhlbereichtemperatur héher
einstellen, Temperatur nach einer Weile priifen.

Im Kiihlbereich gelagerte Lebensmittel frieren ein.

¢ Die Kiihlbereichtemperatur ist sehr niedrig eingestellt. >>> Tiefkihlbereichtemperatur hoher
einstellen, Temperatur nach einer Weile priifen.

Die Temperatur im Kiihl- oder Tiefkiihlbereich ist zu hoch.

e Die Kiihlbereichtemperatur ist sehr hoch eingestellt. >>> Die Kiihlbereichtemperatur beeinflusst
die Tiefklihlbereichtemperatur. Warten Sie, bis die entsprechenden Teile das erforderliche
Temperatur erreicht haben, indem Sie die Temperatur des Kiihl- oder Tiefkilhlbereichs dndern.

e Die Turen wurden hdufig gedffnet oder I&ngere Zeit offen gelassen. >>> Tiren nicht zu héufig
offnen.

Die Tir steht halb offen. >>> Tiir vollstandig schlieBen.

Das Gerat wurde erst kurz zuvor angeschlossen oder es wurden neue Lebensmittel hineingegeben.
>>> Dies ist vollig normal. Das Gerét bendtigt mehr Zeit zum Erreichen der eingestellten
Temperatur, wenn es gerade erst angeschlossen oder mit neuen Lebensmitteln beflillt wurde.

e Es wurden erst vor Kurzem groBe Mengen warmer oder gar heiBer Lebensmittel in das Geréat
gegeben. >>> Keine warmen oder gar heiBen Lebensmittel in das Gerét geben.

Vibrationen oder Betriebsgerausche.

e Der Boden ist nicht eben oder stabil. >>> Falls das Produkt bei langsamem Bewegen wackelt,
mussen die FiBe zum Ausgleichen des Gerdtes angepasst werden. AuBerdem darauf achten, dass
der Untergrund ausreichend stabil ist, das Gerdt zu tragen.

e Jegliche auf dem Geréat abgelegten Dinge kénnen Gerdusche verursachen. >>> Jegliche auf dem
Gerdt abgelegten Dinge entfernen.
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Das Produkt macht Spriih- oder FlieBgeréusche etc.

e Die Arbeitsweise des Gerates beinhaltet Fliissigkeits- und Gasstrome. >>>Dies ist véllig normal
und keine Fehlfunktion.

Das Gerat macht windartige Geréusche.

e Das Produkt nutzt einen Liifter zur Kiihlung. Dies ist vollig normal und keine Fehifunktion.

Es befindet sich Kondenswasser an den Innenwénden des Produktes.

e Bei heiBen oder feuchten Wetterlagen treten verstérkt Eishildung und Kondensation auf. Dies ist
vollig normal und keine Fehlfunktion.

e Die Tur wurde héufig gedffnet oder langere Zeit offen gelassen. >>> Tr nicht zu hdufig 6ffnen; Tir
nicht offen stehen lassen.

e Die Tir steht halb offen. >>> Tiir vollstdndig schlieBen.

Es befindet sich Kondenswasser an der AuBenseite des Produktes oder zwischen den Tiiren.

e Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vollig normal. >>> Das
Kondenswasser verdunstet, wenn sich die Luftfeuchtigkeit verringert.

Der Innenraum riecht unangenehm.

e Das Produkt wurde nicht regelmaBig gereinigt. >>> Innenraum regelméaBig mit einem Schwamm
und warmem Wasser und etwas in Wasser aufgelostem Natron reinigen.

e Bestimmte Verpackungsmaterialien konnen Gerdusche verursachen. >>> Geruchsneutrale
Halterungen und Verpackungen verwenden.

e | ebensmittel wurde in offenen Behéltern in den Kiihischrank gestellt. >>> Lebensmittel in sicher
abgedichteten Behaltern aufbewahren. Andernfalls kdnnen sich Mikroorganismen ausbreiten und
unangenehme Geriiche verursachen. Jegliche abgelaufenen oder verdorbenen Lebensmittel aus
dem Gerét entfernen.

Die Tiir lasst sich nicht schlieBen.

e | ebensmittelverpackungen blockieren die Tiir. >>> Inhalt so platzieren, dass die Tir nicht blockiert

wird.

e Das Gerat steht nicht vollstandig aufrecht auf dem Boden. >>> FliBe zum Ausgleichen des Gerétes

anpassen.

e Der Boden ist nicht eben oder stabil. >>> Darauf achten, dass der Untergrund eben und

ausreichend stabil ist, das Gerat zu tragen.

Das Gemiisefach klemmt.

e Die Lebensmittel bertihren den oberen Bereich der Schublade. >>> Lebensmittel in der Schublade

neu anordnen.

beheben lasst, wenden Sie sich an lhren Handler oder ein autorisiertes Kundencenter. Versuchen Sie
nicht, das Produkt zu reparieren.

c WARNUNG: Falls sich das Problem nicht durch Befolgen der Anweisungen in diesem Abschnitt
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Lees deze handleiding voor u het product gebruikt!

Beste klant,

We willen optimale prestaties bereiken met onze producten die in moderne faciliteiten worden
gefabriceerd met nauwgezette kwaliteitscontroles.

We raden daarom ook aan de volledige handleiding door te nemen voor u het product in gebruik neemt.
Als het product wordt doorgegeven aan een derde persoon mag men niet vergeten de handleiding ook
te overhandigen aan de nieuwe eigenaar samen met het product.

Deze handleiding helpt u uw product snel en veilig te gebruiken.

e | ees de gebruikershandleiding voor de installatie en bediening van het product.

e U moet de geldige veiligheidsinstructies altijd naleven.

e Bewaar de handleiding binnen handbereik voor een eventuele raadpleging in de toekomst.

e |ees alle andere documenten die worden geleverd met het product.

Vergeet niet dat deze handleiding van toepassing kan zijn op meerdere productmodellen. De handleiding
vermeldt eventuele variaties tussen de verschillende modellen heel duidelijk.

Belangrijke informatie en handi-
ge tips.

Risico van fatale gevolgen en scha-
de aan eigendom.

A Risico van elektrische schokken.

De verpakking van het product is ver-
vaardigd uit recyclebaar materiaal, in
overeenstemming met de Nationale
Milieuwetgeving.
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n Belangrijke Veiligheids- en omgevingsinstructies

Deze sectie bevat
de noodzakelijke
veiligheidsinstructies om risico

op letsels of materiéle schade te

vermijden. Het niet naleven van
deze instructies resulteert in de

nietigverklaring van alle mogelijke

productgaranties.
Bedoeld gebruik

Dit product is bedoeld voor

gebruik

e —pinnen en in afgesloten
ruimten zoals huizen;

e —in afgesloten
werkomgevingen zoals winkels
en kantoren;

e —in afgesloten verblijfplaatsen
zoals boerenhoeven, hotels,
pensions.

e Dit toestel mag niet buitenshuis

worden gebruikt.

1.1.Algemene veiligheid

e Dit product mag niet worden
gebruikt door personen met
fysieke, gevoelsmatige en
mentale handicaps, door
personen met onvoldoende
kennis en ervaring of door
kinderen. Het apparaat mag
enkel worden gebruikt door
dergelijke personen als ze onder
toezicht en instructies staan van
een persoon die verantwoordelijk
is voor hun veiligheid. Kinderen
Koelkast / Handleiding

mogen niet met dit apparaat
spelen.

e Als er een defect optreedt,
moet u de stekker verwijderen
uit het stopcontact.

e Nadat u de stekker hebt
verwijderd, moet u 5 minuten
wachten voor u hem opnieuw in
het stopcontact voert.

e \erwijder de stekker van het
product uit het stopcontact als u
het niet gebruikt.

¢ U mag het product niet
aanraken met natte handen!
Trek niet aan het netsnoer maar
houd het steeds vast bij de
stekker.

e \Wrijf de pinnen van de
stekker af met een droge doek
voor u hem in het stopcontact
voert.

e U mag de stekker van de
koelkast niet invoeren als het
stopcontact los zit.

e \erwijder de stekker uit het
stopcontact tijdens de installatie,
onderhoudswerken, reiniging en
reparaties.

e Als u het product gedurende
een lange periode niet gebruikt,
moet u de stekker van het
product uit het stopcontact
verwijderen en alle etenswaren
verwijderen.
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Veiligheids- en omgevingsinstructies

e (ebruik het product niet
als het compartiment met
circuitkaarten op het bovenste
deel achteraan van het
product (elektrische kaart
doos deksel) (1) open is.

e (ebruik geen stoom

of stoomreinigers om de
koelkast te reinigen en het
ijs te smelten. Stoom kan

in contact komen met de
geélektrificeerde zones en
kortsluitingen of elektrische
schokken veroorzaken!

e U mag het product niet
reinigen door er water op te
verstuiven of te gieten! Gevaar
van elektrische schokken!

e Als er een defect
optreedt, mag u het product
niet gebruiken want dit

kan elektrische schokken
veroorzaken. Neem contact op
met de geautoriseerde dienst
voor u iets doet.

e \/oer de stekker in

een geaard stopcontact.

De aarding moet worden
uitgevoerd door een
gekwalificeerde elektricien.

e Als het product voorzien is
van een LED-type verlichting
moet u contact opnemen
met de geautoriseerde
dienstverlening om het

te vervangen als er een
probleem optreedt.

e Raak geen bevroren
goederen aan met natte
handen! Ze kunnen blijven
plakken aan uw handen!

¢ Plaats geen vloeistoffen

in flessen en blikjes in het
vriesvak. Deze kunnen
namelijk barsten!

e Plaats vloeistoffen rechtop
nadat u het deksel stevig hebt
gesloten.

¢ U mag geen ontvlambare
stoffen in de buurt van het

4 /33 FL Koelkast / Handleiding



Veiligheids- en omgevingsinstructies

product verstuiven want deze
kunnen branden of ontploffen.
e Bewaar geen ontviambaar
materiaal en producten met
ontvlambaar gas (sprays, etc.)
in de koelkast.

¢ Plaats geen containers
met vloeistof bovenop het
product. Water spatten op een
geélektrificeerd onderdeel
kan elektrische schokken

veroorzaken en fataal aflopen.
e Het product blootstellen
aan regen, sneeuw, zonlicht
en wind veroorzaakt elektrisch
gevaar. Als u het product
verplaatst, mag u er niet aan
trekken bij het handvat. Het
handvat kan los komen.

e /org ervoor uw handen of
lichaam niet te klemmen in
een van de bewegende delen
van het product.

¢ U mag niet stappen of
leunen op de deur, laden of
gelijkaardige delen van de
koelkast. Dit kan er toe leiden
dat het product valt en het
kan schade veroorzaken aan
de onderdelen.

Koelkast / Handleiding

e | et erop het netsnoer niet
te klemmen.

1.1.1 HC waarschuwing

Als het product voorzien is van
een koelsysteem met R600
gas moet u er op letten het
koelsysteem en de leiding niet
te beschadigen wanneer u het
product gebruikt of verplaatst.
Dit gas is ontvlambaar. Als het
koelsysteem beschadigd is,
moet u het product uit te buurt
van brandhaarden houden

en de ruimte onmiddellijk
ventileren.

Het label links aan de
binnenzijde geeft het
type gas aan dat in het
product wordt gebruikt.

1.1.2 Voor modellen
met een waterfontein

« De druk van de koud
waterinlaat mag maximum
90psi (6.2 bar) bedragen.

5/33 FL



Veiligheids- en omgevingsinstructies

Als uw waterdruk hoger

is dan 80psi (5,5 bar)

moet u een drukbegrenzer
gebruiken in uw netwerk.
Als u niet weet hoe u uw
waterdruk kunt controleren,
moet u hulp vragen van een
professionele loodgieter.

« Als het risico bestaat
op een waterslageffect
in uw installatie moet
u altijd een waterslag
preventie apparatuur
installeren. Raadpleeg een
professionele loodgieter als
u niet zeker bent of er een
waterslageffect aanwezig is
in uw installatie.

« Installeer deze niet op de
warme waterinlaat. Neem
de nodige maatregelen
tegen het bevriezen
van de leidingen. De
watertemperatuur
bedrijfsinterval moet
minimum 330F (0,6°C) en
maximum 1000F (38°C) zijn.

« Gebruik enkel drinkwater.

1.2.Bedoeld gebruik
e Dit product is ontworpen
voor huishoudelijk gebruik.

6/33 FL

Het is niet bedoeld voor
commercieel gebruik.

e Het product mag enkel
worden gebruikt om
etenswaren en dranken op te
slaan.

¢ U mag geen gevoelige
producten bewaren die een
gecontroleerde temperatuur
vereisen (vaccins,
warmtegevoelige medicatie,
medische producten, etc.) in
de koelkast.

e De fabrikant aanvaardt
geen verantwoordelijkheid
voor eventuele schade als het
gevolg van misbruik of een
incorrecte hantering.

¢ (riginele reserveonderdelen
worden gedurende 10 jaar
geleverd na de aankoopdatum
van het product.

1.3.Kinderveiligheid

¢ Houd de verpakking uit de
buurt van kinderen.

e [ aat kinderen nooit spelen
met het product.

e Als de deur van het
product voorzien is van een
slot moet u ze uit de buurt
van kinderen houden.

Koelkast / Handleiding



Veiligheids- en omgevingsinstructies

1.4. Conformiteit met de
WEEE-richtlijn en Verwijdering
van afvalproducten
Dit product is conform met de EU WEEE-
richtlijn (2012/19/EV). Dit product draagt
een classificatiesymbool voor afval
elektrische en elektronische apparatuur
(WEEE).
Dit product werd vervaardigd met
kwalitatief hoogstaande
onderdelen en materialen die
opnieuw kunnen worden gebruikt
en die geschikt zijn voor recycling.
U mag het afvalproduct niet

_ verwijderen met het normale

huishoudelijke en andere afval
aan het einde van de levensduur. Breng het
naar een inzamelcentrum voor de recycling
van elektrische en elektronische apparatuur.
Raadpleeg uw lokale autoriteiten voor meer
informatie over deze inzamelcentra.

1.5. Conformiteit met

de RoHS-richtlijn

e Dit product is conform met de EU
WEEE-richtlijn (2011/65/EU). Het bevat
geen schadelijk en verboden materiaal zoals
gespecificeerd in de Richtlijn.

1.6. Informatie op de verpakking
e Het verpakkingsmateriaal van het

product is gefabriceerd van recyclebaar
materiaal in overeenstemming met onze
Nationale Milieuwetgeving. U mag het
verpakkingsmateriaal niet samen met het
huishoudelijke of ander afval weggooien.
Breng het naar de inzamelpunten voor
verpakkingsmateriaal aangewezen door de
lokale autoriteiten.
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E Uw koelkast

1. Koelvak deurlade 10. |Jslade & ijshank

%. Vulreservoir waterdispenser 11. Groentevak

. FEiergedeelte _ :

4. Reservoir waterdispenser 12. Nul gradenlcompartlment

13. Interne verlichting

5. Flessenlade

6. lsvak 14. Koelvak glazenlade

7. Instelbare voeties 15. Temperatuur instelling knop
: 16. Koelvak

8. Vriesvak 17. Vriesvak

9. Snel vriesvak - Vriesva

*optioneel: Foto's in deze handleiding dienen enkel als voorbeeld en zijn mogelijk niet exact
hetzelfde als uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn in uw product verwijst de
informatie naar andere modellen.
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ﬂ Installatie

3.1. Correcte plaats

voor de installatie

Neem contact op met de Geautoriseerde Dienst
voor de installatie van het product. Om het product
voor te bereiden voor de installatie kunt u de
informatie raadplegen in de handleiding en ervoor
zorgen dat de elektrische en watervoorzieningen
correct zijn uitgevoerd. Zo niet moet u een
elektricien en loodgieter aanspreken om de
voorzieningen correct uit te voeren.

WAARSCHUWING: De fabrikant
aanvaardt geen verantwoordelijkheid

voor eventuele schade veroorzaakt door
werkzaamheden die worden uitgevoerd
door niet-geautoriseerde personen.
WAARSCGHUWING: Het netsnoer van het
product moet uit het stopcontact worden
verwijderd tijdens de installatie. Zo niet kan
dit fataal aflopen of resulteren in ernstige
letsels!

WAARSCGHUWING: Als de deuropening
te nauw is om het product door te laten,
moet u de deur verwijderen en het product
zijdelings draaien; als dit niet werkt, kunt

u contact opnemen met de geautoriseerde
dienst.

> B P

e Plaats het product op een vlakke ondergrond om
trillingen te vermijden.

e Plaats het product minimum 30 cm verwijderd
van de radiator, het fornuis en gelijkaardige
warmtebronnen en minimum 5 cm van
elektrische ovens.

eU mag het product niet blootstellen aan direct
zonlicht en u mag het niet bewaren in een
vochtige omgeving.

e Het product vereist voldoende luchtcirculatie
voor een efficiénte werking.

e Als het product in een muurholte wordt
geplaatst, mag u niet vergeten minimum 5 cm
tussenruimte te laten tussen het product en het
plafond en de muren.

e |nstalleer het product niet in omgevingen met
temperaturen van minder dan -5°C.

Koelkast / Handleiding

3.2. De plastic spieén bevestigen
Gebruik de plastic spieén die worden geleverd met
het product om voldoende ruimte te laten voor de
luchtcirculatie tussen het product en de muur.
1.0m de spieén te bevestigen, verwijdert u de
schroeven van het product en gebruikt u de
schroeven die worden geleverd met de spieén.
2.Bevestig 2 plastic spieén op het ventilatiedeksel
zoals aangetoond in de afbeelding.

3.3. De voetjes aanpassen

Als het product niet in evenwicht staat, moet u de
voorste instelbare voetjes aanpassen door ze naar
rechts of links te draaien.

' '
~J 7
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Installatie

3.4. Stroomaansluiting

WAARSCGHUWING: Gebruik

geen verlengsnoer of meervoudige

stopcontacten voor de

stroomverbinding.

WAARSCHUWING: Een beschadigd

netsnoer moet worden vervangen door

een Geautoriseerde Dienst.

Als u twee koelers naast elkaar plaatst,
G_] moet u minimum 4 c¢m afstand laten

tussen beide toestellen.

e Ons bedrijf aanvaardt geen
verantwoordelijkheid voor eventuele
schade door het gebruik zonder aarding
en stroomverbinding conform de nationale
wetgeving.

e De netstekker moet gemakkelijk
toegankelijk blijven na de installatie.

e Sluit de koelkast aan op een geaard
stopcontact met een spanning van 220-
240V/50 Hz. De stekker moet voorzien zijn
van een 10-16A zekering.

e Gebruik geen multi-groep stekker met of
zonder verlengsnoer tussen het stopcontact
en de koelkast.

Warm opperviak waarschuwing
De zijwanden van uw product zijn
uitgerust met koelleidingen om
het koelsysteem te verbeteren.
Er kan koelmiddel met heel hoge
temperaturen door deze zones
[i] stromen en dit kan resulteren
in warme opperviakken op de
zijwanden. Dit is normaal en vereist
geen onderhoudswerken. Wees
voorzichtig wanneer u deze zones
aanraakt.

10/33 FL
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Installatie

3.5. De deuren omkeren

Doorgaan in numerieke volgorde.

Koelkast / Handleiding 11/33FL



Installatie
3.6. De deuren omkeren

Doorgaan in numerieke volgorde.
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E3 Voorbereiding

4.1. Wat u kunt doen om
energie te besparen

A\

e Houd de deur van de koelkast niet te lang

open.

Plaats geen warme dranken in de koelkast.

U mag de koelkast niet te veel opvullen; als u
de interne luchtcirculatie blokkeert, vermindert
het koelvermogen.

e Om een maximale hoeveelheid etenswaren
op te slaan in het koelvak van uw koelkast
kunt u de bovenste laden verwijderen en ze
op het glazen rek plaatsen. Het vermelde
energieverbruik van uw koelkast werd bepaald
door het koelvak, ijslade en bovenste laden
te verwijderen op een wijze die een optimale
bewaring toelaat. Het is aangeraden de
onderste lade te gebruiken om etenswaren
te bewaren. De energiebesparingsfunctie
moet worden ingeschakeld voor een optimaal
energieverbruik.

e U mag de luchtstroom niet blokkeren door
etenswaren voor de ventilator te plaatsen. U
moet minimum 3cm vrij laten voor het rooster
van de ventilator wanneer u etenswaren in de
koelkast plaatst.

e Afhankelijk van de kenmerken van het
product; ingevroren etenswaren ontdooien in
het koelvak resulteert in energiebesparing en
bewaart de kwaliteit van de etenswaren.

e Ftenswaren moeten worden bewaard op de
laden in het koelvak om energie te besparen
en etenswaren in betere omstandigheden te
beschermen.

e Pakketten met etenswaren mogen niet in direct
contact staan met de warmtesensor in het
koelvak. Als ze in contact staan met de sensor
kan het energieverbruik van het apparaat
stijgen.

Het product verbinden met elektronische
energiebesparende systemen is schadelijk
want het kan uw product beschadigen.

Koelkast / Handleiding

e /org ervoor dat de etenswaren niet in
contact komen met de hieronder beschreven
temperatuursensor van het koelvak.

~

4.2. Eerste gebruik

Voor u de koelkast in gebruik neemt,

moet u ervoor zorgen dat u de nodige

voorbereidingen treft in overeenstemming met

de instructies vermeld in de “Veiligheids- en

omgevingsinstructies” en “Installatie” secties.

e Schakel het product in zonder etenswaren en
laat het werken gedurende 6 uur. Open de
deur niet tenzij absoluut noodzakelijk.

G] Een geluidsignaal weerklinkt wanneer

de compressor wordt ingeschakeld. Het

is normaal dat u geluid hoort, zelfs als

de compressor niet ingeschakeld is,
omwille van de perslucht en gassen in het
koelsysteem.

De voorste randen van het apparaat
kunnen opwarmen. Dit is normaal. Deze
zZones zijn ontworpen om op te warmen en
condensatie te vermijden.

In sommige modellen schakelt het
indicatorpaneel automatisch uit 5 minuten
nadat de deur sluit. Ze wordt opnieuw
ingeschakeld wanneer de deur geopend
wordt of een toets ingedrukt wordt.

]
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Het product gebruiken

5.1. Temperatuur instelling knop

De interne temperatuur van uw koelkast kan variéren
omwille van de volgende redenen:

e Seizoensgebonden temperaturen;

e De deur regelmatig openen en ze langdurig
open laten,

e Maaltijden in de koelkast plaatsen zonder ze
af te laten koelen tot kamertemperatuur,

e De locatie van de koelkast in de kamer (bijv.
blootgesteld aan zonneschijn).

e Interne temperatuurvariaties omwille van

deze factoren kunnen worden aangepast met de
regelknop.

De cijfers rond de regelknop geven de temperatuur
aan in °C.

Als de omgevingstemperatuur 20°C is, wordt het
aanbevolen de temperatuur in de koelkast in te
stellen op 4°C. In andere omgevingstemperaturen
kan deze waarde worden aangepast.

N
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5.2. Snel invriezen
Als u grote hoeveelheden verse etenswaren wilt
invriezen, schakelt u de temperatuur regelknop op

de (@%) stand voor u etenswaren in het snel
vriesvak plaatst.

Het wordt aanbevolen de knop op deze stand

te houden gedurende 24 uur om een maximale
hoeveelheid etenswaren in te vriezen, aangegeven
als de vriescapaciteit. U mag geen etenswaren,
die als ingevroren etenswaren worden verkocht,
mengen met verse etenswaren.

Vergeet niet de temperatuur regelknop terug te
schakelen naar de vorige stand.

Koelkast / Handleiding



Het gebruik van het product

5.3. Vakantiefunctie

Als de deuren van het product niet worden (‘E
) geopend gedurende minimum 12 uur nadat™
de temperatuur ingesteld werd op de hoogste
positie wordt de vakantiefunctie automatisch
ingeschakeld.

De knop instelling moet worden gewijzigd om
deze functie te annuleren.

Het is niet aanbevolen etenswaren te bewaren
in het koelvak wanneer de vakantiefunctie
ingeschakeld is.

e Nadat u deze instelling voltooid hebt,
kunt u de temperatuurregelknop verbergen
door hem in te drukken.
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Het gebruik van het product

5.4. Indicatorpaneel
Indicatorpanelen kunnen variéren naargelang het model van uw product.
De geluids- en visuele functies van het indicatorpaneel helpen bij het gebruik van de koelkast.

8 1 2 3
: R
e 1u
- o
) k=
- J
7 6 5 4

Koelvak indicator
Foutstatus indicator
Temperatuurindicator
Vakantiefunctie knop
Temperatuur instelling knop
Compartimentselectie knop
Koelvak indicator
Besparingsmodus indicator
Vakantiefunctie indicator

©CoONDOT LN =

*Optioneel: De afbeeldingen in deze handleiding zijn bedoeld als schetsen en het is mogelijk
dat ze niet perfect overeenstemmen met uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn
in uw product verwijst de informatie naar andere modellen.
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Het gebruik van het product

1. Koelvak indicator

Het licht in het koelvak schakelt in wanneer de
temperatuur van het koelvak wordt aangepast.
2. Foutstatus indicator

Deze sensor schakelt in als de koelkast on-
voldoende koelt of als de sensor defect is. Als
deze indicator actief is, geeft de temperatuu-
rindicator van het vriesvak “E” weer en de tem-
peratuurindicator van het koelvak geeft “1, 2,
3...” etc. weer. De cijfers op de indicator die-
nen om het onderhoudspersoneel informatie te
geven over het defect.

3. Temperatuurindicator

Geeft de temperatuur aan van de vries- en ko-
elvakken.

4 Vakantiefunctie knop

Om deze functie in te schakelen, houdt u de
Vakantieknop 3 seconden ingedrukt. Als de
Vakantiefunctie actief is, geeft de temperatu-
urindicator van het koelvak "- -" weer en er

is geen koelproces actief in het koelvak. Deze
functie is niet geschikt om etenswaren in het
koelvak te bewaren. Andere compartimenten
blijven gekoeld bij de respectieve temperatuur
die werd ingesteld voor ieder compagiment.
Druk opnieuw op de Vakantieknop om
deze functie te annuleren.

5. Temperatuur instelling knop

De respectieve temperatuur in de comparti-
menten varieert binnen het -24°C.... -18°C
en 8°C...1°C bereik.

6. Compartimentselectie knop

Gebruik de compartiment selectieknop van de
koelkast om te schakelen tussen het kovel van
het vriesvak.

7. Koelvak indicator
Het licht in het vriesvak schakelt in wanneer de
temperatuur van het koelvak wordt aangepast.

Koelkast / Handleiding

8. Besparingsmodus indicator

Geeft aan wanneer de koelkast in de energie-

besparing modus werkt. Deze indicator is acti-
ef als de temperatuur in het vriesvak ingesteld
isop -18°C.

9.Vakantiefunctie indicator

Geeft aan wanneer de vakantiefunctie actief is.
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Het gebruik van het product

5.5. Indicatorpaneel

Het indicatorpaneel biedt u de mogelijkheid de temperatuur in te stellen en de andere functies met
betrekking tot het product te controleren zonder de deur te openen. Druk op de inscripties op de

relevante knoppen voor functie-instellingen.

12

1110 9 8

1. Stroompanne/Hoge temperatuur/fout
waarschuwingsindicator

Deze indicator (E

hoge temperatuurfouten en foutwaarschuwingen.
Tijdens langdurige stroompannes knippert de
hoogste temperatuur die het vriesvak bereikt

op het digitale scherm. Na de controle van de
etenswaren in het vriesvak (&) drukt u op de
alarm uit knop om de waarschuwing te wissen.
Raadpleeg de sectie "aangeraden remedies voor
probleemoplossingen” op uw handleiding als u
opmerkt dat deze indicator oplicht.

2. Energie besparingsfunctie (scherm uit):
Als de deuren van het product gesloten worden
gehouden gedurende een lange periode wordt

(5]
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licht op tijdens een stroompanne,

de energiebesparingsfunctie automatisch
ingeschakeld en het energiebesparing symbool
licht op. (F2)

Wanneer de energiebesparingsfunctie
ingeschakeld wordt, schakelen alle symbolen op
het scherm uit, behalve het energiebesparing
symbool. Wanneer de energiebesparingsfunctie
ingeschakeld wordt, en een druk wordt
ingedrukt of de deur wordt geopend, wordt

de energiebesparingsfunctie geannuleerd en
de symbolen op het scherm keert terug naar
normaal.

De energiebesparingsfunctie wordt
ingeschakeld tijdens de levering uit de fabriek
en kan niet worden geannuleerd.

*Optioneel: De afbeeldingen in deze handleiding zijn bedoeld als schetsen en het is mogelijk
dat ze niet perfect overeenstemmen met uw product. Als de betrokken vakken niet aanwezig zijn
in uw product verwijst de informatie naar andere modellen.
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Het gebruik van het product

3. Snel koelen functie

De knop heeft twee functies. Om de snel

koelen functie in- of uitschakelen, drukt u de

knop kort in. De Snel koelen indicator schakelt

ziﬁn keert terug naar de normale instelling. (
)

(i

Gebruik de snel koelen functie
wanneer u de etenswaren in het
koelvak snel wilt afkoelen. Als u grote
hoeveelheden verse etenswaren wilt
afkoelen, schakelt u deze functie in
voor u de etenswaren in het product
plaatst.

Als u ze niet wilt annuleren, annuleert
de snel koelen functie automatisch uit
na 8 uur of wanneer het koelvak de
gewenste temperatuur bereikt.

Als u de snel koelen knop herhaaldelijk
indrukt met korte intervallen wordt

de elektronische circuit bescherming
ingeschakeld en de compressor start
onmiddellijk.

Deze functie wordt herroepen
wanneer de stroom herstelt na een
stroompanne.

CHICINC

4. Diepvriezer temperatuurinstellingen
instelknop

Druk op deze knop om de temperatuur in te
stellen van het koelvak op 8, 7,6, 5,4,3, 2,

8... respectievelijk. Druk op deze knop om de
temperatuur van het koelvak in te stellen op de

gewenste waarde. (tn )

5. Vakantiefunctie

Om de vakantiefunctie in te schakelen, drukt
u op deze knop (%) gedurende 3 seconden
en de vakantiemodusindicator (*£) wordt
ingeschakeld. Wanneer de vakantiefunctie
ingeschakeld is, verschijnt “- -” op de
temperatuurindicator van het koelvak en er
wordt geen actieve afkoeling uitgevoerd in het

Koelkast / Handleiding

koelvak. Het is niet aanbevolen etenswaren

te bewaren in het koelvak wanneer de
vakantiefunctie ingeschakeld is. Andere vakken
blijven afkoelen op basis van de ingestelde
temperatuur.

Om deze functie te annuleren, drukt u opnieuw
op de knop Vakantiefunctie.

6. Alarm uit waarschuwing:

In het geval van een stroompanne en na de
controle van de etenswaren in het vriesvak
drukt u op de alarm uit knop (&%) om de
waarschuwing te wissen.

7. Toetsvergrendeling

Druk op de toetsvergrendeling knop &

) gedurende 3 seconden. Toetsvergrendeling
symbool

(@) licht op en de toetsvergrendeling knop
modus wordt ingeschakeld. De knoppen
werken niet als de toetsvergrendeling
ingeschakeld is. Druk opnieuw op de
toetsvergrendeling knop gedurende 3
seconden. Het toetsvergrendeling symbool
schakelt uit en de toetsvergrendeling modus
wordt afgesloten.

Druk op de toetsenbord vergrendelen
knop als u een wijziging van de
temperatuurinstelling van de koelkast wilt
voorkomen (Z).

8. Eco-fuzzy

Houd de Eco-fuzzy knop ingedrukt gedurende
1 seconden om de Eco-fuzzy functie in te
schakelen. De koelkast wordt minimum 6 uur
later ingeschakeld in de meest economische
modus en de economische gebruiksindicator

schakelt in wanneer de functie actief is (P§ ).
Houd de Eco-fuzzy knop ingedrukt gedurende
3 seconden om de Eco-fuzzy functie uit te
schakelen.

Deze indicator licht op na 6 uur wanneer de
Eco-fuzzy functie ingeschakeld is.
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9. Diepvriezer temperatuurinstellingen
instelknop

Druk op deze knop om de temperatuur in te
stellen van het vriesvak op -18, -19, -20,-21,
-22, -18... respectievelijk. Druk op deze knop
om de temperatuur van het vriesvak in te
stellen op de gewenste waarde.(':ﬂ)

10. Icematic uit indicator

Geeft aan of de icematic in- of uitgeschakeld
is. (%e7) Indien Ingeschakeld, wijst dit erop dat
de icematic niet werkt. Om de icematic functie
opnieuw in te schakelen, moet u de aan-uit
knop gedurende 3 seconde ingedrukt houden.

(i

11. De snelle vriesfunctie knop/icematic
aan-uit knop

Druk op deze knop om de snelle vriesfunctie
in of uit te schakelen. Wanneer u de functie
inschakelt, koelt het vriesvak af tot een lagere
temperatuur dan de ingestelde waarde.

Om de icematic in of uit te schakelen, houdt u
hem 3 seconden ingedrukt.

m Gebruik de Snelle vriesfunctie wanneer

u de etenswaren in het koelvak snel
wilt afkoelen. Als u grote hoeveelheden

Het waterdebiet van het waterreservoir
stopt wanneer deze functie
geselecteerd wordt. Hoewel, het ijs
dat u eerder gemaakt hebt, kan uit de
icematic worden verwijderd.

verse etenswaren wilt invriezen,
schakelt u deze functie in voor u de
etenswaren in het product plaatst.

Als u ze niet wilt annuleren, annuleert
de Snelle vriesfunctie automatisch uit
na 4 uur of wanneer het koelvak de
gewenste temperatuur bereikt.

Deze functie wordt herroepen
wanneer de stroom herstelt na een
stroompanne.
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12. Economisch gebruiksindicator

Geeft aan wanneer de koelkast in de energie-
efficiénte modus werkt. (@00) Deze indicator
is actief als de temperatuur van het vriesvak
ingesteld is op -18 of de energiebesparing
koelfunctie wordt ingeschakeld door de eco-
extra functie.

(i

De economisch gebruiksindicator
schakelt uit wanneer de snel koelen of
snel vriezen functie wordt geselecteerd.

Koelkast / Handleiding
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5.6. |Jsemmer

(Optioneel)

e \Verwijder de ijsemmer uit het vriesvak.
e Ul de ijsemmer met water.

e Plaats de ijsemmer in het vriesvak.

e Hetijs is klaar na ongeveer twee uur.
Verwijder de ijsemmer uit het vriesvak en
buig hem lichtjes over de houder die u zult
opdienen. IJs kan gemakkelijk in de
service houder worden gegoten.

5.7. Eihouder

U kunt de eihouder in de deur of het rek in de

koelkast plaatsen. Als u hem in het rek van de

koelkast plaatst, is het aanbevolen de onderste
laden te gebruiken aangezien deze koeler zijn.

A Plaats de eihouder niet in het vriesvak.

5.8. Ventilator

De ventilator is ontworpen om koude lucht te
laten circuleren in uw koelkast. De werkduur
van de ventilator kan variéren naargelang de
functies van uw product.

Hoewel in sommige producten de ventilator
slechts werkt met de compressor, bepaalt
het controlesysteem in andere producten de
werkduur op basis van de koelvereisten.

!
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5.9. Groentevak

(Optioneel)

Het groentevak van de koelkast is ontworpen

om groenten vers te houden door de vochtigheid
te bewaren. Om die reden wordt de algemene
koude luchtcirculatie verhoogd in het groentevak.

5.10.Nul-graden compartiment
(Optioneel)

Gebruik dit compartiment om delicatessen te
bewaren bij lagere temperaturen of vieeswaren
voor onmiddellijk gebruik.

Het nul-graden compartiment is de koelste
plaats waar etenswaren zoals zuivelproducten,
vlees, vis en kip kunnen worden bewaard in
ideale bewaaromstandigheden. Groenten en/
of fruit mogen niet worden bewaard in dit
compartiment.
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5.11.Bewegend deurrek 5.12.1Jsvak

(Optioneel) (Optioneel)

Het bewegende deurrek kan worden Dit accessoire werd ontworpen om het
bevestigd in 3 posities. gebruiksvolume van het deurvak te vergroten.
Om het rek te verplaatsen, drukt u op Dankzij het vermogen zijwaarts te schuiven,
de knoppen aan de zijkant. Het rek is kunt u gemakkelijk een lange fles, container
verplaatshaar. of doos plaatsen die u in het flessenrek had
Verplaats het rek omhoog of omlaag. geplaatst.

Nadat u het rek in de gewenste positie hebt
geplaatst, laat u de knoppen los. Het rek
wordt opnieuw bevestigd in de positie waar
u de knoppen hebt losgelaten.

~ |

T
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5.13.Vochtgecontroleerd
groentevak

(Optioneel)

Met de vochtigheidscontrolefunctie wordt de
vochtigheidsgraad van groenten en fruit onder
controle gehouden en dit garandeert langer
verse etenswaren

Het is aanbevolen bladgroenten zoals sla en
spinazie en gelijkaardige groenten die vocht
kunnen verliezen niet op hun wortels te leggen
maar zo veel mogelijk in een horizontale positie
in het groentevak.

Wanneer u groenten in het vak plaatst, moet
u de zware en harde groeten onderaan leggen
en de lichte en zachte groenten bovenaan,
rekening houdend met de specifieke gewichten
van de groenten.

Laat geen groenten in het groentevak in een
plastic zak. Als u ze in een plastic zak laat,
kunnen ze snel bederven. In situaties waar
contact met andere groenten niet wenselijk

is, kunt u verpakkingsmateriaal gebruiken,
zoals papier, met een zekere porositeit voor
hygiénische redenen.

Plaats geen fruit die veel ethyleengas
produceren zoals peren, abrikozen, perziken
en in het bijzonder appelen in hetzelfde
groentevak met andere groenten en fruit. Het
ethyleengas dat ontsnapt uit dit fruit kan ertoe
leiden dat groenten en fruit sneller rijpen en
bederven.

Koelkast / Handleiding

5.14.Automatische ijsmachine
(Optioneel)

De automatische ijsmachine biedt u de
mogelijkheid gemakkelijk ijs te maken in uw
koelkast. Om ijs te maken in de ijsmachine
verwijdert u het waterreservoir uit het koelvak.
Vul het met water en voer het opnieuw in.

Het eerste ijs is klaar na ongeveer 2 uur in de
ijsmachinelade van het koelvak.

Nadat u de volle waterreservoir hebt
aangebracht, kunt u ongeveer 60-70 ijsblokjes
maken tot het volledig vol is.

Als het water in het reservoir gedurende 2-3
weken blijft, moet u het vervangen.

(i

In producten met automatisch
ijsmachine is het mogelijk dat u lawaai
hoort wanneer u het ijs uitgiet. Dit
geluid is normaal en is geen teken van
een defect.
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5.15.Icematic en ijsvak container
*optioneel

Gebruik de Icematic.

Vul de Icematic met water en plaats het in de
zitting. Uw ijs is klaar na ongeveer twee uur.
Verwijder de Icematic om ijsblokjes te nemen.
Draai aan de knoppen op de ijsreservoirs 90°
in wijzerzin.

[Jsblokjes in de reservoirs vallen naar beneden
in de ijsvak container.

Daarna kunt u het ijsvak verwijderen en het ijs
gebruiken.

Als u wilt, kunt u de ijsblokjes in de ijsvak
container bewaren.

IJsvak container

De ijsvak container is enkel bedoeld om de
ijsblokjes te verzamelen. Plaats er geen water
in. Zo niet kan het breken.
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5.16.Waterdispenser

*optioneel

De waterdispenser is erg bruikbaar om koud
water te krijgen zonder de deur van de koelkast
te openen. Omdat u minder regelmatig de
koelkast open doet, spaart u energie.

L —
e
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5.17.Gebruik van de
waterdispenser

Druk met uw glas tegen de hefboom van

de waterdispenser. De dispenser stopt met
werken zodra u de hefboom los laat.

Wanneer u de waterdispenser bedient, kan
het maximale debiet worden bekomen door de
hefboom volledig in te drukken. Vergeet niet
dat de debiethoeveelheid van de dispenser
afhankelijk is van de mate waarin u de
hefboom indrukt.

Met de stijging van het waterpeil in uw glas/
container, vermindert u de druk op de hefboom
om te voorkomen dat het recipiént overloopt.
Wanneer u de hefboom slechts lichtjes indrukt
druppelt het water, dit is normaal en is geen
storing.

N
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5.18.Het reservoir van de
waterdispenser vullen

Het waterreservoir bevindt zich aan de
binnenkant van het deurrooster. U kunt
de reservoirdeksel openen en vullen met
drinkwater. Sluit vervolgens de deksel.

Waarsch.!

e Giet geen andere vloeistof (zoals vruchten-
sappen, koolzuurhoudende dranken of alco-
holische dranken) dan water in het waterre-
servoir. Deze zijn niet geschikt voor gebru-
ik in de waterdispenser. De waterdispenser
zal onherstelbaar beschadigd raken wanne-
er deze vloeistoffen worden gebruikt. Als u
dit doet vervalt de garantie. Sommige che-
mische producten en additieven die in deze
dranken/viogistoffen aanwezig zijn kunnen
het waterreservoir en zijn materialen besc-
hadigen.

Gebruik alleen schoon drinkwater.
De capaciteit van het waterreservoir is 3 li-
ter. Het reservoir niet te vol vullen.

e Druk met een hard glas tegen de hefbo-
om van de waterdispenser. Indien u plas-
tic wegwerpbekers gebruikt, moet u de hef-
boom met uw vingers achter de beker ind-
rukken.
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Reinigen van het waterreservoir

e \erwijder het waterreservoir in het deur-
rooster.

e \erwijder het deurrooster door dit aan bei-
de kanten vast te houden.

e Grijp de watertank aan beide kanten vast
en verwijder hem bij een hoek van 45°C.

e Reinig het waterreservoir door de deksel te
verwijderen.

Belangrijk:

Componenten van de watertank en de
waterdispenser mogen niet in de vaatwasser
worden schoongemaakt.
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5.19.Waterlade

In deze druplade wordt water dat tijdens

het gebruik van de waterdispenser druppelt
opgevangen.

Verwijder de plastic grendel zoals weergegeven
in de afbeelding.

Verwijder het water dat zich heeft opgehoopt
met een schone en droge doek.
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5.20.Verse etenswaren invriezen
e 0Om de kwaliteit van de etenswaren te

bewaren, moeten de etenswaren die in het
vriesvak worden geplaatst zo snel mogelijk

worden ingevroren. Gebruik hiervoor de
snel vriezen functie.

e Ftenswaren invriezen wanneer ze Vers zijn,

verlengt de opslagduur in het vriesvak.

e \erpak de etenswaren in luchtdichte
verpakkingen en sluit stevig af.

e Zorg ervoor dat de etenswaren verpakt
zijn voor u ze in de diepvriezer plaatst.
Gebruik diepvriezer containers, tinfolie
en vochtbestendig papier, plastic zakken
of gelijkaardige verpakkingsmaterialen
in de plaats van het traditionele
verpakkingspapier.

m [Js in het vriesvak dooit automatisch.

Vriesvak Koelvak

temperatuurinstelling temperatuurinstelling

-18°C 4°C
-20,-22 of -24°C 4°C
Snel invriezen 4°C
-18°C of kouder 2°C

Markeer iedere verpakking met de datum
voor u het invriest. Zo kunt u de versheid
van iedere verpakking bepalen wanneer

u de diepvriezer opent. Bewaar de oudere
etenswaren vooraan zodat u ze eerst
gebruikt.

Ingevroren etenswaren moet onmiddellijk
na het ontdooien worden gebruikt en
mogen niet opnieuw worden ingevroren.
Verwijder geen grote hoeveelheden in een
keer uit de diepvriezer.

5.21.Aanbevelingen

voor het opslaan van

ingevroren etenswaren

Het compartiment moet op minimum -18°C

1.

2.
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worden ingesteld.
Plaats de etenswaren zo snel mogelijk in
de diepvriezer om ontdooien te vermijden.
Voor u invriest, moet u de “Ten minste
houdbaar tot” datum op de verpakking om
zeker te zijn dat ze niet verstreken zijn.
Zorg ervoor dat de verpakking van de
etenswaren niet beschadigd is.

Details

Dit is de standaard, aanbevolen instelling.
Deze instellingen worden aanbevolen bij
omgevingstemperaturen van hoger dan
30°C.

Gebruik deze functie wanneer u etenswaren
op korte tijd wilt invriezen. Wanneer het
proces eindigt, keert het product terug naar
de vorige stand.

Gebruik deze instellingen als u vindt dat het
koelvak niet koud genoeg is omwille van de
omgevingstemperatuur of het regelmatig
openen van de deur.
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5.22.Informatie over de diepvriezer
Conform de IEC 62552 normen moet de
diepvriezer 4,5 kg etenswaren kunnen
invriezen bij -18°C of lagere temperaturen in
24 uur voor iedere 100 liter vriesvak volume.
Etenswaren kunnen enkel gedurende langere
perioden worden bewaard bij een temperatuur
van -18°C of lager.

U kunt etenswaren maanden lang vers houden
(in de diepvriezer bij een temperatuur van
18°C of lager).

De in te vriezen etenswaren mogen niet

in contact komen met reeds ingevroren
etenswaren om gedeeltelijk ontdooien te
vermijden.

Kook de groenten en filter het water om de
ingevroren bewaartijd te verlengen. Plaats

de etenswaren in luchtdichte verpakkingen

na het filteren en plaats ze in het vriesvak.
Bananen, tomaten, sla, selderie, gekookte
eieren, aardappelen en gelijkaardige
etenswaren mogen nooit worden ingevroren.
Als de etenswaren bederven, worden enkel

de voedingswaarden en de kwaliteit negatief
beinvloed. Bederving die de gezondheid in
gevaar brengt is niet aan de orde.

5.23.De etenswaren plaatsen
Uiteenlopende ingevroren

Béiwgﬁiza etenswaren zoals vlees, vis,
ijscreme, groenten, etc.
Etenswaren in potten, afgedekte
ggﬁlr\\llgelliken platen en containers, eieren (in
een afgedekte container)
Koelvak Kleine en verpakte etenswaren
deurvakken  of dranken
Groentevak  Fruit en groenten
Delicatessen (ontbijt
verse etenswaren, vleesproducten
etenswa_ren die op korte termijn worden
compartiment

verbruikt)
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5.24.Deur open alarm

(Optioneel)

Een hoorbaar alarm weerklinkt als de deur van
het product langer dan 1 minuut open blijft.
Het hoorbare alarm stopt wanneer de deur
wordt gesloten of wanneer een knop op het
scherm (indien beschikbaar) wordt ingedrukt.
Het deur open alarm wordt aangegeven aan
de gebruiker met een hoorbaar en zichtbaar
signaal. De interne verlichting schakelt uit als
de waarschuwing 10 minuten aanhoudt.

5.25.De openingsrichting

van de deur wijzigen.

U kunt de openingsrichting van de deur van uw
koelkast omkeren naargelang de locatie waar
u ze wilt gebruiken. Raadpleeg hiervoor uw
dichtstbijzijnde Geautoriseerde service.

De bovenstaande verklaring is een algeme-

ne verklaring. U moet de waarschuwing op de
binnenzijde van de verpakking van het pak-
ket controleren met betrekking tot de omkering
van de deur.

5.26.Interne verlichting

De interne verlichting gebruikt een LED-type
lamp. Neem contact op met de geautoriseerde
dienst als er problemen zijn met deze lamp.

De lamp(en) in dit apparaat mogen niet worden
gebruikt voor de verlichting van uw huis. Het
beoogde gebruik van deze lamp is de gebruiker
te helpen etenswaren veilig en comfortabel in
de koelkast/diepvriezer te plaatsen.
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I} onderhoud en reiniging

De levensduur van het product verhoogt als het
regelmatig wordt gereinigd.

A\

WAARSCHUWING: Verwijder eerst
de stekker uit het stopcontact voor u uw
koelkast reinigt.

Gebruik nooit scherpe of schurende middelen,
zeep, huishoudelijke reinigingsproducten,
oplosmiddelen en was om het product te
reinigen.

Los een theelepel koolzuurzout op in een halve
liter water. Giet de oplossing op een doek en wring
de doek grondig uit. Wrijf de binnenzijde van het
apparaat met deze doek en droog grondig.

Zorg ervoor dat er geen water in de
lampbehuizing en andere elektrische items
binnendringt.

Reinig de deur met deur met een vochtige
doek. Verwijder alle inhoud voor u de deur en
laden verwijdert. Verwijder de deurladen door
ze omhoog te tillen. Na de reiniging, schuift u ze
van boven naar onder om ze te installeren.
Gebruik nooit reinigingsmiddelen of water

met chloor om de externe oppervlakken en
verchroomde onderdelen van het product

te reinigen. Chloor veroorzaakt corrosie op
dergelijke metalen oppervlakken.

Gebruik geen scherp schurend gereedschap,
zeep, huishoudelijke reinigingsmiddelen,
oplosmiddelen, kerosine, brandstofolie, vernis,
etc. om te voorkomen dat de afdruk op het
plastic deel zou verwijderd worden of loskomen.
Gebruik lauw water en een zachte doek om het
te reinigen en wrijf droog.

6.1. Onaangename

geurtjes vermijden.

Materiaal dat geurtjes kan veroorzaken, worden niet
gebruikt tijdens de productie van onze apparaten.
Hoewel, omwille van slechte bewaaromstandigheden
van etenswaren en het niet reinigen van het interne
oppervlak van het apparaat zoals vereist, kan
geurproblemen veroorzaken.

Om die reden moet u de koelkast reinigen met
koolzuurzout opgelost in water elke 15 dagen.
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e Bewaar de etenswaren in gesloten containers. Micro-
organismen verspreiden zich uit onbedekte containers
kan onaangename geurtjes veroorzaken.

e Bewaar nooit etenswaren met "tenminste houdbaar
tot" data die verstreken zijn of bedorven etenswaren
in de koelkast.

6.2. Plastic opperviakten beschermen
Reinig onmiddellijk met warm water omdat de olie
schade kan veroorzaken op het opperviak als het op
plastic opperviakken wordt gegoten.

6.3. Glas in de deur

Verwijder de beschermende laag van het glas.

Eris een laag aangebracht op het opperviak van het glas.
Deze laag minimaliseert de opbouw van viekken en helpt
mogelijke viekken en vuil gemakkelijk te verwijderen.
Glas dat niet beschermd wordt met een dergelijke laag
kan onderworpen worden aan hardnekkige verbindingen
van lucht- of watergebaseerd organisch of anorganisch
vuil zoals ketelsteen, onverbrande waterkoolstoffen,
metaaloxiden en siliconen die gemakkelijk en snel
viekken of materiéle schade kan veroorzaken. Het

glas schoon houden wordt te moeilijk ondanks
regelmatige reiniging. Als resultaat gaat het uiterlijk

en de doorzichtigheid van het glas achteruit. Harde

en corrosieve reinigingsmethoden en samenstellingen
versterken deze defecten en versnellen de achteruitgang.
Watergebaseerde reinigingsproducten die niet alkalisch
en corrosief zijn, moeten worden gebruikt voor
regelmatige reinigingsprocessen.

Niet-alkalische en niet corrosieve materialen moeten
worden gebruikt voor de reiniging zodat de levensduur
van deze laag zo lang mogelijk duurt.

Dit glas is getemperd om de duurzaamheid en
bestendigheid tegen impact en breken te verhogen.

Er is ook een beschermende laag aangebracht op de
achterzijde als een extra veiligheidsmaatregel om schade
aan de omgeving te voorkomen in het geval van breken.
*Alkali is een base die hydroxide-ionen (OH) vormt
wanneer het oplost in water.

Li (Lithium), Na (Natrium), K (Kalium) Rb (Rubidium), Cs
(Cesium) en kunstmatige en radioactieve Fr (Fan-sium)
metalen worden ALKALIMETALEN genoemd.
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Probleemoplossen

Controleer deze lijst voor u contact opneemt met de dienst. Dit kan u tijd en geld besparen. Deze lijst
omvat regelmatig voorkomende klachten die niet het resultaat zijn van gebrekkig vakmanschap of
materiaal. Sommige functies die hier worden vermeld zijn mogelijk niet van toepassing op uw product.
De koelkast werkt niet.

e De stekker is niet volledig ingevoerd. >>> Voer de stekker volledig in het stopcontact.

e De zekering verbonden met de aansluiting die het product van stroom voorziet of de hoofdzekering
is gesprongen. >>> Controleer de zekeringen.

Condensatie op de zijwand van het koelvak (MULTI ZONE, COOL, CONTROL en FLEXI ZONE).
e De deur werd te vaak geopend >>> Zorg ervoor de deur van het product niet te vaak wordt
geopend.

e De omgeving is te vochtig. >>> Installeer het product niet in vochtige omgevingen.

e Etenswaren met vioeistoffen worden bewaard in niet afgedekte containers. >>> Bewaar de
etenswaren die vloeistof bevatten in afgedekte containers.

e De deur van het product werd open gelaten. >>> Houd de deur van het product niet te lang open.
e De thermostaat is ingesteld op een te lage temperatuur. >>> Stel de thermostaat in op de
gewenste temperatuur.

De compressor werkt niet.

e In het geval van een plotse stroompanne of als het netsnoer wordt verwijderd en opnieuw ingevoerd,
is de gasdruk in het koelproduct van het product niet in evenwicht en dit schakelt de thermische
beveiliging van de compressor in. Het product start opnieuw op na circa 6 minuten. Als het product na
deze periode niet opnieuw start, moet u contact opnemen met de dienst.

e De ontdooifunctie is actief. >>> Dit is normaal voor een volledig automatisch ontdooiend product.
Het ontdooien wordt periodiek uitgevoerd.

e De stekker van het product zit niet in het stopcontact. >>> Zorg ervoor dat de stekker in het
stopcontact zit.

e De temperatuurinstelling is incorrect. >>> Selecteer de correcte temperatuurinstelling.

e De stroom is uitgeschakeld. >>> Het product blijft normaal werken zodra de stroom opnieuw wordt
ingeschakeld.

Het operationele lawaai van de koelkast wordt erger als ze in gebruik is.

e De operationele prestaties van het product kunnen variéren naargelang de wisselingen in de
omgevingstemperatuur. Dit is normaal en houdt geen defect in.

De koelkast schakelt te vaak in of schakelt te lang in.
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Probleemoplossing

e Het nieuwe product kan groter zijn dan het vorige. Grotere producten werken gedurende langere
perioden.

e De temperatuur in de ruimte kan hoog zijn. >>> Het product zal normaal werken gedurende lange
perioden bij hogere kamertemperaturen.

e Hetis mogelijk dat de stekker van het product recent in het stopcontact werd gevoerd of dat nieuwe
etenswaren in het product werden geplaatst. >>> Het duurt langer voor het product om de ingestelde
temperatuur te bereiken als het recent in het stopcontact werd gestoken of als er nieuwe etenswaren in
het product werden geplaatst. Dit is normaal.

e Hetis mogelijk dat er recent grote hoeveelheden warme etenswaren in het product werden
geplaatst. >>> Plaats geen warme etenswaren in het product.

e De deuren werden vaak geopend of open gehouden voor lange perioden. >>> De warm lucht die in
het product circuleert, zal ervoor zorgen dat het product langer moet werken. Open de deur niet te vaak.
e De deur van de diepvriezer of het koelvak kan op een kier staan. >>> Controleer of de deur volledig
gesloten is.

e Het product kan ingesteld zijn op een te lage temperatuur. >>> Stel de temperatuur hoger in en
wacht tot het product de ingestelde temperatuur bereikt.

e De sluitring van de koelvak of vriesvak deur kan vuil zijn, versleten of stuk zijn of incorrect
aangebracht. >>> Reinig of vervang de sluitring. Een beschadigde / versleten deur sluitring kan er toe
leiden dat het product langere perioden werkt om de huidige temperatuur te handhaven.

De temperatuur in het vriesvak is uiterst laag maar de temperatuur in het koelvak is
geschikt.

e De temperatuur in het vriesvak is bijzonder laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur van het
vriesvak in op een hogere temperatuur en controleer opnieuw.

De temperatuur in het vriesvak is uiterst laag maar de temperatuur in het vriesvak is
geschikt.

e De temperatuur in het koelvak is bijzonder laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur van het vriesvak
in op een hogere temperatuur en controleer opnieuw.

De etenswaren in de laden van het koelvak zijn bevroren.

e De temperatuur in het koelvak is bijzonder laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur van het vriesvak
in op een hogere temperatuur en controleer opnieuw.

De temperatuur in het koelvak of de diepvriezer is te hoog.

e De temperatuur in het koelvak is bijzonder hoog ingesteld. >>> Temperatuurinstellingen van het
koelvak heeft een invioed op de temperatuur in het vriesvak. Wacht tot de temperatuur van de relevante
onderdelen het correcte niveau bereikt door de temperatuur van het koel- en vriesvak te wijzigen.

e De deuren werden vaak geopend of open gehouden voor lange perioden. >>> Open de deur niet te
vaak.

e De deur mag niet op een kier staan. >>> Sluit de deur volledig.

e Hetis mogelijk dat de stekker van het product recent in het stopcontact werd gevoerd of dat nieuwe
etenswaren in het product werden geplaatst. >>> Dit is normaal. Het duurt langer voor het product om
de ingestelde temperatuur te bereiken als het recent in het stopcontact werd gestoken of als er nieuwe
etenswaren in het product werden geplaatst.

e Hetis mogelijk dat er recent grote hoeveelheden warme etenswaren in het product werden
geplaatst. >>> Plaats geen warme etenswaren in het product.

Schudden of lawaai.
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Probleemoplossing

e De grond is niet horizontaal of duurzaam. >>> Als het product schudt wanneer het langzaam wordt
verplaatst, moet u de voetjes instellen om het product in evenwicht te brengen. Zorg er ook voor dat de
vloer voldoende duurzaam is om het product te kunnen dragen.

e Alle voorwerpen die op het product zijn geplaatst, kunnen lawaai veroorzaken. >>> Verwijder alle

voorwerpen die op het product werden geplaatst.

Het product maakt lawaai van stromende vloeistof, sprays, etc.

e De operationele principes van het product omvatten vioeistoffen en gassen. >>> Dit is normaal en

houdt geen defect in.

Er komt een windgeluid voort uit het product.

e Het product gebruikt een ventilator voor de koelprocedure. Dit is normaal en houdt geen defect in.

Er is condensatie op de interne wanden van het product.

e Warme of vochtige weersomstandigheden verhogen ijsvorming en condensatie. Dit is normaal en

houdt geen defect in.

e De deuren werden vaak geopend of open gehouden voor lange perioden. >>> U mag de deur niet

te vaak openen; als ze open staat, moet u de deur sluiten.

e De deur mag niet op een kier staan. >>> Sluit de deur volledig.

Er is condensatie aanwezig op de buitenzijde van het product of tussen de deuren.

e Het weer kan vochtig zijn. Dit is normaal in vochtige weersomstandigheden. >>> De condensatie

zal verdwijnen naarmate de vochtigheidsgraad daalt.

De binnenzijde ruikt slecht.

e Het product wordt niet regelmatig gereinigd. >>> Maak de binnenzijde regelmatig schoon met een
spons, warm water en koolzuurhoudend water.

e Sommige containers en verpakkingsmateriaal kunnen geurtjes afgeven. >>> Gebruik de containers
en het verpakkingsmateriaal zonder geurtjes.

e De etenswaren werden in niet afgedekte containers geplaatst. >>> Bewaar de etenswaren in
afgedekte containers. Micro-organismen kunnen zich verspreiden uit niet afgedekte etenswaren
en onaangename geurtjes veroorzaken. Verwijder alle verstreken of bedorven etenswaren uit het
product.

De deur sluit niet.

e De verpakkingen van etenswaren mogen de deur niet blokkeren. >>> Verplaats alle voorwerpen die

de deur blokkeren.

e Het product staat niet recht op de vloer. >>> Pas de voetjes aan om het product in evenwicht te

brengen.

e De grond is niet horizontaal of duurzaam. >>> Zorg ervoor dat de vloer horizontaal is en voldoende

duurzaam om het product te kunnen dragen.

Het groentevak is geblokkeerd.

e De etenswaren kunnen in contact komen met de bovenste sectie van de lade. >>> Herschik de

etenswaren in de lade.

kunt u contact opnemen met uw verkoper of een Geautoriseerde Dienst. Probeer het product niet te

f WAARSCHUWING: Als het probleem aanhoudt nadat u de instructies in deze sectie hebt gevolgd,
repareren.
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SpoStovani kupec.

Privos¢imo vam, da doseZete optimalno ucinkovitost naSega izdelka, ki je bil proizveden v sodobni tovarni
z natan¢nim nadzorom kakovosti.

V ta namen prosimp, da v celoti preberete navodila, preden pricnete z uporabo izdelka in naj vas vodijo
kot referencni vir. Ce boste ta izdelek predali drugi osebi, poskrbite da gredo ta navodila skupaj z
izdelkom.

Navodila za uporabo zagotovijo hitro in varno uporabo izdelka.

e Prosimo preberite navodila pred namestitvijo in uporabo izdelka.

e \edno upoStevajte veljavne varnostne napotke.

e Hranite navodila v bliZini za prihodnjo uporabo.

e Prosimo, da preberete vse druge dokumente, ki so prisli z izdelkom.

Imejte v mislih, da lahko ta navodila veljajo za ve¢ modelov izdelka. Ta vodiC jasno prikaze razlike med
razliénimi modeli.

Simboli in opombe
V prirocniku so uporabljeni naslednji simboli:

Pomembne informacije in
koristni nasveti.

Tveganje za Zivljenje in
premozenje.

CE Nevarnost elektri¢nega

udara.

Embalaza izdelka je izdelana
iz recikliranih materialov, v
skladu z nacionalno okoljsko
zakonodajo.
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m Varnost in okoljska navodila

To poglavje vsebuje navodila
Za varno uporabo, potrebna za

prepreCitev nevarnosti poskodb in
materialne Skode. NeupoStevanje

teh navodil bo iznicila vse vrste
garancije izdelka.

Namen uporabe

e Naprava je namenjena uporabi
e znotraj in v zaprtih prostorih,
kot so domovi;

e v zaprtih delovnih prostorih kot
S0 trgovine ali pisarne;

e v zaprtih prostorih za
nastanitev, kot so kmetije, hoteli,
penzioni.

e Naprave ne uporabljajte na
prostem.

1.1.Splosna varnost
« Taizdelek naj ne uporabljajo
otroci in osebe s telesnimi,

cutnimi in duSevnimi motnjami

brez zadostnega znanja in
izkuSenj. Napravo smejo
uporabljati takSne osebe le
pod nadzorom in po navodilih
osebe, odgovorne za njihovo
varnost. Otroci se ne smejo
igrati s to napravo.

« V primeru okvare, izklopite
napravo.

« Ko odklopite, poCakajte najman;

5 minut pred ponovnim
priklopom. IzkljuCite napravo,
ko ni v uporabi. Ne dotikajte

se vtiCa z mokrimi rokami! Ko
zelite izklopiti ne vlecite za
kabel, vedno drzite le za vticC.
ObriSite konico omreznega
vtica s suho krpo, preden ga
priklopite v vticnico.

Ne priklapljajte hladilnika, Ce je
vtiCnica razrahljana.

|IzkljuCite napravo med
namestitvijo, vzdrzevanjem,
CiSCenjem in popravilom.

Ce naprave nekaj ¢asa ne
boste uporabljali, jo izkljuCite
in iz notranjosti odstranite vso
hrano.

Ne uporabljajte pare ali parnih
Cistilnih sredstev za notranje
cisCenje hladilnika in taljenje
ledu. Para lahko pride v stik
Z elektriCnimi elementi in
povzroCi kratek stik ali elektricni
udar!

lzdelka tudi zunaj ne perite z
razprSevanjem ali polivanjem
vode! Nevarnost elektricnega
udara!

lzdelka ne uporabljajte, Ce je
podroCje na vrhu ali na zadnji
strani izdelka, ki vsebuje
elektronska tiskana vezja,
odprto (pokrov elektronskega
tiskanega vezja) (1).

Hladilnik/Uporabniski priroCnik

3/31 8L



Varnostna in okoljska navodila

V primeru okvare ne
uporabljajte naprave, saj
lahko to povzroCi elektricni
udar. Preden karkoli
poskusate se obrnite na
pooblasCenega serviserja.
Napravo prikljucite v
ozemljeno vticnico.
Ozemljitev mora izvesti
usposobljen elektricar.

Ce ima naprava razsvetljavo
vrste LED, se obrnite na
pooblasCenega servisa zaradi
zamenjave ali v primeru
kakrsnih koli tezav.

Ne dotikajte se zmrznjene
hrane z mokrimi rokami!
Lahko se prilepi vaSim
rokam!

Ne postavljajte tekocin v
steklenicah, plastenkah in
ploCevinkah v zamrzovalnik.
Lahko poCijo ali pa tekocina
izbruhne!

Postavite tekoCine v
pokon¢nem polozaju, ko
tesno zaprete pokrov.

Ne prSite vnetljivih snovi v
blizini naprave, saj lahko to
povzroCi pozar ali eksplozijo.
Ne hranite vnetljivin
materialov in izdelkov z
vnetljivimi plini (razprsilci itd)
v hladilniku.

Ne postavljajte posod v
katerih so tekoCine na vrh
naprave. Politje vode po
elektrificiranin delih lahko
povzroCi elektricni udar in
nevarnost pozara.
Izpostavljanje naprave
dezju, snegu, soncu in

vetru povzroCi elektricno
nevarnost. Ko prestavljate
napravo, jo ne vlecite tako,
da drzite za roCaj vrat. RoCaj
se lahko odtrga.

4/31 SL
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Varnostna in okoljska navodila

« Bodite pozorni, da preprecite
ukleSCenje katerihkoli
delov vasih rok ali telesa v
katerega od gibljivih delov

Nalepka na notranji levi
strani oznacuje vrsto
uporabljenega plina v
napravi.

naprave.

« Ne stopajte ali se obesajte
na vrata, predale in
podobne dele hladilnika.
To bi povzrocilo, da se
naprava prevrne in se deli
poskoduijejo.

« Pazite, da ne zapnete v
napajalni kabel.

1.1.2 Pri modelih z

vodno fontano

« Tlak vstopne hladne vode
ne sme presegati 6,2 bar
(90 psi). Ce tlak vstopne
vode presega 5,5 bar
(80 psi), uporabite ventl
za omejevanje tlaka v
vodovodnem tokokrogu. Ce
ne veste, kako izmeriti vodni
tlak, poprosite inStalaterja za
vodovod.

« Ce je vvasi inStalaciji
prisotno tveganje nastanka
hidravlicnega udara, vedno

1.1.1 HC opozorilo

Ce naprava vsebuje hladilni

sistem, ki uporablja plin R600a,

pazite, da ne bi poSkodovali
hladilni sistem in njegovo cev
med uporabo in premikanjem
naprave. Ta plin je vnetljiv. Ce
je hladilni sistem poSkodovan,
imejte napravo stran od virov
ognja in takoj prezracite
prostor.

uporabite opremo za
preprecevanje hidravliCnega
udara. Da preverite, da v
vasi inStalaciji ni tveganja za
pojav hidravlicnega udara, se
posvetujte z inStalaterjem za
vodovod.

Ne nameScCajte na vod s
toplo vodo. Izvedite potrebne
ukrepe za preprecevanje
zamrznitve cevi. Obmocje
temperature vode za
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Varnostna in okoljska navodila

1

1

delovanje naj bo med
najmanj 0,6°C (33°F) in
najve¢ 38°C (100°F).
Uporabljajte samo pitno
vodo.

.2.Predvidena uporaba
Ta naprava je namenjena
za domaco uporabo. Ni
namenjena za komercialno
uporabo.
To napravo se sme uporabiti
samo za shranjevanje hrane
in pijace.
Ne hranite v hladilniku
obcutljive izdelke, ki
zahtevajo nadzorovane
temperature (cepiva,
toplotno obcutljiva zdravila,
medicinski izdelki itd).
Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za morebitno
Skodo zaradi zlorabe ali
napacne uporabe.
Originalne nadomestne
dele zagotavljamo 10 let po
datumu nakupa.

3. Varnost otrok
Hranite embalazne materiale izven dosega
otrok.

1.4. Skladnost z Direktivo
OEEO in odstranjevanje
naprave kot odpadka

Zivljenjske dobe. Odnesite jo v zbirni center
za recikliranje elektricne in elektronske
opreme. Obrnite se na lokalne oblasti, da
izveste za lokacije teh zbirnih centrov.

Ta naprava je skladna z direktivo EU WEEE
(2012/19/EU). Ta naprava nosi 0znako
klasifikacije za odpadno elektricno in
elektronsko opremo (OEEQ).

Naprava je bila izdelana iz visoko
kakovostnih delov in materialov, ki
jih je mogoCe ponovno uporabiti in
S0 primerni za recikliranje. Ne
zavrzite naprave kot odpadek med
obiCajne domace in druge
odpadke na koncu njegove

1.5. Skladnost z direktivo RoHS

Ta naprava je skladna z direktivo EU WEEE
(2011/65/EU). Ne vsebuje Skodljivih in
prepovedanih snovi, navedenih v direktivi.

1.6. Informacije o embalazi

* Ne dovolite, da bi se otroci igrali z napravo.
e (e vrata naprave vsebujejo kljucavnico,

hranite kljuc izven dosega otrok.

Embalaza naprave je izdelana iz recikliranih
materialov v skladu z naSimi nacionalnimi
predpisi za okolje. Ne odlagajte embalaznih
materialov skupaj z domacimi ali drugimi
odpadki. Peljite jih v zbirne centre

za embalazo, ki so jih lokalne oblasti
pooblastile.
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Polica na vratih hladilnega dela
Posoda za polnjenje tocaja vode
Pladenj za jajca

Rezervoar tocaja vode

Polica za steklenice

Drsece Skatle za shrambo
Nastavljive noge

Predel za globoko zamrzovanje
Predal za hitro zamrzovanje

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

Pladenj za kocke ledu & posoda za led
Posoda za zelenjavo

Zamrzovalni predel

Notranja lu¢

Steklena polica predela hladilnika
Gumb za nastavitev temperature
Predel hladilnika

Zamrzovalni del

[i] *izbirno: Slike v tem priro¢niku so podate kot primer in morda niso popolnoma enako kot izdelek. Ce

vas$ izdelek ne vkljuéuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na druge modele.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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ﬂ Namestitev

3.1. Ustrezno mesto za namestitev
Za namestitev izdelka se obrnite na pooblasceni
servis. Ce Zelite pripraviti izdelek na namestitev,
glejte informacije v uporabniskem priroCniku in
se prepricajte, da so elektricne in vodovodne
storitve ustrezne. Ce ne, poklicite elektricarja in
vodovodarja, da uredita potrebne napeljave.

OPOZORILO: Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za Skodo, ki je posledica del,
ki so jih izvedle nepooblas¢ene osebe.

OPOZORILO: Med namestanjem mora
biti napajalni kabel izdelka izkljucen.
NeupoStevanje tega lahko povzroci smrt ali
resne poSkodbe!

OPOZORILO: Ce je razpon vrat preozek
za hrano, odstranite vrata in obrnite izdelek
na stran; ¢e to ne deluje, se obrnite na
pooblas&eni servis.

> DD

e |zdelek postavite na ravno povrsino, da ne pride
do vibracij.

e |zdelek morate namestiti vsaj 30 cm od grelnika,
Stedilnika in podobnih virov toplote in vsaj 5 cm
od elektriénih pecice.

e |zdelka ne postavljajte pod neposredno sonéno
svetlobo in v vlazna okolja.

e |zdelek za ucinkovito delovanje rabi zadostno
kroZenje zraka.

¢ (e ho izdelek nameScen v niso, ne pozabite,
da pustite razdaljo vsaj 5 cm med izdelkom in
stropom ter stenami.

e Naprave ne names¢ajte v okoljih s temperaturo
nizjo od -5°C.

3.2. Pritrditev plasticnih klinov
Uporabite plasti¢ne kline, ki so priloZeni izdelku, da
omogocite dovolj prostora za krozenje zraka med
izdelkom in steno.

1. Za pritrditev klinov odstranite vijake na izdelku in
uporabite vijake, ki so dobavljeni skupaj s klini.

2. Pritrdite 2 plasticna klina na pokrov prezraCevanja,
kot prikazuije slika.

3.3. Prilagoditev stojal
Ce izdelek ni uravnotezen, prilagodite nastavljiva
stojala z obracanjem v desno ali levo.

@ @

g 7
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Namestitev

3.4. Elektriéna povezava

OPOZORILO: Pri elektricni povezavi ne
uporabljajte podaljSkov ali vec vtiénic.

OPOZORILO: Poskodovan napajaini kabel
lahko zamenja le poobla$ceni servis.

JANN
/A
(i

Ce hladilnik postavite ob drug hladilnik, naj
bo razdalja med njima vsaj 4 cm.

NaSe podijetje ne prevzema odgovornosti za
Skodo, ki nastane zaradi uporabe ozemljitve
in elektriCne povezave, ki ni v skladu z
drzavnimi predpisi.

Vti¢ napajalnega kabla naj bo po namestitvi
lahko dostopen.

Hladilnik prikljuite na ozemljeno vti¢nico

z napetostjo 220-240V/50 Hz. Vti¢ mora
vkljuCevati varovalko 10-16 A.

Med vti¢nico in hladilnikom ne uporabljajte
veC vticev z ali brez podaljska.

Opozorilo za vro¢o povrsino
Bocne stene izdelka so zaradi izboljSanja
hladilnega sistema opremljene s
hladilnimi cevmi. Po teh delih se lahko
pretaka hladilno sredstvo z visoko
temperaturo, zaradi ¢esar se lahko bo¢ne
stene zelo segrejejo. To je obiCajno in ni
razlog za servisiranje. Bodite previdni pri
dotikanju teh povrsin.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Namestitev

3.5. Obracanje vrat
Nadaljujte v Stevilénem vrstnem redu.

10/31 SL Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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3.6. Obracanje vrat

Nadaljujte v Stevilnem vrstnem redu.

@[

Hladilnik/Uporabniski prirocnik

11/31 8L



E} Priprava

4.1. Kako prihraniti z energijo <

Prikljucitev naprave na sisteme varcevanja
elektricne energije je nevarno, saj lahko

poSkodujejo napravo.

Ne puscajte vrat hladilnika odprtih dlje ¢asa.
V napravo ne nalagajte vrocih Zivil in pijac.
Ne naloZite v hladilnik preve¢ stvari; z
blokiranjem notranjega pretoka zraka
zmanjSate ucinkovitost hlajenja.

e Da biv hladilni predel vaSega hladilnika
shranili ¢im vecjo koli¢ino hrane, odstranite
zgornje police in jo poloZite na stekleno polico.
Oznacdena poraba energije vaSega hladilnika
je bila doloCena z odstranjenim hladilnikom,
pladnjem za led in zgornjimi predali, da bi
omogocCili najve¢jo zmogljivost shranjevanja.
Mocno priporo¢amo uporabo spodnje police za
shranjevanje. Za najboljSo porabo energije je
treba vklopiti funkcijo za varCevanje z energijo.

e Hrane ne postavljajte pred ventilator hladilnika,
saj tako blokirate pretok zraka. Hrano polozite
vsaj 3 cm od zasgitne Zice ventilatorja. Ko kompresor pricne delovati, boste

e Glede na lastnosti izdelka; z odtajanjem [i] zaslisali zvok. Zvoki so povsem obicajni,
zamrznjene hrane v predelu hladilnika boste tudi ko kompresor ne deluje, zaradi

Sy . o o stisnjenih tekoCin in plinov v hladilnem
zagotovili varCevanije z energijo in ohranili sistemu
kakovost Zivil. P —

e Hrano shranite z uporabo polic v predelu %r.gdoné'i gg.ﬁ’%"'ﬁgiﬁe‘elsii(l)aggﬁkzigﬁjeég'
hladilnik?l, da .zagotovitve varéevgnje z energijo se JsegrejejJO iﬁ preprecijo kondenzacijb.
in ohranite Zivila v boljSem stanju.

* Paketi hrane ne smejo biti v neposrednem G_] Pri nekaterih modelih se indikatorska tabla

4.2. Prva uporaba

Pred prvo uporabo hladilnika, poskrbite, da so vse

priprave izvedene v skladu z navodili v razdelkih

»Varnostna in okoljska navodila« in »Namestitev«.

e Naj izdelek deluje brez hrane 6 ur in ne
odpirajte vrat, razen e je res nujno potrebno.

stiku s senzorji toplote, ki se nahajajo v predelu samodejno izklopi 5 minut po tem, ko
hladilnika. Ce so v stiku s senzorji, se lahko zaprete vrata. Aktivirala se bo, ko se vrata
poraba energije naprave poveca. odprejo ali pritisnete kateri koli gumb.

e Pazite, da zivila niso v stiku s senzorjem
temperature predela hladilnika, kot je opisano
spodaj.

12/315L Hladilnik/Uporabniski prirocnik



Uporaba izdelka

5.1. Gumb za nastavitev temperature
Notranja temperatura hladilnika se spremeni iz
naslednjih razlogov:
e sezonske temperature,
e pogosto odpiranje vrat in puSCanje vrat odprtih

za dlje Casa,
e postavljanje Zivil v hladilnik, preden se ohladijo

na sobno temperaturo,
e polozaj hladilnika v prostoru (npr.

izpostavljenost soncni svetlobi).
e Notranja temperatura, ki se spreminja zaradi

teh dejavnikov, se lahko prilagodi s gumbom

za nastavitev.
Stevilke okoli gumba za nastavitev oznacujejo stopinje
kot »°C.
Ce je temperatura okolja 20°C, je priporoteno nastaviti
temperaturo hladilnika na 4°C. Pri drugih temperaturah
okolja lahko to vrednost prilagodite.

5.2. Hitro zamrzovanje
Ce Zelite zamrzniti veCje koliCine sveze hrane,
obrnite gumb za nastavitev temperature na

poloza; (@), preden daste Zivila v predel za hitro
zamrzovanje.

Toplo priporo¢amo, da pustite gumb v tem polozaju
saj 24 ur, ko Zelite zamrzniti najvecjo dovoljeno
koli¢ino sveZzih Zivil, tj. oznateno zmoznost zamr-
zovanja. Bodite Se posebej previdni, da ne meSate
zamrznjene in sveze hrane.

Ne pozabite obrniti gumba za nastavitev tempera-
ture nazaj v njegov prejs$niji polozaj.

Hladilnik/Uporabniski priroCnik
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Uporaba izdelka

5.3. Funkcija za pocitnice

Ce se vrata hladilnika ne () odprejo vaj 12
ur po tem, ko ste nastavili gumb za nastavitev
poCitnice samodejno aktivira.

Nastavitev gumba je treba spremeniti, Ce zelite
preklicati funkcijo.

Ko je funkcija za pogitnice vklopliena, ne
priporo¢amo shranjevanja zivil v hladnejSih
delih.

e Ko zakljuCite nastavitev, lahko gumb za
nastavitev temperature skrijete, tako da ga
pritisnete navznoter.

14/31 SL
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Uporaba izdelka

5.4. Plos¢ad s kazalniki
Prikazovalne ploS¢adi se lahko razlikujejo glede na model izdelka.
Avdio - vizualne funkcije na prikazni ploS¢i vam pomagajo pri uporabi vaSega izdelka.

T’
A @

Pokazatelj predela hladilnika
Pokazatelj stanja napake
Pokazatelj temperature

Tipka za funkcijo poditnice

Tipka nastavitve temperature
Tipka za izbiro predela

Pokazatelj predelka zamrzovalnika
Pokazatelj za var¢no obratovanje

. Pokazatelj za funkcijo poCitnice

*moznosti izvedbe

©OeNSA RN S

*[zbirno: Stevilke v tem priroéniku so namenjene kot osnutki in se morda popolnoma ne
ujemajo z vaSim izdelkom. Ce vas izdelek ne vkljucuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na
druge modele.
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Uporaba izdelka

1. Pokazatelj predela hladilnika

Lucka predela hladilnika je prizgana, medtem
ko se temperatura v predelu hladilnika
nastavljena.

2. Pokazatelj stanja napake

Ta pokazatelj se aktivira v primeru napake
senzorja ali ¢e va$ hladilnik ne hladi dovol;.

Ko je ta kazalnik vklopljen, se prikaze "E" na
pokazatelju temperature predela zamrzovalnika
in na pokazatelju temperature predela
hladilnika se prikazejo Stevilke, kot npr. "1,

2, 3...". Te Stevilke na pokazatelju obvestijo
servisno osebje 0 napaki.

3. Pokazatelj temperature
Kaze temperaturo prostora zamrzovalnika in
hladilnika.

4. Tipka za funkcijo pocitnice

Pritisnite za 3 sekunde na tipko dopusta,

da vklopite to funkcijo. Ko je aktivirana
funkcija pocitnice, se prikaze na pokazatelju
temperature prostora hladilnika "-" in v
prostoru hladilnik se ne izvaja aktivno hlajenje.
Ni pa primerno za ohranjanje hrane v prostoru
hladilnika, ko je vklopljena ta funkcija. Drugi
predeli se Se naprej ohlajajo na njihovo
nastavljeno temperaturo.

Ce Zelite preklic te funkcije znova pritisnite
tipko za pocitnice.

5. Tipka nastavitve temperature

Spremeni temperaturo ustreznega predelka
med -24 °C... -18 °C in 8 °C... po stopnji 1
°C.

6. Tipka za izbiro predela

Tipka za izbiro: Pritisnite tipko za izbiro

predelka za preklop med predelom hladilnika in

zamrzovalnika.

7. Pokazatelj predelka zamrzovalnika
Lucka predela hladilnika je prizgana, medtem
ko se temperatura v predelu zamrzovalnika
nastavlja.

8. Pokazatelj za varéno obratovanje

Kaze, da hladilnik deluje v nacinu varCevanja z
energijo. Ta zaslon se aktivira, ¢e temperaturo
zamrzovalnika nastavite na -18 °C.

9. Pokazatelj za funkcijo poditnice
Kaze, da je vklopljen nacin pocitnice.

16 /31 SL
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5.5. Indikatorska tabla

Indikatorska tabla omogoCa nastavitev temperature in nadzor nad drugimi funkcijami izdelka, ne da
bi odprli vrata hladilnika. Za nastavitve funkcije preprosto pritisnite napise na ustreznih gumbih.

12

1110

1. Kazalec za izpad elektriénega toka/
visoko temperaturo/opozorila na napako
Ta indikator (|) zasveti pri izpadu elektricnega
toka, napakah visokih temperatur in opozorilih

na napako. Med dolgotrajnimi izpadi elektricnega

toka bo najvisja temperatura, ki jo zamrzovalni
predel doseze, utripala na digitalnem zaslonu.

Najprej preverite hrano v zamrzovalnem predelu (

) in nato pritisnite gumb za izklop alarma, da
ustavite opozorilo.
Ce opazite, da ta indikator sveti, glejte razdelek
»nasveti za odpravljanje tezav« v vasem
priroCniku.

2. Funkcija varéevanja energije (zaslon
ugasnjen):

Ce so vrata naprave dlje ¢asa ostala zaprta, se
funkcija varCevanja energije samodejno vklopi,
simbol te funkcije pa zasveti. (&)

Ko je funkcija za varCevanje energije
aktivirana, se bodo na zaslonu izklopili vsi
simboli razen simbol za varevanje energije.
Ce med delovanjem funkcije »Energy Saving«
pritisnete kateri koli gumb ali odprete vrata, se
bo funkcija izklopila in simboli na zaslonu se
bodo vrnili na obi¢ajno delovanje.

Funkcija varCevanja energije se vklopi med
dostavo iz tovarne in je ni mogocCe preklicati.

(i

druge modele.

*|zbirno: Stevilke v tem priro¢niku so namenjene kot osnutki in se morda popolnoma ne
ujemajo z vaSim izdelkom. Ce va$ izdelek ne vkljuCuje ustreznih delov, se podatki nanasajo na

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Uporaba izdelka

3. Funkcija hitrega hlajenja
Gumb ima dve funkciji. Za vklop ali izklop

funkcije hitrega hlajenja ga na kratko pritisnite.

Kazalec »Quick Cool« (hitro hlajenje) se bo

izkljucil in preklopil na obiCajne nastavitve.(.ﬂ)

Funkcijo hitrega hlajenja uporabite,
ko Zelite hitro ohladiti hrano, ki ste jo
postavili v predel hladilnika. Ce Zelite
ohladiti velike koliCine svezih Zivil,

v hladilnik.

vklopite funkcijo preden postavite Zivila

Ce funkcije hitrega hlajenja ne
prekliéete, se bo po 8 urah ali ko
hladilni del doseZe Zeleno temperaturo
samodejno izklopila.

Ce gumb za hitro hlajenje pritisnete
veckrat zaporedoma v kratkih
intervalih, se vklopi zaS¢itni sistem
elektronskega vezja in kompresor ne
bo pricel z delovanjem nemudoma.

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
izpada elektrike se funkcija ne povrne.

(i
(i
(i
(i

4. Gumb za nastavitev temperature
hladilnega predela

Temperature hladilnega dela nastavite na
8,7,6,5,4,3,2,8, Ce pritisnete gumb
zaporedoma. Pritisnite gumb za nastavitev
Zelene temperature hladilnega dela. (cﬂ)

5. Funkcija za pocitnice

Ce Zelite aktivirati funkcijo za pocitnice,
pritisnite ta gumb ( %) za 3 sekunde in

. v vy s .
indikator naCina za pocitnice (T) se aktivira.
Ko je funkcija za pocitnice vklopliena, je na
indikatorju temperature hladilnega predela
prikazano »- -«, v predelu hladilnika pa ni
aktivnega hlajenja. Ko je funkcija za pogitnice
vklopljena, ne priporoCamo shranjevanja Zivil
v predelu hladilnika. Ostali predeli se bodo
Se naprej hladili, kot je nastavljena njihova
temperatura.

Ce Zelite preklicati to funkcijo, ponovno
pritisnite gumb Vacation function (funkcija za
pocitnice).

6. Opozorilo za izklop alarma:

V primeru alarma za izpad toka/visoko
temperaturo, najprej preverite hrano v
zamrzovalnem predelu in nato pritisnite gumb
za izklop alarma (Zf), da ustavite opozorilo.

7. Kljuéavnica

Pritisnite gumb za Klju¢avnico (®3) za 3
sekunde. Simbol kljucavnice

(@) bo zasvetilo in vklopil se bo nacin

za kljuCavnico. Med delovanjem nacina
KljuCavnice gumbi ne delujejo. Ponovno
pritisnite gumb za Klju¢avnico za 3 sekunde.
Simbol za kljuCavnico bo prenehala svetiti in
nacin za kljucavnico se izklopi.

Ce Zelite prepreciti spreminjanje nastavitve
temperature hladilnika, pritisnite gumb key
lock (Kljucavnica) (&7).

8. Varcna funkcija (Eco Fuzzy)

Varc¢no funkcijo (Eco Fuzzy) vklopite, e za 1
sekunde pritisnete in drZite gumb za varcno
funkcijo. Hladilnik bo najkasneje po 6 urah
pricel delovati v najvarcnejSem nacinu in ko je
funkcija aktivna, se bo vklopil kazalec varcne
uporabe ( ﬁe ). Var¢no funkcijo (Eco Fuzzy)
izklopite, Ce za 3 sekunde pritisnete in drZite
gumb za var¢no funkcijo.

Ta indikator zasveti po 6 urah, ko je vartna
funkcija vklopljena.

9. Gumb za nastavitev temperature
zamrzovalnega dela

Temperature zamrzovalnega dela nastavite
na-18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -18,
Ce pritisnete gumb zaporedoma. Pritisnite
gumb za nastavitev Zelene temperature
zamrzovalnega dela. (CB)
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10. Indikator za izklop ledomata

Oznacuije ali je ledomat vklopljen ali izklopljen.
(%) Ce je vklopljen, ledomat ne deluje. Ce
Zelite, da ledomat deluje, ponovno pritisnite in
drzite gumb za vklop-izklop za 3 sekunde.

(5]

11. Gumb funkcije hitrega zamrzovanja/
gumb za vklop-izklop ledomata

Pritisnite ta gumb za vklop ali izklop funkcije
hitrega zamrzovanja. Ko aktivirate to funkcijo,
se predel zamrzovalnika ohladi na temperaturo,
ki je nizja od nastavljene vrednosti. (‘B)

Za vklop in izklop ledomata pritisnite in drzite
gumb za 3 sekunde.

Ko izberete to funkcijo, se tok vode
iz rezervoarja za vodo ustavi. Ze
obstoje¢ led pa lahko vzamete iz
ledomata.

Funkcijo hitrega zamrzovanja
uporabite, ko Zelite hitro zamrzniti
hrano, ki ste jo postavili v predel
hladilnika. Ce Zelite zamrzniti velike
koli¢ine svezih Zivil, vklopite funkcijo
preden postavite Zivila v hladilnik.

(i

Ce funkcije hitrega zamrzovanja ne
prekliCete, se bo po 4 urah ali ko
hladilni del doseZe Zeleno temperaturo
samodejno izklopila.

(]

Po vzpostavitvi napetosti v primeru
izpada elekrike se funkcija ne povrne.

(5]

12. Indikator varéne uporabe

OznaCuje, da hladilnik deluje v energijsko
vartnem nacinu. (eco)Indikator bo vklopljen,
Ce je temperatura predela zamrzovalnika
nastavljena na -18 ali ¢e je vklopljena funkcija
"Eco-Extra" (posebno varcevanje) in se izvaja
energijsko varcno hlajenje.

Indikator vartne uporabe se ugasne,
ko izberete funkcijo hitrega hlajenja ali
hitrega zamrzovanja.

(i

Hladilnik/Uporabniski prirocnik

19/31SL



Uporaba izdelka

5.6. Vedro za led

(izbirno)

e \/zemite vedro za led iz predela
zamrzovalnika.

e Napolnite vedro za led z vodo.

e Postavite vedro za led v predela
zamrzovalnika.

e Led bo pripravljen priblizno v dveh
urah. Vzemite vedro za led iz predela
zamrzovalnika in rahlo nagnite ¢ez
drzalo, ki ga boste postregli. Led se bo
samodejno prelil v drzalo za serviranje.

5.7. Nosilec za jajca

Nosilec za jajca lahko namestite na vrata ali
polico po izbiri. Ce se odlotite, da ga boste
postavili na polico trupa, je priporocljivo
uporabiti spodnje police, saj so hladnejse.

Nosilca za jajca ne postavljajte v
predel zamrzovalnika.

5.8. Ventilator

Ventilator je oblikovan, da enakomerno razpo-
reja krozenje hladnega zraka znotraj hladilnika.

Cas delovanja ventilatorja se lahko razlikuje
glede na lastnosti naprave.

Pri nekaterih izdelkih ventilator deluje le s
kompresorjem, pri drugih pa kontrolni sistem
dolo¢a ¢as delovanja glede na potrebo po
hlajenju.

)

—s

5.9. Posoda za zelenjavo

(izbirno)

Posoda za zelenjavo je narejen, da ohranja vlago
in ohranja zelenjavo svezo. V ta namen se celotno
krozenje mrzlega zraka v posodi za zelenjavo
okrepi.

5.10.Zamrzovalni predel

(izbirno)

Ta predel uporabljajte za shranjevanije delikates
pri nizkih temperaturah ali mesnih izdelkov, ki
jih boste takoj porabili.

Zamrzovalni predel je najhladnejSe mesto, kjer
lahko shranite Zivila kot so mlecni izdelki, meso,
ribe in piSCanec, v idealnih pogojih shranjevanja.
Ta predel ni primeren za shranjevanje zelenjave
in/ali sadja.

20/31SL
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5.11.Premikajoca vratna polica
(izbirno)

PremikajoCa vratna polica se lahko pritrdi
na 3 razlitne polozaje.

Ce Zelite premakniti polico, enakomerno
pritisnite gumbe na straneh. Police se tako
odstrani.

Pomaknite polico gor ali dol.

Ko je polica v Zelenem polozaju, sprostite
gumbe. Polica bo ponovno pritrjena v
poloZaju, kjer ste spustili gumbe.

| .

|||

5.12.Drsece Skatle za shrambo
(izbirno)

Dodatek je oblikovan z namenom povecati
uporabno prostornino polic na vratih.

Ker se lahko premakne na stran, omogoca
enostavno namescanje dolgih steklenic,
kozarcev ali Skatel, ki jih postavite spodnje
stojalo za steklenice.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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5.13.Posoda za zelenjavo

Z uravnavanjem vlage

(izbirno)

Funkcija uravnavanja viage ohranjate stopnje
vlage zelenjave in sadja pod nadzorom in
zagotovi hrano dlje ¢asa svezo.

Listnato zelenjavo, kot je zelena solata, Spinaca
in podobna zelenjava, ki je podvrzena izgubi
vlage, shranjujte v vodoravnem polozaju v
posodi za zelenjavo in ne na koreninah.

Ko nalagata zelenjavo, poloZite tezjo in trdo
zelenjavo na dno, lahko in mehko pa na vrh, pri
tem pa upoStevajte specificne teZe zelenjave.
Zelenjave ne pustite v posodi za zelenjavo v
plastiénih vreckah. Ce jo pustite v plasti¢nin
vreckah, zelenjava hitreje zgnije. V situacijah,
Kjer ni dobro, da se razlicne vrste zelenjave
stikajo med seboj, uporabite pakirni material,
kot je papir, ki ima doloCeno poroznost v smislu
higiene.

Sadja, ki ima proizvodnjo z visoko vsebnostjo
etilena, kot so hruske, marelice, breskve in
predvsem jabolka, v isto posodo za zelenjavo z
drugo zelenjavo in sadjem. Etilen, ki prihaja iz
tega sadja, lahko povzro€i, da druga zelenjava
in sadje hitreje dozori in zgnije.

5.14.Samodejna naprava za led
(izbirno)

Samodejna naprava za led omogoca enostavno
izdelavo ledu v vagem hladilniku. Ce Zelite dobi-
ti led iz naprave za led, odstranite rezervoar za
vodo iz predela hladilnika, ga napolnite z vodo
in ga pritrdite nazaj na mesto.

Prvi led bo pripravijen v ok. 2 urah v predali
naprave za led v predelu hladilnika.

Ko namestite polni rezervoar za vodo, lahko
dobite ok. 60-70 kock ledu, dokler ni popolno-
ma prazen.

Ce je voda v rezervoarju stala 2-3 tedne, jo je
treba zamenjati.

(i

Pri izdelkih s samodejno napravo za
led boste med vlivanjem ledu morda
sliali zvok. Ta zvok je obicajen in ni
napaka.
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Uporaba izdelka

5.15.Ledomat in posoda

za shranjevanje ledu

*izbirno

Uporaba ledomata

Ledomat napolnite z vodo in ga postavite na
ustrezno mesto. Led bo pripravljen priblizno v
dveh urah. Ledomata ne odstranjujte iz svojega
mesta, da bi vzeli led.

Gumbe na njem zavrtite v smeri urinega
kazalca za 90 stopin;.

Kocke ledu v zbiralnikih bodo padle v posodo
za shranjevanje ledu spodaj.

Posodo za shranjevanje ledu lahko izvleGete in
postrezete kocke ledu.

Ce Zelite, lahko kocke ledu hranite v posodi za
shranjevanje ledu.

Posoda za shranjevanje ledu

Posoda za shranjevanije ledu je namenjena le
zadrzevanju kock ledu. V posodo ne vlivajte
vode, saj se lahko zlomi.

5.16.Tocaj vode

(pri nekaterih modelih)

ToCaj vode je zelo uporabna naprava, ki
omogoca natakanje hladne vode brez odpiranja
vrat hladilnika. Ker vam ne bo treba pogosto
odpirati vrat hladilnika, boste prihranili energijo.

—
£ )
5.17.Uporaba vodne pipe

S kozarcem potisnite roCico toCaja vode.

Ko pritisk na roGico popustite, bo toCaj vode
prenehal delovati.

Med natakanjem vode lahko dosezete najvecji
pretok s pritiskom na ro€ico do konca. Ne
pozabite, da je pretok vode iz to¢aja odvisen od
sile, s katero pritisnete na rocico.

Medtem ko gladina vode v kozarcu/posodi
nara$¢a, malce popustite pritisk, da se voda ne
prelije. Pri zelo neZznem pritisku na rocico bo
voda samo kapljala; to je normalno in ni motnja
delovanja.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Uporaba izdelka

Polnjenje posode tocaja vode

Polnilna posodica za vodo se nahaja v notranjo-
sti regala vrat. Odprite pokrov posode in jo na-
polnite s Cisto pitno vodo. Nato pokrov zaprite.

Pozor!

e Posodo za vodo polnite le zvodo inne s
katero koli drugo tekoCino, kot so sadni sokovi,
gazirane pijace ali alkoholne pijace, ki niso
primerne za uporabo v to¢aju vode. Pri uporabi
teh tekoCin bo tocaj vode bo nepopravljivo
poSkodovan. Garancija take uporabe ne krije.
Nekatere kemiCne snovi in aditivi, vsebovani v
teh vrstah pijac / tekocin lahko posodo za vodo
poSkodujejo.

e Uporabljajte samo Cisto in sveZo pitno vodo.
e Prostornina posode za vodo znaSa 3 litre; ne
napolnite preveg.

e S kozarcem potisnite roico toCaja vode.

Ce uporabljate plasti¢ne kozarce za enkratno
uporabo, potisnite rogico s prsti za kozarcem.

W

5.18.CiSc¢enje posode za vodo

e (Qdstranite posodo za polnjenje vode v
notranjosti regala na vratih.

e (Odstranite regal vrat, tako da ga primete na
obeh straneh.

e Primite posodo za vodo na obeh straneh in jo
odstranite pod kotom 45 °C.

 Posodo za vodo oCistite z odstranitvijo
pokrova.

Pomembno:
Sestavni deli posode za vodo in toCaja vode se
ne smejo prati v pomivalnem stroju.
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5.19.Pladenj za vodo

Voda, ki kaplja pri uporabi to¢aja vode, se
nabira v pladnju za vodo.

Plasticni pladenj odstranite, kot je prikazano
na sliki.

S Cisto in suho krpo obrisite razlito vodo.

POZOR: Prikljucite samo na napeljavo s
pitno vodo.

[e—
[e—
[e—
(N

i
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~
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Uporaba izdelka

5.20.Zamrzovanje svezih zivil

Ce Zelite ohraniti kakovost Zivil,

morate Zivila, ki jih postavite v predel
zamrzovalnika, ¢im hitreje zamrzniti; za to
uporabite hitro zamrzovanje.

Zamrzovanije sveze hrane podalj$a ¢as
shranjevanja v predelu zamrzovalnika.
Zapakirajte zivila v nepredusne pakete in jih
tesno zaprite.

Pazite, da so Zivila zapakirana, preden jih
postavite v zamrzovalnik. Uporabite drzala
zamrzovalnika, folijo in papir, ki je odporen
na vlago, plastiéne vreCke ali podobni
pakirni material, namesto obi¢ajnega
papirja.

Led v predelu zamrzovalnika se samo-
dejno odtaja.

(i

Pred pakete s hrano zamrznete jih oznacite
z datumom. Tako boste lahko dologili
svezino posameznega paketa vsakic, ko
odprete zamrzovalnik. Hranite starejSa Zivila
spredaj, da jih tako uporabite najpre;.
Zamrznjena Zivila je treba porabiti takoj

ko se odtalijo in se ne smejo ponovno
zamrzniti.

Ne zamrzujte velike koli¢ine Zivil naenkrat.

5.21.Priporocila za shranjevanje
zamrznjenih Zzivil
Predel mora biti nastavljen vsaj na -18°C.

1.

2.

Zivila nemudoma postavite v zamrzovalnik,
da se ne odtalijo.

Pred zamrzovanjem, preverite »datum
izteka roka« na embalazi, da se
prepricajte, da se ni izdelek.

Preverite, da embalaza Zivil ni
poSkodovana.

Nastavitev Nastavitev
temperature | temperature c
zamrzovalnega | hladilnega UL
dela dela
-18°C 4°C To je privzeta in priporocena nastavitev.
-20,-22 ali 4°C Te nastavitve so priporoene za temperature okolja, ki
-24°C presegajo 30°C.
Funkcija hitrega 4°C Uporabite, ko Zelite zamrzniti hrano v kratkem ¢asu. Ko se
zamrzovanja postopek konca, izdelek ponovno pridobi svoj poloza;.
18°C all Te nastavitve uporabite, ¢e mislite, da predel hladilnika
gl 2°C ni dovolj hladen zaradi temperature okolja ali pogostega
) odpiranja vrat.
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5.22.Podrobnosti globokega
zamrzovanja

Po standardih IEC 62552 mora imeti
zamrzovalnik zmogljivost, da zamrzne 4,5
urah na vsakih 100 litrov volumna predela
zamrzovalnika.

Zivila lahko dlie ¢asa hranite samo pri ali pod
temperaturo -18°C.

Hrano lahko tako ohranite svezo veC
mesecev (v globoke zamrzovalniku pri ali pod
temperaturo - 18°C).

Hrana, ki jo nameravate zamrzniti, se ne sme
dotikati Ze zamrznjene hrane, da ne pride do
delnega odtajanja.

Zavrite zelenjavo in prefiltrirajte vodo, da
podaljSate Cas shranjevanja zamrznjenih Zivil.
Zivila najprej filtrirajte, nato pa jih dajte v

nepredusne pakete in postavite v zamrzovalnik.

Banan, paradiznika, zelene solate, zelene,
kuhanih jajc, krompirja in podobnih Zivil se ne
sme zamrzovati. V primeru, da ta hrana zgnije,
bo to negativno vpliva na prehranske vrednosti
in kakovost. Gnitje, ki ogroza ¢lovesko Zivljenje,
ni vprasljivo.

5.23.Postavitev zivil

Police Razlicne vrste Zivil,
zamrzovalnega | vkljuéno z mesom, ribami,
dela sladoledom, zelenjavo itd.

Zivila v loncih, zaprtih
kroznikih in zaprtih ovojih,
jajca (v zaprtem ovoju)

Police predel
hladilnika

Police na vratih | ManjSa in pakirana Zivila

hladilnega dela | ali pijace
Posoda za . '
zelenjavo Sadie in zelenjava

Delikatese (hrana za
Predel za sveza | zajtrk, mesni izdelki, ki jih
Zivila boste porabili v kratkem
¢asu)

5.24.0pozorilo za odprta vrata
(izbirno)

Ce vrata naprave ostanejo odprta vsaj 1
minute, boste zasliSali zvocni alarm. Zvo¢ni
alarm ugasne, ko zaprete vrata ali pritisnete
katerokoli tipko na prikazovalniku (Ce je na
voljo).

Opozorilo za odprta vrata uporabnik slisi in vidi.
Notranja razsvetljava ugasne, ¢e se opozorilo
nadaljuje 10 minut.

5.25.Spreminjanje smeri

odpiranja vrat

Smer odpiranja vrat vasega hladilnika lahko
spremenite glede na lokacijo, kjer ga uporablja-
SCeni servis.

Razlaga zgoraj je samo splo$na izjava.
Preverite opozorilno oznako, ki se nahaja zno-
traj embalaze izdelka, glede spreminjanja smeri
odpiranja vrat.

5.26.Notranja lu¢

Notranja lu¢ uporablja luc tipa LED. Za tezave s
to lucjo se obrnite na pooblasceni servis.
Lug(j), ki je(so) uporabliena(-e) v tej napravi,

ni mogode uporabiti za hiSno razsvetljavo.
Namenska uporaba te Iuci je, da uporabnik
varno in udobno postavi hrano v hladilnik/
zamrzovalnik.

Hladilnik/Uporabniski prirocnik
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Vzdrzevanije in ¢iScenje

Ob rednem CiSCenju naprave se njena Zivljenjska
doba podalj$a.

OPOZORILO: Pred zagetkom Ciscenja
hladilnika, ga izkljuite iz napajanja.

/N

e 7a CisCenje ne uporabljajte ostrih abrazivnih
predmetov, mila, gospodinjskih Cistil, Cistilnih
sredstev in loScila.

e Raztopite eno Zlicko karbonata v pol litra vode.
V to raztopino pomocite krpo in jo temeljito
oZemite. S to krpo obriSite notranjost naprave
in temeljito posusite.

e Preprecite, da bi ohije Iui in ostali elektricni
predmeti prisli v stik z vodo.

e \rata oCistite z viazno krpo. Ce Zelite odstraniti
vrata in police, jih popolnoma spraznite. Police
na vratih odstranite tako, da jih pomaknete
navzgor. Po CiSCenju ji namestite tako, da i
zdrsnete od zgoraj navzdol.

e 7a CisCenje zunanjih povrSin in kromiranih
delov izdelka ne uporabljajte Cistilnih sredstev
ali klorirane vode. Klor povzrogi korozijo na
kovinskih povrSinah.

e Ne uporabljajte ostrih, abrazivnih orodij,
gospodinjskih Cistil, Cistilnih sredstev, kerozina,
olja, loS€ila itd., da prepreCite odstranjevanje
in deformacijo odtisov na plasticnem delu. Za
¢iSCenje uporabite mlaéno vodo in mehko krpo
ter do suhega obriite.

6.1. lzogibanje neprijetnim vonjavam
V proizvodniji nasih naprav ne uporabljamo
materialov, ki povzrocajo von;j. Vendar pa
nepravilno shranjevanije Zivil in pomanjkljivo
CiSCenje notranjosti naprave lahko povzroci
neprijetne vonjave.

Zato vsakih 15 dni Cistite hladilnik s karbonatom,

raztopljenim v vodi.

e 7ivila shranjujte v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi, ki prihajajo iz nepokritih posod,
lahko povzrogijo neprijetne vonjave.

eV hladilniku ne hranite pokvarjenih Zivil ali Zivil
s preteCenim rokom.

6.2. Zascita plasti¢nih povrsin
Nemudoma oCistite s toplo vodo, saj lahko olje
poSkoduije plasti¢no povrsino.

6.3. Steklo vrat

Odstranite zaScitno folijo s stekla.

Na povrSini stekla je premaz. Ta premaz zmanjSa
nabiranje madezev in pomaga pri laziem
odstranjevanju madezev in umazanije. Steklo, ki ni
zaSCiteno s takSnim premazom, je lahko predmet
trajne vezave zraka ali organske ali anorganske
umazanije, na osnovi vode, kot je vodni kamen,
mineralne soli, nezgorelih ogljikovodikov, kovinskih
oksidov in silikonov, ki lahko enostavno in hitro
povzrocijo madeze ali materialno Skodo. Ohranjanje
Cistega stekla postane pretezko, kljub rednemu
CisCenju. Posledi¢no se poslabsata videz in
prosojnost stekla. Grobe in korozivne metode in
spojine CiSCenja povecajo te napake in pospesijo
proces poslabsanja.

Za redno Ciscenje uporabite izdelke, na osnovi
vode, ki niso alkalni in jedki.

Za Cistenje uporabite nealkalne in nekorozivne
materiali in tako podaljSate Zivljenjsko dobo tega
premaza.

Steklo vrat je kaljeno za vecjo odpornost proti
udarcem in zlomu.

Zadnja povrSina stekla pa je previecena z zaScitnim
filmom kot dodatni varnosti ukrep, ki preprecuje,
da bi steklo ob zlomu povzro€ilo S8kodo okolici.

* Alkalij je baza, ki tvori hidroksilne ione (OH), ko jo
raztopimo v vodi.

Li (Litij), Na (Natrij), K (Kalij) Rb (Rubidij), Cs (Cezij)
in umetne in radioaktivne Fr (Fan-sium) kovine se
imenujejo ALKALIJSKE KOVINE.
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Odpravljanje moten;

Preverite ta seznam, preden se obmete na servisno sluzbo. S tem boste prihranili ¢as in denar. Ta
seznam vkljuCuje pogoste pritozbe, ki niso povezane z nestrokovno izdelavo ali materiali. Nekatere
funkcije, ki so omenjene, morda ne veljajo za vaso napravo.

Hiadilnik ne deluje.

e Napajalni kabel ni v celoti vkljucen v vtiénico. >>> Prikljuite ga v celoti, da se vsede v vticnico.

e Pregorela je glavna varovalka ali pa varovalka priklju¢ena na vtiénico, ki napaja napravo. >>>
Preverite varovalke.

Kondenzacija na stranski steni predela hladilnika (MULTI CGONA, GOOL, NADZOR in FLEXI

CONA).

e \rata se prepogosto odpirajo. >>> Pazite, da ne boste odpirali vrat naprave prepogosto.

e (Okolje je prevec vlazno. >>> Ne name$Cajte naprave v viaznih okoljih.

e 7ivila, ki vsebujejo tekocine, so shranjena v nezaprtih posodah. >>> Naj bodo Zivila, ki vsebujejo
tekocine, v zaprtih posodah.

e Vrata naprave so ostala odprta. >>> Vrata naprave ne imejte odprta predolgo ¢asa.

e Termostat je nastavljen na prenizko temperaturo. >>> Nastavite termostat na primerno
temperaturo.

Kompresor ne deluje.

eV primeru nenadnega izpada elektricne energije ali izvleCenega vtikaca ter nato ponovnega vklopa,
tlak plina v hladilnem sistemu naprave ni uravnotezen, kar sprozi termi¢no zascito kompresorija.
Naprava se bo ponovno zagnala po priblizno 6 minutah. Ce se naprava ne zaZene ponovno po tem
¢asu, se obrnite na servis.

e (dtajanje je vkljuteno. >>> To je normalno za popolnoma samodejno odtajanje naprave. Odtajanje
se izvaja v rednih ¢asovnih presledkih.

e Naprava ni prikljucena. >>> Prepriajte se, da je napajaini kabel prikljucen.

o Nastavitev temperature je napacna. >>> Izberite nastavitev na primerno temperaturo.

e Napajanja ni. >>> Naprava bo e naprej normaino delovala, ko se bo vrnilo napajanje.

Obratovalni hrup hladilnika se povecuje, medtem ko je v uporabi.

e Delovna intenzivnost naprave se lahko razlikuje, odvisno od nihanja temperature okolice. To je
normalno in ne gre za okvaro.

Hladilnik te¢e prepogosto ali predolgo.
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Oodpravljanje tezav

e Nova naprava je lahko vegja od prejSnje. Vecje naprave bodo delovale ve¢ ¢asa.

e Sobna temperatura je lahko visoka. >>> Naprava obi¢ajno deluje ve¢ ¢asa pri visoki sobni
temperaturi.

e Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena na elektricno omrezje ali pa se novo Zivilo nahaja
v notranjosti. >>> Naprava bo zahtevala ve¢ ¢asa, da doseZe nastavljeno temperaturo, ¢e je
bila pred kratkim priklju¢ena na elektricno omrezje ali pa se nahaja v notranjosti novo Zivilo. To je
normaino.

e Velike koli¢ine tople hrane so bili morda pred kratkim dane v napravo. >>> Ne postavljajte tople
hrane v napravo.

e Vrata so se pogosto odprla ali bila odprta daljSe obdobje. >>> Topel zrak, ki se giblje znotraj
povzrodi, da naprava ve¢ ¢asa deluje. Ne odpirajte vrat prepogosto.

e Vrata zamrzovalne skrinje ali hladilnika so lahko samo priprta. >>> Preverite, Ce so vrata
popolnoma zaprta.

e Naprava je nastavljena na prenizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo na vi§jo stopnjo in
pocakajte, da naprava doseze nastavljeno temperaturo.

e Podlozka vrat hladilnika ali zamrzovalnika je morda umazana, obrabljena, pocena ali ni pravilno
vstavljena. >>> Ogistite jih ali zamenjajte podlozko. PoSkodovana oz. raztrgana podlozka vrat bo
povzroGila, da naprava deluje ve¢ ¢asa, da ohrani trenutno temperaturo.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka, vendar je temperatura hladilnika primerna.

e Termostat zamrzovalnika je nastavljen na zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela zamrzovalnika na viSjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, vendar je temperatura zamrzovalnika primerna.

e Termostat hladilnika je nastavljen na zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
hladilnika na vi§jo stopnjo in Se enkrat preverite.

Zivilski izdelki hranjeni v predalih hladilnika so zamrznjeni.

e Termostat hladilnika je nastavljen na zelo nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo predela
zamrzovalnika na viSjo stopnjo in Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika ali zamrzovalnika je previsoka.

e Termostat hladilnika je nastavljen na zelo visoko stopnjo. >>> Nastavitev temperature v predelu
hladilnika vpliva na temperaturo predela zamrzovalnika. Spremenite temperaturo hladilnika ali
zamrzovalnika in pocakajte, da ustrezni predeli doseZejo nastavljeno temperaturno raven.

e \Vrata so se pogosto odpirala ali bila odprta daljSe obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto.
Vrata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma zaprite vrata.

Naprava je lahko bila pred kratkim prikljuena na elektri¢no omrezje ali pa se novo Zivilo nahaja

v notranjosti. >>> To je normalno. Naprava bo zahtevala ve¢ Casa, da doseze nastavljeno
temperaturo, ¢e je bila pred kratkim priklju¢ena na elektriéno omreZje ali pa se nahaja v notranjosti
novo Zivilo.

o \elike koli¢ine tople hrane so bili morda pred kratkim dane v napravo. >>> Ne postavljajte tople
hrane v napravo.

Tresenje ali hrup.
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Oodpravljanje tezav

e Tla niso ravna ali gladka. >>> Ce se naprava trese, ko jo po&asi premikate, prilagodite nogice za
uravnoteZenje naprave. Prav tako poskrbite, da so tla dovolj trdna, da nosijo napravo.

e Vsi predmeti, ki so dani na napravo lahko povzro€ijo hrup. >>> Odstranite vse predmete, ki so
postavljeni na napravo.

Naprava proizvaja hrup pretoka tekoé¢ine, prSenja ipd.

e Principi delovanja naprave vkljuCujejo tokove tekoCin in plinov. >>> To je normalno in ne gre za
okvaro.

Slisi se zvok podoben vetricu, ki prihaja iz naprave.

e Naprava uporablja ventilator za postopek hlajenja. To je normalno in ne gre za okvaro.

Nabira se kondenzacija na notranjih stenah naprave.

e Vroce ali vlazno vreme bo povecalo nabiranje ledu in kondenzacije. To je normalno in ne gre za
okvaro.

e Vrata so se pogosto odprla ali bila odprta daljSe obdobje. >>> Ne odpirajte vrat prepogosto; ¢e so
odprta, zaprite vrata.

e \rata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na zunanjih stenah naprave ali med vrati.

e Prostor je lahko vlaZen, kar je povsem normalno v vlaznem vremenu. >>> Kondenzacija se bo
umaknila, ko se vlaznost zmanjsa.

Notranjost ima neprijetne vonjave.

e Naprava se ne ¢isti redno. >>> Redno Cistite notranjost z uporabo gobice, tople vode in vode s
sodo.

e Nekatere posodice in embalazni materiali lahko povzroCijo neprijeten vonj. >>> Uporabite
posodice in embalazne materiale brez neprijetnega vonja.

e Zivila so se hranila v nezaprtih posodah. >>> Hranite Zivila v zaprtih posodah. Mikroorganizmi se
lahko Sirijo iz nezaprte hrane in povzroCijo vonjave.

e (dstranite vsa pretekla ali pokvarjena Zivila iz naprave.

Vrata se ne zapirajo.

Embalaza Zivil lahko ovira vrata. >>> Premaknite vse predmete, ki ovirajo vrata.
Naprava ne stoji v popolnem pokonénem poloZaju glede na tla. >>> Prilagodite nogice za
uravnotezenje naprave.

e Tla niso ravna ali gladka. >>> Poskrbite, da so tla v ravnini in dovolj trdna, da nosijo napravo.

Posoda za zelenjavo se je zataknila.
e Zivilski izdelki so lahko v stiku z zgornjim delom predala. >>> Premestite kose hrane v predalu.

prodajalca ali pooblas¢eni servis. Ne poskuSajte sami popraviti naprave.
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Gentile cliente,

ci piacerebbe che lei potesse raggiungere un livello di efficacia ottimale dal nostro prodotto, che € stato
realizzato in una struttura moderna, adottando controlli meticolosi a livello qualitativo.

A tal fine la invitiamo a leggere con attenzione il manuale dell'utente prima di iniziare a servirsi del
dispositivo. La invitiamo altresi a conservare il presente manuale per poterlo consultare in futuro Qualora
dovesse cedere il prodotto a terzi, consigliamo di accludere il presente manuale.

Il manuale dell’utente garantisce un utilizzo veloce e sicuro dell’apparecchiatura.

e Consigliamo di leggere il manuale dell'utente prima di installare e mettere in funzione I'apparecchiatura.
e Rispettare sempre le istruzioni di sicurezza applicabili.

e Consigliamo di tenere la guida dell'utente a portata di mano per poterla consultare in futuro.

e Lainvitiamo a leggere gli altri eventuali documenti forniti con I'apparecchiatura

Ricordi che questo manuale pud riferirsi a diversi modelli. Il manuale indica chiaramente le eventuali
variazioni da un modello all‘altro.

Simboli e note
Nel manuale sono utilizzati i seguenti simboli:

Informazioni importanti e consigli
utili.

Rischio di vita e proprieta.

A Rischio di scosse elettriche.

L'imballaggio del prodotto & fatto
di materiali riciclabili, in conformita
con la Normativa Ambientale
Nazionale.
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. Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Questa sezione fornisce le

istruzioni di sicurezza necessarie

per evitare il rischio di lesioni
e danni materiali. Il mancato
rispetto di queste istruzioni in
validare a tutti i tipi di garanzia
esistenti sul prodotto.

Uso previsto

¢ (Questo apparecchio e
destinato ad essere usato

e all'interno e in aree chiuse, ad
esempio in casa;

¢ in ambienti di lavoro chiusi,
come negozi e uffici;

e in strutture chiuse di
s0ggiorno, come agriturismi,
alberghi, pensioni.

e Non deve essere usato
all’esterno.

1.1.Norme di ]
sicurezza generali

e (Questo prodotto non dovrebbe
essere usato da persone

con disabilita a livello fisico,
sensoriale e mentale, da persone
senza un quantitativo sufficiente
di conoscenze ed esperienza

0 ancora da bambini. Questa
persone potranno usare |l
dispositivo unicamente sotto alla
supervisione e alle istruzioni di
una persona responsabile della
loro sicurezza. Ai bambini non

dovrebbe essere consentito di
giocare con questo dispositivo.

¢ |n caso di malfunzionamento,
scollegare il dispositivo.

e Dopo aver scollegato il
dispositivo, attendere almeno
cinque minuti prima di collegarlo
nuovamente. Scollegare |l
prodotto se non viene usato.
Non toccare la presa con le
mani umide! Non tirare il cavo
per eseguire lo scollegamento,
prenderlo sempre per la spina.

e Pulire I'estremita della spina
con un panno asciutto prima di
collegarla alla presa di corrente.
¢ Non collegare il frigorifero se
la presa sembra essere allentata.
e Scollegare il prodotto in fase
di installazione, manutenzione,
pulizia e riparazione.

e (ualora si preveda di non
utilizzare il prodotto per un po’ di
tempo, scollegarlo ed estrarre gli
eventuali elementi contenuti al
suo interno.

¢ Non usare vapore o materiali
detergenti a base di vapore per
la pulizia del frigorifero e per

lo scioglimento del ghiaccio al
suo interno. Il vapore potrebbe
entrare in contatto con le aree
sotto tensione elettrica e causare
cortocircuiti 0 scosse elettriche!

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

e Non lavare il prodotto
spruzzando o versando acqua
sullo stesso! Pericolo di scossa
elettrical

e Non usare mai il prodotto
se la sezione che si trova sulla
parte superiore 0 posteriore
del prodotto, con le schede
dei circuiti elettronici stampati
all'interno, e aperta (copri
schede dei circuiti elettronici
stampati) (1).

e |ncaso di
malfunzionamento, non
usare il prodotto, dato che
potrebbe emettere scosse
elettriche. Contattare il
Servizio autorizzato prima di
intervenire.

4/331T

e (Collegare il prodotto ha una
presa che disponga di messa a
terra. Loperazione di messa a
terra deve essere eseguita da
un elettricista qualificato.

e (Qualora il prodotto
disponga di un’illuminazione

a LED, contattare I'assistenza
autorizzata per la sostituzione
oppure in caso di problemi.

¢ Non toccare alimenti
congelati con le mani bagnate!
Gli alimenti si potrebbero
attaccare alle mani!

¢ Nonna posizionare liquidi

in bottiglie o lattine all’interno
dello scomparto congelatore.
Potrebbero esplodere!

e Collocare i liquidi in
posizione verticale dopo aver
saldamente chiuso il tappo.

e Non spruzzare sostanze
infiammabili vicino al prodotto,
che potrebbe bruciare o
esplodere.

¢ Non conservare materiali

e prodotti inflammabili, con
gas infiammabile, come ad
esempio spray all'interno del
frigorifero.

¢ Non collocare contenitori

di liquidi sopra al prodotto. Gli
spruzzi su parti sotto tensione
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

potrebbero provocare scosse fare attenzione a evitare di
elettriche e rischio di incendio. danneggiare il sistema di

e ['esposizione del prodotto raffreddamento e il relativo
a pioggia, neve, sole e vento tubo in fase di utilizzo e
potrebbe causare pericoli a spostamento del prodotto.
livello elettrico. Qualora sia Questo gas e infiammabile.
necessario spostare il prodotto, Se viene danneggiato il

non tirarlo per la maniglia della sistema di raffreddamento,
porta. La maniglia si potrebbe tenere il prodotto lontano da
staccare. fonti di fuoco e provvedere
e FEvitare che parti delle mani immediatamente ad arieggiare
0 del corpo restino impigliate la stanza.

nei meccanismi mobili sul lato sinistro interno
allinterno del prodotto. indica il tipo di gas usato

e Non incrinare 0 piegare

la porta, i cassetti e altre
componenti del frigorifero. Cosi
facendo il prodotto cadra e

si potrebbero danneggiare le
componenti.

e Fare attenzione a

non bloccare il cavo di
alimentazione.

1.1.1 Avvertenza HC
Qualora il prodotto sia dotato
di sistema di raffreddamento
che utilizza il gas R600a,

Frigorifero / Manuale dell'Utente

nel prodotto.

1.1.2 Per i modelli con
la fontana d'acqua

e | a pressione per 'ingresso
dell’acqua fredda dovrebbe
essere al massimo 90 psi

(6.2 bar). Qualora la pressione
dell’acqua superi il valore 80
psi (5.5 bar), usare una valvola
di limitazione della pressione
nel sistema principale. Qualora
non si sappia come verificare
la pressione dell’acqua,
chiedere aiuto a un idraulico
professionista.

* |n caso di rischio dell’effetto
“martello acqua” nel proprio
impianto, usare sempre una
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

strumentazione per evitare
I'effetto “martello d’acqua” nel
proprio impianto. Rivolgersi a
idraulici professionisti in caso
di dubbio relativamente alla
presenza 0 meno dell’effetto
“martello d’acqua” nel proprio
impianto.

e Non installare I'ingresso
dell'acqua calda. Prendere
precauzioni contro il rischio

di congelamento dei tubi. La
gamma di funzionamento

della temperatura dell’acqua
dovrebbe essere 33°F (0.6°C)
come minimo e 100°F (38°C) al
Massimo.

e Utilizzare solo acqua potabile.
1.2.Impiego conforme
allo scopo previsto

e (Questo prodotto & stato
pensato per essere utilizzato

in ambito domestico. Non &
stato pensato per un uso di tipo
commerciale.

e || prodotto dovrebbe essere
usato unicamente per la
conservazione di alimenti e
bevande.

¢ Non tenere prodotti
dedicati, che richiedano
temperature controllate, quali
ad esempio vaccini, farmaci
sensibili al calore, all’interno
del frigorifero.

e |l produttore non si assume
nessuna responsabilita per
gli eventuali danni causati da
un cattivo uso o da un uso
scorretto.

e | pezzi di ricambio originali
verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

1.3.Sicurezza bambini

e Tenere gli imballaggi fuori

dalla portata dei bambini.

¢ Non permettere ai bambini

di giocare con il prodotto.

e (Qualora la porta del

prodotto comprenda un

lucchetto, tenere la chiave

fuori dalla portata dei bambini.

1.4. Conformita con la

Direttiva WEEE e smaltimento

dei prodotti di scarico
Questo prodotto & conforme alla direttiva
WEEE dell'UE (2012/19/EU). Questo prodotto
¢ dotato di un simbolo di classificazione
per i prodotti elettrici ed elettronici di scarto

(WEEE).
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Istruzioni relativamente a sicurezza e ambiente

Il prodotto ¢ stato realizzato con
componenti e materiali di alta
qualita che possono essere
riutilizzati oltre che riciclati. Non
smaltire il prodotto con i normali
- rifiuti domestici e altri rifiuti al
termine del suo ciclo di vita utile.
Portare il prodotto ha un centro di raccolta
per il riciclaggio della strumentazione
elettrica ed elettronica. Consigliamo di
rivolgersi alle autorita locali per ulteriori
informazioni su questi centri di raccolta.

1.5. Conformita con

la direttiva RoHS

e Questo prodotto & conforme alla direttiva
WEEE dell’'UE (2011/65/EU). Non contiene
materiali dannosi e proibiti e indicati nella
Direttiva.

1.6. Informazioni sull'imballaggio

e | materiali che compongono I'imballaggio
del prodotto sono realizzati a partire da
materiali riciclabili in conformita con le
nostre Normative Ambientali Nazionali.
Non smaltire i materiali dell’imballaggio
congiuntamente ai rifiuti domestici o ad
altri rifiuti. Portarli presso i punti di raccolta
imballaggi indicati dalle autorita locali.
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E Frigorifero
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PNSARWON

Ripiano sportello scomparto 9.

Coolerraggruppamento 10.
Contenitore riempimento erogatore acqua 1.
Porta uova 12
Serbatoio erogatore acqua 13.
Ripiano bottiglie 14
Contenitori scorrevoli per la conservazione 15
Piedini regolabili 16.

Scomparto freezer 17

Scomparto Quick Freeze
Portaghiaccio & banca Ice
Cestino per verdure
Scomparto zero gradi
Luce interna

. Ripiano di vetro scomparto Cooler

. Pulsante di regolazione della temperatura
. Scomparto Cooler

. Scomparto freezer

(i

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non corrispondere
esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, I'informazione riguarda altri

modelli.
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ﬂ Installazione

3.1 Luogo idoneo per I'installazione
Rivolgersi al Servizio Autorizzato per 'installazione
del prodotto. Per rendere il prodotto pronto per es-
sere installato, confrontare le informazioni nel-

la guida dell’utente e accertarsi che i servizi elett-
rici e idrici siano presenti. In caso contrario contat-
tare un elettricista e un idraulico per rendere ques-
ti servizi conformi ai requisiti.

AVVERTENZA: Il produttore non si

assume nessuna responsabilita per gli
eventuali danni causati dagli interventi
esequiti da personale non autorizzato.

AVVERTENZA: Il cavo di alimentazi-

one del prodotto deve essere scollega-
to in fase di utilizzo. Il mancato rispetto
di queste istruzioni potrebbe provocare
morte 0 altre gravi lesioni!

AVVERTENZA: Qualora la porta sia
troppo stretta per consentire il passag-
gio del prodotto, togliere la porta e ru-
otarla; qualora cio non funzioni, contat-
tare il servizio autorizzato.

AVVERTENZA: Awvertenza superfi-
cie calda

Le pareti laterali del prodotto sono do-
tate di tubi refrigeranti per migliora-

re il sistema di raffreddamento. Il refri-
gerante a temperature elevate potreb-
be scorrere in queste aree, causando
cosi superfici calde sulle pareti latera-
|i. Non si tratta di un’anomalia di funzi-
onamento e non sono necessari inter-
venti di manutenzione. Fare attenzione
quando si toccano queste aree.

> B> D

>

e Collocare il prodotto su una superficie piana
per evitare le vibrazioni.

e (ollocare il prodotto ad almeno a 30 cm dal
termosifone, dalla stufa e da altre fonti di calo-
re e ad almeno 5 cm da eventuali forni elettrici.

e Non esporre il prodotto alla luce solare diretta o
conservare in ambienti umidi.

e |l prodotto richiede una circolazione adegua-
ta dell’aria per funzionare in modo efficace.
Qual’ora il prodotto venga posizionato in un pa-
diglione estivo, ricordare di lasciare una dis-
tanza di almeno 5 cm fra il prodotto, il soffit-
to, e le pareti.

e Non installare il prodotto in ambienti con tem-
perature inferiori ai 5°.

3.2 Prima di avviare il frigorifero
Controllare quanto segue prima di utilizzare il frigorifero:

1. Montare i 2 cunei in plastica come
illustrato sotto. | cunei in plastica servono
a mantenere la distanza che assicura la
circolazione dell'aria tra frigorifero e parete.
(L'immagine & creata per illustrare e non € identica
all'apparecchio).

2. Pulire la parte interna del frigorifero come
consigliato nella sezione “Manutenzione e pulizia”.

3.  Collegare la spina del frigorifero alla presa
elettrica. Quando lo sportello del frigorifero &
aperto, la lampadina interna si accende.

4, Quando il compressore comincia a
funzionare, si sente un rumore. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante possono produrre
dei rumori, anche se il compressore non & in
funzione; questo & abbastanza normale.

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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Installazione

5. | bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo € normale. Queste zone
S0No progettate per essere tiepide per evitare
la condensazione.

3.3 Collegamenti elettrici

Collegare il frigorifero ad una presa di messa a terra

protetta da un fusibile della capacita appropriata.

Importante:

e |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

e |a spina elettrica deve essere facilmente
accessibile dopo l'installazione.

e |asicurezza elettrica del frigorifero € ga-
rantita unicamente se il sistema di messa a
terra dell'apparecchiatura & conforme agli
standard.

e | a tensione dichiarata sull’etichetta
che si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla ten-
sione di rete

3.4 Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non & in equilibrio:

¢ possibile bilanciare il frigorifero ruotando

i piedini anteriori come illustrato in figura.
L’angolo in cui i piedini sono pit bassi quando
girati in direzione della freccia nera e rialzati
quando girati in direzione opposta. Un aiuto
per sollevare leggermente il frigorifero facilitera
tale processo.

' '
-J 7
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Installazione

3.5 Inversione degli sportelli
Procedere in ordine numerico.

\ i

iy

\
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Installazione

3.6 Inversione degli sportelli
Procedere in ordine numerico.
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Preparazione

4.1 Cose da fare ai fini del ris-

parmio energetico

La connessione dell'apparecchio a sis-
temi elettronici di risparmio energetico
& rischiosa poiché potrebbe provocare
danni all'apparecchio.

Non lasciare lo sportello del frigorifero aperto
per lunghi periodi.

Non mettere alimenti o bevande caldi nel fri-
gorifero.

Non sovraccaricare il frigorifero; il blocco del
flusso interno dell’aria riduce la capacita di
raffreddamento.

Per conservare la quantita massima di alimen-
ti nello scomparto Cooler del frigorifero, bisog-
na estrarre i cassetti superiori e metterli sul ri-
piano di vetro. Il consumo energetico dichia-
rato per il frigorifero € stato stabilito estraen-
do lo scomparto Cooler, il vassoio del ghiaccio
e i cassetti superiori in modo da consentire la
conservazione massima. L'uso del cassetto in-
feriore & fortemente raccomandato. La funzio-
ne di risparmio energetico deve essere attivata
per un migliore consumo energetico.

Non bisogna bloccare il flusso dell’aria metten-
do gli alimenti davanti alla ventola del Cooler.
Uno spazio di almeno 3 cm deve essere lasci-
ato davanti alla griglia della ventola protettiva
quando si posizionano gli alimenti.

A seconda delle caratteristiche
dell'apparecchio, scongelare nello scomparto
Cooler gli alimenti congelati assicura risparmio
energetico e conserva la qualita degli alimenti.
Gli alimenti devono essere conservati nei cas-
setti dello scomparto Cooler per assicurare ris-
parmio energetico e proteggere gli alimenti in
condizioni migliori.

Le confezioni con gli alimenti non devono es-
sere a contatto diretto con il sensore di calore
che si trova nello scomparto Cooler. Se sono in
contatto con il sensore, il consumo energetico
dell’apparecchio potrebbe aumentare.
Assicurarsi che gli alimenti non siano in contat-
to con il sensore della temperatura dello scom-
parto Cooler descritto sotto.

4.2 Uso iniziale

Prima di utilizzare il frigorifero, assicurarsi di ese-

guire le preparazioni necessarie in linea con le ist-

ruzioni delle sezioni “Istruzioni per sicurezza e am-

biente” e “Installazione”.

e Tenere I'apparecchio in funzione senza alimenti
all’interno per 6 ore e non aprire lo sportello, a
meno che non sia assolutamente necessario.

m Il riscaldamento di queste parti & con-
cepito per impedire la condensa.

Si sente un suono quando il comp-
ressore si innesca. £ normale senti-
re il suono anche quando il compres-
sore non ¢ attivo, a causa dei liquidi e
dei gas compressi nel sistema di refri-
gerazione.

| bordi anteriori dell'apparecchio pot-
rebbero riscaldarsi. Questo e normale.

In alcuni modelli il pannello indicato-
re si spegne automaticamente 5 minu-
ti dopo la chiusura dello sportello. Si ri-
attiva quando lo sportello viene aperto
0 Se viene premuto un pulsante.

(i
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E Utilizzo del frigorifero

5.1. Pulsante di impostazione
della temperatura

La temperatura interna del frigorifero cambia per
le seguenti cause;

e Temperature stagionali,

e Apertura frequente dello sportello e sportello
lasciato aperto per lunghi periodi,

e Alimenti messi nel frigorifero senza lasciarli
prima raffreddare a temperatura ambiente,

e Posizionamento del frigorifero nella stanza
(per esempio, esposizione alla luce solare).

e Sipuo regolare la temperatura interna del fri-
gorifero, che varia a causa di questi fattori, utiliz-
zando il pulsante di impostazione.

e | numeri della manopola di controllo indicano i
valori di temperatura in “°C”.

e Se latemperatura ambiente € 25 °C, consig-
liamo di usare la manopola di controllo della tem-
peratura del frigorifero sulla posizione 4°C. Questo
valore puo essere aumentato o diminuito come
richiesto da altre temperature ambientali.

5.2. Congelamento rapido
Se & necessario congelare grosse quantita di
alimenti freschi, portare la manopola di controllo

(% ) sulla posizione max. 24 ore prima di
mettere gli alimenti freschi nello scomparto di
congelamento rapido.

Si consiglia di tenere la manopola in questa
posizione per aimeno 24 ore per congelare la
quantita massima di cibo fresco riportata come
capacita di congelamento. Fare attenzione a non
mescolare cibi congelati e cibi freschi.

Ricordare di riportare la manopola di controllo della
temperatura sulla posizione precedente quando gli
alimenti si sono congelati.

14/331T
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Utilizzo del frigorifero

5.3. Funzione assenza

Se gli sportelli dell'apparecchio non sono
aperti per 12 ore dopo il posizionamento
della manopola di controllo della temperatura
sulla posizione piu alta, allora si attiva
automaticamente la funzione assenza.

Per annullare questa funzione, modificare
I'impostazione della manopola.

Non si consiglia di conservare alimenti nello
scomparto pitl freddo quando ¢ attiva la
funzione assenza.

e (Quando I'operazione di impostazione &
completa, si puo premere la manopola di cont-
rollo della temperatura e nasconderla.
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5.4. Pannello dei comandi
| pannelli degli indicatori possono variare secondo il modello del prodotto.

Il pannello degli indicatore aiuta ad usare il frigorifero con le relative funzioni audio e visive.

]
4 | I
@0 I
9_ o

D
B

1. Indicatore scomparto frigo

2. Indicatore stato errore

3. Indicatore temperatura

4. Tasto Vacation

5. Tasto di impostazione della temperatura
6. Pulsante di selezione dello scomparto
7. Indicatore scomparto freezer

8. Indicatore modalita risparmio

9. Indicatore funzione vacanza

*Facoltativo

corrispondere esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte,

[i] *Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non
I'informazione riguarda altri modelli.
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1. Indicatore scomparto frigo 9.Indicatore funzione vacanza

La luce dello scomparto frigo si accende Indica che la funzione vacanza ¢ attiva.
quando si regola la temperatura dello

scomparto frigo.

2. Indicatore stato errore

Se il frigo non raffredda in modo adeguato o
se ¢'e un guasto ai sensori, questo indicatore
sara attivato. Quando questo indicatore &
attivo, 'indicatore della temperatura dello
scomparto freezer visualizza “E” e I'indicatore
della temperatura dello scomparto frigo
visualizza numeri come “1,2,3...”. Questi
numeri sull'indicatore forniscono informazioni
sull'errore al personale dell'assistenza.

3. Indicatore temperatura
Indica le temperature di scomparto frigo e
freezer.

4. Pulsante Vacation

Tenere premuto questo pulsante per 3 secondi
per attivare la funzione assenza. Premere

di nuovo questo pulsante per disattivare la
funzione selezionata.

5. Pulsante di impostazione della
temperatura

Cambia la temperatura dello scomparto
pertinente tra -24°C... -18°C e 8°C...1°C.

6. Scomparto frigo

Premere il pulsante di selezione scomparto
frigo per passare tra gli scomparti frigo e
freezer.

7. Indicatore scomparto freezer

La luce dello scomparto freezer si accende
quando si regola la temperatura dello
scomparto freezer.

8. Indicatore modalita Economy

Indica che il frigorifero & in funzione in modalita
a risparmio energetico. Questo indicatore

si attiva se la temperatura dello scomparto
freezer € impostata su -18 °C.
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5.5. Pannello dei comandi

I pannello con gli indicatori consente di impostare la temperatura e di controllare le altre funzio-
ni collegate all’apparecchio senza aprire lo sportello dell’apparecchio. Basta premere le scritte sui
pulsanti pertinenti per I'impostazione delle funzioni.

. 00 m[m
CICl m|w

12
%”m
’ y o
1110 9 8 7 6 5 4 3
1. Indicatore di avvertenza errore di ali- 2. Funzione risparmio energetico (disp-
mentazione / alta temperatura / errore lay slpento): . . .
Questo indicatore ()) si accende in caso di Se gli sportelli dell'apparecchio sono tenut

problemi di alimentazione, di alta temperatura e chiusi a lungo, si attiva automaticamente
awertenze di errore. Durante prolungata assenza  Una funzione di risparmio energetico a lungo
di alimentazione, la temperatura pill elevata che  termine e si accende il simbolo del risparmio

lo scomparto freezer raggiunge lampeggia sul energetico. (%)

display digitale. Dopo aver controllare gli alimenti  Quando la funzione di risparmio energetico &
che si trovano nello scomparto freezer (Zf) attiva, tutti simboli sul display tranne quella
premere il pulsante di disattivazione allarme per  del risparmio energetico si spengono. Quando
annullare I'avvertenza. la funzione risparmio energetico € attivata,
Vedere la sezione "rimedi consigliati per la se viene premuto un pulsante o lo sportello
ricerca ¢ la risoluzione del problemi” del € aperto, si esce dalla modalita risparmio
manuale se si nota I'accensione di questo energetico e i simboli sul display tornano
indicatore. normali.

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non
[i] corrispondere esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte,
I'informazione riguarda altri modelli.
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La funzione di risparmio energetico ¢ attivata al
momento della consegna della fabbrica e non
puo essere annullata.

3. Funzione Quick Fridge

Questo pulsante ha due funzioni. Per attiva-
re o disattivare la funzione Quick Cool pre-
merlo brevemente. Lindicatore Quick Cool si
spegnera e I'apparecghio tornera alle sue nor-
mali impostazioni. bﬁ‘)

Usare la funzione Quick Cool quan-

do si desidera raffreddare velocemen-
te gli alimenti posti nello scomparto fri-
go. Se € necessario raffreddare gran-
di quantita di cibo fresco, attivare qu-
esta funzione prima di inserire il cibo
nel frigo.

Se non si annulla manualmente, la
funzione Quick Cool si annullera auto-
maticamente dopo 8 ore 0 quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la tem-
peratura richiesta.

Premendo il pulsante Quick Cool ripe-
tutamente a brevi intervalli, il compres-
sore non comincera a funzionare im-
mediatamente, in quanto il sistema di
protezione del circuito elettronico sara
attivato.

Questa funzione non viene richiama-
ta quando I'alimentazione si ripristina
dopo un‘assenza di corrente.

B B B O

4. Pulsante di impostazione temperatura
scomparto frigo

Premere questo pulsante per impostare

la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8, 7,6, 5,4,3, 2, 8...
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto frigo.

cl)

5.Funzione assenza

Per attivare la funzione assenza, premere
questo pulsante ( ®y) per 3 secondi e
l'indicatore della modalita Vacation ("2 si
attiva. Quando la funzione assenza ¢ attiva, “-
-” si visualizza sull'indicatore della temperatura
dello scomparto frigo e non viene eseguito il
raffreddamento attivo nello scomparto frigo.
Non si possono conservare gli alimenti nello
scomparto frigo quando questa funzione e
attivata. Gli altri scomparti saranno ancora
raffreddati secondo la loro temperatura
impostata.

Per annullare questa funzione, premere di
nuovo il pulsante della funzione assenza.

6. Avvertenza disattivazione allarme:

In caso di allarme per assenza di
alimentazione/elevata temperatura, dopo
aver controllato gli alimenti che si trovano
nello scomparto freezer, premere il pulsante
di disattivazione allarme (£) per annullare
I'allarme.

7. Blocco tasti

Premere il pulsante di blocco tasti (&3
contemporaneamente per 3 secondi. Simbolo
blocco tasti

(@) si accende e si attiva la modalita blocco
tasti. | pulsanti non funzionano quando ¢ attiva
la modalita blocco tasti. Premere di nuovo

il pulsante di blocco tasti per 3 secondi. Il
simbolo del blocco tasti si spegne e si esce
dalla modalita blocco tasti.

Premere il pulsante blocco tasti se si desidera
impedire la modifica dell'impostazione di
temperatura del frigorifero ( ®3).
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8. Eco Fuzzy

Tenere premuto il pulsante Eco Fuzzy per 1
secondo per attivare la funzione Eco Fuzzy.
Se viene attivata questa funzione, il frigo
comincia a funzionare con la modalita piu
economica minimo 6 ore dopo e l'indicatore
di uso economico si accende (i'?§ ). Tenere
premuto il pulsante Eco Fuzzy per 3 secondi
per disattivare la funzione Eco Fuzzy.
Questo indicatore si accende dopo 6 ore
quando si attiva la funzione Eco Fuzzy.

9. Pulsante di impostazione temperatura
scomparto freezer

Premere questo pulsante per impostare

la temperatura dello scomparto freezer
a-18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -18...,
rispettivamente. Premere questo pulsante per
impostare la temperatura desiderata per lo
scomparto freezer. (tﬂ)

10. Indicatore disattivazione Icematic
Indica se lcematic & attivo o disattivato. (s~
) Se & attivo, I'lcematic non & in funzione. Per
attivare di nuovo I'lcematic tenere premuto il
pulsante On-Off per 3 secondi.

Usare la funzione Quick Freeze quando
si desidera congelare velocemente gli
alimenti posti nello scomparto frigo. Se
¢ necessario congelare grandi quantita
di cibo fresco, attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo.

(i]

Se non si annulla manualmente, la fun-
zione Quick Freeze si annullera auto-
maticamente dopo 4 ore o0 quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la tempe-
ratura richiesta.

(i]
(i

12. Indicatore uso economico

Indica che I'apparecchio ¢ in funzione in
modalita a risparmio energetico. (eco) Questo
indicatore sara attivo se la temperatura dello
scomparto freezer & impostata su -18 o se |l
raffreddamento a risparmio energetico € attivo
grazie alla funzione Eco-Extra.

Questa funzione non viene richiama-
ta quando I'alimentazione si ripristina
dopo un'assenza di corrente.

Il flusso dell'acqua dal serbatoio
dell'acqua si arresta quando viene se-
lezionata questa funzione. Il ghiaccio
preparato in precedenza, pero, puo
essere prelevato da Icematic.

(i

L'indicatore dell'uso economico si speg-
ne quando sono selezionate le funzioni
Quick Cool 0 Quick Freeze.

(i

11. Pulsante funzione Quick Freeze/
Pulsante Icematic on-off

Premere questo pulsante per attivare o
disattivare la funzione Quick Freeze. Quando si
attiva la funzione, lo scomparto freezer viene

raffreddato a una temperatura inferiore rispetto

a quella impostata. (*fH)

Per attivare e disattivare I'lcematic, tenerlo
premuto per 3 secondi.
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5.6. Secchiello del ghiaccio

(Questa funzione é opzionale)

e Estrarre il secchiello del ghiaccio dallo
scomparto freezer.

Riempire di acqua il secchiello del ghiaccio.
Mettere il secchiello del ghiaccio nello
scomparto freezer.

e |l ghiaccio sara pronto dopo due ore cir-
ca. Estrarre il secchiello del ghiaccio dallo
scomparto freezer e piegarlo
delicatamente sul contenitore in cui sara
servito il ghiaccio. Il ghiaccio si versa facil-
mente nel contenitore.

5.7. Scomparto per le uova

E possibile installare il porta uova sul ripiano
desiderato della porta o del corpo.

Non porre mai il porta uova nello scomparto del
freezer

5.8. Ventola

La ventola e stata concepita per garantire la
circolazione dell’aria fredda all'interno del
frigorifero in modo omogeneo. Il tempo di
funzionamento della ventola potrebbe variare a
seconda delle caratteristiche dell’apparecchio.
Se in alcuni apparecchi la ventola funziona
solo con il compressore, in altri il sistema di
controllo determina il tempo di funzionamento
sulla base dell’esigenza di raffreddamento.

0

5.9. Cestino per verdure

(Questa funzione é opzionale)

e | cestino per verdure dell’apparecchio &
concepito per mantenere le verdure fresc-
he, conservando I'umidita. A questo scopo,
la circolazione complessiva dell’aria fredda
e pit intensa nel cestino delle verdure.

5.10. Scomparto zero gradi

(Questa funzione é opzionale)

Usare questo scomparto per conservare i pro-
dotti di gastronomia a temperatura inferiore o la
carne per il consumo immediato.

Lo scomparto zero gradi € la parte piu fredda in
cui conservare a condizioni ideali alimenti come
prodotti caseari, carne, pesce e pollo. Verdura
e/o frutta non devono essere conservate in qu-
esto scomparto.

Frigorifero / Manuale dell’Utente
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5.11.Ripiano mobile sportello
(Questa funzione é opzionale)

I ripiano mobile dello sportello pud essere
fissato in 3 diverse posizioni.

Per spostare il ripiano, premere in modo
uniforme i pulsanti ai lati. Il ripiano pud essere
spostato.

Spostare il ripiano verso I'alto o verso il basso.

Quando il ripiano & nella posizione desiderata,
rilasciare i pulsanti. Il ripiano si fissa di nuovo
nella posizione in cui sono stati rilasciati i
pulsanti.

| =

—

) /

T~

=

5.12.Scomparto scorrevole
per la conservazione

(Questa funzione é opzionale)

Questo accessorio & progettato per accrescere
il volume dei ripiani dello sportello.

Grazie alla sua capacita di spostarsi
lateralmente, consente di posizionare
facilmente bottiglie lunghe, barattoli o
contenitori che vengono posti nella rastrelliera
per bottiglie sotto.
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5.13.Cestino per verdure
a umidita controllata

(Questa funzione é opzionale)

Con la funzione di controllo dell'umidita, i tassi
di umidita di verdura e frutta sono tenuti sotto
controllo e assicurano un periodo di freschezza
pitl lungo per gli alimenti.

Si raccomanda di conservare le verdure a
foglia come lattuga e spinaci e verdure simili
che rischiano la perdita di umidita non sulle
radici ma in posizione orizzontale nel cestino
per le verdure, per quanto possibile.

Quando si posizionano le verdure, mettere

le verdure pesanti e dure sul fondo e quelle
leggere e morbide sopra, tenendo conto del
peso specifico delle verdure.

Non lasciare le verdure nel cestino nei
sacchetti di plastica.

Lasciarle nei sacchetti di plastica provoca in
breve tempo il deterioramento delle verdure.

In situazioni in cui non si consiglia il contatto
con le altre verdure, utilizzare materiali i
imballaggio come carta con una certa porosita
per motivi di igiene.

Non mettere frutta con elevata emissione di
gas etilene come pere, albicocche, pesche e in
particolare mele nello stesso cestino di verdure
con altra verdura e frutta. Il gas etilene che
fuoriesce da questi frutti potrebbe provocare
all'altra frutta e verdura una maturazione e un
deterioramento piu veloci.

5.14.Macchina del
ghiaccio automatica

(Questa funzione é opzionale)

LLa macchina del ghiaccio automatica
consente di preparare facilmente il ghiaccio
nel frigorifero. Per ottenere ghiaccio dalla
macchina, estrarre il serbatoio dell'acqua
nello scomparto Cooler, riempirlo con acqua e
riposizionarlo.

Il primo ghiaccio sara pronto in circa 2 ore
nel cassetto della macchina che si trova nello
scomparto Cooler.

Dopo aver posizionato il serbatoio pieno
dell'acqua, si possono ottenere circa 60-70
cubetti di ghiaccio finché non si svuota del
tutto.

Se I'acqua & nel serbatoio da 2-3 settimane,
deve essere cambiata.

Nei prodotti dotati di macchina del
ghiaccio automatica, si potrebbe
sentire un suono quando si versa il
ghiaccio. Questo suono € normale e
non € un segno di guasto.

(i
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5.15.Icematic e contenitore
per conservare il ghiaccio

Uso di Icematic

(Questa funzione é opzionale)

* Riempire Icematic con acqua e metterlo in
sede. Il ghiaccio sara pronto in due ore circa.
Non rimuovere I'lcematic dalla sua sede per
prendere il ghiaccio.

* Ruotare le manopole in senso orario per 90
gradi.

| cubetti di ghiaccio cadono nel contenitore per
la conservazione del ghiaccio sotto.

*E possibile estrarre il contenitore per la con-
servazione del ghiaccio e servire i cubetti.

* Se lo si desidera, € possibile lasciare i cubet-
ti nel contenitore per la conservazione del ghi-
accio.

Contenitore per la conservazione del
ghiaccio

Il contenitore per la conservazione del ghiac-
cio ha solo lo scopo di conservare i cubetti di
ghiaccio. Non inserirvi dell’acqua, Altrimenti si
rompera.

5.16.Erogatore d’acqua

(in alcuni modelli)

L'erogatore dell'acqua € una funzione molto
utile per ottenere acqua fredda senza aprire lo
sportello del frigorifero. Dal momento che non
bisogna aprire con frequenza lo sportello del
frigorifero, si risparmia energia.

(7~ N

e J
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5.17.Uso dell’erogatore d’acqua
Premere il braccio dell’erogatore d’acqua col
bicchiere. L'erogatore smette di erogare quan-
do viene rilasciato il braccio.

Quando si usa I'erogatore dell’acqua, il flusso _—
massimo puo essere ottenuto premendo com- P
pletamente il braccio. Ricordare che la quantita
del flusso dall’erogatore € soggetta al livello di
pressione sul braccio.

Quando il livello dell’acqua nel bicchiere/nel

contenitore aumenta, diminuire leggermente
la pressione sul braccio per evitare trabocca-
mento. Se si preme delicatamente il braccio,
I'acqua gocciola; questo &€ normale € non € un
guasto.

Riempimento del serbatoio dell’erogatore
d’acqua

I serbatoio per il riempimento dell’acqua Si
trova all’interno della rastrelliera dello sportello.
Aprire il coperchio del serbatoio e riempire

di acqua potabile pulita. E poi chiudere il
coperchio.

Avvertenza!

e Non riempire il serbatoio d’acqua con
liquidi diversi dall’acqua, come succhi di
frutta, bevande gassate o bevande alcoliche
che non sono adatte per essere usate
nell’erogatore d’acqua. L'erogatore d’acqua
si danneggerebbe in modo irreparabile
a causa dell’uso di questi liquidi. La
garanzia non copre tali usi. Alcune sostanze
chimiche e alcuni additivi contenuti in
questo tipo di bevande/liquidi possono
danneggiare il materiale del serbatoio
d’acqua.

Usare solo acqua potabile pulita e pura.
La capacita del serbatoio dell’acqua & 3
litri; non riempire oltre.
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e Premere il braccio dell’erogatore d’acqua
con un bicchiere rigido. Se si usano
bicchieri di plastica usa e getta, spingere il
braccio con le dita da dietro il bicchiere.

5.18.Pulizia del serbatoio

dell’acqua

e Rimuovere il serbatoio di riempimento
dell'acqua dalla rastrelliera interna dello
sportello.

e Rimuovere la rastrelliera tenendo da
entrambi i lati.

o Afferrare il serbatoio dell'acqua da
entrambi i lati e rimuoverlo con un angolo
di 45°C.

e Pulire il serbatoio dell’acqua rimuovendone
il coperchio.

Importante:

| componenti del serbatoio dell’acqua e

dell’erogatore dell’acqua non devono essere

lavati in lavastoviglie.
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5.19.Vaschetta per ’acqua

['acqua che sgocciola durante 'uso dell’eroga-
tore si accumula nell’apposita vaschetta.
Estrarre la vaschetta in plastica come mostrato
nella figura.

Con un panno asciutto e pulito, rimuovere
I'acqua accumulata.

ATTENZIONE: Collegare solo ad una linea
di acqua potabile.
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Impostazione Impostazione
Scomparto Scomparto Descrizioni
Congelatore Frigorifero
-18°C 4°C Questa e I'impostazione predefinita € consigliata.
220,22 0 -24°C 4°C Queste impostazioni sono consigliate per

temperature ambiente che superano i 30°C.

Servirsi di questa opzione per congelare alimenti in
Congelamento rapido 4°C un breve lasso di tempo; il dispositivo tornera alle
impostazioni precedenti al termine del processo.

Servirsi di queste impostazioni qualora si ritenga
che lo scomparto frigorifero non sia abbastanza

SRt oierae - freddo a causa della temperatura ambiente 0 a
causa delle frequenti aperture della porta.
5.20.Consigli per conservare @Gli alimenti da congelare non devono entrare

alimenti surgelati
Lo scomparto deve essere impostato a una
temperatura minima di -18°C.

1. Collocare gli alimenti all’interno del
congelatore quanto pit rapidamente possibile

in contatto con gli altri alimenti gia congelati
all'interno del congelatore, per evitare uno
scongelamento parziale.

Bollire le verdure filtrare I'acqua per estendere
il tempo di conservazione congelato. Collocare
gli alimenti in sacchetti ermetici, dopo aver

per evitare che si scongelino. esequito il filtraggio e il posizionamento

2. Prima del congelamento, verificare all'interno del congelatore. Banane, pomodori,
la “data di scadenza” sulla confezione per lattuga, sedano, uova bollite, patate e altri
accertarsi del fatto che il prodotto non sia alimenti simili non dovrebbero essere congelati.
scaduto. Congelando questi alimenti se ne ridurra il

3.  Accertarsi che la confezione
dell’alimento non sia danneggiata.

5.21.Dettagli congelatore
Conformemente agli standard IEC 62552, II
congelatore deve avere la capacita di consolare
4.5 chili di alimenti a una temperatura di
-18°C o inferiore, in 24 ore, per ogni 100 |

di volume di scomparto di congelamento. Gli
alimenti possono essere preservati solo per
lunghi periodi di tempo a temperature uguali
o inferiori a -18°. Sara possibile conservare
gli alimenti freschi per mesi, all'interno del
congelatore a temperature uguali o inferiori a
-18°).

valore nutrizionale e la qualita alimentare; i
prodotti si potrebbero inoltre rovinare, il che
causa problemi a livello di salute.
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5.22.Posizionamento degli alimenti

. Vari alimenti congelati
Eé%%g adrfélo quali ad esempio carne,
congelatore pesce, gelato, verdura,

eccetera.
Alimenti all'interno
Ripiani dello di pentole, vassoi
scomparto e contenitori, uova,
frigorifero all'interno di una
confezione
Ripiani della T .
porta scomparto Egi/(;or:hzllmenn 0
frigorifero
Cassetto verdura | Frutta e verdura
Prodotti gastronomici,
Scomparto ad esempio colazione,
alimenti freschi carne da consumare a
breve

5.23.Avvertenza sportello aperto
(Questa funzione & opzionale)

Un segnale di avvertenza audio viene emesso
quando lo sportello dell’apparecchio viene
lasciato aperto per almeno 1 minuto. Questa
awvertenza scompare quando lo sportello viene
chiuso o se viene premuto uno dei pulsanti del
display (se presenti).

5.24.Cambiare la lampadina

di illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell’apparecchiatura non & (sono) adatta
(adatte) per I'illuminazione domestica.
|'obiettivo previsto per questa lampada & quello
di assistere I'utente in fase di posizionamento
degli alimenti all'interno del frigorifero /
congelatore in modo sicuro e comodo.

Frigorifero / Manuale dell’Utente

29/331T



ﬂ Pulizia e manutenzione

Pulendo il prodotto a intervalli regolari sara
possibile prolungare la durata di vita.

AVVERTENZA: Scollegare il frigorifero
dalla corrente prima di eseguire la pulizia.

e Non usare strumenti appuntiti e abrasivi,
sapone, materiali per pulire la casa, detergenti,
gas, gasolio, vernice e sostanze simili per gli
interventi di pulizia.

e Sciogliere un cucchiaino di bicarbonato in
acqua. Ammorbidire un panno in acqua, quindi
strizzarlo. Pulire il dispositivo con questo panno,
quindi asciugare completamente.

e Fare attenzione a tenere lontana I'acqua dalla
copertura delle lampade dalle altre componenti
elettriche.

e Pulire la porta con un panno bagnato. Togliere
tutti gli elementi all'interno per staccare la porta
ed i ripiani del telaio. Sollevare i ripiani della

porta verso I'alto per poterli rimuovere. Pulire

e asciugare i ripiani, poi fissare nuovamente in
posizione facendo scorrere da sopra.

e Non usare acqua cronica o prodotti detergenti
sulla superficie esterna del dispositivo e sulle
componenti rivestite in cromo del prodotto. Il cloro
provoca ruggine su queste superfici metalliche.

6.1. Evitare i cattivi odori
Il prodotto & stato realizzato senza materiali che

mettono cattivi odori. Osservare tuttavia gli alimenti
in sezioni non adeguate e pulire le superfici interne

in modo non consono potrebbe provocare cattivi
odori.

A tal fine consigliamo di pulire 'interno con acqua

gassata ogni 15 giorni.

e Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.

| microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi odori.
e Non conservare alimenti scaduti e marci
all'interno del frigorifero.

e Non usare strumenti affilati e abrasivi 0
sapone, agenti detergenti domestici, detergenti,
gasolio, benzene, cera, ecc., altrimenti le
indicazioni sulle parti in plastica si toglieranno e si
verifichera deformazione. Usare acqua tiepida e
un panno morbido unicamente per le operazioni di
pulizia e asciugatura.

6.2. Protezione delle

superfici in plastica

L'olio rovesciato sulle superfici in plastica potrebbe
danneggiare la superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua tiepida.
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Risoluzione dei problemi

Controllare questo elenco prima di contattare |'assistenza clienti. Questa operazione vi consentira di
risparmiare soldi. Questo elenco contiene le lamentele piu frequenti che non riguardano problemi a
livello di manodopera o materiali. Alcune funzioni qui indicate potrebbero non essere valide per il vostro
prodotto.

Il frigorifero non funziona.

e |apresa dicorrente non € stata inserita correttamente. >>> Spingerla fino a inserirla completamente
nella presa.

e |l fusibile collegato alla presa che alimenta il prodotto, oppure il fusibile principale, € bruciato. >>>
Controllare i fusibili.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigorifero (MULTI ZONE, COOL, CONTROL e
FLEXI ZONE).

e | aporta viene aperta troppo spesso >>> Fare attenzione a non aprire eccessivamente la porta del
dispositivo.

e ["ambiente e troppo umido. >>> Non installare il prodotto in ambienti umidi.

e Gli alimenti che contengono liquidi vengono conservati in contenitori non sigillati. >>> Tenere gli
alimenti in contenitori sigillati.

e Laporta viene lasciata aperta. >>> Non tenere aperte a lungo le porte del frigorifero.

e |ltermostato & impostato su una temperatura troppo bassa. >>> Impostare il termostato su una
temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

e |ncaso di improwviso black out, o nel caso in cui la spina venga tolta e poi reinserita, la pressione del
gas nel sistema di raffreddamento del dispositivo non & equilibrata, il che fa scattare la protezione termica
del compressore. Il dispositivo si riavviera dopo circa 6 minuti. Qualora il prodotto non si riavvia dopo
questo periodo, contattare I'assistenza.

e Lamodalita di scongelamento ¢ attiva. >>>> Si tratta di una condizione normale per un frigorifero
con funzione di shrinamento completamente automatica. Lo sbrinamento awiene a intervalli periodici.

e |l prodotto non € collegato. >>> Verificare che il cavo di alimentazione sia collegato.

e ['impostazione di temperatura non & corretta. >>> Selezionare I'impostazione di temperatura
adeguata.

e Assenza di corrente. >>> Il prodotto continuera a funzionare normalmente quando viene ripristinata la
corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorifero aumenta col passare del tempo.

e | e prestazioni operative del prodotto possono variare a seconda delle variazioni di temperatura
ambiente. Questa non € un’anomalia di funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o troppo lungo.
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Risoluzione dei problemi

¢ |l nuovo prodotto potrebbe essere piti grande di quello precedente. | prodotti piti grandi funzioneranno
pil a lungo.

e |atemperatura ambiente potrebbe essere alta. >>> Il prodotto funzionera normalmente per lunghi
periodi di tempo con temperature superiori.

e |l prodotto potrebbe essere stato di recente collegato alla corrente, oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti vari alimenti. >>> Allo prodotto servira pili tempo per raggiungere la
temperatura impostata, se collegato di recente, oppure nel caso in cui vengano collocati nuovi elementi al
suo interno, Non si tratta di un’anomalia.

e Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non mettere
alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

e Le porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. >>> Laria calda che si muove
all'interno provochera un funzionamento piti lungo. Non aprire le porte con troppa frequenza.

e |e porte del congelatore o del frigorifero potrebbero essere socchiuse. >>> Controllare che le porte
siano totalmente chiuse.

e |l prodotto potrebbe essere impostato su una temperatura troppo bassa, >>> Impostare la
temperatura su un livello pit alto e attendere che il prodotto raggiunga la temperatura desiderata.

e Larondella della porta del frigorifero del congelatore potrebbe essere sporca, usurata, rotta 0 non
correttamente configurata, >>> Pulire e sostituire la rondella. Le rondelle consumate e usurate faranno
funzionare il prodotto pili a lungo per conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto bassa, ma la temperatura del frigorifero é corretta.
e |atemperatura dello scomparto congelatore e impostata su un livello molto basso, >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un livello piti alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura del frigorifero & molto bassa, ma la temperatura del congelatore é corretta.
e |atemperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto basso, >>> Impostare la
temperatura dello scomparto frigorifero su un livello pit alto, quindi eseguire un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello scomparto frigorifero sono congelati.

e |atemperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto basso, >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un livello piti alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura nel vano frigorifero e congelatore é troppo alta.

e |atemperatura dello scomparto frigorifero & impostata su un livello molto alto, >>> L'impostazione
della temperatura dello scomparto frigorifero influenza la temperatura dello scomparto del congelatore.
Modificare la temperatura dello scomparto congelatore o frigorifero e attendere che tutti gli scomparti
interessati raggiungano il livello di temperatura impostata.

e |e porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza.

e |aporta potrebbe essere socchiusa. >>> Chiudere completamente la porta.

e || prodotto potrebbe essere stato di recente collegato alla corrente, oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti vari alimenti. >>> Non si tratta di un’anomalia. >>> Allo prodotto
servira pit tempo per raggiungere la temperatura impostata, se collegato di recente, oppure nel caso in cui
vengano collocati nuovi elementi al suo interno.

e Forse di recente sono state introdotte nel frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>> Non mettere
alimenti caldi direttamente dentro al frigorifero.

Vibrazioni o rumore.
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Risoluzione dei problemi

e |l pavimento non & in piano o resistente. >>> Se il prodotto vibra, quando viene spostato lentamente,
regolare i supporti per equilibrare il prodotto. Verificare inoltre che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il peso.

e Gli eventuali oggetti collocati sul prodotto potrebbero essere fonte di rumore. >>> Togliere gli eventuali
elementi collocati sul prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad esempio liquido che scorre, spruzzo, eccetera

e | principi operativi del prodotto prevedono la presenza di flussi di liquidi e flussi di gas. >>> Questa
non e un’anomalia di funzionamento.

C'e un rumore, simile a un soffio, che proviene dal prodotto.

e |l prodotto si serve di una ventola per il processo di raffreddamento. Questa non & un’anomalia di
funzionamento.

Si e formata condensa sulle pareti interne del dispositivo.

e Le condizioni meteo calde o umide aumentano la formazione di ghiaccio e di condensa. Questa non &
un’anomalia di funzionamento.

e |e porte sono state aperte frequentemente o tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza; se la porta € aperta, chiuderla.

e |aporta potrebbe essere socchiusa. >>> Chiudere completamente la porta.

Si e formata condensa sulla superficie esterna del dispositivo o fra le porte.

e Le condizioni ambientali potrebbero essere umide, e cid € normale. >>> La condensa si dissipa
quando I'umidita viene ridotta.

L'interno emette cattivi odori.

e |l prodotto non viene pulito regolarmente. >>> Pulire la superficie interna a intervalli regolari
servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua gassata.

e Alcuni contenitori e imballaggi potrebbero emettere cattivi odori. >>> Servirsi di supporti imballaggi
che non emettano cattivi odori.

e Gli alimenti sono stati collocati all'interno di contenitori non sigillati. >>> Tenere gli alimenti in
contenitori sigillati. | microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli alimenti non sigillati causando cosi cattivi
odori.

e Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o rovinati dal dispositivo.

La porta non si chiude correttamente.

e Le confezioni di cibo potrebbero bloccare la porta. >>> Trovare una nuova posizione per gli alimenti
che bloccano le porte.

e |l prodotto non € in posizione verticale, appoggiato per terra. >>> Regolare i supporti per I'equilibrio
del prodotto.

e |l pavimento non & in piano o resistente. >>> Verificare inoltre che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il peso.

Il cassetto verdura si é inceppato.

e Gli alimenti potrebbero entrare in contatto con la sezione superiore cassetto. >>> Ri-organizzare gli
alimenti nel cassetto.

questa selezione, contattare il proprio fornitore oppure un Servizio Autorizzato. Evitare in

f AVVERTENZA: Qualora il problema persista dopo aver seguito le istruzioni contenute in
ogni caso di riparare il prodotto.
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o Ayamnté Mehdm,

e Qa B¢hape va €XeTe TN WEYIOTN ATTGDOA ATTO TO TIPOIGV AG, TO OTI0I0 KATACKEUADTNKE OE
MOVTEPVES EYKATAOTACEIG PE OXOAAOTIKOUG EAEYXOUG TTOIOTNTAG.

e [a 10 okoTé autd, SlaBdaTe TARPWC TIC 0dNYieS XPAANG TTPIV XPNCOIUOTIOITETE TO TTPOIGV Kal
QUAGETE TIC WG TTNYA ava@opdg. Av TTapadwaETe To TPOIGV g€ GAAo dropo, TapadwaTe padi Kal
auTég TIG 0dNYieg.

01 0dnyieg xpnong diaoalifouv Tn ypnyopn Kai ag@ali XpAaorn Tou mTpoidvTog.

« AioBdorTe Tig 0dnyieg xpriong TPIv TV eykatdaTacn kai Tn Asitoupyia Tou TpoidvTog.

Mavrta va Tpeite TIG EQapudaIueg 0dnyieg aoaAeiog.

Na diampeite TI 0dnyieg xprRong o€ anpeio Ue e0koAn TTPAGRaaN, yia HEAOVTIKA XproN.

MapakahoUpe va diaBaoTe kai oroladATToTe GAAN TEKUNPiWaT GUVOBEUE! TO TTPOIGV.

Na £xete uTrOWn oag OTI AUTEG 01 0BNYiEG XPAONG MTTOPET VA £XOUV EQAPHOYH OE TIEPICOATEPA ATTO
éva povtéAa Tou TTPoidvTog. O 0dNnyog UTTOdEIKVUEI e Tarvela TuXOV TTapaAAayEég Twy dIGQopwy
MOVTEAWV.

Z0uBoAa Kal TapaTNEACEIS
I116 0dnyieg xpRong xpnaoipotroiouvTal To ak6Aouba gupBoAa:

ZnuavTikég TANPOPOpieS Kal
XPNOIUES OUPPBOUAES.

Kivduvog yia tn qwr kai mv
TEPIOUTiaL.

A Kivduvog nAekrpomAngiag.

H ouokeuaaia Tou TpoidvTog
eival Kataokeuaopévn amod
AVOKUKAWOTHA UAIKG aUpgwva
e Tnv EBvIkA vopobeaia
TrpoaTaciag Tou TepIBAAAovVTOG.
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n 0dnyieg yia v ac@aAeia kai To TePIBAAAOV

o Autf n evOTNTO TTAPEXE TIC

odnyiec aog@aAeiag Tou gival
QTTAPCITNTEG YA TNV ATTOTPOTTY

KIVOUVOU TPAUMATIOUOU KOl

UAIKAG ¢nuiag. H pn thpnon
AUTWVY Twv 0dnylwv Ba

aKUpWOoel KGBe TUTTO £yyUnoNg

TOU TTPOIOVTOC.
MpofAeTépEVOS OKOTTOG
Xpnong
+ To mpoidv autd TTpoopileTal
Va XPNOIUOTIOIEITAl
* —0€ EOWTEPIKOUG XWPOUG Kal
KAEIOTEC TTEPIOXEC OTTWCG Eival Ta
oTTiTIa
* —0€ KAEIOTOUG XWPOUG
£0YACTiag OTIWG KATOOTAWATA KAl
ypageia
* —0€ KAEIOTOUG XWPOUg
evolaiTnong OTwg aypotdoTITa,
¢evodoyeia, avaidv.

* To mpoidv autd dev TIPETTE!
Va XPNOIUOTIOIEITAI O€ ECWTEPIKO
XWpO.

1.1. TevikA ao@daAcia

« AuTo 10 TTIPOIGV deV TTPETTEI Va

XPNOIUOTIOIEITAI ATTO ATONO
ME LEIWPEVEC TWHUATIKEG,

QI0BNTNPIAKES KO TTIVEUNATIKES

IKAVOTNTEG, OTTO AToua

TTOU QEV £XOUV ETTAPKN
YVWaOn Kal EPTTEIPIQ KAl ATTO
mraidid. H ouokeur) auth
UTTOPEI VO XPpNOIHOTTOIEITAl
amd 1érola Aroua utd v

eTTiBAewn kai kaBodARynon
arépou utrelBuvou yia T
AoQAAEIG TOUG. Agv TTpETTEl
va emTpETTETAl O€ TTaIdIA va
Tai(ouV e QUTH TN CUOKEUN.
2€ TIEPITITWON
OUCAEITOUPYIAG, ATTOOUVOEDTE
TN GUOKEUN atmoé Tnv Trpida.
Metd Tnv amooUvoEan NG
OUOKEUAG ammo Tnv Trpida,
TIEPIMEVETE TOUANAXIOTOV 5
AETITA TTPIV TN OUVOEDETE
TTAAI. ATTOOUVOEETE TO TTPOIOV
amo Tnv Tpida otav dev
xpnaoidotolgital. Mnv ayyidere
TO QIC PEUPATOANYIOG e
uypd xépia! Mnv TpaBare To
KaAwAI0 yia amogUvdean amd
TV Tpila, Tavta va Tpapare
MOVO TO QIC.

2KOUTTIOTE TOUG OKPODEKTEC
TOU QIG pEupaTOANYiag pe éva
OTEYVO TTaVi TTPIV OUVOEDETE
T0 QI oV TTPICa.

Mn ouvdEoETE TO YPUYEIO OTNV
Tpica, av n Tpica dev gival
KOAQ OTEPEWEVN.
ATTooUVOEETE TO TTPOIGV TTPIV
atd €PYaTies EYKATAOTAONG,
ouvTAPNONG, Kabapiopou Kal
ETTIOKEUNG.

Av 10 TTPOI6V OEV TTPOKEITA
va xpnoidotroinBei yia
HEYAAO Xpovikd 01G0TNA,
aTmoouVvOEDTE TO ATTO TNV
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0dnyigg yia v ac@daAeia kai To TePIBAAAOV
mpida kal apaipéaTe OAa Ta
TPOQIPa aTTO TO ECWTEPIKO
TOU.

- Mn xpnaoiuoToieite aTud 1
i pe€oa kabapiopou mmou
TTaPAyOuV aTUO YIa TOV
KaBapIouo Tou Yuyeiou

Kal v &N ToU TTayou

0T0 E0WTEPIKO TOU. O
QTUOC UTTOpE va £pBel

O€ ETTOPN e anEia TToU
BpiokovTal uttO TAON KAl Va

TTPOKOAETEI BPaYUKUKAWUA 1

nAekTpotTAngial o 2 TIEPITITWAN dUTAEITOUPYIQG
o Mnv mAéveTe 1O TTPOIGV UN XPNOIUOTTOINTETE TO

wekalovTag A xUvovtag TTPOIOV, YIaTi KATI TETOI0

vepo TTavw Tou! Kivduvog Ba umpouae va gival artia

nAekTpoTTANngiag! nAektpotAngiag. Mpiv kavete
o 2E KOWia TEQITITWAN WN omdnAoTe ameuBuvBeite o€

XPNOIPOTTOINCETE TO TTPOIOV gcouaiodotnuévo aépPig.

av gival avoIkTo To TPAWA « 2UVOEDTE TO TIPOIOV ¢ TIpila

0710 TTAvw A TTiow PEPOC ME yeiwan. H yeiwan mpéTel

TOU TTPOIOVTOG TTOU TTEPIEXE! va EXEN YiVEl OTTO ECEIDIKEUPEVO

TIC TIAOKETEC TUTTWHEVWV nAekTpOAYO.

KUKAWUATWY (KGAUppa « Av 10 TTPOIOV DIOBETEI WTIONO

TUTTWUEVWY KUKAWPATWY) (1). Tutrou LED, ameuBuvbeire

o€ £¢oual0d0TNEVO TEPPIC
yI0 QVTIKOTAOTOON 1) O€
TIEPITITWAN OTTOIOUDATTOTE
TTPOBArUATOC.

« Mnv ayyilete katewuypéva
TPOQIHa e uypa XEptal Mropei
va KoANoouv aTa épia oag!

« Mnv TomTOBETEITE PETQ OTO
BdAapo karayuing uypd
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Odnyieg yia Tnv ac@daAcia kai To TePIBAAAOV

0€ UTTOUKAAIO 1) JETOAAIKA
KouTaKIa. MTopei va
okdaagouv!

TotmroBeteite Ta doxeia uypwv
o€ 6pBia Béon e oIxTa
KAEIOHEVO TO KAAUHpQ.

Mnv wekaleTe EUQAEKTEG
0UGigg KOVTA OTO TTPOIOY,
yiari yTropei va TTpoKANBEi
QuwId 1} €kpNan.

Mn 6|aTr]p£|Ts MECT OTO
PuYEio EUPAEKTA UAIKA Kal
TTPOIOVTA TTOU TTEPIEXOUV
EUQAEKTO AEPIO (OTTPEI KATT.).
Mnv ToTroB¢TEiTE TTAVW OTO
TTPOIGV doxEia TToU TTEPIEXOUV
uypd. Tuxov mmToiAioua
vepoU TTAvVW € EEAPTNUA UTTO
TA0N UTTOPEI vV TTPOKOAEDE!
NAEKTPOTTANGia Kail KivOuvo
QWTIAC.

H €kBean Tou TTPOIGVTOC

oe Bpoxn, X16vI, nNAiaKN
aKTIVOBOAia Kal AveUo

Ba TTPOKAAETEI NAEKTPIKO
Kivouvo. Otav aAAaleTe Béan
0TO TTPOIOV, UV TO TPARNEETE
amd ™ Aapn n¢ mopTac. H
AP uTTopei va atrokoAAnBEi.
[MPOCELTE VA ATTOPUYETE TNV
TTayideuan OTToI0UdATIOTE
THALOTOG TWV XEPIWV A TOU
OWHATOG 0OG O€ OTT0I0dTTOTE
QTT6 Tal KIVOUEVA pépN OTO
£0WTEPIKS TOU TTPOIGVTOC.

« Mnv aveBaivete kai yn

otnpileate TNV TMOPTA, T
OUPTAPIA KAl TTAPOMOIA PEPN
TOU Yuyeiou. Kar tétolo

Ba TpokaAéTEl TITWaT) TOU
TTPOIOVTOC Kal {NuIG OTa EPN
NG OUOKEUNCG.

Mpog€Lte va unv TrayIdeuTe T0
KOAWAIO pEUNATOC.

1.1.1 Mpocidotmroinon HC
« Av 10 TTpOIdV TTEPIAAUBAVEI

WUKTIKG 0UCTNMA TTOU
xpnoiuotrolgi o agplo R600a,
TTPOCECTE VA ATTOPUYETE TNV
TPOKANGN {NUIAC OTO WUKTIKO
oUOTNHA KAl OTOUG CWANVES
TOUG OTAV XPNOIUOTTOIEITE KAl
METAQEPETE TO TTPOIOV. AUTO
T0 EPIO ival EUQAEKTO. Av
EXEI UTTOOTEI CNUIG TO YUKTIKO
oUaTnua, KPaTHOTE TO TTIPOIOV
HaKPIG aTmoé TTnyES AGYaG

A OTTIVOAPES KAl OEPIOTE
ApETWE TO dwpATIO.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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0dnyigg yia v ac@daAeia kai To TePIBAAAOV

H eTikéTa otnv
EOWTEPIKN apIOTEPN

[i] TTAEUPA UTTODEIKVUEI
TOV TUTTO QEPIOU TTOU
XPNOIPOTTOIEITAI OTO
TTPOIOV.

1.1.2 TN'a povréAa pe

dlavopéa vepou

o H péyian micon yia v
£ioodo kpuou vepou Ba ival
90 psi (6,2 bar). Av n mriean
vepou utrepPaivel Ta 80 psi
(5,5 bar), xpnaidotoioTe
Mo BaABida TrepiopiaoU
mieang aTo oUOTNUA TTAPOXNAS
vepou 0ag. Av dev yvwpileTe
TIWG va eAEYEETE TNV TTiEDT
vepou, {nthoTe Tn Bonrbela
eTmayyeApaTia udpauAIkou.

o Av uttdpxel Kivduvog
GQIVOUEVOU UDPAUAIKOU
TAypaTOC (aTTOTOUNG
METOPBOANC TTiEaNC TOU VEPOU)
0TnV EYKATaoTaong oag,
TTAVTA VO XPNOIUOTIOIEITE
0TnV EyKataoTaon ¢oTAIoNO
QTTOTPOTIAG TOU UDPAUAIKOU
TAAYMOTOC. ZUPBOUAEUTEITE
ETTayyeAUaTIEC UDPAUAIKOUG
av dev €igTe aiyoupol OTI
Oev UTTAPXE! QIVOUEVO
UdPAUAIKOU TTAYUATOG OTNV
£YKATAOTACT 0AG.

« Mnv eykaTaOTAOETE OTNV
gioodo (eaTou vepou. AGpete
METPA TTPOQUAAENG EvavTl
TOU KIVOUVOU VO TTayWwaouV
o1 eUKapTTol CWARVES. H
TIEPIOXT) BEPUOKPATIWY
vepoU AsiToupyiag gival amo
ehayiotn 0,6 °C (33 °F) £éw¢
uéyiotn 38 °C (100 °F).

« Na xpnoipoTroIEiTe Hovo
OO0 VEPD.

« Na xpnoipoTroIEiTe Hovo
OO VEPD.

1.2. MpoBAemropevn XpAon

« AuTo 10 TTPOIdV EXEl
OXEDIOOTET YIO OIKIOKN
xpnon. Aev npooplcsTou yia
emayyeAuariki xpRon.

- To mpoidv Ba Tpéer va

XPNOIUOTTOIEITAI HOVO VIO TN
QUAALN TPOPiWV KAl TTOTWV.

« Mn diatnpeite yéoa aTo

Yuyeio euaioBnTa TPOIGVTA
TTOU XpelalovTal EAEYXOUEVES
Bepuokpaaieg (EUPOAIQ,
@dpuaka evaiobnra oTn
Bepuokpaaia, 1aTPIKA UAIKG
KATT.).

« O karaokeuaoTAg dev

aTrodEXETAl Kapia eubuvn
ylo omoladATIoTe gnuiar
Aoyw kaknAg xpRang N kakng
METAXEIPIONC.

6/34 EL

Wuyeio / Odnyieg XpAong



Odnyieg yia Tnv ac@daAcia kai To TePIBAAAOV

« [vAiola avtaAakTikG Ba givar 1.5, Zuppépewaon pe

SiaBéaiya yia 10 ém amoé mv 0Bnyia RoHS
. , e AUTO TO TTPOIGV GUMHOPQWVETA LE TNV
TNV nuepopnvia ayopag tou OBnyia ROHS (mepiopiopiod xpriong
'ITpO'IIC’)VTOQ. 0PITHEVWV ETTIKIVBUVWY 0UTIWV) TG EE
i i (2011/65/EE). Aev repiéxel empBAaBA kal
1.3.Ac (pd)\ﬁld TWV TaIdIWV amayopeupéva UAIKG TTou kaBopilovtal ot
« Kparare 1a uhiké Oonyfa.

ouokeuaagiag pakpia amo ta  1.6. MAnpogopieg yia T ouokevaaia

Tadid e Ta uhikd guokeuaaiag Tou TTPOIGVTOG
o, , KOTaoKEUAovTal aTmd avaKUKAWGIHA UAIKA
. MT]V ETTITPETTETE O€ Taidia va oUpewva pe Tou EBvikoUg pag Kavoviapuoug
1TGI'<OUV L T0 TIOIOV. Mpootaciag TOUAHEE)IBC'I)\)\OVTOQ: Mnv .
: . amoppileTe Ta UAIKA guakeuaaiag padi e
- Av n 'ITOpT’G Tou 'ITpOIOV,TOQ 0IKIaKd 1} GAa aTmoppippara. MapadwaTe Ta
ﬂﬁplAGUBGV&I KA&IBGQIG, oTa anpeio guMoyRg VMKWV guoKeuaaiag

KpGT('ITﬁ TO KAEIOI UGKpId ato TTOU €XOUV OPIOTE OTTO TIG TOTTIKEG APXES.
Taidid.

1.4. Tuppdpowon pe Tnv Odnyia mepi
AHEE ko1 atréppiyn TOU TTPOIOVTOG
010 TéA0G TNG WPEAIUNG {wWAG TOU
AuTo TO TTPOIGV GUpPop@vVETal e TRV Odnyia
ROHS (mepiopiopol xpriong opiapévvy
emkivouvwy ouaiwv) Tng EE (2012/19/EE).
To mpoidv autd eépel éva aluporo
Tagivéunong yia amdpAnTa
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e¢omhiopou (AHHE). Auto 10 TTpoidv
EXel KaTaoKeuaaoTei e eCapthpaTa
- Kl UNIKG uynArg TToidtntag 1a
oTToia ptropouv va
€TavaypnaoiyotoinBolv Kai gival KataAAnAa
Y10 QvaKUKAwaT. 210 TEAOG TNS WPEAIUNG CwNg
TOU TIPOIOVTOG, NV TO ammoppiyeTe padi Je Ta
Kavoviké oikiakd kal GAAa atroBAnTa.
MapadwaoTe 10 € KEVTPO TUAOYAS yIa TV
avaKUKAwa NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e€omAiopou. MNa va pdBete repioadtepa
OXETIKA pe auTd Ta KEVTPA CUANOYIG,
aTeuBuvBeiTe aTIC TOTTIKEG 0AG APXEC.
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E To yuyeio cag

1. Pdgi moprag BaAduou cuvtipnong

2. Aoyxeio TARpwaong diavouéa vepou

3. TuAua auywv 11.
4. PelepPoudp diavouéa vepou 12.
5. Pdaoei ptroukahiwov 13.
6. Xupoduevo doxeio aTroBrKeuong 14.
7. Pubuidopeva modia 15.
8. OdAapog Babiag katdyuéng 16.
9. Xwpog Taxeiag kardyuéng 17.
10. Aiokog yia Traydakia & Onkn yia

TTaydKia

ZupTdp!l AaxavIKwyv

Alouépiopa undév Babuwv
EcwTepIKOG QuTIONOG

udAivo pd@r BaAduou cuvTrpnong
KoupTtri puBuiong Bepuokpaaiag
©dAapog cuvTrpnong

Xwpog Katdwuéng

*MpoaipeTikog eEomAIopg: O1 eIkOVES O€ AUTEG TIG 08NYieg XPAONG Eival OXNUATIKEG Kal UTTOpEI
[i] va Unv Taipiagouv akpIBwg ato TTpoidv aag. Av 1o Tpoidv aag dev TepIAaUBAvEl T OXETIKA
e¢aptipara, ol TAnpo@opieg agopouv GAAT povTéAa.
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E Eykardotaon

3.1. ZwoThA Béon eykatdoTaong

l'a v eykardoTaon Tou TPoidvTog,
ameuBuvBeite aTo E¢ouaiodotnuévo oépig.

[ va eToIpAoETE TO TIPOIOV YIa EYKATAOTOON,
avaTpEETE OTIG TTANPOYOPIES TWY 0dNYIWV
xPARone kai Befaiwdeite 4TI o1 TTAPOXES PEUHATOG
kai vepou gival GUPOWVES [E TIC OTTAITATEIC.
Ala@opeTiKa, KAAETTE NAEKTPOAGYO Kail/f
UdPAUAIKO yIa TV OTTAITOUEVN TTPOETOIUATIA
TWV TTAPOXWV.

MPOEIAOINOIHZH: O karaokeuaoTig
Oev amodéxeTal kapia eublvn yia
omoladAToTe {nuia TPoKUWel aTTd
EPYQOieg TTOU EKTEAETTNKAV OTTO N
e¢oualodotnuéva aropa.

> D

MPOEIAOIMOIHZH: To kaAwdio
PEUUATOG TOU TTPOIBVTOG TIPETTEI VA Eivall
aTmoouVEdEPEVO aTTd TV TIPICa KaTa TV
eykardoTaon. Ze avTiBern mepiTTwan,
pTopei va rpokAnBei Bavarog ) gofapoi
TpaUNATIONO!

A\

MPOEIAOMOIHZH: Av 1o dvolyua g
TOpTaG TOU dwyaTiou givar TTOAU PIKP
yia va epAaEl To TIPOidV, aPaIpETTE TNV
TIOPTA KAl YUPIaTE TO TTPOIGV 0T TIAGI. AV
ka auté 0ev weeAael, ameubuvbeite aTo
e¢ouaiodotnuévo a€pPIg.

ToTroBeTAGTTE TO TTPOIdV € €TTITTEDN ETMIPAVEIQ,
Y10 VO aTTOQPUYETE KPAdATHOUG.

TomroBetAaTe T0 TPOIdV TouAdyIaTOV 30 CM
MaKpIG aTTé O6UTIa, GUOKEUR Kougivag Kal
TTAPOUOIES TINYES BepUdTNTAC KOl TOUANGYIOTOV
5 cm amé nAekTpikoUg poUpvoug.

Mnv ekBETETE TO TTPOIdV T€ ApETN NAIOKA
akTIvoBoAia Kar Pnv To KparaTe o€ TEPIRGAAOV
e uypaaia.

To mpoidv xpelaleTal emapkn KUukAogopia
aépa yia va Aeiroupyei amodotikd. Av 1o
TTPOI6V TTPOKEITal va ToTToBETNBei Péoa o€
€00X1 Tou Toixou, BuunBeite va apAoete
amoaTaan ToukdyiaTov 5 cm avdueoa aTo
TTPOIGV Kal TNV 0po@N 1) T TOIXWHATA.

Mnv eykaraaThaeTe T0 TIPOIOV O€ TEPIRAAAOV
pe Beppokpaaia katw amd -5°C.

3.2. TomoBétnon Twv
TAGOTIKWV ATTOCTATWV
Mropeite va ToToBeTTETE TIG 2 TTAOTIKEG TQIVEG

omwg deiyvel n eikova. O1 TAaoTikEG orveg Ba
TIOPEXOUV TNV aTTaiToUpEvn aTrdoTaaT aVAPEST
OTO WUYEID 0OG KOl TOV TOiXO WOTE VAl ETTITPETTE-
Ta1 N KUKAo@opia Tou aépa. (To Trapouaialdpe-
VO OXfa gival Povo evOEIKTIKS kal OEV avTIoTOI-
XEi QTTOAUTAl OO TTPOiGV 0OG.)
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EykardoTtaon

3.3. PUOpion Twv mOdIWV

Av 10 TTpOI6V Bev EXEl I00PPOTTOEI KOAG OTN
B€an Tou, pubuioTe Ta PTTPOCTIVA PUBICOHEVA
610 TEPIOTPEPOVTAG Ta BECIA ) apIaTEPCL.

@ =

g )

Mpoeidotroinon yia EMQPAVEIEG UWNARS
Beppokpaaiag!

Ta TTAEUpIKA TOIXWHATA TOU TTPOTOVTOG
TEPIAABAVOUY GWAAVES WUKTIKOU, YIa
BeATiwan Tou YukTIKOU OUCTAPATOG. Z€E
QUTEG TIG TEPIOXEG UTTOPET VOl DIEPYETAI
WUKTIKO 0€ UWnAEG Beppokpaaieg, Pe
QTTOTEAECHA VO UTTAPXOUV ETTIQPAVEIEG
uynAig Beppokpaciag ata TTAEUpIKd
ToIYWHaTa. AuTo €ival KATI KavoviKo Kal
dev amarteital aéppPig. MapakaAoUpe
VO TIPOCEXETE OTAV QyYiCETE QUTEG TIG
TEPIOXES.

3.4. Xuvdeon peupaTog

YAN

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnoipotoeite
kaAwdia emékTaong 1 TOAUTIPICa yia Tn
oUvdean peEUPaTOG.

MPOEIAOIMOIHZH: Av 10 kaAwdio &xel
uTToaTEl {NIG, TTPETTEN VO AVTIKATAOTOBE

amd 1o £§ouaiodoTnuévo aEpPIC.

(i

Orav TomobeTeiTe U0 Yuyeia T0 €va
diAa aTo Mo, agriaTe amdaTacn
TouAdxIoTOV 4 cm avapeoa aTig 500
HOVAdEC.

H etaipeia pag dev Ba avardpel eubivn

yia omroleadrmote {nuiég Adyw xpriong Tou
TTPOIGVTOG XWPIG yeiwan Kal Xwpig ouvdeon
PEUUATOG TTOU CUHHOPOWVETAI HE TOUG
€BvikoUg KavoviguoUg.

To @ig Tou KaAwdIioU PEUPATOC TTPETTE

va gival EUKOAD TIPOCTTEAGTIHO PETA TNV
EYKATOOTACN.

ZUvhEOTE TO YUyeio O€ yelwpévn TTpila
peuparog 220-240V/50 Hz. To @ig mpéTel va
mrepihauBaver acedAeia 10-16 A.

Mn xpenaoipoTolgite TTOAITIPIO e 1} XWPIG
kaAwdi0 ETEKTAONG avapeca aTn Tpila
TOiXOU Kal OTO YuyEio.
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EykardoTtaon

3.5. AvtioTpo@i TnG Qopag
aVOiyHATOG TWV TTOPTWY
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EykardoTtaon

3.6. AvtioTpo@n TG QOpPAg
AVOiyHATOG TWV TTOPTWY
MpoxwpaTe GUPPWVA WE TNV OEIPA TV
apIBuwv.

@i
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n MpogToipacia
4.1. T va KAveTE yia
£§OIKOVO|JI]O'I] EVEPYEIQG
H oluvdeon Tou TTPoidvTog
0€ NAEKTPOVIKO oUOoThua
A €Coikovounong evépyeiag gival
emBRAABAG, yIaTi uTTOPEi Va
TTPOKAAEDEI CnNUIG OTO TTPOIOV.
Mnv kpatdTe TIG TTOPTEG TOU YUYEIOU
QAVOIKTEG VIO HEYAAQ XPOVIKA
dlaoTAuaTa.
Mnv TottoBeTeiTe {eaTd TPOPIUA
TTOTA YEOQ OTO YUYEIO.
Mn yepiCete utTEPBOAIKG TO Wuyeio. Av
eUTTOdICETAI N ECWTEPIKI KUKAOQOpPIa
TOU 0épa, Ba PEIWOEI N WUKTIKN
IKavOTNTA.
MNa va atroBnkeuoeTe TN PEYIOTN
TTOoOTNTA TPOYiUWV O0TO BAAAUO
ouvTAPNONG TOU Yuyeiou oag, Ba
TIPETTEI VO AQAIPECETE TA TTAVW
OoupTAPIa KAl VO Ta TOTTOBETATETE
Tévw 10 YudAivo pael. H
dnAwbeica kartavaAwaon evépyeiag
TOU Yuyeiou 0ag TTpoadIiopioTNKE
a@ou gixe agaipedei o YukTNG, O
OioKOG yIa TTaydkia Kal T TTavw
OupTAPIa WOTE VA ETTITUYXAVETAI O
MEYIOTOG XWpPOoG atrobrikeuong. H
Xprion Tou a1ré KATw cupTapioU KATA
TNV ATTOBNAKEUTN TPOYIWYV CUVIOTATAI
Beppd. H Aeiroupyia e€oikovounong
evépyelag Ba rpéTrel va ival
evepyoTToinuévn yia Tn BEATIOTN
KOTOVAAWON EVEPYEIQG.
Agev Ba péTTel va gutrodideTe TN pon
a€Pa TOTTOBETWVTAG TPOPIUA PUTTPOCTA
atrd TOV AVEUIOTAPA CUVTAPNONG.
Mpétrel va a@riveTe eEAeUBEPO XWPO
TOUAdYXIOTOV 3 cm UTTPOCTA ATTO TO
TTPOCTATEUTIKO CUPUA TOU QVEUIOTAPA
Otav TOTTOBETEITE TA TPOPIUA.
AvdAoya [E T XapaKTNPIOTIKA TOU
TIPOIGVTOG: N ATTOWUEN KATEWUYUEVWV
TPOYiNwV 010 BAGAaU0 Katdwuéng Ba
eCaopalioel e€oikovOunaon evépyelag
ka1 Ba dlaTnpAael TNV TTOIOTATA TWV
TPOYiPWV.

MpétTel va atroBnKeUETE TA TPOPIUA
oTa gupTdpia Tou BaAduou
OuVvTAPNONG YIa va eE00PAAICETE
€E0IKOVOUNON EVEPYEIQG KAl VO
TIPOOTATEVUETE TO PAYNTO UE TIG
KOAUTEPEG OUVOAKEG.

O1 ouoKeuaaoieg Twv TPOYPiPwWY dev
TIPETTEI VA €ival 0€ APECN ETTAQN
ME TOV a108nTrAPa BEPUOTNTAG TTOU
BpiokeTal oT0 BAAAPO CUVTAPNONG.
Av gival o€ eTTa@r e Tov aiodnThipa,
MTTOPED va augnBei n katavaAwon
EVEPYEIOG TNG OUOKEUNG.
BeBaiwbeite 611 Ta TpOQIUG SV
gival o€ eTan Ye Tov alobnThRpa
Beppokpaaciag Tou BaAduou
OuVTAPNONG TTOU TTEPIYPAPETAI
TTOPAKATW.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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n Mpoctoipacio

4.2. MpwTtn xpRon

MpIv XpNOILOTIOINCETE TO YUYEIO

oag, BePaiwbeite 611 £xouV Yivel ol

ATTAPAITATEG TTPOETOIPNATIEG TUPPWVA

ME TIG 00nyieg oTa TUAuaTta "Odnyieg yia

TNV ao@AAEIa Kal To TTEPIBAAAOV" Kal

"EykardoTtaon".

e AlOTNPAOTE TO TTPOIOV O€ AgIToupyia
XWPIG TPOPIUA YIa 6 WPES KAl UNV
QvoIEeTe TNV TTOPTA AV OEV gival
ATTOAUTWG avaykaio.

(i

‘OT1av gvepyoTroindei 0 CUUTTIECTAG
Ba akouoTei évag nxog. Eivai
onpavTiké va akouTe Axo 61av o
CUUTTIEOTAG €ival avevepyog, Adyw
TWV CUPTTIECPEVWY UYPWV Kal
agpiwv 0TO YUKTIKO aUOTNHA.

(i

Ta PTTPOCTIVG GKPA TOU TTPOIOVTOG
uTTOpEl va BepuaivovTal. Autd
gival QuaIoAoyIkO. AUTEG ol
TTEPIOXEG £XOUV OXEDIOOTEI va
BeppaivovTal yia TNV TTPOANWN TNG
OUPTTUKVWONG.

(5]

2 opIopPEVA PHOVTEAD O TTIVOKOG
evdeigewv atTevepyoTToIEiTal
auTtépaTa 5 AeTTTa YT TO KAEIOIMO
NG TOPTAG. Oa gvepyoTToIinOEi
TTAAI 6Tav avoigeTe TNV TTOPTA N
TTATHOETE OTTOIOONTTOTE KOUWTTI.

14/34 EL
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H XpAon Tou TPoidvVTog

\

5.1. KoupTri pUBpiong Bepuokpaciog
H eowrtepikr| Beppokpaaia Tou wuyeiou PeTaBaAAeTal,
0€ guvapTNON WE Ta ¢AG aiTia:

+  Emoyikn diakOpavon Beppokpaaiog
TiepIBaAovTOg,

¢ ZuyvO GVOIYHO TNG TIOPTAG KAl TIAPAMOVE

NG TTOPTAG AVOIKTAG YIa TTOANA wpa.

«  ®aynté mou ToTmoBETOUVTAI GTO YUYEIO TIPIV
KpUWaouv o€ Bepuokpaaia dwyariou.

«  ©¢on Tou Yuyeiou péoa aTo SWHATIO (TT..
ekteBelpévo atov fAIo).

« Mmopeite pe o KoupTri pUBMIONG Va

pubyioete T Bepuokpaaia ou petaBdMeTal
€CQITIOG QUTWV TWV TTAPAYOVTWY.

Or1 apiBuoi yupw amd 1o KoupTri puBuIong
utrodeikvUouv Babuoug Beppokpaaiag og “C”.

Av n Beppokpaaia epiBaMovTog ivar 20

°C, ouvigTaTal va XpnoIUOTIOIEITE T pUBKIOT
Beppokpaaciag Tou yuyeiou otoug 4 °C. e GAEG
Bepuokpaacieg epIBAAovTOG pTTopeite va puBpioete
auT) T Bepuokpacia 6TTWG amaiteiTal.

5.2. Tayeio Katayusn

Av BéAete va KatayUgete peyaleg ToodTNTEG
VWTTWV TPOPiwy, BEaTE TO KoupTTi pUBPIoNG
Beppokpaaiog om

Béan (gﬁ ) TTPIV TOTTOBETATETE Ta TPOPIUA OTO
dlapépiopa Taxeiag karayugng.

ZUVIOTATAI VO BIATNPEITE TO KOUUTTI € AUTA TN
BEan yia 24 wpeg yia va KaTayugeTe Tn PéyioTn
TTOCOTNTA TPOYIHWY TTOU UTTODEIKVUETAI WG
ikavétnTa Katdyugng. Mpoaégre 1diaitepa va Pnv
KaTawUxeTe Padi AON KOTEWUYHEVA TPOPIHA KAl
VWTTA TpO@IUA.

BOuunBeite va eTavagEPETE TO KOUNTTI PUBUIONG
Beppokpaaiag atnv Tponyoulevn Béan Tou.

(i)

*TTPOAIPETIKOG EEOTAIONOG: O1 £IKOVEC O QUTEG TIC 0BNYiEG XPONG ival aXNUATIKES Kal
pTropei va unv Taipiédouv akpifwg aTo TPoidv aag. Av 1o TTPoi6v aag dev TEPIAABAVET TA OXETIKA
e¢aptipara, ol TAnpogopieg agopolv GAAa povTéAa.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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Xpnon Tou TPOIGVTOG

5.3. Acitoupyia AlakoTrwyv + AgoU ohokAnpw8ei n diadikaaia puBIoNC,
AV ol TT6pTEG Tou TIpoTovTOG Sev (40 ) avoifouv  HTTOPENTE Vel aTTOKPUYETE To KoupTr pUBIONG
yia TouhdioTov 12 (peg PETG T pUBYION TOU Bepuokpaaiag mECovTag 1o 0N péoa Béon.

koupTtTioU puBuiong Bepuokpaaciag aTn péyioTn
puUBuIaN, N AeIToupyia BIAKOTTWY EVEPYOTIOIEITA
auTépaTa.

lNa akOpwan TG Aerroupyiag TpéTel va aAdgeTe
TN PUBWICN TOU KOUWTTIOU.

Aev guvioTaTal va ammoBnkeUeTe TPOQILA

o710 BaAapo auvTipnang étav gival evepyn n
AeiToupyia S1aKOTTWV.
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XpAon Tou TPOIGVTOG

5.4. Mivakag evdeifewv

O1 Trivakeg evoeiEewv uTropei va dia@épouv, avaAoya Je TO JOVTEAO TOU TTPOIGVTOG.

O1 OTITIKOAKOUOTIKEG AEITOUPYIEG TOU TTiVOKA OpyAvwy aag fonbouv oTn xpron Tou
TTPOIGVTOG 0aG.

8 1 2 3
, R
er 1o 2=
9_ 1= =]
) 1©)=
\_ J
7 6 5 4

‘EvdeIign xwpou Zuvthpnong
‘Evdeign Kardotaong o@aAuaTog
"Evdeign Bepuokpaaiag

KoupTri Asitoupyiag SlakoTTwv
KoupTri puBuiong Beppokpaaiag
KoupTri emAoyng BaAduou
"Evdeign BaAduou katdywugng
"Evdeign OikovouIikng Asitoupyiag
"Evdeign Asiroupyiag AIOKOTIWV

*ITPOAIPETIKO

©OeNarODN=

*TTPOAIPETIKOG EEOTTAIONOG: O1 £IKOVEG O QUTEG TIG 0BNYiEg XPONG ival aXNUATIKES Kal
pTropei va unv Taipiédouv akpifwg aTo TPoidv aag. Av 10 TTpoi6v oag dev TEPIAABAVET TA OXETIKA
etaptAuara, ol TAnpogopieg agopouv dAAa povTéAa.
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1. 'Evd&i1§n 6aAdpou cuvtiApnong

H Auyvia BaAduou cuvTrpnong avapel
eV puBuieTal n Bepuokpaaia Tou
BaAduou KaTtdwugng.

2. 'Evdeign KatdoTaong cAaAuaTog
Av To yuyeio oag dev £XEI IKAVOTTOINTIKA
Wuen n oe epitrrwon BAABNG
aiobnTrpa, EVEPYOTTOIEITAl QUTA N
£voeign. OTav evepyoTrolEiTal AuTr N
EvOeIgn, eppaviCetal“E” otnv €voeitn
Beppokpaciag Tou BaAdpou KaTayung,
Kal apiBuoi 61TTwg “1,2,3...” epgpavidovtal
oTnv £voeign Bepuokpaaiag Tou BaAduou
ouvTpnong. Autoi o1 apiBuoi oTnv
€vOEIEN TTANPOPOPOUV TO TTPOCWTTIKO
OEPPIG OXETIKA PE TO OQAAUQ.

3. 'Evdei€n Beppokpaaciag

Acgixvel Tn Bepuokpacia BaAduou
KaTayuéng, ouvTApnong.

4. KoupTri AeiToupyiag S10koTTwV
MatrioTe TO KOUPTTI SIOKOTTWY Yia 3
OEUTEPOAETTTA YIQ VO EVEPYOTTOINOETE
auTnA Tn Asimoupyia. Otav autni n
AeiIToupyia gival evepyn, n £vOeign
Bepuokpaaciag yia To Xwpeo cuvTpnong
givar "- -" kal dev UTTAPYEI YUgn OTO
XWPOo ouvTtrpnong. Aev gival KatdAAnAo
va QUAAGEETE TO GaynTd 0T GUVTAPNON
TOU Yuyeiou éTav gival EVvEPyOTTOINUEVN
auTA n Asitoupyia. O1 UTTOAOITTOI XWPOI
Ba TpétTel va e€akoAouBricouv va
WuyovTal CUPQWVA PE TN pUBUIoUEVN
Bepuokpaaia Toug.

MNa va akupwaoeTe auTh TN AsiToupyia
ECTE TTANI TO KOUUTTI AIOKOTIWV.

5. Kouptri puBuiong Ogppokpaaciog
AAAGCEl TN BepPOKPATIia TOU QVTIGTOIXOU
BaAduou petagu -24°C... -18°C kai
8°C...1°C.

6. KoupTri emiAoyng 8aAduou

KoupTri emmAoyng: MNMaTAoTE TO KOUWTTI
emAoyNG BaAdpou yia aAayn petagu
BaAdpwyv cuvTAPNONG Kal KaTaywuéng.

7. 'Evdeién BaAdapou kardyugng

H Auxvia 6aAduou ouvTripnong avapel
evw puBbuiceTal n Bepuokpaaia Tou
BaAduou katayugng.

8. 'Evdeign Asitoupyiag Oikovopiag
YT1rodeikvUel OTI TO Yuyeio AeiToupyei o€
AeIToupyia €€0iIkovouNoNG EVEPYEIQG.

H évdeign Ba evepyotronBei av n
Bepuokpacia Tou BaAduou KaTaywuéng
puBuioTei o€ -18°C.

9. ‘Evdeign Asitoupyiag AlokotTrwv
YTTod€IKVUEI OTI €ival EVEPYOTTOINUEVN N
AeiIroupyia SI0KOTTWV.
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5.5. Mivakag evdeigewv

AUTOG O TTiVAKAG EVOEIEEWY PE KOUUTTIG EAEYXOU OAG ETTITPETTEI VO pUBUICETE TN
Bepuokpaagia Xwpig va avoiyeTe TNV TTOPTA TOU TTPOIOVTOG 0AG. ATTAG TTATHOTE TIG
ETTYPOPEG OTA OXETIKA KOUUTTIA YIa TIG puBuioeig Asitoupyiag.

12

1. AlokoTT pevparog/

YynAR Bepuokpacial Agiktng
mwpoeIdotroinong cPAaApaTog

Autiy n Auyvia () avaBer og TepimTRoEIG
OIAKOTING PEUNATOG, TTIPORANUATWY

ME uwnAn Bepuokpaaia Kai
TTPOEISOTTOINTEWY YIa CQAAPATA. €
TTEPITITWON TTOPATETANEVWY DIAKOTTWV
peUNaTOG, N UYNASTEPN BEpUOKpPaTia
TTOU PBAvVEI 0 XWPOGS KaTawuéng Ba
avaBooBrvel aTnv wnelakr) o8ovn.
MeTd TOV €AEYXO TWV TPOPIUWYV TTOU
BpiokovTal aTO XWPO KaTaywuéng,
TMECTE TO KOUUTTI OTTEVEPYOTTOINONG TOU
ouvayepuou (ﬁ) YIO VO aKUPWOETE TV
TTPOoEIdOTTOINON.

MapakaAoUue avaTpéETe TNV EvOTNTA
AVTIHETWTTION TTPOBANUATWY» OTO
EYXEIPIOIO XPONG OOG AV EXETE
TTapaTNPENOEl OTI AUTr N Auxvia £Xel
QWTIOTEI.

2. Aaitoupyia E§oikovéunong
evépyelag (atrevepyotroinon
evoeiSewv):

Av o1 TTépTEG TOU TTPOIGVTOG dlaTtnpnBouv
KAEIOTEG YIO HEYAAO XPOVIKO SIAaTNA,
gvepPYoOTTOIEITAI QUTOMATA N AEIToUpyia
€€oIKovouNoNg evEPyeIag Kal Ba avayel
TO OUMBOAO £€oikovOunoNG eVEPYEIAG. (

)

(i

*TTPOAIPETIKOG EEOTTAIONOG: O1 £IKOVEG O QUTEG TIG 0BNYiEg XPONG ival aXNUATIKES Kal
pTropei va unv Taipiédouv akpifwg aTo TPoidv aag. Av 10 TTpoi6v oag dev TEPIAABAVET TA OXETIKA
etaptAuara, ol TAnpogopieg agopouv dAAa povTéAa.

WYuyeio / Odnyieg Xprong
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Av gival evepyr n Asiroupyia
e€oikovounong evépyelag, 6a aprioouv
OAa Ta oUPPBoAa aTTd TOV TTiVAKQ
evOEiLewv eKTOG aTTO TO GUUBOAO
e€oikovounong evépyelag. Otav givai
evepyn n Asitoupyia E€oikovéunong
EVEPYEIAG, AV TTATHOETE OTTOIOONTTOTE
KOUWTTI Il av avoigeTe Tnv TOpTa, Ba
akupwOei N Asiroupyia e¢oikovounong
evEpyelag Kal Ta oUPBoAa otnv 086vn Ba
ETTIOTPEYPOUV GTO KAVOVIKO.

H Aeimoupyia e€oikovOunong evépyeiag
gival evepyoTroinuévn Katd tnv
TTapddoon atd To EPyOaTACIO Kal OEV
MTTOPEN va aKupwoEi.

3. Aairoupyia Tayxeiag Wing

To koupTTi £xe1 dUO AgiToupyieg. MNa va
EVEPYOTTOINCETE I VO ATTEVEPYOTTOINCETE
TN Aeimoupyia Taxeiag Wagng TarroTe
ouvTopa auTd 10 KoupTri. O d€ikTng
Quick Cool Ba ofnoel kai To TTPoidv Ba

a:ﬁTpéan OTIG KAVOVIKEG TOU pUBUioEIG.
(ol )

(i

XpnolPoTroInoTE TN AgiToupyia
Tayeiag Wigng, otav BéAeTe
Va KPUWOETE ypryopa Ta
TPOQIUA TTOU TOTTOBETOUVTAI
oTn ouvTRPENon Yuyeiou. Av
B¢€AETE VA KPUWOETE PEYAAEG
TTO0OTNTEG VWTTWYV TPOPINWV,
EVEPYOTTOINOTE QUTH TN
AeiToupyia TTpIv TOTTOBETAOETE
Ta TPOQPIUG OTO WUYEIO.

Av dev OKUPWOETE TN
Aermoupyia, n Taxeia wuén Ba
aKUpWOEi auTépaTa YETA ATTO
8 wpeg ) 61av 0 BAAapog
ouvTAPNoNG ETITUXEI TV
atrairouuevn Bepuokpaaia.

(i

Av TTaTACETE ETTAVEIANUUEVA OE
oUVTOHO JIACTNUA TO KOUUTTI
Taxeiag Wuéng, o cuuTTIETTNHG
Oev Ba apyioel va Aeitoupyei
apéowg yiaTi Ba gvepyoTToindei
TO NAEKTPOVIKO oUOTNHA
TTPOCTOCIAG.

H Agitoupyia autr dev

E ouvexigeTal HeTa TNV
aTToKATAOTOON BIAKOTTAG
pPeUUATOG.

4. KoupTri puBpiong Beppokpaaciog

TOU XWPOU CUVTAPNONG

MatoTe auTtd TO KOUWUTTI yIa va

puBpioceTe TN Bepuokpaaia Tou BaAduou

ouvtApnong o€ 8, 7,6, 54,3, 2, 8...

avTioToixa. MaTtAoTe auTd TO KOUWTTI

yia va puBuiceTe Tn Bgpuokpaaia Tou

BaAduou ouvTipnong oTnv €mMBUUNTA

A, (c)

5.AciToupyia AlakoTrég

MNa va evepyoTroioeTe TN AcIToupyia
AIOKOTTEG, TTIECTE KAl KPATHOTE TTATAUEVO
TO TTAAKTPO ( %) yIa 3 SEUTEPOAETTTA KAl
n évoeign Asiroupyiag AlOKOTTWV (*f) Ba
evepyotroinBei. Otav autr) n Asitoupyia
eival evepyn, n €vdeiEn Bepuokpaaiag yia
TO XWPO ouvTPNOoNG gival "- -" kai dgv
UTTAPXEl YUEN OTO XWPO GUVTHPNONG.
Agv gival KATGAANAO va QUAAGEETE TO
@aynTé 0Tn CUVTHPNON TOU YuyEiou oTav
gival evepyoTtroinuévn auTr n AsiImroupyia.
O1 utréhoitTol xwpol Ba TTpETTel va
eEakohouBrioouv va wuyovTtal cUPNQWvaA
ME TN puBuIouévn Bepuokpaaia Toug.

MNa va akupwaoeTe auTh TN AsiToupyia
mEoTE TTAN TO KOUUTTI TNG Ag1Toupyiog
AlakoTTWv.

6. ATrevepyoTroinon mposgidomoinong:
2€ TTEPITITWON CUVAYEPUOU DIOKOTTNG
peupaTog/ UYPNARG Bepuokpaaiag,

META TOV EAEYXO TWV TPOPiUWYV TTOU
BpiokovTal aTo xwpo kardyuéng,

TNECTE TO KOUWTTI OTTEVEPYOTTOINONG TOU
guvayepuou (Zf) YIO VO aKUPWOETE TV
Trpogidotroinon.
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7. KAgidwpa TARKTPWY

MatrioTe 10 KOUUTTI KA&1dwpaTog
TARKTPWYV ( &3") ouvexoueva yia 3
OeuTepOAeTTTA. 'EVOEIEN KAEIBWUATOG
TTANKTPWV

Oa avdwel 1o gikovidio (g) kal Ba
evepyotroinOei n Acitoupyia KAeIdwpartog
TIAAKTPWV. Ta KoupTnd dev Ba
AeitoupyouUv av gival evepyn n Aeiroupyia
KAeidwpatog TTAAKTpwY. MathoTe TTAAI
TO KOUUTTI KAEIBWPOTOG TTANKTPWYV
ouvexopeva yia 3 deutepoAettta. H
£voeign KAeidwpatog TTANKTpwY Ba
oBnoel kal Ba akupwBei n Asitoupyia
KAgidwpa TTARKTpWV.

MartroTe 10 KOUUTTT KAgiBWHa
TIAAKTPWYV €AV BEAETE VO ATTOTPEWETE
TNV aAAayr) TG pUBPIoNG TNG
Bspuokpaaciag Tou uyeiou ( BT).

8. Eco fuzzy

MaTtAoTE KOl KPATHOTE TTATNEVO yia 1
deuTePOAETTTO TO TTAAKTPO Eco-Fuzzy
YIO VO EVEPYOTTOINOETE TN AgIToupyia
Eco-Fuzzy. Otav evepyotroinBei auTr)
n Aeimoupyia, To Yuyeio Ba apyioel

va AEITOUPYEI PE TO TTIO OIKOVOMIKO
TTPOYPAPHUA TOUAAXIOTOV 6 WPEG
apyotepa kai Ba avawe n €vosign
OIKOVOMIKAG XprRong ( Qﬁe ). MNaTACTE Kai
KPATAOTE TTATNMEVO YIa 3 DEUTEPOAETTTA
10 TTANKTPO Eco-Fuzzy yia va
ATTEVEPYOTTOINCETE TN AgiToupyia Eco-
Fuzzy.

AuTh n Auxvia @wTieTal ueTa@ atod 6
wpeg 6t1av n Aerroupyia eco fuzzy civai
gvepyoTTOINUEVN.

9. Kouptri puBupiong Bgppokpaciog
TOU KOTOWUKTN

MaTtAoTe auTtd TO KOUUTTI yIa va
pubpioeTe TN BepuoKpaacia Tou
KaTawukTn otoug -18,-19,-20,-21, -22,
-23,-24, -18... avTioToixa. MNaTtAoTe
auTS TO KOUWTTI yia va puBuiceTe TN

otnv emBupntA TipA.CM)
10. ‘Evdeién amevepyotroinuévou
Icematic
Acgixvel av 10 ouoTnua Icematic givai
EVEPYOTTOINUEVO R ATTEVEPYOTTOINUEVO.
(%=)Av cival avappévn, To oUoTNPG
Icematic dev Asitoupyei. MNa va
Asitoupynoel 1o Icematic {ava TTaTAOTE
KAl KPOTAOTE TTATNUEVO TO KOUUTTi On -
Off yia 3 deuTepOAeTTTA.

TTPWTUTEPQ UTTOPET VO An@Bei

atrd 1o lcematic.
11. KoupTri Asitoupyiag Tayeiag
Katdywuéng/Kouptri icematic
MNa va evepyoTToIoETE ) va
aTrevePYOTTOINOETE TN AgIToupyia Taxeiag
Katdyugng trarrjote oUVTopa auto
T0 KOUpTTi. OTOV EVEPYOTTOINTETE TN
Aeimoupyia, o BdAapog katdwuéng Ba
WuxOei o€ Bepuokpaaia xapnAdTepn atmod
N PUBUICHEVN TIUN. (‘B)
lNa va evepyoTToINCETE KAl Va

QATTEVEPYOTTOINOETE TO Icematic TTatroTe
Kal KPOATAOTE TO yIa 3 SEUTEPOAETTTA.

(i

Beppokpaaia Tou Ga)\dﬁou KaTayuéng

Me autr) Tnv €mmiAoyr] Ba
OTOPOTACEI N por| vepou atrod
10 doxeio vepou. QaTtdoo, o
TTéyog TTouU dnuIoupynonKe

XpnaoiyotroinoTe T AgiImoupyia
Tayeiag Katdwuéng, étav
BéAeTe va YigeTe ypriyopa Ta
TPOPIPA TTOU TOTTOBETOUVTAI
0Tn ouVvTAPNON Yuyeiou. Av
BéAeTE va WULeTE PeyAAeg
TTOGOTNTEG VWTTWV TPOGINWY,
EVEPYOTTOINOCTE AUTH TN
AgIToupyia TTpIv TOTTOBETATETE
Ta TPOPIUA GTO WUyEio.

Av dev OKUPWOETE TN
AgIToupyia, n Taxeia KaTawuén
Ba akupwBei autéuaTa YETA
atré 4 wpeg A 6Tav o BAAapog
OUVTAPNONG ETTITUXEI TNV
atraiToupevn Bepuokpaaia.

(i
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5.7. MayoBAkn
] ] « AgaipéaTe TV TayoBrkn amod 1o BaAapo
€ R i
gTUToi)c(decna%n BI(;]KOTTI']Q o TepioTe TV TayoBAKN We vepd.
peUUaTOG. +  TomoBethaTe Tv TTayobrikn oTo BaAayo
karayugng. Ao wpeg apydTepa, 0 TAYOS gival
€TOINOG.
«  AgaipéaTe TV TayoBrkn amo 1o BaAapo
kaTayugng kai AuyioTe T Tavw amoé 1o mdTo
oepPipiouarog. Ta maydkia Ba TEgouv UkoAa
TIavw OTO TMATO GEPPIPIoUATOC.

12. A€ikTnG OIKOVOMIKNAG XPAONG
YT1rodelkvUel 6Tl TO TTPOIodV BpioKeTal o€
AeiIToupyia e€oikovounong evépyeiag. (
ec0)AuUTH n &vdeiEn Ba eival evepyn av n
Beppokpacia xwpou Katawuéng 1e6¢i ae
-18 1 av ekTeAEITaI EvEPYEIOKE QTTOOOTIKA

WUEn AOyw TN MOAU OIKOVOUIKAG 5.8. AuyoBnkn

Aermoupyiag. Mmopeite va TomoBeTAGETE TNV AuyoBrKn 0TO
H ¢vGe1En OIKOVORIKAC €mMBuPNTO PaQ! TOPTAG N KUPiwg pa@!. Av 10

G‘] XPAONC OTTEVEPYOTTOIETal ATAV TOTTOBETATETE O€ KUPiwg PAI, CUVIOTWVTAI T
£TMAéyovTal oI AEIToupyieg KQTW, 1Mo KpUa pagia.
Tayeiag Wigng kai Tayxeiag
Kardyuéng. Mnv TotroBereite TTOTE TNV AUYOBNKN
070 BdAapo kardyuéng.
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5.9. Avepiothpog

O avepioTipag £xel oxediaaTei yia va
d100@aAiCel opoloyevh Katavopr| kal Kukhogopia
TOU 0€Pa OTO ECWTEPIKG TOU Wuyeiou aag. O
Xpdvog Aeiroupyiag Tou avepioTApa Propei va
Ola@épel avaAoya e Ta XAPOKTNPIOTIKG TOU
TTPOIGVTOG GO,

Evw o€ opiouéva TpoidvTa o avepIoTApag
AeiToupyei pdvo padi pe 1o CUPTTIESTR, OF
oplopéva TaAI TTpoidvTa To GUCTNHA EAEYXOU
kaBopiel To xpdvo AeIToupyiag Tou avepioTApa
oUpQWVa pe TIG aTTaITAOEIS YOENG.

)

—s

=
5.10. ZupTapl Aaxavikwv

To auptap! Aaxavikwv Tou TTPOIOVTOG XEl
oxediaoTef €181kd yia va dlatnpei Ta Aagavikd
QPETKA XWpig va xavouv Tnv uypaaia Toug. MNa
70 OKOTIO aUTO, N KukAogopia kpUou aépa eival
110 évTovn yUpw a6 T0 CUPTAP! AAXQVIKWY
VEVIKA.

5.11. Aiapépiopa évrovng Yuéng

(AuTh n Aeitoupyia gival TTPOAIPETIKA)
XpnolpoTroaTe auté To diauépioua yia
QUAagN TTPoidVTWY VTEAIKATEDEV TTOU TTPETTEI VA
amoBnkelovTal oe XaUnAGTEPEG BePLOKPATIES 1
TTPOIOVTA KPEATOG TIOU TIPETTEI VO KATAVAAWOETE
ouvTopa.

To diapépiapa évrovng Wueng civai n o

kpUa Béan aTn cuvtApnan, OTTOU UTTOPEITE va
QUAGOOETE YOAOKTOKOWIKA, KpEAS, Wapia Kal
TOUAEPIKG O€ 1davIkEG TUVOrKeG. Agv TIPETTEN VOl
aTmoBnkeUeTe PPOUTA Kal Aayavika o€ auTo TO
dlapépioa.

5.12.MrAe Qwg

(AutA n AeiToupyia gival TTPOAIPETIKNA)

AuTo 10 ageaoudp Exel oxedlaoTel yia va autavel
TOV WQENIO OYKO TWV pAQIWY TTOPTAC.

Zag emTpETEl va ToTOBETATETE E0KOA TA WYNAG
pTroukaAia, Bala Kar JETAANIKG KOUTIG OTO KATW
pAQ!I UTTOUKaAIWY Xapn aTn duvatdtnTd Tou va
peTakiveital degidi i apioTePE.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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5.13.ZupTtdp1 Aayavikwv
eAeyxopevng vypaaciog

(FreSHelf)

(AuTi} n AeiToupyia gival TPOCIPETIKA)

H mepIeKTIKATNTA O€ UYpaTia TwWV AaXaVIKWY
Kal Twv @pouTwy diatnpeital utd EAeyxo Je

N duvVaTOTNTA TOU CUPTAPIOU AdXAVIKWY
pubuIlouevng uypaaiag. Etol diaa@alileTal

OTI TO TPOYIUA dIATNPOUVTAI PPECKA YIa
TIEPIOTOTEPO XPOVO.

ZuvIoToUpE va ToTToBeTeiTe T QUAAWON Aayavikd
OTIWG TO HAPOUAI, TO OTTAVAKI KABWS Kal Ta
Aayaviké 1ou givarl euaiobnTa aTnv amwAeIa
uypaaiag, ae 600 10 duvaTdv opilovTia BEan
MECO OTO OUPTAPI AOXQVIKWY Kol OXI TTAVW OTIG
piec TOUG O€ KGBETN BéaN.

Orav TomoBereite Ta Aaavika, Ba TpEmel va
AapBavere utrown To €181KO BApPog Toug. Ta Bapid
Kai akAnpd Aayavikd mpéTel va TotroBeTouvTal
070 KATW PEPOG TOU GUPTAPIOU ATKAVIKWY KAl
10 EAaQPIA Kal parakd AaxavikG TIRETTEN va
ToTr08€TOUVTAN AT TIAVW TOUG,.

MMoté unv agrveTe Ta Aaxavikd péoa aTig
0aKoUAEG TOUG OTaV T TOTTOBETEITE GTO
oupTApP!I AaxavIKWy. Av aQroETE Ta Aaxaviké
pETa OTIC 0aKOUAES Toug, auTd Ba Ta Kavel va
amoouvTeBolv g€ HIKPG Xpovikd dIGaTnHa. ZE
TIEQITITWAON TTOU N £TTAN pE GAAa Aayavikd
dev givar emBuunTA yia Adyoug uyIEIVAg,
XPNaIpoToIRaTE Eva dIGTENTO XapTi Kal GAAa
TTaPOLOIa UAIKG GUCKEUATiag, EKTOG ammd
OaKOUAQ.

Mnv tomoBeTeite axAadi, Bepikoko, poddkivo
KATT. Kal pAa, €181Ka 61av £xouv uwnAd eTmitreda
Trapaywyng aiBuAeviou, aTo id10 aupTdpl
Aayavikwv e aha Aayavikd kai epouta. To
QIBUAEVIO TTOU EKTTEUTTETAI ATTO AUTA TA GPOUTA
pTropei va emTayUvel Tnv wpidavan Twy GAAwv
@POUTWV Kal va Ta kAvel va amoauvTeBolv ae
MIKPOTEPO XPOVIKG BIAaTNNA.

5.14. Autoparo Icematic

(AutA) n AeiToupyia gival TTPOQIPETIKN)

To Autéuarto Icematic ocag emiTpéTel val
TTOPACKEUAOTETE EUKOA TIAYO OTO YUYEio 0aG.
AgaipéaTe 10 doxeio vepoU aTrd To BAAAO
OUVTAPNONG, YEMIOTE TO JE VEPO Kal TOTTOBETATTE
70 TTAAI 0T B€0N TOU YIa VA OTTOKTAGETE TIAYO
amo To lcematic.

Ta Tpwra Tayakia Ba givai éToiua TEPITTOU O€
2 WPES aTo aupTap! Tou lcematic Trou BpiokeTal
oTo BaAayo Katayugng.

Av yepioete TARpwG TO Boxeio vepol, Ba
UTTOpEITE Va aTrokTACETE TEpiTou 60-70 Tayakia.
ANGCeTE TO vEPG GTO dOYEIO VEPOU Qv EXEI
TTOPAEIVEl axpnalyoTToinTo Tepitou 2-3
€BdouadES.

(5]

[ ta TPoidvTa TTOU £X0UV AUTOPATO
Icematic, ptropei va akoUyeTal fxog
karé v TTwan Tou Tayou. O AXog
givar kavovikag kai Oev eivar EvOeign
BAABNG.
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5.15.Mepiypagn kai KaBapIopog

TOU QiATPOU OCHWV

(AuTti} n Aeitoupyia gival TTPOQIPETIKN)

To @iATpo oopwv uTTOdiCEl TO OYNUATIONO

OUCAPETTWY OOHWY PETA OTO TTPOIOV.

1. TpaBr&re 10 kKGAUPPa Tou GIATPOU OOUWY
TTPOG T KATW AT TO PTTPOCTIVO TUAKA KAl
aQaIpEaTe TO OTIWG OEiYVEI N EIkOvVaL.

2. AprjaTe T0 QiATpo GTOV AAIO yIa pia nuépa.
Ze auto 10 Xpovikd diaaTnua 1o GiATpo Ba
KaBapIoTEi.

3. TommoBetAaTE TO QiATPO TIGAI THIOW OTN Bé0N
TOU.

To @iATpo oopwv TTPETTEI VOl

kaBapileTal wia opd 10 XPOVO.
5.16.XpfAon Tou Siavopéa vepou
*ITPOAIPETIKOG ESOTTAIONOG

Eivai guaioloyiko va ival (eaTd
m T0 TTPWTA Aiya TTOTAPIA VEPOU

TTOU TTAPVETE aTTd TO SIAvVOoEaL.

Av o diavopéag vepou dev
m XpnaoipotoinBei yia oAU xpévo,
TIETALTE TA TTPWTA Aiya TOTAPIA
vepoU yIa va ExeTe PPETKO VEPD.
1. 2TTpWETE e T0 TTOTAPI 0AG TO HOXAD
ToU dlavopéa vepoU TTpog Ta Péoa. Av
Xpnoiuotoleite paAakd TAAGTIKO TToTAPI, Ba
eival TIPOTINGTEPO Va OTTPWEETE TO OXAD LE TO
XEpI 00C.
2. AQoU yepioeTe TO TIOTAPI WG T OTABUN TTOU
BéNeTe, eAeUBEPWTETE TO POXAD.

P ———

MapakaAoUue va ExeTe uTTOWN
0ag, 6TI N por) Tou vepoU aTd 10
dlavopéa e€aptdral amd 10 OG0
TTOAU TTIECETE TO HOXAO. KaBwg
augavetair n aTédun Tou vepou
070 KUTTEAO/ TIOTAPI GG, PEILATE
QmaAG TV TTieon oTo WOXAG yia
Va aTmoQuyeTe utrepyeihian. Av
méaeTe ehagpd 1o Bpayiova, 10
vepo Ba aTadel. Autd eivar ToAD
QUOI0AOYIKG Kal X CUPTITWHA

BAABNG.
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Xpnon Tou TPOIGVTOG
5.17.Xpnon Tou diavopéa vepou
*ITPOQIPETIKOG ESOTTAIONOG
Eivail guaioloyiké va gival (eoTd
[i] T TTPWTa Aiya ToTApIa vEPOU
TT0U TTAipVETE aTTO TO BlAVOpEQ.
Av o diavopéag vepou dev
[i] XpnoiuotroinBei yia oAU xpdvo,
TIETGETE T TTPWTA Aiya TTOTAPIA
VEPOU IO VOl EXETE PPETKO VEPOD.
. XTIPWETE PE TO TTOTAPI 0AG TO HOXAD
T0U diavopéa vepouU TTpog Ta Péoa. Av
Xpnoldotroleite paAakoé TAaaTiké TotApl, Ba
€ival TTPOTIUOTEPO VO OTTPWEETE TO HOXAG E TO
XEp1 0QG.
2. AQou yepioeTe 10 TTOTAPI WG TN GTABHN TTOU
BEAETE, eEAeUBEPWOETE TO OXAO.
MapakaloUpe va Exete UTTOYN
[i] 0ag, 611 N Por} Tou VePoU Ao TO
diavopéa e¢aptdral amo 10 o0
oAU éCeTe T0 oxAd. Kabwg
augaveral n atéBpn Tou vepou
0T0 KUTIEAO/ TTOTAPI OaG, HEIWOTE
amaAd Ty TTiean aTo HoXAS yia
va amouyeTe utrepxeilian. Av
mETETE eEAagppd To Bpayiova, T
vepo Ba aTdtel. Autd eival TIOAU
QUTI0AOYIKG Kal O)1 GUUTITWUA
BAGBNS.
5.18.Téuiopa Tou doyeiou
TOU Blavopéa vepOU
To peCepBoudp TApwang Tou doxeiou vepou
Bpioketal péoa atnv utrodoxr TNG TTOPTAG.
1. Avoitre 10 KGAUppa Tou doyeiou.
2. l'epioTe 10 BoXEiO e PPETKO TTOTIUO VEPOD.
3. KAeioTe 10 KéAupUa.

\

Mn vepioete 1o doxeio vepoU e
omolodfTroTe A0 uypd ekTOC
amd vepd. O1 xupoi epouTwy,

T0 avBpaKOUYKa AVAYUKTIKA
OIVOTTVEUPATWON TTOTA, KATT. dev
eival kar@AAnAa yia xprion ato
diavopéa vepou. O diavopéag
vepoU Ba utrooTei averravopBwm
{nuié av xpnaiyotroinBolv autd
70 €i0N LYpPWV. H gyyunon dev
KAAUTTTE XPAOEIG auToU TOU €iBOUC.
OpIopEVES XNUIKES OUTIE KAl
TIPOCHETA TTOU TIEPIEXOVTAI OE
auTd Ta €idn TOTWV/UYPWVY WTTOPEI
va TpogevAgouv {nuid aTo GoxEio
vepou.

Na xpnaoiporroleite povo kabapd
TOCIUO VEPD.

H xwpnTikdTNTO TOU dOYXEIOU
vepou givar 3 Aitpa. Mn yepidete
70 do)Ei0 UTTEPROAIKAL.

(i]
(i
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XpAon Tou TPOIGVTOG

5.19. KaBapiopog Tou doxeiou vepol

1. ApaipéaTe To pelepPoudip TTPOaBrKNG vepoU
amoé PEaoa amd v UTTodoxr TTOPTAC.

2. AQaipEaTe TV UTTOd0X N TTOPTAG KPATWVTAG
TNV Kai atmé Tig U0 TTAEUPEC.

3. Maaote 10 doyeio vepou kai atmod TIg dUo
TAeUpéS Kal agaipéaTe To UTTO ywvia 45°C.
4. ApaipéaTe To KGAUPUa Tou doxeiou vepoU Kal

kaBapiaTe 10 doyeio.

Ta pépn Tou doxeiou vepou Kal
TOU dlavopéa vepou dev TTPETTEN va
TAEvovTal G€ TTAUVTAPIO TTIATWV.

5.20.Aiokog gulAoyig oTayovwy
Z10ayOVES VEPOU TTOU TUXOV OTACOUV

VW XPNOIOTIOIEITE TO Dlavopéa vepoU
OUYKEVTPWVOVTAI 0TO BioKO GUAOYAG OTAYOVWY.
AgaipéaTe 10 TTAAOTIKO QIATPO ATTWG deiyVel N
€IKOVa.

Me éva kaBapd kai aTeyvo Travi, agaipéaTe T0
VEPOD TTOU £XEI CUCOWPEUTE.

@ [

A 0P BEBE
| v

-
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Xpnon Tou TPOIGVTOG

5 21.Karayuén vwmwv Tpocplpwv
Ma va diarnpnBei n nmomm TWV TPOPIHWY,
10 €i6n TTOU TOTTOBETOUVTAN ETT OTO BAAALO
OUVTAPNONG TTPETTEI Va KaTtayUxovtal 600
70 duvaTOV TTI0 YPHYOPa, XPNOIKOTIOIEITE T
AeiToupyia Tayeiag karayuéng.

e H karayugn Twv Tpo@ipwv oTav gival ppéaka
Ba emekTeivel To xpdvo eUAatNG aTo BaAapo
KaTayuéng.

®  YUOKEUACETE T TPOYIUA O€ AEPOTTEVEIS
OUOKEUOOiES Kal KaAG a@payiopéva.

e Na BefaiwveaTe OTI TA TPOPIUA EXOUV
OUOKEUOOTEl TTPIV TOTToBeTNB0UV péca
otnv katdyun. Na xpnaipotolgite doxeia
yIa KaTaWuen, ahoupivoxapTo Kal XapTi un
diamepatd otV uypaacia, TAAOTIKEG GOKOUAEG
A Tapoéuola UAIkG ouokeuaaiag avTi yia 10
TTOPAdOCIaKG XApTi CUOKEUATTOG.

e Avaypayte o€ kGbe guokeuaaia TPOQiNwY
TNV NUEPOPNVia TpIv v katayugete. Etal
Ba ptopeiTe UKoAQ va dIOTTIOTWAETE TN
@peakada k&be TakéTou, KABE Yopd TToU
avoiyete Vv karayuén. Alatnpeite 1a o
TaAId €idn 0TO PTTPOCTIVO PEPOG YIa Va
BeBaiwBeite 611 Ba XpnaigoToinBoly TPWTa.

e Ta kareyuyuéva 1pd@Iua TTPETEI val
XPNOIPOTIOI0UVTAI AETWS WETA TV aTTOWUEn
kai dev Ba TTPETTEl va kaTayUxovTal TTAAI.

e Mnv katagUyxeTe pey@Aeg TOOOTNTEG TPOGIUWY
TAUTOXPOVA.

5.22.Ymodeigeig yia Tn @UAagn

KATEYUYHEVWV TPOQPiWV

H Bepuokpaaia aTo BaAapo mpétel va pubuiaTei

o€ TouhayioTov -18°C.

1. TomoBetAaTE T TPOPIUA OTOV KATAYUKTN
000 10 duVaTOV YPNYoPOTERQ, Yia VOl
amo@euxBei n amdyudn.

2. [lpiv Ta ToTmoBeTOETE OTNV KATAWUEN,
eAéyEre v “Huepopnvia ARgng” mou
avaypd@eTal GTn GUOKEUATia yia va
BePaiwBeite 611 dev Ex0uv AALEL.

3. BePaiwbeite o1 dev umrapyouv {nuiég aTn
OUCKEUATTa TV TPOPipwWV.

5.23. AerTOpEPEIES VIO

™ Badid kaTawusn

Z0uowva Pe Ta mpoTutia IEC 62552, 0 BaAauog
KaTayugng TEETTEN va £Xel TOUAGYKIOTOV T
duvapikétnTa Katdwugng 4,5 KIAWV TPOQiHwWY
oToug -18°C fj xaunAdTepeg Beplokpaaieg ae

24 wpeg yia kabe 100 Aitpa dykou Tou Barduou
katdyuéng. Ta 1pd@Ipa Uopolv va diarnpnbolv
Y10 TIAPATETAPEVEG TIEPIODOUG POVO €
Beppokpaaieg -18°C 1 xaunAdtepeg. Mmopeite va
dlatnpRaeTe Ta TPOPINA PPECKA YIa UAVES (OTN
BaBia katdyuln o€ 1 KaTw a6 Bepuokpaaics

—_
(o)

Ta pog karayuen Tpd@Iua dev TPETTEN VA
€pxovTal g€ ETTAQN [ Ta HON KATAWUYUEVD

TPOQIUA, VIO TNV ATTOPUYH PEPIKAS aTTOWUENS Twv
OelTEPWV.

BpdioTe Ta Aayxavika Kai QIATPAPETE TO VEPO

Y10 VO ETTEKTEIVETE TO XPOVO PUAAENG Twv
KaTewuyuEvwy. TotmoBeteite Ta TpdQINA OE
OEPOOTEYEIC CUTKEUATIEC AQOU Ta QIATPAPETE
kall TOTToBETHOTE T 0NV KaTdwuén. Mmavaveg,
vTopdreg, uapoUAl, aéAivo, BpaaTd auyd,
TTOTATEG KA TTAPOUOIa TPOPIUA BV TTPETTEN Val
karayuyovTal. H karayuén autwv Twv Tpoilwy
atAd Ba TpokaAéael peiwan G IATPOPIKAS
agiag Kal TG ToIdTNTag TWY TPOPIHWY, KaBWwS Kal
evoeyopuevn alhoiwan tou ivar emBAaBAg yia
TNV Uyeia.
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XpAon Tou TPOIGVTOG

Pubuion Pubuion
BaAdpou BaAdpou Meprypagég
Kardyuéng | Zuvripnong
-18°C 4°C Autr gival n TPOETTIAEYEVN, TUVIOTWHEVN PUBUION.
-20,-22 4 4°C AuTEG 01 pubuioeig auviaTwvTal yia Beppokpaaieg TepIBAAAOVTOG
-24°C rou dev utrepBaivouv Toug 30°C.
Xpnoiyotoieite auth T pUBuIoN yia va katayUgeTe TpdQIua
Hizli Dondur 4°C a¢ aUVTOlO Xpdvo, To TTP0idV Ba eTTavéABEI OTIC TTPONYOUEVEG
puBuiceic 6Tav oAokAnpwBei n diadikaaia.
18°C i XpNnoIUoTIoIETE AUTES TIG PUBUICEIG av TTIOTEVETE OTI 0 BAAANOG
YaUNAGTEQN 2°C ouvTApnong dev eival apkeTa kpuog, Adyw TG Beppokpaaiog
Bepyiokpaoia mepIBaAAovTog i auxvol avoiypatog Tng mopTag. Yuyeio /
Odnyieg Xpriong

5.24. TooBéTnON TWV TPOPIHWV

Pagia 8ardpou | AiG@opa KateWuyuéva TpOQILa
karayugnsPagia | TrepiAauBavopévou KpéaTog,
Badpou Wapiwy, Taywrou, Aaxavikwv
KATT.
cuvTiononcPagia Tpogiua Wéoa ot okeln,
6proc OKEMAOpEVA TaTa Kal
OKETTOOEVES OrKeg, auyd (o€
OKETTOOWEVEG OKES)
owrienonczupréer | MIKPG Kall CUOKEUOO VA
haxavikgv TpOQIUa A TTOTA
BaAdpou ®pouTta Kal Aayavika
Alapépiopa | Ntehikatéoev (€idn mpwivou,
VWTTWV TTPOIOVTA KPEATOG YO APEDN
TPOPiUWV KaravaAwaon)

5.25.Eidotroinon avoikTig

mOPTUS (Trpoaip.)
Oa akouaTei Pia NXNTIKA €10TT0INCN av N TOPTA
TOU TTPOidVTO¢ TTapapeivel avolkt yia 1 Aerrré. H
nxnTIkY €1dotroinan Ba otapatioel 6Tav KAgioeTe
TNV TTOPTA | TTATACETE OTTOIOdATIOTE KOUNTT GTNV
086vn (av diatiberan).

5.26.EcwTtepikd pwg
l'1a 10 ECWTEPIKO QWG XPNTIKOTIOIEITA

pia Adutra 10tmou LED. Tia omroiadrjmoTe
TpopAfuaTa pe autr T Aduta ameuBuvbeite aTo
e¢ouaiodotnuévo aEpPIg.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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n Zuvtipnon Kai KabapIouog

O 1aKTIKOG KABAPIoPOS TOU TTPOIGVTOG Bal
ETTIUNKOVEL TNV WOEAIN BIGPKEIa (WAS TOU.

f MPOEIAOMNOIHZH: AmoouvdéoTe 1o

Yuyeio amod 1o peUPa SIKTUOU TTPIV TOV
KaBapiopo.

e Mn xpnaoipotrolgite epyaAcia Tou gival
aixunped A xapddouv, oamouvi, OIKIOKE
kaBapIOTIKG, aTroppuTTavTIKA, aEpIo, BevCivn,
ApaIWTIKA Kal TTApOPOIES OUTIES YO TOV
kabapiapo.

e AlgAUGTE 1 KouTaAid TOU YAUKOU payelpIkAg
0600ag o€ vepo. YypaveTe aTo vepd auTo Eva
Travi kar oTOYTE T0. ZKOUTTIOTE T CUCKEUX| JE
auTé TO TTAVI KAl OTEYVWAOTE TO OXOAATTIKAL.

o [Ipooégte va KpaTHOETE TO VEPS PaKPIG atmd
70 KOAUPPA TNG AQUTTOG Kol GAAG NAEKTPIKG
eCaptipara.

e KaBapigTe TNV TOPTA XENTIPOTIOILVTAG EVa
uypd Travi. AgaipéaTe 6Aa Ta €idn péoa amd
TO YUYEIO yIa va aQaIpETETE TNV TIOPTA Kall
0 pAQIa TWV BaAGPwWY. AvugwaoTe Ta pagia
mopTag yia va Ta amoouvdéoete. KabapioTe
KOl OTEYVWAOTE TA PAPIA, KAl KATOTTIV
€mavaToToBeTATTE TA CUPTA aTTd TO TTAVW
HEPOG.

e Mn xpnaoipotoleite xAwpivn 1 KaBapioTiKA
TTPOIOVTA OTNV EEWTEPIKY| ETTIPAVEI Kl
OTa ETIXPWUIWUEVA PEPN TOU TTPOIGVTOG. H
XAwpivn Ba TpokaAéael aKoupid O TETOIES
METAANIKES ETTIQAVEIEC.

e Mn xpnoipotrolgite epyaheia Tou kGBouV Kal
xapadouv i oamolvl, OIKIOKG KaBapIoTIKG,
amoppuTTavTIKa Bevdivn, Beviohio, kepi
KATT, DIGQOPETIKA O OTAUTIEG OTA TTAACTIKA
eCaptiuata Ba africouv Kal Ba TpoKUYEl
Trapapoépewaon. MNa Tov Kabapiaud
xpnoipotroifaTe XAiapd vepd Kai éva aAakd
TTaVi Kal OKOUTTIOTE Y10 VA OTEYVWOEL.

6.1. Amotpotri) SucAPECTWY OCHWY
To Tpoidv kaTaokeuadeTal Xwpic UNIKG TTou
avadidouv oolés. QaT600, N eUAAN Twv
TPOQINWY 0 akatdAnAa TUApaATa Kal o
aKaTaAANAOG KOBAPIOPOS TWV ETWTEPIKWY
ETIQAVEIWV UTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAETHA
avaTTugn SUGGPETTWY OTHWV.
la va 1o amo@UyeTe autd, kabapilete T
EOWTEPIKO Pe BIGAUPO payEIPIKAG 060aG OE vEPO
k@B 15 nuépeg.
e Na diarnpeite Ta TpOQINA 0€ KAEIOTG doxeia.
ATIO 10 Un o@payIouéva TPO@INA UTTOPE
va egamAwBouv JIKpoopyaviaoi Kal va
TTPoKANBoUV dUCAPETTEG OTIEC.
e Mnv Tommobeteite u€oa aTo Wuyeio Anyuéva
Kl aANOIWpEVD TPOYIOL.

6.2. MpooTaoia Twv

TAACTIKWY ETIQPAVEIWV

Av xubei A1 OTIC TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG PTTOPET
va TTPokANBei {nuId OTNV ETTIPAVEID KOl TTPETTEI
va kaBapifovral dueoa pe xAiapd vepo.
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n Zuvtiipnon Kai Kabapiopog

6.3. T{apia moptog e Autd Ta 10apia eival akAnpupéva yia va
e Autd Ta 1{apia gival OKAnpUpéVa yio va augndei n avBekTIKOTTA TOUG O KTUTTANaT

augnOei n avBekTIKATNTG TOUG G€E KTUTTANATA
kai Bpauan.

Emiong, oy Triow emi@aveid Toug éxel
€QAPHOCTEI WO PEPPPAvN aoaleiag,

w¢ Tp6oBeTo PETPO aoaAeiag, yia va
amoTpéwel TV TPOKANGN {nUIdg ammé Ta
T¢auIa oTa YOPW QVTIKEIPEVA O TIEPITITWON
Bpadong.

AQaipéaTe TNV TIPOCTATEUTIKA WEPPBPAVN aTTO
0 T¢I

YTapyel pia emkaAuyn otnv EMQAvEIR TwV
1¢apiwv. AuA n emkdAuyn eAayioToTOIE
TN OUCOWPEEUAT AekEdwv Kal Bondd va
agaipouvtal EUKOAA EVOEXOUEVOI AEKEDEG Kall
putrol. Ta 1¢auia Tou dev TPOGTATEUOVTA
amd TETola ETMIKAAUWN PTTOPET VA UTTOKEIVTA
O¢€ €Tipovn TTPOaKOAANGN 0pyaVIKWV 1
avopyavwy pUTTWY Baong aépa A vepou,
OTwg ahata okAnpdtnrag, avopyava aiata,
AKauaToug udpoyovavBpakes, UETAAAIKG
oeidia kar o1Aikdveg, Ta OTToia PTTopoUV va
TTPoKaAETOUV EUKOAD Kal ypriyopa AekEDEG 1
UNIKA {nuid. H diatipnaon g kabapidtntag
TWV TCapIwV yivetar uTrepBoAika dUOKOAN
TTaPA TOV TAKTIKG KaBapiopo. Emopévug,
umropaBbyiceTal n eppavian Kai n dlagaveia
T0U T¢apiou. O1 akANPES Kal B1aBPWTIKES
péBodol kaBapiopou kai Ta Tapduola
kaBapioTiké Ba emdeIvoOUY auTtd Ta
TrpoBAfuaTa Kal Ba emiTayuvouv Thv
utropabuion.

[ TOV TAKTIKO KaBapIoHO TTPETTEN Val
XPNOIPOTIOI0UVTaI KABAPIGTIKA TTPOIGVTa
Baaong vepou Ta otroia dev eival aAkaAiké kal
dlaBpwTIKA.

l'a Tov KaBapiguo TPETEl va
XPNO1UOTTOI00VTAI N OAKAAIKG Kl un
diaBpwrikG UAIKG waTe va diatnpnBei yia
pey@Ao xpoviko didatnua n weéAipn Lwi
QUTAG TNG ETIKAAUYNG.

kar Bpauan.

Emiong, otnv miow em@aveid Toug £xel
€QAPHOCTTE WIa WepPPavn acpaleiag,

wg TTPOoBeTO PETPO aoPaAeiag, yia va
amoTpéwel TNV TPOKANGTN nuIGs amo Ta
1¢apI0 oTa yOpw QVTIKEIPEVA O€ TTEPITITWON
Bpavong.

*To GAkali givar pia Baon n otoia axnuaridel
16vta udpotudiou (OH ) 6Tav diakleTal o€
vepo.

Ta péraAa Li (AiBio), Na (varpio), K (kéAio),
Rb (pouidio), Cs (kaig10) kai 1o TeXvNTO KAl
padievepyd petarho Fr (epaykio) ovouddovtal
AAKAAIKA METAAAA.

Wuyeio / Odnyieg XpAaong
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EmiAuon mpoBAnudartwy

EAEyre autr T AioTa Tpiv ammeuBuvBeite aTo o€pPIg. Av 10 KAVETE AUTO Ba €E0IKOVOUNTETE XPOVO
Kkar xpripara. Autr n Aiota epiAapBaver guxvd mapdmmova ou dev xouv axXECTN L EAATTWHATIKA
epyacoia fj UAIKG. Opiouéveg AciToupyieg TTou avagépovtal W iowg va Pnv £xouv epapuoyn oTo
TTPOI6V 0aG.

To wuyeio 6ev AeiToupyei.

e To @I¢ peupatoAnyiag bev Exel eloayBei TARpwG. >>> SuvdéaTe T0 WOTE va EI0EABEI TARPWS
ormv mpida.

e ‘Exel kogi n aoc@dAeia Tou GuvdEETal 0TV TIPICa TTOU TPOPODOTEN TO TTPOIGV A N YEVIKN
ac@dAeia. >>> EAEyére 1ic aopdAcie.

Zuggﬂl(E\;wcn 070 TTAEUpIKO ToiXwua Tou BaAdpou ouvtiipnong (MULTI ZONE, COOL, CONTROL kai FLEXI

e HmopTa avolyotav oAU auxva >>> [TpooéETe va unv avoiyere ToAU auyvd tnv mopra Tou
TTPOIdVTOG.

To mepIBaANov eival TOAU uypd. >>> Mnv eyKaTacTraETe T0 TPOIOV g€ UypO TTEPIBGAAoV.
Tpodoiua tTou TEPIEXOUV Uypd QUAGCTOVTAI OE QVOIKTA doxeia. >>> Na diarnpeite 1a 1p0@Iua
TTOU TTEPIEXOUV UYPd O€ KAEIOTG Boxeia.

e HmopTa Tou TPOIOVTOG EXEI PEIVEI QVOIKTA. >>> Mnv KpaTdre TV TOPTA TOU TTPOIOVTOS QVOIKTH
yia ToAAf wpa.

e O BepuooTang éxel pubuioTel oe TOAD xaunAr Bepuokpaaia. >>> PuBuiore 10 Bgpoatdrn oe
katrdAAnAn Bepuokpaaia.

0 oupTieaTAg dev AsiToupyei.

e ¢ TepiTTwon aipvidiag d1akotg peluarog i amoalvdeong Tou QIS peupatoAnwiag amd Thv
piCa Kal emavaoUvOECHG Tou, N TTiean aepiou 0To WUKTIKG gUOTNUA TOU TIPOidvTOG dev gival
ICOPPOTINIEVN, HE ATTOTEAEDHA Va EVEPYOTIOIEITAI N BepUIKA TTPOCTAGIN TOU GUUTTIEDTH. TO
poi6v Ba apyiael TTAAI va AeiToupyei WeTa amd mepitrou 6 AeTrta. Av n Asitoupyia Tou TTpoidvTog
Oev Eekivaael AN PeTa ammd autd To Xpoviko didatnua, ameuBuvBeite aTo aépPIg.

e Hamoyuln eival evepyr). >>> Autd givai puaioAoyikd yia mpoidv ue mAfpwe aurduarmn
amowuén. H amowuén dievepyeital mepiodikg.

e To mpoio6v dev £xel auvdeBei otnv Tpida. >>> Befaiwbeire 011 €xel ouvdEDei To kKaAwdio
pearoc.

e H pUBuion Bepuokpaaiag eivar AavBaapévn. >>> EmiAéére v kardAAnAn pd6uion
Beppokpaaciag.

o Eyive diakot pedparog. >>> To mpoidv Ba ouveyioel va AsiToupyei kavovika 6rav
amokaraoTadei 1o pedua.

0 06pupog AsiToupyiag Tou Yuyeiou auaverar Katd Tn xpAon.

e H ambdoon Asitoupyiag Tou TPoidvTog uTTopei va dlagépel avaAoya pe TIG ETABOAEG TG
Beppokpaaiag mepiBaAovTog. AuTo gival ualoAoyikd Kai dev amoTeAei BuoAeiToupyia.

To wuyeio TiBeTal o€ AsiToupyia TTOAU guyva f OX1 yia TTOAD Xpovo.
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EmiAuon mpoBAnudTwy

e To véo Tpoidv pmopei va gival peyaAlTepo amé 1o ponyoulevo. Ta peyaAutepa Tpoidva Ba
AeiToupyoUv yia PeyaAuTePn XPoVIKR dIGPKEIQL.

e H Bepuokpaaia Tou dwyartiou utmopei va givar uygnAn. >>> To mpoidv kavovikd Ba Asitoupyei yia
HEyaAUTepa ypovika dlaatiuara yia ueyaAdrepn Bepuiokpaaia dwariou.

e To mpoi6v utropei va éxel guvoeBei Tpoa@aTa atnv Tpida A uTropei va ToTroBeT BnKkav véa
TPOQIUA OTO ETWTEPIKO TOU. >>> Oa XPEIaaTEl TEPIOTOTEPOS XPOVOC YIa va pBAaE! TO TTPOIOV
M pubuicuévn Bepokpacia orav Exel ouvdEbel mpdapara ornv mpila rj TomoBerrdnkav véa
TP0QILIA OTO ECWTEPIKO Tou. AUTO gival QuaIOAOYIKO.

e Mrmopei va ToTmoBeThBnkav TPOoPaTa HeYAAEG TTOOGTNTEG BEPUWV TPOPIHWY PETT GTO TTPOIOV.
>>> Mnv tomo6ereite péoa ato mpoidv (eard Tpb@Iua.

e Q1 opTES avoiyovTav auxva f dlatnerBnkav avoikTéS yia UEYGAES XPOVIKEC TIEQIGAOUG.
>>> O (€070 a€PAg TOU EITEPXETAI OTO EGWTEPIKO TOU, Ba KAVel To TPOIOV va AsiToupyel yia
mePIoOOTEPO XpOVO. Mnv avoiyere 1ig TépTe¢ TOAU OUXVA.

e HmopTa Katawugng f) auvtipnong pmopei va eival piodvoiytn. >>> EAEyEre 011 o1 TOPTEG ExouV
KAgioel KaAd.

e To mpoi6v utropei va éxel pubuiaTei ae TTOAD xaunAr Bepuokpaaia. >>> Pubuiote
Bepriokpaaia e uwnAdTepn BepLIOKPATIA KAl TIEQIUEVETE VA ETTITUXEI TO TTPOIOV T PUBLIGLIEVN
Bepokpaaia.

e H greyavotmoinan TG mopTag ouvtipnang 1 karayuéng umopei va gival Aepwyévn, @Bappévn,
omaopévn 1 va unv £dpadlel cwotd. >>> KabapioTe i avrikaraoThate 1 oreyavomoinan. Av n
oreyavoroinan tng méprag éxer umroatei {niid / pBopd, 1o mpoidv Ba Acitoupyei yia peyarirepeg
mEPIGOOUS yia va dIaTNPCEl TNV TPEXOUTA BEPOKPATIQ.

H Beppokpacia karayuéng eival ToAd xaunAn, aAAd n Beppokpagia TNG OUVTAPNONG Eival ETTOPKNAG.

e H Bepuokpacia Tou Baduou karayuing xel puBuIOTE a€ TTOAD WIKPH TIuA. >>> Pubuiore
Bepriokpaaia Tou Barduou kardyuéng ae uwnAdrepn Tiun Kai EAEyETe TAAIL

H Beppokpaaia cuvtipnong gival moAU xaunAr, aAAd n Oeppokpacia TG KaTayugng eival ETOPKNAG.

e H Beppokpaaia Tou Bahduou auvtApnong Exel PUBMIOTET a€ TTOAD WIKpPN TIUA. >>> PubBuiore
Bepiokpaaia Tou Barduou auvihpnang ae uwnAdtepn Tiun Kai EAEyETe TaAL

Ta Tpé@Ia TTOU UAGGGOVTOI OTO CUPTAPIC TOU BaAGpOU OUVTAPNONG EiVal TTAYWHEVA.

e H Beppokpaaia Tou Bahduou auvtApnaong €xel pUBMIOTET o€ TTOAD WIKpPN TIUA. >>> Pubuiore
Bepriokpaaia Tou Barduou kardywuéng ae uwnAdrepn Tiun Kai EAEyETe TaAIL

H Beppokpacia oTn ouvinpnan i kardyugng ival ToAU upnAx.

e H Bepuokpaaia Tou BaAdpou cuvtipnong £xel puBUIOTEL o€ TTOAU uwnAn TIpf. >>> H plBuion
¢ Bepuokpaaiac BaAduou auvripnong emnpedler n Bepuokpaaia BaAduou kardwuéng.
AMGére T Bepuokpaaia Tou BaAduou auviipnaong i Kardwuéng Kai EQILIEVETE Ewg OTOU 01
avrioroixor 6dAaior Exouv EmITUYEl TO PUBUICUEVO ETTITTEOO BEPLOKPATIAG.

e Q1 opTES avoiyovTav auxva A dlatnpeARBnKav avoikTéS yia PEYAAES XpOovIKEG TepIddoug. >>>
Mnv avoiyere 1i¢ TOpTES TOAU GUYVA.

H mopTa utmopei va givar yigavoixm. >>> KAgiore teAeiwg v mopra.

To mpoidv utopei va €xel ouvdebei mpdapara atnv Tpila f UTTopEi va ToTroBeTABNKAV VEQ
TPOQILA OTO ETWTEPIKG TOU. >>> AuTO €ival ualoAoyikd. Oa xpelaaTel TEPITOOTEPOC XPOVOS yid
va pBaaer To mpoidv 1 pubLIauévn Bepriokpaaia dtav éxel auvdebei mpdopara atnv mpila i
T0TT00ETHONKAV VEQ TPOPILA OTO EGWTEPIKO TOU.

e Mmopei va TommoBetBnkav TpodoPaTa PeYAAES TTOGOTNTEC BEPUWY TPOPiWY PEoT GTO TIPOIGV.
>>> Mnv tomo6ereite péoa aro mpoidv (eotd Tpb@iuQ.
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EmiAvon mpofAnuaTwv

TaAavreuan fi 86pufog

e To damedo dev eival TriTedo, opIfOvTIO Kal avBekTIKO. >>> Av 10 mpoidv Takavrederal 6rav 10
UETaKIVEITE apyd, pubuiaTe Ta modIa yia va ITopPOTTHCETE T0 TPOIdV. Emione BeBaiwbeite o1 10
OATTEd0 EXEI QPKETH PELOUCA IKAVOTNTA WATE VA AVTEXEI TO TTPOIOV.

e OmoladAToTe €idn éxouv ToTroBETNBei TTAVW OTO TTPOIGY UTTOPET va TIpokaAéaouv B6pupo. >>>
Aoaipéate omoiadnoTE £idn EYouv T0TT00ETNBEI TTAVW GTO TTPOIOV.

To mpoi6v apayel 80pufo pong N YekaaoU uypoU KATT.

e O1 apxég Aerroupyiag Tou TTpoi6vTog TepiAaufavouv pon uypou kai agpiou. >>> Auré eivai
uaioloyikd kai 6ev amoreAei duaAeitoupyia.

AKoUYETOI QUONHA AEPA OTTO TO TTPOIOV.

e To Tpoi6v XpnalyoTrolei évav avepioTipa yia Tn diadikaaia Wugng. Auto gival QuaIOAOYIKO Kal
Oev amoTeAei duaAeitoupyia.

Ymapxel GUUTTUKVWOT) OTO ECWTEPIKA TOIXWHOTO TOU TTPOIOVTOG.

e O Bepuog A uypds KaIPOS PTTOPET VA AUEATEI TN GUCCWPEUAN TIAYOU KAl TN CUPTTUKVWAT. AuTO
eival uaiohoyikd kal dev amoteAei duaAeiToupyia.

e Q1 opTES avoiyovTav auxva A dlatneARBNKav avoIkTéS yia HEYAAES XpovIKEG TTepIddoug. >>>
Mnv avoiyere Ti¢ mopTES TOAU OUXVA, Qv KGTTOIa TIOPTA Eival aVOIKTH, KAEIOTE Thv.

e HmopTa utropei va givar yigavoixm. >>> KAgiote TeAeiwg Ty mopta.

Ymapxel GUPTTUKVWOT) OTO EWTEPIKA TOIXWHOTO TOU TTPOIOVTOG 1) AVAPETO OTIG TTOPTEG.

e O kalpdg utopei va gival uypdg, auto eival oAU eualoAoyikd ae kpUo kaipd. >>> H
ouuTTUKVWOn Ba mawer étav ueiwdei n uypaaia.

Aucoopia 0T ECWTEPIKO.

e To poi6v dev kabBapileTal TakTIKA. >>> KaBapileTe T0 ECWTEPIKG TAKTIKG [IE GQOUYYApI, xAIapd
vEPO Kai 01GAUua LIayelpIkA¢ addag g€ vepo.

e Opiopéveg OUTKEUOTiES Kal UNIKA GUOKEUATTOG UTTOPET val TTOPAYOUV OCLEG. >>>
Xpnoiuormoieire doxeia kai UAIKG auakeuaaiag mou Oev TapdyouV O0LIEC.

e Ta 1pdIua ToToBETABNKAV OE Un aepayiopéva doxeia. >>> Na diatnpeite 1a 1pd@Iua
o€ appayiouéva doxeia At Ta un appayicuéva To6@Iua umopel va eéamAwbouv
MIKPOOPYQVICLIOI Kai va TTPoKANBoUv GUOGPEDTES OOLIES.

e ATTOUOKPUVETE OTTO TO TTPOIOV TUXOV TPOQIUA TToU £XOUV ArEel 1) aANOIWOEI.

H mopra Sev kAcivel.

e Q1 OUOKEUATIES TWV TPOPIWY PTTOPE va eutmodifouv Tnv TopTa. >>> AAGETE Béan o€ Tuydv
€ibn mmou euodiCouv TIC TTOPTES.

e To mpoidv dev oTéketal o€ TeAeiwg dpBia Béan aTo damedo. >>> Pubuiote 1a modia yia va
I00PPOTIOETE OWATA TO TTPOIOV.

e To damedo dev eivar TiTedo, 0pIfOVTIO Kal avBekTIk. >>> BeBaiwbeire 611 T0 6dTmedo eivai
emimedo kai 0pi{OvTIo Kai apKETd avBekTIKG yia 10 BAPOS TOU TPOIGVTOC.

To oupTapi Aayavikwy £XEl CONVWOEL

e Ta 1pOQIUa PTTOPET Va EPXOVTAI O€ ETTAQN WE TO Avw TURUa Tou cupTapiol. >>> Avadiopyavwore
Ta TPOQILA LIETT OTO GUPTAP!.

auTn TNV evoTnTa, ameubuvBeite 0To KaTtdoTnua ayopdg r oe E¢ouciodotnuévo

c MPOEIAOMOIHEH: Av 1o TTpdBANUa emTipével a@oU akoAOUBNATETE TIG 0dnyieg Ot
o€pBIG. MnV ETTIXEIPATETE Va ETTIOKEUATETE POVOI OOG TO TTPOIOV.
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. ZEITANIAHE AE.

MOAYZTYAO KABAAAZ THA 2510 392 180-3
YNOKATAZTHMA AOGHNQN

AAIMOY 8 KAI ZAAOITOY, AAIMOZ

THA 211 012 2829-30-31-32

E-mail: seitanidis@otenet.gr

EFrrYHzZH

H etaipeia NAP.ZEITANIAHZ A.E. oag euxapioTei yia Tnv npoTiunon nou deiate ayopalovrag Tig
OUOKEUEG beko kal oag napéxel Tov NapakaTw xpovo eyyunaong ano Tnv NUEPOUNvia ayopdg Toug. Av péoa
omnv didpkela TNG €yyUnong n OUCKEUN 0AG XPEIQOTEI EMIOKEUN, HMOPEITE va evnUePWOEITE yia Ta
£E0UOI080TNHEVA Service and To TAAEPWVIKO KEVTPO TNG eTalpeia pag oTo TNAEpwvo 2510 392511 /

2510 392512

WYTEIA 3 XPONIA KATAWYKTEZ 3 XPONIA
KOYZINEZ 3 XPONIA ®OYPNOI MIKPOKYMATQN 2 XPONIA
MAYNTHPIA 3 XPONIA MIKPOZYZKEYEZ - ZKOYMNEZ 2 XPONIA

ONOMATENQNYMO ATOPAZTH.......ccvieeiciians

AIEYOYNZH

THA :

ZOPATIAA & YNOrPA®H NQAHTH

AP. EITYHZHZ.

AP. MAPAZTAT. ATOPAZ......covvierriinrirnrissiisniinnnns
MONTEAO ZYZKEYHS ...t
ZEIPIAKOZ APIOMOZ ZYZIKEYHS.....ooovveiiierirane

HMEP/NIA ATOPAZ

AIEYOYNZH

THA:

AP. ETTYHZHZ

AP. MTAPAZTAT. ATOPAZ.......coiriereririrerieiinns
MONTEAQ ZYZKEYHZ ..ot

2EIPIAKOZ APIOMOZ ZYZKEYHZ......coovvvirierrrines

HMEP/NIA ATOPAS

ZOPATIAA & YNOTPA®H NOAHTH......coovveenrnnes




OPOI KAI NMPOYMOOEZEIZ IZXYOZ THX NAPOYZHX EFTYHZHE

1. lMa va 1oxUel n napoUoa eyylnon 6a npénel va cupnAnpwBolv NARPWG Kal va unoypapouv SedvTwg He
@povTida Tou NeNATN kal Ta dUo pépn TNG eyyunong. To anokoppa yia Tnv €Taipeia 6a npénel va
TaxudpopnBei pe ouaTnUEVN €MIOTOAN 1} va NpookodnBei oTa ypageia Tng etaipeiag pag (MoAUoTuAo
KaBahag T.0 1402, T.K.64003) evrog 10 nuepmv anod Tnv nuepounvia ayopag,.

2. H epyoaTaciakn gyylnon kaAUnTel Tov XpOVO MOU avaypageTal OTOV OXETIKO Mivaka yia KABs GUOKEUr,
KaBe avwpahia 1} BAGRN mou o@eileTal ANOKAEIOTIKA O KATAOKEUAOTIKO EAATTOMA f EAATTWHATIKO
€EAPTNHA TNG OUOKEUNG. H anokataoTtacn Tng BAARNG yivetal evreAng dwpedv dia TG avTikataoTaong
1) ENIOKEUNG TOU EAATTWHATIKOU €5aPTAKATOG. S€ Kapia nepinTwon dev NpoBAEneTal N avTikaraoraon
NG OUOKeUNG. O KaTavaAwTrG oPeiAel pe BIKEG TOU SAnAveG va MAgl TNV OUCKEUN OTO KOVTIVOTEPO
£E0UCI0D0TNHEVO service TNG ETAIPIAG.

3. H eTaipeia pag diatnpei To dikaiwpa va kabopilel Tov TPOMO Kal TOMO €MIOKEUNG Twv BAABV KaTa Tnv
anoluTn kpion TG .

4. H eyylunon dev kaAunTer BAGBeG nou o@eilovTalr Aueoa ) éUUeca O auéAEld , napalelyn , Kakn
€yKaTaoTaon Kai naong GUOEwG eNéUPAcn OTn CUOKEUR and Wn €50UCIoBOTNUEVO OUVEPYEID , KaKR
XPon kar €A CUVTAPNON TNG OUoKeung. Emiong n ertaipeia pag dev eublveral yia BAGREG nou
opeiAovTal O Kakn NAEKTPIKA oUVOEDN Ot TAoN SIAPOPETIKN anod TNV avaypagopevn artn nivakida tng
OUOKEUNG , OE HN YEIWHEVO PEUPATOdOTN 1 O HETABOAEG TNG TAONG. ETIG KAAUWEIG TNG eyyunong dev
oupnepiAauBavovtal Ta eUBpaucTa €8apTAHATA ONWG EVOEIKTIKA AVAPEPOUHE :YUAAIVEG Kal MAQOTIKEG
ENIPAVEIEG , ANUXVIEG K.Q.

5. H eyyUnon napexeTal Npog Tov apxIkd ayopacTr) Kai 1oxUel and Tnv NEEPOMNVia ayopdg TG CUOKEUNG.
6. H napoUoa eyyUnon npénel va ouvodeueTal anod TIHOAOYIO 1 SeATio Aiavikig ndANGNG A ewToavTiypapo
auTtou.

Ano@UyeTe TNV aMoiwon TNG £yyunong Kai Tng nivakidag PnTpwou nou BpiokeTal oTo niow HEPOG TNG
OUOKEUNG.

®UAGETE TNV gyylnon kai HeTa Ty AREN TnG.
MpooKopioTe TNV O€ KAOE aiTnHa yia ENIOKEUN.
NPOZOXH

2E NEPINTQZH NOY AEN ZTAAEI H KAPTA EFTYHZEQZ ENTOX 10 HMEPQN XTHN ETAIPETA AEN
IZXYEI H EMTYHZH THZ ZYZKEYHZ MOY EMIAEZATE

SERVICE AEYKON LYZKEYQN

AOGHNA 210 2116649 | @EZZAAONIKH 6947424284
MAKPHZ ®QTIOZ 6932366733 | IMArOYPHX M. K ZIA O.E. 6936065106
MNATPA 2610 640810 | BOAOZ 22410 94130
XOPMIMA> NIKOAAO> 6932 437700 | NAOYMIAHZ 'EQPIIOX 6981972363
IQANNINA 26510 31947 | KOMOTHNH 25310 33711
TZOYTIIA> XPHZTOZ 6945 306990 | NAMAZOYAHS KONSTANTINOX 6932 587473
SERVICE THAEOPAXEQN — HIFI

AGHNA 210 8836512 | @EZZAAONIKH 2310 429229
MANQAOMOYAQOZ MEQPIoz ZAMIOZ MAPAZXOZ

MNATPA 2610 622388 | BOAOZ 24210 30113
HAIONOYAO> AHMHTPIOZ MAPTAPITOYAHZ ©OEOAQPO

e m — e ————————— -

XQPOX
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NAP. SEITANIAHZ A.E.

MOAYZTYAO KABAAAZ
T.0 1402, T.K.64003
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Tisztelt vasdrlonk!

Bizunk benne, hogy termékiink, mely egy modern gyarban késziilt, és a legaprolékosabb
mindségiranyitasi eljdrasok alapjan lett tesztelve, hatékony szolgaltatést fog biztositani az On szamara.
Ehhez azt javasoljuk, hogy haszndlat el6tt alaposan olvassa el a teljes haszndlati itmutatot, és azt

ne dobja ki, mert a jovGben még szliksége lehet rd.. Ha a termeket atadja egy masik szemékynek, a
termékkek egylitt adja &t ezt a hasznalati Utmutatat is.

Ez a hasznalati Gtmutato segit a késziiléket gyors és biztonsagos médon hasznalni.
e Atermék beszerelése és haszndlata el6tt olvassa el a haszndlati Gtmutatot.

e Mindig tartsa be az alkalmazhat6 biztonségi eldirasokat.

e Ahaszndlati Gtmutatot tartsa olyan helyen, ahol a jév6ben kénnyen hozza tud férni.

e (lvassa el a tobbi dokumentumot is, melyet a termékhez kapott.

Ne feledje, ez a haszndlati Gtmutatd mds modellekre is érvényes lehet. A hasznalati itmutato
egyértelmden jeldli a kiilonbzé modellek kozotti eltéréseket.

Szimbdlumok és észrevételek
Ez a hasznalati utmutato a kovetkezo szimbdolumokat tartalmazza:

Fontos informacid vagy hasznos
tippek

Figyelmeztetés élet vagy tulajdonra
veszélyes koriilményekre.

A Figyelmeztetés dremiités veszélyére.

A termék csomagoldsa
Ujrahasznosithatd anyaghdl
készlilt a Nemzeti kbrnyezetvédd
torvényeknek megfelelGen.
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n Biztonsagi és kornyezetvédelmi figyelmeztetések

Ez a rész a sérllések vagy

anyagi karok elker(iléséhez
szlikséges biztonsagi utasitasokat
tartaimazza. A kovetkezd
informaciok figyelmen kvl
hagyasa eseten valamennyi
garancia érvenyet veszti.

Rendeltetésszerii hasznalat
e Aterméket kizarolag

e —beltérben és zart terlileteken
haszndlja, pl. otthonok;

e —zart munkakornyezetben
hasznalja, pl. boltok és irodak;

e —zart szallasokon hasznalja, pl.
paraszthazak, hotelek, panziok.

e Aterméket ne haszndlja
szabadban.

1.1.Altalanos biztonsag

o A Kkészilléket nem terveztek
korlatozott fizikai, érzekeld
vagy mentalis képességekkel
rendelkezd, illetve gyakorlatlan
szemely vagy gyermekek altal
tortend hasznalatra, kivéve, ha
az ilyen szemely felligyeletét
valamely, annak biztonsagaert
felelos személy latja el, illetve
ha ez a szemely a keszilék
hasznalatara vonatkozoan
Utmutatast biztosit. Ne hagyja
a gyermekeket jatszani ezzel a
termékkel.

Rendellenes miikodes esetén
huzza ki a készlléket a
konnektorbol.

A kihuzas utan varjon

legalabb 5 percet a keszilék
ismételt bekapcsolasa elott.
Amennyiben nem hasznalja,
huzza ki a hiitGszekrényt. A
készilek bedugasakor soha

ne fogja meg nedves kézzel a
dugot! A hiitdszekrényt mindig
a dugonal fogva huzza ki a
konnektorbal.

A bedugas el6tt a dugo hegyét
torolje meg mindig egy szaraz
ronggyal.

A h(itészekrényt ne
csatlakoztassa laza
konnektorba.

Elhelyezés, karbantartas,
tisztitas és javitas esetén huzza
ki a terméket a konnektorbol.
Amennyiben hosszu ideig

nem hasznalja, huzza ki a
hiitGszekrényt és tavolitsa el az
élelmiszereket.

Ne hasznaljon gdzt vagy gozzel
tisztito szereket a hitGszekrény
tisztitasahoz és a belsejében
lév0 jég leolvasztasahoz. A g6z
érintkezhet a fesziiltség alatt
lev0 teriiletekkel, rovidzarlatot
vagy aramutést okozhat!

A készliléket ne mossa el

vizet szorva vagy ontve a
h(itdszekrény belsejébe!
Aramiités veszélye!

H(it6szekrény / Haszndlati Gtmutato
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Biztonsagi és kornyezetvédelmi figyelmeztetések

« Soha ne hasznalja a termeéket,
ha a termeék tetején vagy a
hatoldalan talalhato, belsejében
nyomtatott aramkort tartalmazo
elektronikus szakasz nyitva

van (elektronikus nyomtatott
aramkor fedél) (1).

y——m\

W

Rendellenesség esetén ne
hasznalja a termeket, mivel
aramutés veszélye all fenn.
Barmilyen mdivelet elveégzese
esetén Iépjen kapcsolatba a
hivatalos szolgaltatoval.

« A h(itészekrényt egy olyan

foldelt aljzathoz csatlakoztassa.
A foldelést szakképzett
villanyszereld végezze el.

Ha a termék LED tipusu
vilagitassal rendelkezik 1épjen
kapcsolatba a hivatalos
szolgaltatoval barmilyen csere
vagy barmilyen rendellenesség
esetéen.

Ne érjen nedves kézzel a
fagyasztott élelmiszerekhez!
Ezek a kezéhez tapadhatnak!
Ne helyezzen folyadékot
tartalmazo (vegeket €s
edenyeket a fagyasztoba. Ezek
szétrobbanhatnak!

A folyadekokat fliggolegesen
helyezze el, szorosan lezart
fedéllel.

Ne fujjon ki gyulékony
anyagokat a h(itGszekrény
kdzelében, mert tliz
keletkezhet, vagy felrobbanhat.
Soha ne taroljon a hiitében
gyulékony anyagokat vagy
gyulékony gazt tartalmazo
termékeket (spray, stb.).

Ne helyezzen folyadéekot
tartalmazo edényeket a
hiitGszekrény tetejére. A
feszlltseg alatt 16v0 részekre
freccsend viz aramitést vagy
tizet okozhat!
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Biztonsagi és kornyezetvédelmi figyelmeztetések

« Ne tegye ki a termeket
esdnek, honak, naps(tésnek
vagy szélnek, mert ez kart
tehet a termeék elektromos
rendszerében. Amennyiben a
hiitGszekrény ajtaja fogantydval
is rendelkezik, ne szallitsa a
hiitGszekrényt a fogantyunal
fogva. A fogantyu leszakadhat.

« Ugyeljen arra, hogy a keze vagy
egyeb testrésze ne szoruljon be
a termék mozgo reszei koze.

« Ne lépjen vagy hajoljon a
hiitugép ajtajara, fiokjaira
es hasonlo részeire. Ez a
termek leesését es a részek
karosodasat okozza.

« Ugyeljen arra, hogy ne csipje
be a tapkabelt.

1.1.1 HC figyelmeztetés

Ha termeke rendelkezik olyan
hiitérendszerrel, mely R600a gazt
tartalmaz, figyeljen oda, hogy
szallitas és hasznalat kozben ne
tegyen kart a h(it6rendszerben

es a vezetékekben. Ez a gaz
gyuléekony. Sertilés esetén tartsa
tavol a terméket a lehetséges

tlizforrasoktol, melynek hatasara
a készllek begyulladhat, tovabba
folyamatosan szelloztesse

a szobat, ahol a készlleket
elhelyezte.

A terméke gyartasakor
hasznalt gazt a termek
bal belsd részén talalhato
tablan lathatja.

1.1.2 Viztartallyal ellatott

termékek esetén

« A hideg viz max. bemeneti
nyomasa 90 psi (6.2 bar). Ha a
viz nyomasa meghaladja a 80
psi (5.5 bar) értéket, hasznaljon
egy nyomascsokkento szelepet
a vizhaldzaton. Ja nem tudja
ellendrizni a viz nyomasat,
kérje egy vizvezetekszereld
segitsegét.

« Ha fennall a vizkalapacs
effektus kockazata a
halozataban, akkor mindig
hasznaljon egy vizkalapacs
effektust gatlo berendezeést.

Ha nem biztos abban, hogy

nincs vizkalapacs effektus a
halozataban, akkor forduljon
vizvezetékszerelohoz.

« Ne telepitse meleg viz
bemenetre. Tegyen
Ovintézkedéseket a vezetékek
elfagyasanak megelGzéese
érdekeben. A viz lizemi

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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Biztonsagi és kornyezetvédelmi figyelmeztetések

homérséklete min. 33°F
(0.6°C) és max. 100°F (38°C)
legyen.

« Kizarolag ivovizet hasznaljon.

1.2.Rendeltetésszerii

hasznalat

« Ezt a terméket haztartasi
hasznalatra tervezték. Nem
alkalmas kereskedelmi
hasznalatra.

« Aterméket csak élelmiszerek
es italok tarolasara hasznalja.

« A hiit6szekrényben ne taroljon
erzekeny termekeket, melyek
ellen6rzott hdmeérsekletet
igényelnek (oltdanyagok, hore
erzekeny gyogyszerek, orvosi
eszkozok, stb.).

« A gyarto nem vallal felel0sséget
a rendellenes hasznalatbol
szarmazo karokeért.

« Az eredeti alkatrészeket
a termék vasarlasatol szamitott
10 évig szallitjuk.

1.3. Gyermekbiztonsag

« A csomagoloanyagokat tartsa
tavol a gyermekektol.

« Ne hagyja a gyermekeket a
termekkel jatszani.

« Amennyiben az ajto zarral is
rendelkezik, a kulcsot tartsa
tavol a gyermekektol.

1.4. A WEEE-iranyelvnek
valé megfelelés és a hulladék
termék megsemmisitése
A termék megfelel az unidés WEEE-iranyelv
(2012/19/EU) kovetelményeinek. A terméken
megtaldihatd az elektromos és elektronikus
hulladékok besorolasara vonatkozo szimbolum
(WEEE).
A terméket magas mindségi
alkatrészekbdl és anyagokbdl
allitottak eld, amelyek ismételten
felnasznalhatok és alkalmasak az
Ujrahasznositasra. A hulladék
- terméket annak élettartaménak végén
ne a szokdsos haztartasi vagy egyéb
hulladékkal egyiitt selejtezze le. Vigye el azt egy
az elektromos és elektronikus berendezések
Ujrahasznositasara szakosodott begy(jtéhelyre.
A begy(jtéhelyek kapcsan kérjlik, tajékozodjon a
helyi hatosagoknal.

1.5. A RoHS-iranyelvnek

valé megfelelés

A termék megfelel az unios WEEE-iranyelv
(2011/65/EU) kovetelményeinek. A termék nem
tartalmaz az iranyelvben meghatarozott karos vagy
tiltott anyagokat.

1.6. Csomagolasra

vonatkozd informacio

A termék csomagoléanyagai, a nemzeti
kornyezetvédelmi eldirasokkal 6sszhangban,
Ujrahasznosithatd anyagokbol késziiltek. A
csomagoldanyagokat ne a haztartasi vagy
egyéb hulladékokkal egydtt dobja kil Vigye el
azokat a helyi hatosagok altal e célbdl kijelolt
csomagoldanyagbegydijté pontokra.
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E Hiitdszekrény

1. Hiitdszekrény ajtopolc 10.
2. Vizadagold téltGtartaly 11.
3. Tojastarto 12.
4. Vizadagolo tarolo 13.
5. Uvegtartd polc 14.
6. Csuszd tarolddoboz 15.
7. Allithat6 labak 16.
8. MéEIyhiitd rekesz 17.
9. Gyorsfagyaszto rekesz

Jégkockatarto & Ice bank
Z6ldségtarto

Nullfokos tarolorekesz

Belsd vilagitds

H(it6szekrény ivegpolc
HOmérsékletszabalyzo gomb
H(it6szekrény
Fagyasztoszekrény

abrézoljak. Amennyiben olyan részeket talal, melyek nem talalhatok meg, az On altal megvasérolt

G_] *Opcionalis: A hasznalati utmutatdban taldlhato képek szemléltetd jellegliek, nem a valddi terméket
termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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H Uzembe helyezés

3.1. A megfeleld elhelyezés

A termék izembe helyezéséhez lépjen
kapcsolatba a hivatalos szervizzel. A termék
tizembe helyezésének befejezéséhez olvassa el a
haszndlati utasitast és gy6z6djon meg rola, hogy
az elektromos és a vizcsatlakozasok megfelelnek
a kovetelményeknek. Ellenkez6 esetben hivjon egy
villanyszerel6t és eqgy vizszerel6t a csatlakozasok
biztositasa érdekében.

FIGYELEM: A gyart6 nem vallal
feleldsséget az illetéktelen személyek dltal
végzett munkabdl szarmazo karokert.

FIGYELEM: Beszerelés kizben ne dugja
be a h(it6t a konnektorba. Ellenkez6
esetben stlyos vagy haldlos sértilést
szenvedhet.

FIGYELEM: Amennyiben a hiit6szekrény
tarolasara kijelolt szoba ajtaja nem elég
széles, a hiiték ajtajainak eltdvolitdsahoz

> DD

hivja ki a hivatalos szervizt.

e A razkodasok elkeriilése  érdekében a
hiitészekrényt egy egyenletes padlon helyezze el.

e A h(it6t legalabb 30 cm-re kell elhelyezni
minden héforrastdl (pl. kandallo, siitd, f6z6lap)
és legalabb 5 cm-re az elektromos stit6ktdl.

e Tartsa tavol a hiit6szekrényt a kdzvetlen
napstitéstdl és a nedves helyektdl.

o A hatékony miikodés érdekében a hiit6szekrényt
eqy jol szell6z6 helyen kell elhelyezni.

e Amennyiben a hit6szekrényt egy fali
bemélyedésbe helyezi be, a készlilék kol
minden iranybol legaldbb 5 cm helyet kell
hagyni.

e Ne tartsa a h(it6szekrényt -5°C-ndl alacsonyabb
hémérsékleten.

3.2. A miianyag ékek rogzitése

A mellékelt miianyag ékek segitenek megtartani a
szilkséges tavolsagot a hiitd és a fal kdzott, és igy
a levegd szabadon tud dramolni.

1. Az ékek rdgzitéséhez csavarozza ki a jelenlegieket,
és haszndlja azokat a csavarokat, amelyek az ékeket
tartalmazd zacskoban vannak.

2. Rogzitse a 2 mlianyag éket a ventildtor fedelére a az
abran lathatd modon.

3.3. Alabak beallitasa

Ha a hitészekrény nincs egy kiegyensulyozott
helyzetben, dllitsa be az ellilsé allithatd labakat
jobbra vagy balra forgatva.

' @
- J ]
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Uzembe helyezés

3.4. Elektromos dsszekottetés

FIGYELEM: Ne haszndljon hosszabbitot
vagy elosztot.

kérjik, hagyjon legaldabb 4 cm helyet
kozottik.

FIGYELEM: A sériilt tdpkdbel cseréjét
bizza a hivatalos szervizre.

két hiit6t kivan egymas mellett elhelyezni,

e Avallalatunk nem vallal semmiféle
felel6sséget azokért a karokért, melyek a
h(it6szekrény nem a nemzeti elGirasoknak
megfeleld foldeléssel vagy elektromos
Osszekottetéssel vald hasznalatabol
erednek.

e Ugyelien ra, hogy a tapkabel konnyen
hozzaférhet6 legyen a hité elhelyezése
utan.

e (satlakoztassa a hiitészekrényt egy
foldelt 220-240 Voltos, 50 Hz-es dramu
halozathoz. A dugdnak rendelkeznie kell
egy 10-16A-0s biztositékkal.

e Ne hasznaljon elosztot hosszabbitdval vagy
hosszabbitd nélkiil a fali konnektor és a
hiitészekrény kozott.

Forrd fellilet figyelmeztetés

A termék oldalso falaiba
hitécsoveket vezettek, a
hiitérendszer teljesitményének
javitasa érdekében. Ezeken

a teriileteken magas hdfoku
hiit6folyadék aramolhat, az oldalsé
falak magas hémérsékletét okozva.
Ez természetes és nem igényel
javitast. Ovatosan érintse ezeket a
fellileteket.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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Uzembe helyezés

3.5. Az ajtonyitas megforditasa
A Iépéseket szamsorrendben végezze el.

10/30 HU H(it6szekrény / Hasznalati utmutato



Uzembe helyezés

3.6. Az ajtonyitas megforditasa
A lépéseket szamsorrendben végezze el.

i @)
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n Elokészités

4.1. Teendok az energiatakaré-
kossag érdekében

/'\ A termék csatlakoztatdsa elektromos
[ ]

energiatakarékos rendszerekhez karos és

karosithatja a terméket.

e Ne hagyja sokaig nyitva a hiité ajtajat. Ne
tegyen meleg ételt vagy italt a hiit6be.

e (Csak annyi ételt/italt tegyen a hlitébe, hogy az
ne akaddlyozza a bels levegd cirkuldcict.

e A hiitégép hiitbszekrény részében a maximalis
mennyiség( étel tarolasa érdekében vegye
ki a felsg fiokot és helyezze az (ivegtartora.

Az energiafogyasztast ugy hataroztak meg,
hogy eltavolitotték a fagyasztd felsd polcat,

a jégkockatartot és a felsé polcot, hogy

a terméket maximdlisan meg lehessen
pakolni. Tarolds soran az also polc hasznalata
kifejezetten ajanlott. A legoptiméalisabb
energiafogyasztas érdekében kapcsolja be az
energiatakarékos funkcict.

* Ne akadalyozza a levegGaramlast azaltal, hogy
élelmiszert helyez a h(itéventildtor elé. Etel
behelyezésekor hagyjon legalabb 3 cm szabad
helyet a véddventilator kabele el6tt.

o Atermék tulajdonsagaitol fliggben a
fagyasztott élelmiszer hiit6szekrényben térténd
felolvasztdsa energiat takarit meg, és megdrzi
az étel minGségét.

e Az energiatakarékossag és az ételek
minGségének megdrzése érdekében
az ételeket a hiitGszekrény fiokjaiban
kell tarolni. Az ételcsomagok ne
érintkezzenek a hiitészekrényben
elhelyezett hémérsékletérzékelGvel. Ha
érintkeznek az érzékeldvel, akkor a késziilék
energiafogyasztasa névekedhet.

e Gy6zGdjon meg rola, hogy az ételek nincsenek
érintkezéshen a fagyaszt6 alabb bemutatott
hémérsékletérzékelGjével.

4.2. Az els6 hasznalat

A h(it6szekrény hasznalata el6tt gy6z6djon

meg rola, hogy elvégezte a “Biztonsagi s

kérnyezetvédelmi utasitasok” és az “Uzembe

helyezés” bekezdgés alatt felsorolt dsszes

el6késziileti miveletet.

e Miikddtesse a terméket étel nélkiil 6
0rdig és ne nyissa ki az ajtot, kivéve ha ez
elengedhetetlenl fontos.

hangjelzés jelzi. A h(itérendszerben Iévo
folyadékok és gazok hangja akkor is
hallhato, ha a kompresszor nem tizemel és
ez normalis jelenség.

[i] A kompresszor bekapcsoldsat egy

Lehetséges, hogy a hiitd ellilso éleit
melegnek érzi. Ez normalis jelenség. Ezek
a részek azért melegednek fel, hogy igy
elejét vegyék a paralecsapddasnak.

Néhany modell esetén a kijelz6 az ajtd
bezarasa utan 5 perccel automatikusan
kikapcsol. Ismét bekapcsol, ha kinyitja az
ajtot vagy lenyom egy gombot.

[i]
(i]
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H A termék hasznalata

5.1. Homérsékletszabalyz6 gomb
A hiit6szekrény belsé hémérséklete a kovetkezd okok
miatt valtozik:

o Fvszaknak megfelel hémeérsékletek,

e Az ajto gyakori, vagy hosszabb ideig torténd
kinyitasa,

e Forro, le nem h(itétt élelmiszer behelyezése a
hit6szekrénybe,

e Ahiit6szekrény elhelyezése a konyhdban (pl.
kozvetlen napsiités éri a készilleket).

e Ezen okok miatt a termosztat haszndlatdval
esetleg be kell dllitania a belsd hdmérsékletet.

A termosztat kortili szamok a hiitési fokokat jelentik
“°C"-han.

Ha a kdrnyezeti hémeérséklet 20°C, akkor dllitsa a
termosztatot 4°C-ra. Eltéré esetben ezt az értéket
egyénre lehet szabni.

5.2. Gyorsfagyasztas

Ha nagy mennyiséqi friss ételt szeretne
lefagyasztani, akkor &llitsa a hémérsékletszabalyzo
gombot a (&) dlldsra még az étel behelyezése
eldtt.

A fagyasztasi kapacitasnak megfelel6 maximalis
mennyiség(i étel fagyasztdsahoz tanacsos a
gombot ebben a helyzetben tartani 24 6ran
kereszt(l. Kilondsen figyeljen arra, hogy ne keverje
0ssze a fagyasztott és friss ételeket.

Ne feledje visszadllitani a hémérsékletszabalyzd
gombot az el6z6 dllasha.

(i)

*Opcionalis: A hasznalati itmutatéban talalhatd képek szemlgltetd jellegiiek, nem a valodi terméket
abrazoljak. Amennyiben olyan részeket talal, melyek nem taldlhatok meg, az On altal megvasarolt
termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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A termék hasznalata

5.3. Vakacio funkcio

Ha a h(it6szekrény ajtaja nem (T) kerdl
kinyitésra legalabb 12 6ran kereSztill azutén,
hogy a hémérsékletszabdlyz6 gombot a
maximalisra allitotta, akkor a vakacié funkcid
automatikusan bekapcsol.

A funkcid torléséhez modositani kell a gomb
beallitasait.

Bekapcsolt vakacio funkcid esetén nem
tandcsos ételt tarolni a hitérekeszben.

e Abedllitas elvégzése utan a
hémérsékletszabdlyozd gombot benyomva el
lehet rejteni.

14/30 HU
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A termék hasznalata

5.4. Kijelzd panel

Ennek a kijelzd panelnek a segitségével bedllithatja a h6mérsékletet és vezérelheti a termék egyéb
funkcioit anélkil, hogy ehhez ki kellene nyitnia a h(it6t. A funkcio k beallitasahoz egyszertien csak

érintse meg a kivant gombot.

12

1. Aramsziinet/Magas hémérséklet/Hibara
figyelmezteto kijelzd

Aramsziinet/Magas hémérséklet/Hibara
figyelmeztetd kijelz6

Ez a kijelz6 @ aramsziinet, magas hémérséklet
okozta rendellenesség és hibdra vald
figyelmeztetés esetén kigyullad. Hosszabb ideig
tartd aramkimaradas esetén a fagyasztorekesz
altal elért legmagasabb hdmérséklet villog a
digitdlis kijelz6n. A fagyasztorekeszben I6vé étel
ellen6rzése utan (ﬁ) nyomja meg a vészjelzés ki
gombot a figyelmeztetés torléséhez.

Olvassa el a kézikonyv "Javaslatok a hibak
megsziintetéséhez" c. részét, ha a kijelz6 vildgit.

2. Energiatakarékos funkcid (kijelzo ki van
kapcsolva):

Ha a hit6szekrény ajtajai huzamosabb ideig

zarva maradnak, akkor az energiatakarékos
funkcié automatikusan bekapcsol és az
energiatakarékossag szimbdlum vildgit. (Z2)
Amikor az energiatakarékos funkcid

be van kapcsolva, akkor a kijelz6n az
energiatakarékossagszimbdlumon kiviil az 6sszes
tobbi szimbolum kikapcsol. Ha az energiatakarékos
funkcid be van kapcsolva és megnyom egy gombot
vagy kinyitja az ajtét, akkor az energiatakarékos
funkcid torlésre ker(l és a kijelzén 1év
szimbolumok visszadllnak a normalis dllapotba.

Az energiatakarékos funkcid a gyarbdl valo
kiszallitds soran bekapcsol és nem lehet torolni.

(i

*Opcionalis: A haszndlati Gitmutatéban taldlhatd képek szemiéltetd jellegliek, nem a valddi terméket
abrézoljak. Amennyiben olyan részeket taldl, melyek nem taldlhatok meg, az On altal megvasarolt
termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.

H(itGszekrény / Haszndlati Gtmutato
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A termék hasznalata

3. Gyorsfagyasztas funkcio

A gomb két funkcioval rendelkezik. A
gyorsfagyasztas funkcio ki- és bekapcsoldsahoz
nyomja meg révid ideig. A gyorsfagyasztas kijelzé
kikapcsol és a h(itdszekrény visszaallitjia a normalis
bedllitdsokat. (.ﬁ)

Akkor haszndlja a gyorshiités funkcict,
ha a hiit6rekeszbe helyezett ételt
gyorsan szeretné lefagyasztani. Ha
nagy mennyiség(i friss ételt kivan
fagyasztani, akkor aktivélja ezt a
funkcict, miel6tt beramolnd az ételeket
a fagyasztérekeszbe.

Ha nem torli, akkor a gyorshiit6 funkcio
8 Ora eltelte utan automatikusan
kikapcsol, vagy amikor a hiitérekesz
eléri a kivant hémérsékletet.

Ha a gyorsfagyasztas gombot egy mas
utan tobbszor és gyorsan megnyomija,
bekapcsol az elektronikus aramkori
védelem, és a kompresszor nem fog
automatikusan elindulni.

Ez a funkcid nem kerll visszadllitdsra
aramkimaradas esetén.

ClINCINCINS

4. Hiitérekesz homérséklet beallito gomb
Nyomja meg ezt a gombot a h(it6rekesz
hémérsékletének 8, 7,6, 5,4,3, 2, 8...-ra

vald dllitdsahoz. Nyomja meg ezt a gombot a
hit6rekesz hémérsékletének a kivant értékre vald
dllitasahoz. ()

5.Vacation Function

Ha a Szabad6 funkciot aktivaini szeretné, nyomja
meg a (¥y) gombot 3 masodpercig, amivel aktivdlja
a Sziinidd funkcid kijelz6t. Ha a sz(inidd funkcio (*f

) aktivdlva van, a hiitérekesz hémérséklet kijelzon
megjelenik a “- -” jelzés és a hiitGszekrényben nem
torténik aktiv hiités. Nem alkalmas étel taroldséra

a hit6térben, ha ez a funkcio be van kapcsolva. A
tobbi rekesz a bedllitott hdmérsékletnek megfelelGen
tovabbra is hiitésre kertil. A funkcio torléséhez nyomja
meg meg egyszer a Vakdcio funkcio gombot.

6. Vészjelzés ki figyelmeztetés:
Aramsziinet/Magas hémérséklet vészjelzés esetén,
miutan ellendrizte az ételt a mélyh(itd rekeszben, a
figyelmeztetés torléséhez nyomja meg a vészjelzés
ki gombot (£5).

7. Billentyiizar

Nyomja le a Billenty(izar gombot (83"

egyidejlileg 3 masodpercig. Billentylizar
szimbolum (@) vildgit és a billenty(izar mdd be

van kapcsolva. Ha a Billenty(izar mdd be van
kapcsolva, akkor a gombok nem miikodnek.
Nyomja le a Billenty(izar gombot egyidejiileg 3
masodpercig. A Billenty(izar szimbdlum kikapcsol
és kilép a billenty(izar madbal.

Nyomja meg a billenty(izar gombot, ha meg

akarja akaddlyozni a h(it6szekrény hémérséklet
bedllitdsdnak modositasat @3).

8. Eco fuzzy

Az Eco fuzzy funkcié bekapcsoldsdhoz nyomja meg
és tartsa lenyomva 1 masodpercig az Eco fuzzy
gombot. A fagyasztd a lehetd legtakarékosabb
tizemmaddban fog elindulni legaldbb 6 éraval
késohb, és az gazdasagos hasznalat visszajelzbje
bekapcsol, amig a funkcio aktiv (ﬁe). Az Eco fuzzy
funkcid kikapcsoldsahoz nyomja meg és tartsa
lenyomva 3 masodpercig az Eco fuzzy gombot.

Ez a kijelz0 6 ora eltelte utan vilagit, amikor az Eco
fuzzy funkcio be van kapcsolva.

9. Mélyhiito rekesz hdmérséklet beallito gomb
Nyomja meg ezt a gombot a mélyh(itd rekesz
hémérsékletének -18,-19,-20,-21, -22, -23,-24, -
18...-ra vald allitdsahoz. Nyomja meg ezt a gombot
a mélyh-23(it6 rekesz hémérsékletének a kivant
értékre valo litasahoz. i)

10. Icematic off kijelzd

Azt jelzi, hogy az icematic be vagy ki van
kapcsolva. (%8 Ha vildgit, akkor az icematic

nem miikodik. Az icematic bekapcsoldsahoz
nyomja meg és tartsa lenyomva a BE-KI gombot 3
masodpercig.
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A termék hasznalata

A viztartalybdl nem folyik viz, ha ez a
[i] funkcid ki van vdlasztva. Ugyanakkor a
kordbban készitett jeget ki lehet venni
az icematic-hdl.
11. Gyorsfagyasztas funkciégomb/Icematic
be/ki gomb
Nyomja meg ezt a gombot a gyorsfagyasztas
funkcid be- vagy kikapcsolasahoz. Ha aktivlja a
funkcidt, akkor a mélyh(itd rekesz a beallitottnal
alacsonyabb hémérsekletre h(il le. (‘B)
Az Icematic be- és kikapcsolasahoz nyomja meg
és tartsa lenyomva 3 masodpercig.
Haszndlja a gyorshlités funkciot, ha
a mélyhitd rekeszbe helyezett ételt
gyorsan szeretné lefagyasztani. Ha
nagy mennyiséq(i friss ételt kivan

fagyasztani, akkor aktivélja ezt a

funkcidt, miel6tt beramolnd az ételeket
a mélyhlité rekeszbe.

Ha nem torli, akkor a Gyorsfagyaszto
funkcid 8 ora eltelte utan
automatikusan kikapcsol, vagy amikor
a mélyh(ité rekesz eléri a kivant
hémérsékletet.

m Ez a funkcid nem keril visszadllitasra
aramkimaradas esetén.
12. Gazdasagos hasznalat kijelzd
Azt jelzi, hogy a hiit6 energiatakarékos tizemmaddban
van. (eco)Ez a jelzd akkor lathato, ha a mélyh(itd
rekesz hémérséklete -18 fokra van dllitva vagy az
Eco-Extra funkcid miatt energiahatékony hiités van
miikddésben.
A gazdasagos lizemmod kijelz6 ki
[i] van kapcsolva, ha a gyorshités vagy
a gyorsfagyasztas funkcid ki van
valasztva.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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A termék hasznalata

9.5. Jegvodor

*valaszthato

e \egye ki a jégvodrét a mélyhiitd
rekeszbdl.

e Toltse meg a jégvdrot vizzel.

e Helyezze be a jégvodrot a mélyh(itd
rekeszbe.

e Ajégkb. 2 ora alatt lesz kész. Vegye ki a
jégvdrot a melyhitd rekeszbdl és kissé
dontse a talalo folé. A jég kénnyen a
tdlaléba hullik.

5.6. Tojastarto

A tojastartd barmelyik ajtdra vagy polcra
helyezhet6. Ha a polcra helyezi, akkor az alsobb
polcokat valassza, mert ezek hidegebbek.

Ne tegye a tojastartét a mélyh(itd
rekeszbe.

5.7. Ventilator

A ventilator a hiitészekrényben a hideg levegét
keringeti egyenletesen. A ventildtor tizemi ideje
a termék tulajdonségaitol fiigg6en vdltozhat.
Néhany termék esetén a ventildtor csak
kompresszorral mlikédik, masok esetében a
vezérldrendszer allapitja meg az lizemi idét a
hiités szilkségességétdl fliggden.

mEmf

= =

5.8. Zoldségtarto

*valaszthatd

A termék zoldségtartoja frissen tartja a zOldségeket
a nedvesség megorzésével. Ezért a hideg levegd
keringtetése a zOldségtartoban fokozott.

5.9. Nullfokos tarolorekesz

*valaszthatd

Haszndlja ezt a rekeszt az élelmiszerek vagy
husok alacsony hémérsékleten valo tarolasara,
melyek azonnali fogyasztasra kertilnek.

A nullfokos rekesz a leghidegebb olyan rekesz,
melyben tejtermékek, hus, hal és csirke
tarolhatd idedlis feltételek mellett. Zoldséget/
gylmdlcsot ne rakjon ebbe a rekeszbe!
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5.10. Mozgo ajtorekesz
*valaszthatd

A mozg0 ajtdrekesz 3 kiilonb6z6 poziciohan
rogzithetd.

A rekesz mozgatéasa érdekében nyomja meg
az oldalsd gombokat. A rekeszt ekkor el lehet
tavolitani. Tegye feliebb vagy lejjebb a rekeszt.
Amikor a rekesz eléri a kivany magassagot,
akkor engedije fel a gombokat. A rekesz ismét
rogzll abban a helyzetben, melyben felengedte a
gombokat.

m r l
\ !
\1 |

—

5.11.Csusz6 tarolodoboz
*valaszthato

Ez a kiegészit6 noveli az ajtorekesz hasznalati
térfogatat.

Mivel oldalra is mozog, ezért kdnnyen térolhat
benne hosszu (ivegeket vagy dobozokat,
melyeket az also (ivegtartora helyez.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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5.12.Ellen6rzott paratartalmu
zoldsegtarto

*valaszthato

A paratartalom ellen6rzés funkcioval a
z0ldségek és gylimolcsok nedvességtartalma
ellendrizhett és igy az ételek sokdig frissek
maradnak.

A nedvességtartalom vesztésnek kitett
zOldlevelli zoldségeket, pl. salatat, spendtot,
sth. ne fligg6legesen, hanem vizszintesen
taroljon a zOldségtartoban.

A z0ldségek berdmoldsakor a nehéz és
kemény z0ldségeket alulra, a konny(i és puha
z0ldségeket pedig fellilre helyezze a z0ldséget
adott sulyat figyelembe véve.

A z0ldségtartoban ne tarolja a zoldségeket
mlianyag zacskdban. Ha mianyag zacskokban
hagyja a z0ldségeket, akkor hamar elrohadnak.
Amennyiben kertilni kell a z0ldségek egymassal
valo érintkezését, akkor hasznaljon papirt, mely
higiéniai szempontbol megfelel6 porozitassal
rendelkezik.

A tobhi z6ldséggel és gyiimolccsel egyitt

ne helyezzen a zbldségtartéba olyan
gyiimolcsot, mely sok etiléngazt termel, pl.
korte, sargabarack, 6szibarack és alma.

A gyiimélcsok altal kibocsdtott etiléngaz
felgyorsitja a tobbi zoldség és gylimdlcs érési
folyamatat és ezért hamarabb elrohadnak.

5.13. Automatikus jégkockakeészitd

*valaszthatd

Az automatikus jégkockakészitd segitségével

konnyen készithet jeget a h(itdszekrényben.

Annak érdekében, hogy a jégkészitd jeget

készitsen, vegye ki a viztartalyt a hit6rekeszbdl,

toltse fel vizzel és helyezze vissza.

Az els6 jég kb. 2 ora eltelte utan lesz kész.

A teli viztartaly behelyezése utan kb. 60-70

jégkocka készithetd. Ha a tartdlyban 1évé viz

2-3 hétnél régebbi, akkor cserélje ki.
Automatikus jégkockakészitével

m rendelkezé hiit6szekrény esetén a jég

kiontésekor zajt hallhat. Ez normélis
jelenség.

20/30 HU
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5.14.Icematic és jégdoboz
*valaszthato

Az Icematic hasznalata

Toltse fel az Icematic-ot vizzel és tegye vissza

a helyére. A jég kb. 2 dra alatt lesz kész. A

jég kivételéhez ne vegye ki az Icematic-ot a
helyérdl.

Forditsa el a jégtartalyon lévé gombokat 90
fokkal az dramutato jarasaval megegyez6
iranyba.

A tartdlyban 1év6 jégkockak beleesnek az
alatta 16v6 jégkockatarold rekeszbe. Kiveheti
a jégkockatarold rekeszt és felszolgalhatja a
jégkockakat.

A jégkockakat a jégkockatdrold rekeszben is
hagyhatja.

Jégkockatarolo rekesz

A jégkockatarold rekesz csak jégkockak
taroldsdra alkalmas. Ne dntson bele vizet.

Eltérd esetben eltorik.

5.15.A vizadagol6 hasznalata
* yalaszthato

Az teljesen szokvanyos, hogy a
[i] vizadagoldbol kifolyo néhany els6

pohar viz dltalaban meleg.

Ha a vizadagolot hosszabb ideig
m nem haszndltak, hogy tiszta vizet

kapjon, a néhany els poharnyi

vizet dntse ki.

1.Nyomja a poharéat a vizadagolo adagol6 karjahoz.
Ha puha m(ianyag poharat haszndl, egyszer(ibb
lesz, ha az adagolo kart a kezével nyomja meg.
2.Ha a pohdr megtelik a kivant szintig, engedje el az
adagolo kart.

Figyeljen arra, hogy az adagoldbol

G_] annyi viz folyik ki, amilyen mélyre
benyomja az adagolo kart. Ha a viz
szintje a csészéjében / poharaban
megemelkedik, Gvatosan
csokkentse a nyomast az adagold
karra, hogy megakadalyozza a
tulfolyast. Ha az adagold kart
Ovatosan megnyomja, a viz
csepegni fog, ez teliesen normalis,
nem hiba.

7 S)
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5.16.A viztartaly feltoltése

A viztartdly az ajtd belsejében taldlhato.
1. Nyissa ki a tartaly tetejét.

2. Toltse fel a tartalyt friss ivovizzel.

3. Zarja vissza a fedelet.

A tartélyba vizen kiviil ne

m toltson egyéb folyadékot, pl.
gyimolcslét, szénsavas italokat
vagy szeszes italokat, mert
ezek nem alkalmasak erre. A
vizadagolo helyrehozhatatlanul
karosul, ha ilyen folyadékokat
haszndl. A garancia erre nem
érvényes. Az ezekben az italokban/
folyadékokban Iévd vegyi anyagok
és adalékok kdrosithatjak a
viztartalyt,

m Csak tiszta ivdvizet hasznaljon.

A viztartaly kapacitdsa 3 liter, ne
toltse tul.

W
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2.17. A viztartaly tisztitasa

1. Vegye ki az ajtorekeszben 16vQ viztartalyt.

2. Vegye le az ajtdrekeszt mindkét oldalanal fogva.

3. Markolja meg a viztartalyt mindkét oldalon és
45°C-0s szOghen vegye ki.

4. \Vegye le a viztartaly fedelét és tisztitsa meg a
tartalyt.

A viztartaly alkatrészeit és a vizadagolGt
ne mossa mosogatdgépben.
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5.18. Csepegtetdtalca

A vizadagold hasznalata soran kicsepegd viz a
cseppgy(ijtd talcaba ker(l. Vegye le a miianyag
sz(irGt az &bran lathatd madon.

Egy tiszta és szdraz ruhdval tavolitsa el a
felnalmozodott vizet.
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5.19.Friss étel lefagyasztasa

e Aélelmiszert a lehetd leggyorsabban kell
lefagyasztani miutan a h(it6be helyezte, hogy
megtartsa j0 min6ségét. Ezért haszndlja a
gyorsfagyasztot.

e Afriss ételek fagyasztasa noveli a taroldsi id6t
a fagyasztorekeszben.

o Az élelmiszert I6gmentesen zard csomagolasha
kell helyezni.

e (GydzGdjon meg rola, hogy az élelmiszer be
van csomagolva, miel6tt a fagyasztorekeszbe
helyezné azt. A hagyomanyos
csomagoldanyagok helyett haszndljon
fagyasztasra alkalmas csomagoldanyagokban,
mianyag tasakokban vagy hasonld
csomagoldanyagokban tarolja.

e Fagyasztds el6tt jelolie meg minden csomagon
a ddtumot. Ez lehet6vé teszi minden csomag
frissességének a megallapitasat, amikor
kinyitja a fagyasztorekeszt. EIGsz0r a régebbi
ételeket haszndlja fel.

e A lefagyasztott élelmiszert felengedésik utan
azonnal haszndlja fel, és soha ne fagyassza
djra.

e Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiség(i élelmiszert.

5.20.Tippek a fagyasztott

ételek tarolasahoz

A rekeszt legalabb -18°C-ra kell &llitani.

1. Az ételt a lehet leggyorsabban helyezze a
fagyasztdba, hogy ne engedjen fel.

2. Fagyasztas el6tt ellendrizze a lejarati datumot,
hogy biztos legyen benne, hogy a termék nem
jart le.

3. Gydz6djon meg réla, hogy a csomagolds nem
Sérilt.

5.21.Tudnivalok a mélyfagyasztasrol
Az IEC 62552 szabvany megkdveteli (bizonyos
mérési koriiimények szerint), hogy ahitd

legalabb 4,5 kg élelmiszert 32 °C-o0s kornyezeti
hémérsékleten -18°C-ra vagy kevesebbre hiiti 24
Oran beliil a hiitd teljes, 100 literes térfogataval.
Elelmiszert csak -18°C-on vagy alacsonyabb
hémérsékleten lehet hosszu ideig eltdrolni. Az
élelmiszer frissességét tobb honapig megtarthatja
(-18°C-on vagy alacsonyabb hémérsékleten
mélyfagyasztashan).

A fagyasztandd élelmiszer ne ker(iljén kapcsolatba
kordbban lefagyasztott dolgokkal, hogy
megakaddlyozza azok részleges kiolvadasat.

Fa?eyl?:szzto- Hiltbrekesz Leiras
phiniyd beallitasa

beallitasa
-18°C 4°C Ez az alapértelmezett, javasolt bedllitas.
-20, -22 vagy 4°C Ez a javasolt bedllitds 30°C-ot meghaladd kdrnyezeti hémérséklet
-24°C esetén.
Gyorsfag- 4°C Haszndlja ezt az ételek gyors lefagyasztasahoz. A hiitGszekrény
yasztas visszaall az el6z6 bedllitdsra, amikor a folyamat befejezGdott.
18°Cva Hasznédlja ezt a bedllitast, ha ugy gondolja, hogy a hiitérekesz nem
o e%/b 2°0 elég hideg a kornyezeti hémérséklet vagy az ajto gyakori kinyitdsa

y miatt. Hiit6szekrény / Haszndlati utasitas
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A zoldségeket forralja fel és szlirje le a vizet a
fagyasztasi id6 meghosszabbitasa érdekében.

Az élelmiszert a sz(irés utan Iégmentesen zaro
csomagolasha kell helyezni és a fagyasztoba tenni.
Bandnt, paradicsomot, salatat, zellert, f6tt tojast,
burgonydt és hasonlo élelmiszereket ne fagyasszon
le. Ezen ételek lefagyasztasa csokkenti a tapértéket
s a minGséget és karos lehet az egészségre.

5.22.Az élelmiszer elhelyezése

.| Kulonhoz6 fagyott élelmiszer,
ragyasziC: | példdul his, hl,jégkrém,
p z0ldségek, sth.

- Serpenydben, lefedett tanyéron
HULOTORESZ 1 s zér tartekban 16v6 éllmiszer,
p tojas (lefedett serpeny6ben)
Hiit6rekesz | Kis és csomagolt élelmiszer és
ajtopolcai italok
Z6ldségtartd | Zoldségek és gyiimolcsok

o Delikat termékek (reggelihez
tFar:’?grgIgsz vald termékek, hiisok, melyek

hamar felhasznalasra kertilnek)

5.23.Nyitott ajto riasztas

(opcionalis)

Ha a hiitészekrény ajtaja legalabb 1 percig

nyitva marad, egy hangjelzés hallhatd. A riasztas
elnémitasahoz egyszeriien csak nyomjon meg egy
gombot a kijelz6n (ha van), vagy csukja be az ajtot.

5.24.Belso vilagitas

A bels6 vilagitas egy LED lampat alkalmaz. Ha
barmilyen probléma dll fenn a lampédval, Iépjen
kapcsolatba a hivatalos szolgaltatoval.

A késziilékben 1év6 lampa/lampdk haztartdsban
16v( helyiségek megvildgitasdra nem alkalmas/
alkalmasak. A lampa rendeltetése, hogy segitse
a felhasznaldt az élelmiszerek hiitdszekrénybe/
fagyasztoszekrénybe vald gyors és biztonsagos
behelyezésében.

5.25.Az ajto nyitasi

iranyanak modositasa

A h(it6szekrény ajtajanak nyitasi irdnya a
rendelkezésre dllo hely fliggvényében modosithato.
Amennyiben sziikséges, kérjik, forduljon a
legkdzelebbi hivatalos szervizhez.
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n Tisztitas és karbantartas

A termék rendszeres tisztitdsa noveli az
glettartamat.

VIGYAZAT: Tisztitas eléitt hizza ki a
hitészekrényt.

A\

e Soha ne haszndljon éles, csiszold anyagot,
szappant, haztartdsi tisztitot, tisztitoszert, gazt,
benzint vagy viaszpoliturt a tisztitashoz.

e QOldjon fel egy tedskandl szodabikarbdnat
vizben. Martson bele egy ruhdt és csavarja
ki. Torolje &t a hiitészekrényt a ruhdval, majd
torolje szarazra.

e Ugyelien ra, hogy ne keriiljon viz a lampabdra
ald ill. ne keriiljon kapcsolatba mds elektromos
résszel.

e A h(it6ajtot tisztitsa meg egy nedves ruhdval.
Tavolitson el minden élelmiszert az ajtdpolcok
és polcok kivételéhez. A kivételhez emelje fel
az ajtopolcokat. Tisztitsa meg és szdritsa meg a
polcokat, majd cstsztassa Oket a helyilkre.

o Atermék killsG felilleteinek és a
krombevonatos részek tisztitdsahoz soha
ne haszndljon tisztitdszereket vagy klort
tartalmazd vizet. A kior korr6zidt okoz az ilyen
fémfelileteken.

e Ne hasznaljon éles vagy csiszold
hatasu eszkozoket, szappant, haztartasi
tisztitdszereket, mososzereket, benzint, viaszt
sth., mert a mlianyag részekrol lekopnak a
nyomtatott mintak és deformacidt okoznak.
Tisztitsa meg meleg vizzel és egy puha ruhaval,
majd tordlje szdrazra.

6.1. A kellemetlen szagok elkeriilése
A termék nem tartalmaz kellemetlen szagu
anyagot. Ugyanakkor, ha az ételeket nem térolja
a megfelel rekeszben vagy a belsé felliletek
tisztitdsa nem megfeleld, akkor ez kellemetlen
szagokat okozhat.
Ennek elkeriilése érdekében kéthetente tisztitsa
meg a belsd feliileteket szddabikarbonatos vizzel.
o Az ételeket joI lezart edényekben tarolja.
Anem jol lezdrt ételekbdl szarmazo
mikroorganizmusok kellemetlen szagokat
okozhatnak.
e A hit6szekrényben ne taroljon lejart vagy
romlott éteket.

6.2. A miianyag feliiletek védelme
Amennyiben olaj keriil a m{ianyag felliletekre,
oblitse le és tisztitsa meg az adott részt langyos
vizzel.

H(it6szekrény / Haszndlati itmutato
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A problémak javasolt megoldasa

Kérjiik, miel6tt kihivna a szervizt, oldassa at a kovetkez( listat. Ezzel id6t és pénzt takarithat meg. Ez a
lista azon gyakran eléforduld panaszokat tartalmazza, melyek nem a hibas gyértégbél vagy anyagokbol
erednek. Az itt ismertetett tulajdonsagok kozil nem mindegyik taldlhatd meg az On késziilékén.

A hiitoszekrény nem miikddik

e A hlitészekrény megfelelden be van dugva? >>> Dugja be a dugot a fali aljzatba.

e Nem olvadt le a f6biztositék vagy annak a konnektornak a biztositéka, melyhez a hiitdszekrényt
csatlakoztatta? >>> Ellendrizze a biztositékot.

Lecsapddas talalhatd a fagyaszto oldalfalan (MULTI ZONE, COOL, CONTROL és FLEXI ZONE).

Nagyon hideg kdrnyezeti koriiimények. >>> A hijtdszekrényt ne telepitse -5°C alatti helyre.

7 ajto gyakori kinyitasa és becsukasa >>> Ne nyissa ki az ajtot tul gyakran.

Magas pdratartalmu kdrnyezet. >>> A hiitdszekrényt ne telepitse magas paratartalmu helyre.

Olyan nyitott edényben 16vé élelmiszer tarolasa, mely folyadékot tartalmaz. >>> A nyitott edényben

tarolt élelmiszert fedje le egy megfeleld anyaggal.

Nyitva hagyta az ajtot. >>> Csdkkentse az iddt, amig az ajto nyitva van.

A termosztdt tul alacsony hémérsékletre van allitva. >>> Allitsa a termosztatot a megfeleld

homérsékletre.

A kompresszor nem miikodik.

e A kompresszor biztositéka hirtelen dramkimaradasok esetén kiolvadt, illetve a folyamatos
arammegszakitasok utdn a hiitdszekrény hiit6 rendszere még nem kertilt egyensulyba. A
h(it6szekrény kb. 6 perc utan fog bekapcsolni. Kérjiik, hivia ki a szervizt, ha a 6 perc utan nem indul
be a hiitdszekrény.

e Ah(tbszekrény olvasztasi ciklusban van. >>> Ez egy teljesen automatikusan olvaszto hiitdszekrény
esetében természetes. Az olvasztasi ciklus megadott idokozénkent megy végbe.

e A hitészekrény nincs bedugva. >>> Gydzddjon meg rola, hogy a dugo megfelelden van-e
csatlakoztatva a fali aljzathoz.

* cegfeleldek a hémérseklet beallitdsok? >>> Valassza ki a megfeleld hdmeérsekletbeallitast.

e Aramsziinet van. >>> Az dramsziinet utan a termék megfelelden fog mdikddni.

A miikddés zaj a hiité miikddése kdzben egyre hangosabb.

e Aht6szekrény mikodési teliesitménye a kornyezetei hémérséklet valtozasanak fliggvényében
valtozik. Ez teljesen normdlis, nem utal hibdra.

A hiitoszekrény gyakran vagy hosszu ideig miikodik.
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A problémak javasolt megoldasa

e Az U hiit6szekrénye lehet, hogy nagyobb, mint az el6z6. A nagyobb hiitészekrények hosszabb ideig
mUkodnek.

e |ehet, hogy tul magas a szobahémérséklet. >>> Magasabb szobahdmeérseklet esetén a
hiitdszekrény tovabb mikodik.

e FEl6fordulhat, hogy a hiit6szekrény nem régen lett bedugva, vagy tele lett pakolva élelmiszerrel.
>>> A hiitdszekrény lehlitése ezekben az esetekben néhdny draval tovdbb tarthat. Ez teljesen
normalis.

e Nemrégiben nagy mennyiségli forrd ételt helyezett a h(itszekrénybe. >>> Ne helyezzen forro ételt
a hiitdszekrenybe.

e |ehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. >>> Meleg levegd jutott a
hiitdszekrénybe, melynek hatdsdra a hiitdszekrény hosszabb ideig tizemel. Kevesebb alkalommal
nyissa ki az ajtokat.

e Afagyasztd vagy a hiitd rész ajtaja lehet, hogy nyitva maradt. >>> Ellendrizze, hogy az ajtok
megfelelden be vannak-e csukva. )

e Anh(it6szekrény nagyon alacsony hémérsékletre lett allitva. >>> Allitsa a hiitdszekrény
dmérséekletét magasabbra, €s vdrja meg, mig eléri ezt a hdmeérsekletet.

e At ajtajanak szigetelése elképzelhetd, hogy koszos, kopott, torott vagy nem megfelelfen van
behelyezve. >>> Tisztitsa meg, vagy cserdlje ki a szigetelést. A serlilt/torott szigetelés hatdsdra a
tovabb ideig miikddik annak érdekében, hogy fenn tudja tartani az aktudlis hdmérsekletet.

A fagyaszté homérséklete tul alacsony, mikdzben a hiité hdmérséklete megfeleld.

e A fagyasztd nagyon alacsony hémérsékletre lett &llitva. >>> Allitsa a fagyasztd hémérsékletét
magasabbra, 6s ellendrizze.

A hiitd hémérséklete tul alacsony, mikdzben a fagyaszté hémérséklete megfeleld.

e A h(its nagyon alacsony hémérsékletre lett allitva. >>> Allitsa a hiitd hémérsékletét magasabbra,
8s ellendrizze.

A hiito fiokjaiban tartott élelmiszerek magfagynak.

e Ahit6 nagyon alacsony hémérsékletre lett allitva. >>> Allitsa a fagyasztd hémérsékletét
magasabbra, €s ellendrizze.

A hiit6 vagy a fagyasztd homérséklete nagyon magas.

e ARt nagyon magas hémérsékletre lett llitva. >>> A hiitd hdmérséklete hatdssal van a fagyaszto
hdémeérsékletére. Mddositsa gy a hiitd és a fagyaszto hdmeérsekletet, hogy ezek elérjek a kivant
szintet.

e Lehet, hogy az ajték gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. >>> Kevesebb alkalommal nyissa ki
az ajtokat.

Lehet, hogy az ajto nyitva maradt. >>> Csukja be rendesen az ajtdt.

El6fordulhat, hogy a hiit6szekrény nem régen lett bedugva, vagy tele lett pakolva élelmiszerrel.
>>> E7 teljesen normalis. A hiitdszekreny lehtitése ezekben az esetekben néhany draval tovabb
tarthat.

e Nemrégiben nagy mennyiség(i forré ételt helyezett a hiitdszekrénybe. >>> Ne helyezzen forrd ételt
a hitdszekrénybe.

Rezgés vagy zaj.
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A problémak javasolt megoldasa

e A padlé nem egyenes vagy gyenge. >>> A hiitd a lasst mozgds miatt ad ki hangot. Gydzddjon
meg rdla, hogy a padlo egyenes-e, illetve elég erds-e ahhoz, hogy elbirja a hiitdszekrenyt.

o Azajt a hiitGszekrény tetejére helyezett targyak is okozhatjak. >>> Az ilyen tdrgyakat el kell
tdvolitani a hiitdszekrény tetejerdl.

Csopdgéshez vagy flivashoz hasonlé hangot hallani.

e Aht6szekrény mikodésének megfeleld folyadék vagy gazaramlas torténik. >>> £z teljesen
normalis, nem utal hibara.

Szélftivashoz hasonlé hangot hallani.

e Ahtés hatékonysdganak érdekében a hiitdszekrény ventildtorokat is mikddtet. Ez teliesen
normalis, nem utal hibara.

Kondenzacio a hiitészekrény belsd falain.

e A meleg vagy pdras levegd noveli a jégképz6dést és a kondenzéciot. Ez teliesen normdlis, nem utal
hibara.

e |ehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. >>> Kevesebb alkalommal nyissa ki
az ajtokat. Ha nyitva van, zarja be az ajtot.

e |ehet, hogy az ajtd nyitva maradt. >>> Csukja be rendesen az ajtot.

Para jelenik meg a hiitdszekrény kiilsé részén vagy az ajtok kozt.

e |ehet, hogy pdrés az id6. A pdras idG teliesen normalis. >>> Ha a pdratartalom kevesebb lesz, a
kondenzdcio eltdinik.

Kellemetlen szag érezhet6 a hiitoben.

e Aht6szekrény bels6 tisztitasra szorul. >>> Egy szivacs, meleg viz vagy szoda segitségével
tisztitsa meg a hiitdszekrény belsd részet.

e A szagot lehet, hogy néhany edény vagy csomagoldanyag okozza. >>> Haszndljon masik edényt,
vagy mas gyartotol szarmazo csomagoldanyagot.

e Az ételek nyitott edényben vannak. >>> Az ételeket jol lezart edényekben tdrolja. A nem jol lezart
6telekbdl szarmazo mikroorganizmusok kellemetlen szagokat okozhatnak.

e \egye ki a lejart vagy romlott ételeket a hiitészekrénybdl.

Az ajtd nem zarul be.

e Az élelmiszerek csomagolasai megakadalyozhatjak az ajtd becsukdsat. >>> Tdvolitsa el azokat a
csomagokat, melyek akaddlyozzdk az ajtot. )

o A hiit6szekrény valdszin(ileg nem teljesen all fiiggélegesen a padlon. >>> Allitsa be a szintbedllito
csavarokat.

e A padlo nem egyenes vagy gyenge. >>> Gydzodjon meg rola, hogy a padlo egyenes-e, illetve elég
erds-e ahhoz, hogy elbirja a hiitdszekrényt.

A z6ldségtarto beragadt.

e Az élelmiszer lehet, hogy hozzaér a fiok tetejéhez. >>> Rendezze 4t az élelmiszereket a fidkban.

forgalmazéhoz vagy szervizkdzponthoz. Ne prébdlja megjavitani a terméket.

f} VIGYAZAT: Ha a hiba ezen utasitdsok elvégzése utdn tovabbra is jelentkezik, forduljon a helyi
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Prie$ naudodamiesi produktu perskaitykite $ig instrukcija!

Gerb. kliente,

norime, kad optimaliai iSnaudotuméte masy produkto, kuris buvo pagamintas pagal modernias
technologijas ir laikantis grieztos kokybés kontrolés, galimybes,

todél rekomenduojame prie$ naudojantis produktu perskaityti visg instrukcijg. Jei produktg perduotumete
kitam asmeniui, nepamirSkite kartu su juo naujajam savininkui perduoti ir 8ios instrukcijos.

Ji padés jums greitai ir saugiai iSmokti naudotis savo produktu.

o Atidziai jg perskaitykite prie$ jrengdami ir naudodamiesi Siuo produktu.

e Visada laikykités atitinkamy saugos instrukcijy.

o | aikykite §j vadovg lengvai pasiekiamoje vietoje.

e Perskaitykite kitus su produktu pateikiamus dokumentus.

Atkreipkite démesj, kad Si instrukcija skirta keliems produkto modeliams. Skirtumai tarp modeliy
instrukcijoje aiSkiai nurodyti.

Svarbi informacija ir naudingi pa-
tarimai.

Pavojus gyvybei ir turtui.

Elektros smlgio pavojus.

Produkto pakuotés yra pagamintos i$
perdirbimy medziagy pagal naciona-
lines aplinkosaugos taisykles.

@ >>H
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n Saugumas ir aplinkosaugos instrukcijos

Siame skyriuje pateikiama
saugumo informacija, skirta
padéti iSvengti suzalojimy ir
turto pazeidimy. Nesilaikant
Siy instrukeijy visos garantijos
prietaisui nustos galioti.
Naudojimo paskirtis

e Sis gaminys skirtas naudoti

e —patalpose ir uzdarose
vietose, pavyzdziui, namuose;

e —yzdaroje darbo aplinkoje,
pavyzdziui, parduotuvese ir
biuruose;

e —|zdarose apgyvendinimo
gyvenamuosiuose namuose,
vieshuciuose, pensionuose.

e Sio gaminio negalima naudoti
lauke.

1.1.Bendroji sauga

e Sis prietaisas neskirtas
naudoti asmenims su fiziniais,
protiniais ir jutiminiais sutrikimais,
jei jy tinkamai neapmoko kitas
asmuo, bei vaikams. Prietaisu
tokie asmenys gali naudotis tik
prizitrimi ir tinkamai instruktuoti
UZ jy saugumag atsakingo
asmens. Neleiskite su prietaisu
Zaisti vaikams.

e Jei prietaisas sugedo, atjunkite
ji nuo elektros tinklo.

¢ Atjunge palaukite bent 5
minutes priesS vel jjungdami

prietaisg. Kai prietaiso

Nelieskite kiStuko Slapiomis
rankomis! Netraukite kiStuko uz
laido, visada laikykite uz kiStuko.
e Pries jjungdami nuvalykite
maitinimo laido kiStuka sausa
Sluoste.

¢ Nejunkite Saldytuvo j klibant]
elektros lizda.

¢ Atjunkite prietaisg, kai atliekate
jrenginio, priezitros, valymo ir
remonto darbus.

e Jei prietaiso kurj laikg
nenaudokite, iSjunkite elekiros
lizdo kiStukg ir iSimkite maisto
produktus.

¢ Nevalykite Saldytuvo ir
netirpdykite ledo garu ar garinio
valymo jrenginiais. Deél garo
kontakto su dalimis, kuriomis
teka elektra, gali kilti trumpasis
jungimas arba istikti elektros
smugis!

¢ Neplaukite prietaiso purkSdami
ar pildami ant jo vanden;! Elektros
smugio pavojus!

¢ Niekuomet nenaudokite
gaminio, jei gaminio virSuje arba
galingje puseje esantis skyrius su
elektroninémis spausdintinemis
plokStemis viduje yra atidarytas
(elektroniniy spausdintiniy
plokSCiy dangtis) (1).

Saldytuvas / Vadove nuorodings
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Saugumas ir aplinkosaugos instrukcijos

« Jei prietaisas sugedo, jo
nenaudokite, nes gali trenkti
elektros smugis. Pries kg
nors darydami susisiekite su

jgaliotgja aptarnavimo tarnyba.

« Jjunkite prietaisg j jzemintg
elektros lizdg. Jzeminima turi
atlikti kvalifikuotas elektrikas.

« Jei prietaisas turi LED
lempuciy, jei jas reikia keisti
arba jos sugedo, kreipkités |

jgaliotgja aptarnavimo tarnyba.

« Nelieskite Saldyty maisto
produkty Slapiomis rankomis!
Jie gali lipti prie ranky!

« Nedékite j Saldiklj buteliy ir
skardiniy su skysciais. Jie gali
sprogti!

Skyscius statykite talpose
staCiai, sandariai uzdare
dangtelius.

Prie prietaiso nepurkSkite degiy
medziagy, nes jos gali uzsidegti
ar sprogti.

Nelaikykite Saldytuve degiy
medziagy ir produkty su
degiomis dujomis (aerozoliy ir
pan.).

Nedekite talpy su skysciais ant
prietaiso. Ant daliy, kuriomis
teka elekira, iSbegusiy skysciy
kyla elektros smugio ir gaisro
pavojus.

Saugokite prietaisg nuo
lietaus, sniego, tiesioginiy
saulés spinduliy ir vejo. Kai
prietaisg perkeliate j kitg vieta,
netraukite jo uz dury rankenos.
Rankena gali atluzti.
Saugokite, kad prietaise
nejstrigty ranka ar kita kiino
dalis.

Nelipkite ir nesiremkite j
dureles, stalCius ir pan. Dél to
prietaisas gali nukristi ir buti
pazeistas.

Neprispauskite elektros laido.
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Saugumas ir

aplinkosaugos instrukcijos

1.1.1 HC jspéjimas

Jei prietaise yra ausinimo sistema
su R600a dujomis, saugokite
ausinimo sistema ir vamzdzius
nuo pazeidimo pervezgami ir
naudodami prietaisg. Sios dujos
yra degios. Jei ausinimo sistema
pazeista, patraukite produkig
saugiu atstumu nuo liepsnos ir
iSkart gerai iSvedinkite patalpg.

Etiketeje ant vidinés
puses kaireje nurodyta,
kokio tipo dujos
naudojamos prietaise.

1.1.2 Modeliams su
vandens fontanu

e Slégis Salto vandens jvade
neturi virSyti 90 psi (6,2 bar). Jei
slegis jusy vandens sistemoje
virSija 80 psi (5,5 bar), joje turi
bati sumontuotas slégio ribojimo
voztuvas. Jei nezinote, kaip
patikrinti vandens slégj, kreipkites
j santechnikos specialista.

e Jeigu jusy vandentiekio
sistemoje kyla hidrauliniy

smugiy pavojus, visada privalote

naudoti apsaugos nuo hidrauliniy

smugiy jrangq. Pasitarkite

su santechnikos specialistu,

jeigu nesate uztikrinti, kad jusy

vandentiekio sistemoje néra

hidrauliniy smugiy pavojaus.

e Negalima montuoti karsto

vandens jvade. Saugokite Zarnas

nuo uzsalimo. Darbiné vandens
temperatura turi buti nuo 33 °F

(0,6 °C) iki 100 °F (38 °C).

e Naudokite tik geriamajj

vandenj

1.2. Numatytoji paskirtis

« Prietaisas yra skirtas naudoti
namuose. Jis neskirtas
komerciniam naudojimui.

« Prietaisas skirtas tik maisto
produktams ir gérimams laikyti.

« Nelaikykite jame produkty,
kuriems reikia tiksliali
reguliuojamos temperattros
(vakciny, vaisty, kuriems reikia
konkreCios temperaturos,
medicininés paskirties
priemoniy ir pan.).

« Gamintojas neprisiima
atsakomybgés uz pazeidimus
dél netinkamo ar neatsargaus
naudojimo.

Saldytuvas / Vadove nuorodings
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Saugumas ir aplinkosaugos instrukcijos

« Originalios atsarginés dalys
tiekiamos 10 mety nuo gaminio
jsigijimo dienos.

1.3.Vaiky saugumas

e |aikykite pakuotes vaikams

nepasiekiamoje vietoje.

e Neleiskite su prietaisu zaisti

vaikams.

e Jei ant dureliy yra uzraktas,

laikykite rakta vaikams

nepasiekiamoje vietoje.

1.4. Elektros ir elektronikos atlieky
(WEE) ir panaudoty produkty
utilizavimo direktyvy atitiktis
Sis prietaisas atitinka ES WEEE direktyva
(2012/19/ES). Prietaisas yra pazymétas
elektriniy ir elektroniniy jrenginiy atlieky (WEEE)
Klasifikacijos simboliu.
Prietaisas yra pagamintas i$ aukstos
kokybeés daliy ir medziagy, kurias
galima panaudoti pakartotinai arba
perdirbti. NeiSmeskite prietaiso su

buitinemis atliekomis. Atiduokite j j

- specialy elektriniy ir elektroniniy

atlieky surinkimo centrg. Kur rasti tokj
centrg, teiraukités vietingje atsakingoje
institucijoje.
1.5. RoHS direktyvos atitiktis
o Sis prietaisas atitinka ES WEEE direktyvg
(2011/65/ES). Jame néra kenksmingy ir
draudziamy medziagy, iSvardinty direktyvoje.

1.6. Informacija apie pakuote

e Prietaiso pakuotés yra pagamintos i$
perdirbamy medziagy pagal misy nacionalinius
aplinkosaugos reikalavimus. NeiSmeskite pakuociy
su buitinémis ar kitomis atliekomis. Atiduokite jas
perdirbti j pakuocCiy surinkimo centra, nurodyta
vietiniy atsakingujy institucijy.
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E Saldytuvas

1. Vésinimo skyriaus dureliy lentyna 10. Ledo kubeliy déklas ir ledo talpykla

2. Vandens dozatoriaus uzpildymo bakelis 11. DarZoviy dézé

3. KiauSiniy skyrius 12. Nulio laipsniy skyrius

4. Vandens dozatoriaus talpykla 13. Vidaus apSvietimo lemputé

5. Buteliy lentyna 14. Vésinimo skyriaus stiklo lentyna

6. [Straukiama dézuté 15. Temperaturos reguliavimo mygtukas
7. Reguliuojamos kojelés 16. Vésinimo skyrius

8. Uz8aldymo skyrius 17. Saldiklio skyrius

9. Greitojo uz8aldymo skyrius

*Pasirinktinai: Sioje instrukcijoje pateikiamos iliustracijos yra salyginés ir gali skirtis nuo konkretaus jlsy
prietaiso. Jei jusy prietaise tokiy daliy néra, informacija apie jas taikoma kitiems prietaiso modeliams.
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E Jrengimas

3.1. Tinkama jrengimui vieta

Dél prietaiso jrengimo kreipkités j jgaliotajj
aptarnavimo centrg. Kaip paruosti prietaisg, zr.
informacijg naudojimo instrukcijoje, jsitikinkite, kad
yra reikalingi vandens ir elektros linijy prievadai.
Jei jy néra, susisiekite su elektriku ir santechniku,
kad juos jrengty.

JSPEJIMAS: Gamintojas neprisiima
atsakomybés uz 7alg, atsiradusia dél to,
kad darbus atliko nejgalioti asmenys.

JSPEJIMAS: Jrengiant prietaisas turi bt
atjungtas nuo elektros tinklo. To nepadarius
galima sunkiai ar net mirtinai susizaloti!

ISPEJIMAS: Jei durys per siauros ir
prietaisas pro jas netelpa, nuimkite duris ir
pasukite prietaisg Sonu; jei ir tai nepadeda,

kreipkités j jgaliotajj aptarnavimo centra.

> PP

e Statykite prietaisg ant lygaus pavirSiaus, kad jis
nevibruoty.

e Statykite prietaisg bent 30 cm atstumu nuo
kaitlentés ir kity Silumos Saltiniy ir bent 5 cm
atstumu nuo elektriniy orkaiciy.

e Saugokite prietaisg nuo tiesioginiy saulés
spinduliy ir nelaikykite drégnoje aplinkoje.

e Kad prietaisas veikty tinkamai, reikia pasirapinti
gera oro cirkuliacija. Jei prietaisg statote j nisa,
palikite bent 5 cm tarp prietaiso, sieny ir luby.

o Nestatykite prietaiso aplinkoje, kur temperattra
nukrenta iki Zemesnés nei -5 °C.

3.2. Plastikiniy kaiS¢iy pritvirtinimas
Su prietaisu pateikiami plastikiniai kaiSCiai, kurie
leidZia uztikrinti pakankamg oro cirkuliacijg tarp
prietaiso ir sieny.

1. Norédami juos pritvirtinti, atsukite varZtus nuo
Saldytuvo ir prisukite varztus, pateiktus su kaisCiais.

2. Pritvirtinkite 2 plastikinius kaiS¢ius ant ventiliacijos
dangtelio, kaip pavaizduota j pav.

3.3. Atramy reguliavimas
Jei prietaisas stovi nestabiliai, pareguliuokite
priekines atramas pasukdami j kaire arba j deSine.

@ @
- J )
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Jrengimas

3.4. Maitinimo prijungimas

JSPEJIMAS: Nenaudokite ilgintuvy ar
paskirstymo lizdy.

/Il\ JSPEJIMAS: Pazeisty maitinimo laida turi

pakeisti jgaliotoji aptarnavimo tarnyba.

Jei Salia statote du auSintuvus, tarp jy
palikite bent 4 cm tarpa.

e Masy jmoné neprisiima atsakomybés dél
pazeidimy, atsiradusiy dél to, kad prietaisas
nebuvo prijungtas ir jZemintas pagal
nacionalines taisykles.

e Pastacius prietaisg maitinimo laido kiStukas turi
bati lengvai pasiekiamas.

e Prietaisg junkite prie jZeminto lizdo su 220-240
V' /50 Hz jtampa. Prie kiStuko turi bati 10-16
A saugiklis.

e Nenaudokite keliy jungCiy kiStuko su ilgintuvu
ar be jo.

Jspejimas — karstas pavirSius

Jasy produkto Soninése sienelése

sumontuoti SaltnesSio vamzdziai, skirti

pagerinti auSinimo sistema. Per Sias sritis

gali teketi auksta temperatlrg pasiekiantis
m Saltnesis, dél to Soniniy sieneliy pavirSiai

gali bati ilti. Tai normalu ir nereiskia,

kad atsirado gedimas. Sias vietas lieskite

atsargiai.
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Jrengimas

3.5. Dury perstatymas

Veiksmus atlikite paeiliui pagal numerj

éjs.
B

@,—.

N
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3.6. Dury perstatymas

Veiksmus atlikite paeiliui pagal numer;j

- AN
\A
o @
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n ParuoSimas
4.1. Kaip taupyti energija

A\

Prijungiant prietaisg prie energijos taupymo
sistemos kyla pavojus jj sugadinti.

Nelaikykite ilga laika atidaryty Saldytuvo
dureliy.

Nedékite j Saldytuvg karSto maisto ar skyscio.
Neperpildykite Saldytuvo, nes dél uzstoty
ventiliacijos angy Saldymas bus ribotas.
Energijos sgnaudy verté, nurodyta Saldytuvui,
buvo matuojama isémus Saldiklio kameros
viruting lentyng, kitos lentynos ir apatinis
stal€ius buvo vietoje, buvo nustatyta maksimali
apkrova. VirSuting stikling lentyng galima
naudoti priklausomai nuo norimo Saldyti maisto
produkty dydZio ir formos.

Priklausomai nuo prietaiso ypatybiy, Saldyty
produkty atSildymas auSinimo kameroje
padeda taupyti elektros energijg ir iSsaugoti
maisto kokybe.

Saldymo kameros dézés ir stalCiai padeda
sumazinti elektros sgnaudas ir uztikrinti
geresne produkty kokybe, todél visada juos
naudokite.

Maisto produkty kontaktas su temperattros
jutikliu Saldiklio kameroje gali padidinti prietaiso
elektros sgnaudas. Stebékite, kad prie jutiklio
niekas nesiliesty.

Pasirupinkite, kad maisto produktai nesiliesty
prie auSinimo kameros temperatiros jutiklio.

~

4.2. Pirmasis jjungimas

Prie§ naudodamiesi Saldytuvu imkites reikalingy
priemoniy pagal instrukcijas skyriuose apie
sauguma ir aplinkos apsaugg bei jrengima.

Leiskite prietaisui paveikti be maisto produkty
bent 6, neatidarinékite dureliy, jei tai néra

neiSvengiamai btina.

m Kai jsijungs kompresorius, iSgirsite
sistemoje cirkuliuoja slegio veikiami

skysciai ir dujos.

jei kompresorius neveikia, nes ausinimo
nesikaupty kondensatas.

Kai kuriy modeliy instrumenty skydelis
automatiSkai iSsijungs po 5 minuciy
po dureliy uzdarymo. Jis vél jsijungs
paspaudus bet kurj mygtuka arba
atidarius dureles.

triukSma. Tai normalu, garsas girdisi, net

Kad priekiniai $aldytuvo kraStai gali
m bati Silti, yra normalu. Sios zonos

yra numatytos bati Siltos, kad viduje

12/30LT
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H Prietaiso naudojimas

5.1. Temperaturos

reguliavimo mygtukas

Saldytuvo vidaus temperatiira priklauso nuo $iy
priezasciy:

e sezoninés temperatdros;

e ilgam laiko tarpui palikus atidarytas Saldytuvo
duris;

e pridéjus j Saldytuvg maisto, kuris néra atvéses
iki kambario temperataros;

e dél Saldytuvo vietos patalpoje (pvz., pastacius
ji ten, kur jj veikia tiesioginiai saulés spinduliai).

o Dél Siy veiksniy besikeiciancig vidaus
temperaturg galima reguliuoti mygtuku.

Skaiciai aplink reguliavimo mygtuka nurodo
temperaturg Celsijaus laipsniais — °C.

Jei aplinkos temperatura yra 20 °C, rekomenduojama
nustatyti 4 °C Saldytuvo temperatiirg. Esant kitai
aplinkos temperatdrai, $ig reikSme galima tinkinti.

5.2. Greitas Saldymas

Jei norite uzSaldyti didelj kiekj Svieziy produkty,
temperaturos reguliavimo mygtuka perjunkite |
padétj (%) pries jdédami produktus j greitojo
uzSaldymo skyriy.

Norint uzSaldyti maksimaly leidZziamg maisto
kiekj, rekomenduojama palikti rankenéle ties Sia
padétimi 24 valandoms. Svarbu nemaiSyti Saldyto
ir Sviezio maisto.

Nepamirskite perjungti temperataros reguliavimo
mygtuko j ankstesne padét;.

(i

*Pasirinktinai: lliustracijos $iame vadove yra nuorodings, jos gali tiksliai neatitikti jlsy prietaiso. Jei
jusy prietaise tokiy daliy néra, informacija apie jas taikoma kitiems prietaiso modeliams.

Saldytuvas / Vadove nuorodings
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Prietaiso naudojimas

5.3. Atostogy funkcija

Jeigu gaminio durelés neatidaromos (T) bent 12
valandy esant didZiausiai temperatiros nustatymo
mygtuko padéciai, automatikai jjungiama atostogy
funkcija.

Norint atSaukti funkcijg, reikia pakeisti mygtuko
nustatyma.

Veikiant atostogy funkcijai, Saldytuve
rekomenduojama nelaikyti maisto produkty.

e Baige nustatyma galite paslépti temperattros

nustatymo mygtuka jj jspausdami.

K/ Saldytuvas / Vadove nuorodings



Prietaiso naudojimas

5.4. Valdymo skydelis

Naudodami valdymo skydelj, galite nustatyti temperaturg ir kitas su gaminiu susijusias funkcijas,
neatidarydami gaminio dureliy. Tiesiog paspauskite atitinkamy funkcijy nustatymy mygtuky

uzrasus.

12

1110 9 8

1. Elektros tiekimo nutriikimo / aukstos
temperaturos / jspéjimo apie klaidg
indikatorius

Sis indikatorius @ SvieCia dél gedimy pakilus
aukstai temperaturai bei esant jspéjimy apie
klaidas. Jei energijos tiekimas nutruksta ilgam,
Saldiklio skyriaus pasiektos auksciausios
temperatiros rodmuo mirkses skaitmeniniame
ekrane. Patikring Saldiklio skyriuje (ﬁ) esantj
maistg, paspauskite jspejimo isjungimo mygtuka,
kad jspéjimas dingty.

Pastebéje, kad Sis indikatorius Sviecia, zr.
naudojimo instrukcijos trik¢iy Salinimo skyriuje
apradytus trikCiy atitaisymo badus.

2. Energijos taupymo funkcija (ekrano
iSjungimas):

Jei produkto durelés ilgai laikomos uzdarytos,
aurtomatiskai jjungiama energijos taupymo
funkcija ir uzdegamas energijos taupymo simbolis.
(&)

Kai veikia energijos taupymo funkcija, iSjungiami
visi ekrano simboliai, iSskyrus energijos taupymo.
Kai veikia energijos taupymo funkcija, paspaudus
bet kurj mygtukg arba atidarius dureles, energijos
taupymo funkcija bus atSaukta ir ekrane vél bus
rodomi simboliai.

Energijos taupymo funkcija jjungiama gabenant i§
gamyklos, jos negalima atSaukdi.

(i

modeliams.

*Pasirinktinai: lliustracijos Siame vadove yra nuorodings, jos gali tiksliai neatitikti jusy
prietaiso. Jei jusy prietaise tokiy daliy néera, informacija apie jas taikoma kitiems prietaiso

Saldytuvas / Vadove nuorodings
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Prietaiso naudojimas

3. Greitojo atvesinimo funkcija
Sis mygtukas atlieka dvi funkcijas. Spustelékite jj,
jeigu norite jjungti arba iSjungti greitojo atvésinimo
funkcijg. Sparciojo vésinimo indikatorius uzges ir
gaminyje vél galios normalios nuostatos. (ﬁ)
Naudokite greitojo atvésinimo funkcija,
kai norite greitai atvésinti j Saldytuvo
skyriy sudetg maistg. Jei norite
uzSaldyti didelj kiekj Svieziy produkty,
jjlunkite Sig funkcija, prie§ sudédami
produktus gaminj.

Jeigu jos nei§jungsite, po 8

valandy arba kai Saldytuvo skyriuje
temperatura pasieks reikiama lygj,
greitojo atvesinimo funkcija bus
iSjungta automatiskai.

Jeigu greitojo uzSaldymo mygtukas
spausite daugiau nei vieng kartg per
trumpa laikotarpj, jsijungs elektroninés
grandinés apsaugos sistema ir
kompresorius i karto nejsijungs.

Kai nutrikus elektros tiekimui
elektra vél atsiranda, $i funkcija néra
atkuriama.

B B B H

4. Saldytuvo skyriaus termostato nustatymo
rankenélé

Spauskite §j mygtuka, kad Saldytuve atitinkamai
nustatytumete 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 8... laipsniy
temperatlrg. Spauskite §j mygtuka, kol nustatysite

pageidaujama Saldytuvo skyriaus temperatura. (cﬂ)

5. Atostogy funkcija

Norédami jjungti atostogy funkcijg, palaikykite
nuspaude §j mygtuka ( 3 sekundes: uzsidegs
atostogy rezimo indikatorius (*f). Kai atostogy
funkcija veikia, Saldytuvo skyriaus temperattros
indikatoriuje rodoma ,,- -“, o Saldytuvo skyrius
neSaldomas. Veikiant atostogy funkcijai, Saldytuve

maisto produkty laikyti negalima. Kiti skyriai ir toliau
bus Saldomi, atsizvelgiant j jy nustatytg temperattra.

Jeigu $ig funkcijg norite atSaukti, dar kartg
paspauskite atostogy funkcijos mygtuka.

6. ]spéjamasis garso signalas

Jei jjungtas signalas dél energijos tiekimo
nutrtikimo / aukstos temperataros, patikrinkite
Saldiklio skyriuje esantj maistg ir paspauskite
signalo iSjungimo mygtuka (Zf), kad pasalintuméte
jspéjima.

7. Mygtuky uzraktas

3 sekundes palaikykite nuspaude mygtuky uzrakto
mygtuka @3). Uzsidegs mygtuky uzrakto simbolis
(@) ir mygtuky uzrakto rezimas bus jjungtas.
Veikiant mygtuky uZrakto rezimui, mygtukai
neveiks. Dar kartg 3 sekundes palaikykite
nuspaude mygtuky uZrakto mygtukg. Mygtuky
uzrakto simbolis uzges ir mygtuky uzrakto rezimas
bus iSjungtas.

Paspauskite mygtuky uzrakto mygtuka, jeigu
norite, kad Saldytuve negalima buty pakeisti
temperatiros nuostatos @3).

8. ,Eco Fuzzy“

Norédami jjungti funkcija ,Eco Fuzzy®, 1 sekunde
palaikykite nuspaude ,Eco Fuzzy* mygtuka.
Jiungus $ig funkcija, Saldytuvas pradés veikti
ekonomiSkiausiu rezimu pragjus maziausiai 6
valandoms, ir Svies taupaus naudojimo indikatorius
(1?2\{e ). Norédami funkcijg ,,Eco Fuzzy" i§jungti, 3
sekundes palaikykite nuspaude funkcijos ,Eco
Fuzzy* mygtuka.

Sis indikatorius uZsidega pragjus 6 valandoms nuo
funkcijos ,Eco Fuzzy” jjungimo.

16/30LT
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9. Saldiklio kameros temperatiiros nustatymo
mygtukas

Spauskite §j mygtuka, kad Saldiklyje atitinkamai
nustatytumete -18,-19,-20,-21, -22, -23,-24,
-18... laipsniy temperatlrg. Spauskite §j mygtuka,
kol nustatysite pageidaujama Saldiklio skyriaus
temperatira. (¢

10. ,,Icematic” iSjungimo indikatorius
Nurodo, ar leduky gaminimo funkcija jjungta,

ar igjungta. (%®) Jei jjungta, tuomet leduky
gaminimo funkcija neveikia. Kad ,lcematic* vél
veikty, 3 sekundes palaikykite paspaude jjungimo-

iSjungimo mygtukg.

m TaCiau anksCiau pagamintg leda
galima iSimti i$ ,lcematic”.

11. Greitojo uz§aldymo mygtukas / leduky

gaminimo funkcijos jjungimo-iSjungimo

mygtukas

Paspauskite §j mygtuka, jeigu norite jjungti arba

iSjungti greitojo uzSaldymo funkcija. Suaktyvinus

funkcijg, Saldiklio kamera atSals iki temperatdros,

Zemesnés nei nustatyta reikSme. (‘B)

Norédami jjungi ir iSjungti ,lcematic”, 3 sekundes

palaikykite jj nuspaude.

[i] Naudokite greitojo uzsaldymo funkcijg,

Pasirinkus $ig funkcijg, vanduo i$
vandens talpyklos nustos tekéti.

kai norite greitai uzSaldyti j Saldytuvo
skyriy sudétg maistg. Jei norite
uzSaldyti didelj kiekj Svieziy produkty,
Sig funkcijg rekomenduojama jjungti
pries jdedant produktus j Saldytuva.

Jeigu jos nei8jungsite, po 4 valandy
arba kai Saldytuvo skyriuje temperatira
pasieks reikiamg lygj, greitojo
atvésinimo funkcija bus i§jungta
automatiskai.

(i]
(i

Kai nutruikus elektros tiekimui
elektra vel atsiranda, $i funkcija néra
atkuriama.

12. Ekonomi$ko naudojimo indikatorius
Rodo, kad gaminys veikia energijos taupymo
rezimu. (eco) Sis indikatorius bus rodomas
tuomet, jei Saldiklio skyriaus temperattra bus
nustatyta ties —18 laipsniy temperatura arba
veikiant funkcijai ,Eco-Extra", prietaisas veiks
energijos taupymo rezimu.

(i

Pasirinkus greito atvésinimo arba
greitojo Saldymo funkcijas, ekonomisko
naudojimo indikatorius uzgesta.

Saldytuvas / Vadove nuorodings
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Prietaiso naudojimas

5.5. Leduky konteineris
*pasirinktinai

e [Simkite ledukams skirta vandens talpykla i$
Saldiklio skyriaus.

e Uzpildykite ledukams skirtg vandens talpykia.
e |dékite ledukams skirtg vandens talpykig j
Saldiklio skyriy.

e |edukai susals mazdaug per dvi valandas.
ISimkite ledukams skirta vandens talpyklg i$
Saldiklio skyriaus, Siek tiek sulenkite ties indu,
kuriame norite patiekti ledukus. Ledukai lengvai
Sukris j tiekimo inda.

5.6. Kiausiniy détuvé

Kiauginiy détuve galite laikyti dureliy lentynoje
arba ant pasirinkto laikiklio. Jei nuspresite naudoti
laikiklj, rekomenduojame jj déti j Zemiau esancias
lentynas, nes jos Saltesnés.

Nelaikykite kiauiniy détuveés Saldiklio
skyriuje.

5.7. Ventiliatorius

Ventiliatorius sukurtas taip, kad vienodai paskirs-
tyty Saltj jlsy Saldytuve. Ventiliatoriaus veikimo
laikas gali skirtis atsizvelgiant j jusy gaminio
savybes.

Kai kuriuose gaminiuose ventiliatorius veikia tik
su kompresoriumi, taciau kituose gaminiuose
vésinimo laikg nustato valdymo sistema.

5.8. Darzoviy dézé

*pasirinktinai

Gaminio darZoviy dézé pagaminta taip, kad i§saugoty
joje laikomy darZoviy drégnuma. Todél darZoviy dézéje
sustiprinama bendra Salto oro cirkuliacija.

5.9. Nulio laipsniy skyrius
*pasirinktinai

Siame skyriuje laikykite delikatesus, kuries reikia
Zemesneés temperatQros, arba greitai vartojamus
mesos produktus.

Nulio laipsniy skyrius yra vésiausia vieta, idealiai
tinkanti laikyti pieno, mésos, Zuvies ir vistienos
produktus. | §j skyriy nereikety déti darzoviy ir
(arba) vaisiy.
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Saldytuvas / Vadove nuorodings



Prietaiso naudojimas

5.10.Judanti dureliy lentyna 5.11.IStraukiama dézuté
*pasirinktinai *pasirinktinai

Judancig dureliy lentyng galima tvirtinti 3 Sie priedai skirti geriau i$naudoti dureliy lentyny
skirtingose padetyse. talpuma.

Norédami iSimti lentyng, vienu metu paspauskite Dél judéjimo j Sonus galimybés j buteliy lentyng
Sone esancius mygtukus. Lentyng galésite iSimti. galima lengvai jdéti ilga butelj, stiklainj ar déZutes.
Perkelkite lentyng j virSy arba j apacia.

Kai lentyna bus reikiamoje padétyje, atleiskite
mygtukus. Lentyna bus jtvirtinta toje vietoje, ties
kuria atleidote mygtukus.

|

" —

M
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5.12.Darzoviy dézé su

drégmeés valdymu

*pasirinktinai

Esant drégmés valdymo funkcijai, valdomi darZoviy
ir vaisiy dregmes rodikliai, todél produktai ilgiau
iSlieka SvieZi.

Lapines darzoves, pvz., salotas, Spinatus

ir panasias greitai dzilistancias darzoves,
rekomenduojama darZoviy dézéje laikyti ne
Saknimis Zemyn, o horizontaliai.

Dédami darZoves, sunkias ir tvirtas darzoves dékite
apacioje, o lengvas ir minkStas — ant virSaus,
atsizvelgdami j konkrety darZoviy svorj.

Dédami darzoves | darzoviy deze, iSimkite jas

i$ plastikiniy maiSeliy. Jei paliksite darzoves
plastikiniuose maiSeliuose, jos greitai supus. Jei
nenorite, kad darzoves liestysi, naudokite tokias
higieniSkas poringas pakavimo medziagas, kaip
popieriy.

Nedekite daug etileno dujy iSskirianCiy vaisiy (pvz.,
kriausiy, abrikosy, persiky ir ypa¢ obuoliy) j t
pacig darzoviy deZe kartu su kitomis darzovemis ir
vaisiais. Dél Siy vaisiy iSskiriamy etileno dujy kitos
darZoves ir vaisiai gali greiciau sunokti ir sugesti.

5.13.Automatinis leduky

gaminimo jtaisas

*pasirinktinai

Automatinis leduky gaminimo jtaisas gamina
ledukus jusy Saldytuve. Jei norite, kad leduky
gaminimo jtaisas gaminty ledukus, iStraukite
Saldytuvo skyriuje esantj vandens bakelj, pripilkite
ji vandens ir jdékite atgal.

Pirmieji ledukai bus paruo$ti po mazdaug 2
valandy leduky gaminimo jtaiso stalCiuje, kuris yra
Saldiklio skyriuje.

IS pilno bakelio vandens gausite apie 60—70
kubeliy ledo.

Jei vanduo talpykloje stovi 2—3 savaites, jj reikia
pakeisti.

(i

Gaminiuose, kuriuose yra automatinis
leduky gaminimo jtaisas, galite girdeéti
krentanCiy leduky garsa. Tai visiSkai
normalu ir néra gedimas.
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5.14.Leduky déklas ir leduky
saugojimo talpykla

*pasirinktinai

Leduky déklo naudojimas

Pripilkite j leduky déklg vandens ir jdékite

ji | Saldiklj. Ledukai suSals mazdaug per dvi
valandas. Norédami iSimti ledukus, neiStraukite
leduky déklo i$ jo lizdo.

Pasukite ant déklo esancias rankenéles 90
laipsniy kampu.

Formelése esantys ledo kubeliai iSkris j
apacioje esancig leduky saugojimo talpykla.
Galite iStraukti leduky saugojimo talpyklg ir
patiekti ledo kubelius.

Jeigu norite, galite laikyti ledo kubelius leduky
saugojimo talpykloje.

Leduky saugojimo talpykla

Leduky saugojimo talpykla skirta tik ledo
kubeliams kaupti. Nepilkite j ja vandens. Kitaip
ji-gali sutraki.

5.15.Vandens dalytuvo naudojimas
*pasirinktinai

Keliy pirmy stikliniy vanduo
Ei] i§ dozatoriaus bus Siltas — tai

normalu.

Jei vandens dalytuvo ilgai
m nenaudojote, pries gerdami pirmas

kelias stiklines iSpilkite.

1. Stikline paspauskite vandens dalytuvo svirt].
Jei naudosite minkStg plastikinj puodelj, spa-
usti svirtj ranka bus lengviau.

2. Pripilde puodel; iki norimo lygio, atleiskite
svirtj.

Atkreipkite demesj, kad vandens

G_] srautas priklauso nuo to, kaip
stipriai spaudziate svirtj. Kai stikling
bus beveik pilna, Iétai atleiskite
svirtj, kad vanduo nebégty

per kraStus. Jeigu per mazai
nuspausite svirtj, vanduo lasés; tai

visiSkai normalu ir néra gedimas.

7 )
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Prietaiso naudojimas

5.16.Pripildykite vandens
dalytuvo talpykla
Vandens talpyklg pripildantis bakelis yra dureliy

lentynoje.

1. Atidarykite talpyklos dangfj.
2. Pripildykite talpyklg geriamu vandeniu.
3. UZdarykite dangtj.

(i

Nepilkite j vandens talpyklg jokio
kito skysCio, pavyzdZiui, vaisiy
sulCiy, gazuoty arba alkoholiniy
gerimy, kurie néra tinkami laikyti
vandens dalytuve, tik vanden;.
Vandens dalytuvas nepataisomai
suges, jeigu jame laikysite kitos
rusies skyscius. Tokiu atveju
garantija nebegalios. Tam tikros
tokiy rasiy gerimuose/skysciuose
esancios chemines medziagos ir
priemaiSos gali sugadinti vandens
talpyklos medziagg.

(i

Naudokite tik Svary geriama
vanden;.

(i

Vandens bakelio talpa yra 3 litrai;
neperpildykite.

22/30LT
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Prietaiso naudojimas

5.17. Vandens talpyklos valymas

1. ISimkite vandens talpyklg pripildantj bakelj iS
dureliy lentynos.

2. Laikydami i$ abiejy pusiy, iSimkite dureliy
lentyng.

3. Suimkite vandens talpyklg i$ abiejy pusiy ir
iSimkite jg, paverte 45 °C.

4., Nuimkite vandens talpyklos dangfj ir iSvalykite
talpykla.

Vandens talpyklos sudedamuyjy
Ei] daliy ir vandens dozatoriaus

negalima plauti indaplovéje.

Saldytuvas / Vadove nuorodings
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Prietaiso naudojimas

5.18.Padeklas nulasanciam vandeniui
Vandens laSeliai, nutekantys naudojant vandens
dlaytuva, kaupiasi nutekancio vandens padékle.
ISimkite plastikinj filtrg, kaip parodyta paveikslélyje.
Svaria sausa $luoste nuvalykite susikaupusj
vanden.

5
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Prietaiso naudojimas

5 19.SvieZiy produkty uzsaldymas
Kad maistas iSsaugoty savo patraukluma,
Sviezius produktus reikia uzSaldyti kuo greiciau,
tam naudokite greito uzsaldymo funkcija.

e Svieziy produkty Saldymas pailgins jy laikymo
Saldiklyje laikg.

e Sudekite produktus j uzdarytas pakuotes ir
uzsandarinkite.

e NepamirSkite jy supakuoti prie$ dédami |
Saldiklj. Naudokite Saldikliams skirtus indelius,
aliumining folijg, nedrékstantj popieriy,
plastikinius maiSelius ar kitas pakuotes,
nedékite maisto produkty, supakuoty j jprastg
pakavimo popieriy

e Ant kiekvienos pakuoteés uzradykite datg
prie§ uzSaldydami. Taip visada Zinosite, kiek
Sviezias yra kiekvienas produktas. Produktus su
senesnémis datomis sunaudokite pirmiausiai.

e[S karto po atSildymo produktus suvartokite,
neuzSaldykite jy pakartotinai.

o NeSaldykite dideliy kiekiy maisto vienu metu.

5.20.Uz3aldyty produkty

laikymo rekomendacijos

Kameroje turi biti maziausiai -18 °C temperatura.

1. Sudeékite produktus j Saldiklj kuo greiCiau, kad
jie neatitirpty.

2. Pries uzSaldydami patikrinkite produkty
galiojimo data.

3. Patikrinkite, ar nepazeistos produkty pakuotes.

5.21.Giluminis uzSaldymas

Pagal IEC 62552 standartg Saldiklis turi galéti
uzSaldyti iki 4,5 kg maisto produkty prie -18

°C ar zemesneés temperattros per 24 valandas
kiekvieniems 100 litro aldiklio tdrio. llgg laikg
uzaldytus maisto produktus galima laikyti tik prie
-18 °C ar Zemesneés temperatiros . Taip maisto
produktai iSliks Sviezi ne vieng ménes; (juos
uz8aldzius iki 18 °C ar Zemesnés temperaturos).
Maisto produktai, kuriuos uzsaldote, neturi liestis
prie jau uzSaldyty, nes pastarieji i$ dalies atsils.
Norédami pailginti laikymo laika, darzoves i8virkite
ir leiskite vandeniui nubégti. Po to sudékite maistg
j orui nelaidzias pakuotes ir sudékite j Saldikj.
NeSaldykite banany, pomidory, saloty, saliery,
virty kiausiniy, bulviy ir panasiy maisto produkty.
Saldant Siuos maisto produktus suprastés maisto
produkty kokybé ir maistiné verté, jie gali sugesti ir
tapti pavojingi sveikatai.

Saldytuvo Saldiklio
kameros kameros oo

temperaturos | temperaturos sl Tl e

nustatymas | nustatymas
-18°C 4°C Tai numatytasis rekomenduojamas nustatymas
-20, -22 arba o Sie nustatymai rekomenduojami aplinkai, kurioje temperatira virija

o 4 C o]
-24 °C 30 °C.
Greitas 4°C Nustatyma naudokite, norédami greitai uzSaldyti maisto produktus;
uz8aldymas procesui pasibaigus bus atstatomi ankstesni nustatymai.
18°Car Naudokite Siuos nustatymus, jei, jusy nuomone, Saldytuvo kameroj
Salial 2°C nepakankamai Salta dél aplinkos temperaturos arba jei daznai
atidaromos durelés.
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Prietaiso naudojimas

5.22.Produkty sudéjimas

Saldiklio Skirtos jvairiems produktams,
skyriaus jskaitant mésa, zuvj, ledus,
lentynos darzoves ir pan.

Ausinimo Maistas puoduose, uzdengtose
skyriaus lekStése, uzdengtose dezutese,
lentynos kiauSiniai (uzdengtoje dézutéje)
Ausinimo

skyriaus Nedidelés maisto ir gérimy
dureliy pakuotes ir talpos

lentynos

QoS | Vaisia irdardoes

Sviezio Delikatesai (pusry¢iy maistas,
maisto meésos produktai, kuriuos
skyrius netrukus suvartosite).

5.23.Atidaryty dureliy signalas

(Pasirinktinai)

Jei durelés laikomos atidarytos 1 minute,
pasigirsta jspéjamasis signalas. Jis iSsijungia

dureles uzdarius arba paspaudus signalo i§jungimo

mygtuka ekrane (jei yra).

5.24.Vidiné lemputeé

Vidinéje kameroje naudojama LED lemputé. Jei su
jakyla problemy, kreipkites j aptarnavimo tarnybg.
Siame prietaise naudojamos lemputés neskirtos
patalpoms apsviesti. Jos skirtos tik padéti sudeti
ir iSimti maisto produktus i$ Saldytuvo ir Saldiklio
saugiai ir patogiai.

5.25.Dury atidarymo

krypties pakeitimasé

Saldytuvo dury atidarymo kryptj galima pakeisti
pagal vieta, kurioje statysite §j buitinj prietaisg. Jei
reikia, susisiekite su artimiausia jgaliotgja techninio
aptarnavimo tarnyba.

26/30LT
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n Prieziura ir valymas

Reguliariai valomas prietaisas tarnaus ilgiau.

ISPEJIMAS: Pries valydami $aldytuva
iSjunkite jj i$ elektros tinklo.

A\

e Nevalykite aStriais ir braizanciais jrankiais,
muilu, valymo skysciais, skiedikliais, dujomis,
benzinu, lakais ir kitokiomis panaSiomis
priemonémis.

e Vandenyje iStirpinkite arbatinj SaukStelj
karbonato. Sudrékinkite Sluoste vandeniu,
iSgrezkite. Nuvalykite prietaisa Sluoste ir leiskite
nudziati arba nusausinkite.

e Saugokite, kad vandens nepatekty j lempos
dangtel; ir kitas elektrines dalis.

e Dureles valykite drégna Sluoste. ISimkite visus
produktus, norédami iSimti dureliy ir kamery
lentynas. Norédami iSimti, pakelkite dureliy
lentynéles j virSy. I3valykite ir iSdZiovinkite
lentynéles, tada iS virSaus jstatykite atgal j
vietg.

o Nevalykite prietaiso iSoriniy pavirSiy ar
chromuoty detaliy vandeniu su chloru ar
valikliais. Dél chloro metaliniai pavirSiai ims
rudyti.

e Nenaudokite astriy, braizanCiy jrankiy, muilo,
buitiniy valikliy, plovikliy, zibalo, degaly alyvos,
lako ir pan., kad nesideformuoty ir nenusilupty
dazy sluoksnis nuo plastikiniy daliy. Nuvalykite
su drungnu vandeniu ir minkSta Sluoste ir
sausai nusluostykite.

6.1. Kaip iSvengti blogy kvapy

IS gamyklos prietaisas pristatomas be jokiy
kvepianCiy medziagy, taciau laikant maistg
netinkamai ir nevalant vidiniy pavirsiy, viduje gali
atsirasti blogas kvapas.

Kad taip neatsitikty, kas 15 dieny valykite vidy
vandeniu su karbonatu.

e Maistg laikykite uzdarose talpose. IS neuzdaryto
maisto produkty sklindantys mikroorganizmai
gali sukelti blogg kvapa.

e Nelaikykite Saldytuve maisto produkty, kurie
sugedo arba i$éjo i§ galiojimo.

6.2. Plastikiniy pavirSiy apsauga

Ant plastikiniy pavirSiy iSpiltas aliejus gali pavirSiy
pazeisti, todél jj batina nedelsiant nuvalyti Siltu
vandeniu.

Saldytuvas / Vadove nuorodings
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TrikCiy diagnostika
Prie$ kreipdamiesi j aptarnavimo tarnybg patikrinkite Siuos dalykus. Tai padés sutaupyti ir laiko, ir pinigy.

Jame pateikiamos dazniausiai sutinkamos triktys ir problemos, kurios néra susijusios su gamybos ar
medziagy defektais. Kai kurios i§ apibldinty funkcijy jusy modeliui gali bati netaikomos.
Saldytuvas neveikia.
e Ne iki galo jkistas elektros lizdo kiStukas. >>> Tinkamai jkiSkite kiStukg j lizda.
e Perdegé saugiklis, prijungtas prie lizdo, j kurj jkiStas prietaiso kiStukas, arba iSmusé pagrindinj saugiklj.
>>> Patikrinkite saugiklius.

Ant §ac=dytuvo vidiniy sieneliy (MULTI ZONE, COOL, CONTROL ir FLEXI ZONE) kaupiasi
vanduo.

e Per daZnai atidaromos durelés >>> Stenkités per daznai neatidarinéti prietaiso dureliy.

e Perdrégna aplinka. >>> Nestatykite prietaiso drégnoj aplinkoje.

e Maistas su skysciu laikomas neuzdengtose talpose. >>> Maistg laikykite uzdengtose sandariose
talpose.

e Prietaiso durelés paliekamos atviros. >>> Nelaikykite ilgai atidaryty prietaiso dureliy.

e Termostatas nustatytas j per Zema temperatura. >>> Nustatykite termostatg j tinkamg temperattirg.
Neveikia kompresorius.

e Jei nutriko elektros tiekimas, iStraukéte elektros laido kistuka ir vél jjungéte, dujy slégis prietaiso
auSinimo sistemoje tampa nesubalansuotas, ir dél to jsijungia kompresoriaus terminé apsauga.
Prietaisas jsijungs po mazdaug 6 minuciy. Jei praejus Siam laikotarpiui prietaisas nejsijungia, kreipkités j
aptarnaujancia tarnyba.

e Jjungta atSildymo funkcija. >>> Tai yra normalu prietaisams su visiSkai automatizuotu atSildymu.
AtSildymas atliekamas periodiSkai.

e Prietaisas nejjungtas j elektros tinklg. >>> Patikrinkite, ar kiStukas gerai jkiStas j lizda.

e Neteisingai nustatyta temperattra. >>> Pasirinkite tinkamg temperattros nustatyma.

e Nutrtko elektros tiekimas. >>> Prietaisas toliau veiks kaip jprastai, kai elektros tiekimas atsistatys.
Naudojamas Saldytuvas veikia garsiau.

e Prietaiso veikimas gali skirtis priklausomai nuo aplinkos temperataros. Tai yra normalu ir nerodo
gedimo.

Saldytuvas veikia per daZnai arba per ilgai.
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Trikéiy diagnostika

e Nauji produktai gali buti didesni uz ankstesnius. Jei produktai yra didesni, $aldytuvas veiks ilgiau.

e Temperatiira patalpoje gali biti per aukSta. >>> Jei kambaryje temperatira austa, prietaisas paprastai
veikia ilgiau.

e (Gali buti, kad prietaisg neseniai jjungéte arba jdéjote naujy maisto produkty. >>> Prietaisui reikia
daugiau laiko nustatytai temperaturai pasiekti, jei jis neseniai jjungtas arba jdéjote naujy produkty. Tai yra
normalu.

e Neseniai j prietaisg jdéjote daug karSto maisto. >>> Nedékite j Saldytuva karSto maisto.

e Per daznai atidaromos arba per ilgai laikomos atidarytos prietaiso durelés. >>> Dél j vidy patekusio
Silto oro prietaisas veiks ilgiau. Stenkités daznai neatidarinéti prietaiso dureliy.

o Saldytuvo ar $aldiklio durelés gali biiti uzdarytos nesandariai. >>> Patikrinkite, ar gerai uZdarytos visos
durelés.

e (ali biti nustatyta per Zema temperattra. >>> Nustatykite aukStesne temperatra, palaukite, kol
prietaisas sureaguos ir pasieks ja.

e (ali biti purvina, nusidévéjusi ar atSokusi Saldytuvo ar Saldiklio dureliy tarpiné. >>> Nuvalykite arba
pakeiskite tarping. Jei tarpiné pazeista ar nuplySo, prietaisas veiks ilgiau ir dazniau, kad iSlaikyty esama
temperatura.

Saldiklio temperatira labai Zema, bet Saldytuvas 3aldo gerai.

e Nustatyta labai Zema temperatra Saldiklio kameroje. >>> Padidinkite temperatdros nustatyma
Saldikliui ir patikrinkite dar karta.

Saldytuve temperatira labai Zema, bet 3aldiklis $aldo gerai.

e Nustatyta labai Zema temperatra Saldytuvo kameroje. >>> Padidinkite temperattiros nustatymg
Saldikliui ir patikrinkite dar karta.

Saldytuvo stal€iuose laikomi produktai uz3alo.

e Nustatyta labai Zema temperatura Saldytuvo kameroje. >>> Padidinkite temperattiros nustatymg
Saldikliui ir patikrinkite dar karta.

Per aukSta temperatira Saldytuve ar Saldiklyje.

e Nustatyta labai aukSta temperattra Saldytuvo kameroje. >>> Nuo Saldytuvo kameros temperatiros
priklauso ir temperatura Saldiklyje. Pakeiskite Saldytuvo ar Saldiklio kameros temperatirg, palaukite, kol
kamery temperatra susireguliuos.

e Per daznai atidaromos arba per ilgai laikomos atidarytos prietaiso durelés. >>> Stenkités per daznai
neatidarinéti dureliy.

e Durelés gali buti uzdarytos nesandariai. >>> Tinkamai uzdarykite dureles.

e (ali buti, kad prietaisg neseniai jjungéte arba jdéjote naujy maisto produkty. >>> Tai yra normalu.
Prietaisui reikia daugiau laiko nustatytai temperaturai pasiekti, jei jis neseniai jjungtas arba jdejote naujy
produkty.

e Neseniai j prietaisg jdéjote daug karSto maisto. >>> Nedgkite ] Saldytuva karSto maisto.
Prietaisas veikia garsiai arba vibruoja.
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Trikéiy diagnostika

e Grindys nelygios arba netvirtos. >>> Jei prietaisas vibruoja ar juda, pareguliuokite jo atramas.
Patikrinkite, kad grindys bty pakankamai tvirtos, kad atlaikyty prietaiso svorj.

e Ant prietaiso uzdéti daiktai gali kelti triukSma. >>> Nelaikykite daikty ant produkto.

Girdisi skyscio bégimo, pursSkimo ir kitokie garsai.

e Prietaise veikia skyscio ir dujy kontdrai. >>> Tai yra jprasti veikimo garsai ir nerodo gedimo.

IS prietaiso sklinda puciancio véjo garsas.

e Jsijungeé ventiliatorius. Tai yra normalu ir nerodo gedimo.

Ant vidiniy sieneliy yra kondensato.

e Esant drégnam ar karStam orui padidéja ledéjimas ir rasojimas. Tai yra normalu ir nerodo gedimo.

e Per daznai atidaromos arba per ilgai laikomos atidarytos prietaiso durelés. >>> Neatidarykite dureliy
per daznai ir greitai jas uzdarykite.

e Durelés gali bati uzdarytos nesandariai. >>> Tinkamai uzdarykite dureles.

Ant prietaiso iSorés arba tarp dureliy kaupiasi kondensatas.

e Jei aplinkos oras drégnas, tai yra normalus reiskinys. >>> Sumazéjus aplinkos drégmei kondensatas
iSgaruos.

Viduje smirda.

® Prietaisas néra reguliariai valomas. >>> ISvalykite prietaiso vidy su kempine ir Siltu vandeniu,
naudokite vandenj su karbonatu.

e Kvapas gali sklisti nuo tam tikry pakuociy ir talpy >>> Naudokite kvapy neskleidzian¢ias pakuotes ir
talpas.

e Maistas buvo sudétas ir neuzdarytas. >>> Maistg laikykite uzdarose talpose. IS neuzdaryto maisto
produkty sklindantys mikroorganizmai gali sukelti blogg kvapa.

e |Simkite sugedusius ar nebegaliojanCius produktus.

Durelés neuzsidaro.

e (Gali buti, kad jas blokuoja maisto pakuotés. >>> Perdékite tokias pakuotes j kitg viet.
e Prietaisas néra visiSkai vertikalus. >>> Pareguliuokite prietaiso atramas.
e Grindys nelygios arba netvirtos. >>> Patikrinkite, kad grindys bty lygios ir atlaikyty prietaiso svorj.

UZstrigo darZoviy déze.
e (ali buti, kad maisto produktai siekia aukStesnj skyriy. >>> Perdéliokite produktus dézéje.

]SPEJIMAS: Jei problema iSlieka ir perZidrejus Sio skyriaus nuorodas, kreipkités j pardavejq ar
jgaliotajj aptarnavimo centra. Nebandykite taisyti prietaiso patys.
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Mons, npoyeTeTe TOBa pbKOBOACTBO, Npeau Aa unonseare npogykral

YBaxaeMu KnueHTH,

Buxme xenanu fa ussneyete Han-0obpoTo npu ynotpebaTa Ha TO3K NPOAYKT, KOWTO € NPOM3BELEH
B MOZEPHU NPeanpusITUs C rpuka U LaTeneH KOHTPOS Ha KavyeCTBoTO.

[Mopaaw Ta3u npuymnHa Bu npenopbyBamMe a NpoyeTeTe LUANOTO PbKOBOACTBO, Npeay Aa
n3nonaeaTe TO3W NPOLYKT. B cryyait, Ye NpoayKTbLT NPeMUHE B Apyrv pblie, He 3abpaBsiiTe fa
npesageTe pbKOBOACTBOTO Ha CBOSI HOB COBCTBEHMK 3a€HO C NPOAYKTa.

ToBa pbKoBOACTBO LWe By nomorHe Aa usnonssare 6bp30 1 6e3onacHo NpoaykTa.

«  Mons, npeau fa nHcTanupare 1 paboTuTe ¢ NPOAyKTa, NPOYETETE BHUMATENHO PBKOBOLCTBOTO 38
notpebutens.

+  BwHarv cnassaiTe CbOTBETHUTE MHCTPYKLMK 3a 6E30MacHOCT.

+  CbXxpaHsiBaiiTe pbKOBOACTBOTO 3a NOTPEOUTENS HA NECHOLOCTBLINHO MSICTO 3a GbAELLM CrpaBKy.

+  Mons, npoyeTeTe BCUYKW APYrv SOKYMEHTH, NMPUAPYKaBaLLy NPOAYKTa.

Vmaiite npeasma, Ye ToBa PbKOBOLACTBO MOXe Aa Ce npunara 3a HAKOMKO MOAerna Ha NpoaykTa.
PbKOBOACTBOTO ACHO NMOKa3Ba BCAKAKBY U3MEHEHUS Ha pasfnyHUTE MOAENM.

BaxHa uHdopmaLms 1 nonesHu
CbBETH.

PucK 3a X1BOTa U MMYLLECTBOTO.

OnacHoCT OT TOKOB yaoap.

OnakoBkaTa Ha NpoaykTa e
npou3BefeHa OT peLyKInpann
maTepuanu, B CbOTBETCTBME C
HaLMOHaNHOTO 3aKOHOAATENCTBO 3a
Ona3BaHe Ha OKorHaTa cpefa.

® >>H
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n MHCTPYKI.MM 3a 06e30MacHOCT U Ona3BaHe Ha OKOJHaTa cpena

Tosun pasgen cbabpxa
WHCTPYKLMK 3a Be30nacHoCT,
HeobxoamMmu 3a n3bsrsaHe
Ha pUCKa OT HapaHsIBaHe

N MaTEpUarHu LEeTK.
Hecna3BaHeTo Ha Teaun
WHCTPYKLMK Le obescunn
BCWYKM BUOOBE NPOAYKTOBA
rapaHuusi.

Ynorpeba Ha ypena

. To3u NpoayKT e
npeaHasHayeH 3a ynotpeba

* B 3aKPWUTW NOMELLEHNS 1
30HW, KaTO HaNpPUMep BKbLLK;

* B 3aTBOpEHa paboTHa cpena
KaTo HanpUMep mMarauH 1
ocpmcu;

* B 3aTBOPEHW Crpaam 3a
HaCTaHsIBaHe Ha xopa, kaTo
HaNpUMep BUMK, XOTeNw,
MaHCUOHM.

*  Tosu npogykT He buBa fa ce
W3M0N3Ba HaBbH.

1.1. O6wm npaBuna

3a 6esonacHocT

« T031 NpoayKT He TpsibBa
[a ce 13nonaea ot nuua
C (PU3NYECKM, CEH3OPHM U
MEHTanHu yBpexaaHus, 6e3
[0CTaTbYyHO 3HAHMS U ONUT
WV OT fela. YpeabT Moxe
[a Cce M3nosaea oT Tesun
nuua camo noj Haasopa
cnasBankyt MHCTPYKLMMTE
Ha nuuaTa, OTTOBOPHM 3a

TAXHaTa 6e3onacHocT. [euara
He TpsbBa fa cu UrpasT ¢
TO31 ypea.

B cnyyait Ha HeusnpaBHOCT,
n3KnoyeTe ypeda ot
KOHTaKTa.

Cnep n3BaxaaHe Ha Lencena
OT KOHTaKTa, n3yakamnTte

S MUHYTK, Npeamn OTHOBO

[a BKNounTE Wencena ot
KOHTaKTa. M3kntousante
ypena OT KOHTaKTa, aKo
HAMa da ro usnonssarte. He
nunaunte Lencena ¢ MOKpu
pbue! He aobpnante kabena, a
BMHArM ApbXTE LWencena.
M36bpLueTe wencena cbe
cyxa Kbpna, npeau fa ro
BKITHOYMTE B KOHTAKTa.

He BKknoyBaTe XnagunHuka,
aKo KOHTaKTbT € pasxnabeH.
W3kntouBanTe ypeaa

Mo BpemMe Ha MOHTaX,
noaapbXKa, NOYNCTBAHE W
PEMOHT.

AKO N3BECTHO BpeMe HaMa
[a u3nonseate ypeaa,
W3KMNKYETE o OT KOHTaKTa
n3BageTe xpaHara.

He n3nonasante napa unu
BTEYHEHMN NOYMCTBALLM
npenapaTtit 3a NoYNCTBaHe
Ha XnaJunH1Ka 1 CTonsiBaHe
Ha neaa BbTPE B HETO.
[MapaTa MOXe fa ce CBbpXe

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys



MHCprKLI,VIVI 3a 6e30nacHOCT M ona3BaHe Ha OKOMHaTa cpena

C enekTpumumpaHuTe

30HM U @ Npeamn3BuKa KbCo
CbEeAVNHEHWE NN TOKOB yaap!
He muinTe ypena upes
npbCckaHe unu obnueaxe ¢
BoZa Bbpxy Hero! OnacHocT
OT TOKOB yaap!

B cryyai Ha Heu3npaBHOCT,
He 13nos3BanTe NpoayKTa,
TbI KaTO MOXe Aa Npean3Buka
TOKOB yaap. CBbpxeTe ce ¢
OTOpM3MpaH cepaus, nNpeam aa
npeanpuemMeTe KakBuTo U Aa €
[IENHOCTH.

BkntoyeTe npoaykra

B 3a3eMEH KOHTaKT.
3asemsiBaHETO TpsibBa da e
W3BBPLUEHO OT KBanmguumpaH
€IEKTPOTEXHMK.

AKO NpoayKTHLT UMa
CBETOAMOAHO OCBETMNEHNE,
CBBPXKETE Ce C 0TOpU3MpaH
CepBun3 3a CMsHa UNn B
cnyyai Ha gpyr npobnem.

He nunanTe 3ampaseHaTa
XpaHa ¢ Mokpu pbue! Moxe
[a 3anernHe 3a psLete Bu!

He nocTassiTte Te4HOCTH

B OYTWUIKM M KEHYETa BbB
(bpu3epHOTO oTaeneHne. Morar
[a ce B3pmeAT!

[NocTaBeTe TEYHOCTU B
W3NpaBEHO MOMOXEHe

cnep NiTbTHO 3aTBapsiHe Ha
Kanaykara.

4/31BG

He npbckamnTe 3ananumm
BeLLlecTBa B 6rm3ocT Ao
NpoayKTa, Thid KaTo MOXe Ja
W3ropu U 4a ce B3puBM.

He cbxpaHsiBauTe 3ananumm
Matepuasni 1 MPOAYKTM CbC
3anasn1mm rasose (Cripenose n
T.H.) B XITaZurHuKa.

He noctassmTe cbaose ¢
TEYHOCTU BbpXY MPOAYKTa.
[TpbCKaHeTO

Ha BoZa BbPXY eNTeKTPUYECKUTE
YaCTW MOXe Aa NPUYMHI TOKOB
yAap W PUCK OT noxap.
3naraHeTo Ha npoaykTa

Ha ObX[, CHAr, CITbHLE W

BATHP MOXE Aa Npean3smka
enekTpuyecka onacHocr. [Mpu
NpemecTBaHe Ha ypeaa, He
ObpranTe, ObpXenkn ApbxKara
Ha BpaTara. [Jpbxkata MoxXe Ja
Ce U3TPBIHE.

BHuMaBaiiTe Yactvi OT pbLeTe
v TAnoTo Bu aa He 6baat
3axBaHaTV OT ABVKELLMTE Ce
YacTu BbTPe B NpodyKTa.

He cTbnBanTe 1 He ce
obnsrainTe Ha Bpatara,

WITHVK KOBOL 3a eKcrroaraupa



MHCTPYKLI,VIVI 3a 6e30nacHOCT ¥ ona3BaHe Ha OKOJHaTa cpena

Ha XnagunHuka. ToBa Moxe Aa
[0Befe [0 NafaHe Ha npogdykTa

1 noBpeXxaaHe Ha YacTu.

« BHumasanTe ga He nputcHeTeE

3axpaHBaLLys kabern.

1.1.1 HC npeaynpexaeHue
AKO NpoAYKTLT MMa cucTema
3a oxnaxgare ¢ R600a ras,
rnorpuxeTe ce aa ubsreate
rnoBpesa Ha cucTemara 3a
oxnaxagaHe n Tpvbata, gokato
W3rnonsearte W NnpeMecTaHe Ha
npoaykTa. Tosu ra3 e sanasmm.
Ako oxnaxgaLlara cuctema e
MoBpeseHa, APbXTe NPoayKTa
[arneye OT U3TOYHULM Ha noxap
1 He3abaBHO NPOBETPETE
MOMELLEHMETO.

ETUKeTLT BBPXY
BbTpeLuHaTa cTpaHa
OTNABO MOKa3sga Tuna

ype[ ras.

Ha U3Non3BaHNA B TO3N

1.1.2 3a mogenu ¢

BOoAeH (poHTaH

 HansraHeTo Ha Bxoga 3a
CTyAeHa Boaa Tpsibsa fa
e makeumym 90 psi (6,2
bar). Ao HansraHeTo Ha
Boaata Haasuwwm 80 psi
(5,5 bar), nsnonssaiTe
KnaraHa 3a orpaH1yaBaHe
Ha HansraHeTo B MpexoBara
cuctema. AKO He 3HaeTe Kak

[a NPOBEPUTE HaNAraHeTo
Ha BoZata, NoTbpceTe
MOMOLL, OT NPOdecHoHarneH
BOLOMPOBOAYMK.

Ako nma puck ot
XMOPaBMUYECKV yaap BbB
BaLLiaTa MHCTanauws, BuHarm
n3ronaganTe 0bopyaBaHe
3a npefoTBpaTsBaHe

Ha XVaPaBINYECKM

yaap. KoHcyntvpanmre

ce C npodrecroHasneH
BOZOMPOBOAUMK, aKO He CTe
CUIYpHY, Ye BbB BalliaTa
WHCTanauus HAMa fja Bb3HUKHE
XvOpaBnnuyeckyt yaap.

He nHcTanupanTe Ha Bxoga
3a ropelua soga. Baemerte
NpeanasH1 MepKu cpeLLly
3aMpb3BaHe Ha MapKyynTe.
PaboTHUST MHTEPBAN Ha
TeMrepaTypara Ha Bogata
TpsibBa aa € MuHUMyM 33°F
(0,6°C) n makcumym 100°F
(38°C).

1.2.Ynotpeba no
npegHa3HavyeHue
« To3u ypen e npeaHasHaueH

3a gomaluHa ynotpeba. He e
npeaHasHayeH 3a U3nonasaHe ¢
TbProBcka Lien.

[poaykTsT TpsibBa aa ce
M3Mon3Ba CaMo 1 EAVNHCTBEHO
3a CbXpaHeHWe Ha XpaHa 1
TEYHOCTU.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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MHCprKLI,VIVI 3a 6e30nacHOCT M ona3BaHe Ha OKOMHaTa cpena

« B xnagunHuka He
CbXpaHsiBanTe YyBCTBUATENHM
NPOZYKTW, KOUTO U3UCKBAT
KOHTPOMMpaHu TemMnepaTypy
(BaKCUHM, YYBCTBUTESTHN
Ha TOMSHA NEeKapCTBa,
MEAMLIMHCKI KOHCYMaTVBM 1
T.H.).

« [NpounssoguTensr He noema
HUKaKBa OTTOBOPHOCT 3a
noBpeay, MPUYNHEHN OT
HenpaBuHa ynotpeba unu
HenpaBuiHO BopaBeHe.

o OpuriHanHm pe3epBHM YacTy
Le 6baat npegoctassHm 10
rOAMHM Cried JataTta Ha nokynka
Ha npogyKTa.

1.3. besonacHocT 3a geuarta

« CbXpaHsiBaiTe ONakoBbYHUTE
MaTepuany Ha HeOCTbLIMHO 3a
aela MscCTo.

« He nossonsiBante Ha geuata
Aa CY urpasT ¢ NpoAaykTa.

« Ako BpaTata Ha ypefa e
obopyaBaHa ¢ Kntovarka,
naseTe K4a Ha MACTO,
HeJOCTbMHO 3a Aeua.

1.4. CvoTBeTcTBME C [lUpeKTUBa
OEEO 3a n3xBbpnsiHe Ha
oTnagb4yHM NPOAYKTU
Toau NPOAYKT CbOTBETCTBA Ha [upekTuBa
OEEO EC (2012/19/EC). Toan cumBon Hocu
CMMBOS 3a KnacudukaLms 3a oTnagbK ot
€NeKTPUYECKO 1 eNeKTPOHHO 060pyaBaHe
(OEEO).

To3u NPOAYKT € Npon3BeseH oT

BMCOKOKa4eCTBEHM YacTu 1

MaTepuanm, KouTo Morat fia ce

13non3BaT NOBTOPHO M ca

MOAXOASALLYM 3a peuuknupaHe. He
- U3XBBPNISATE NPOAYKTa C

HOpManHuTe GUTOBW OTMAABLLM 1
LpyruTe OTnagbLy B Kpasi Ha
eKcnnoaTaLnoHHns My XwBoT. MNpegaiTe ro B
cbOMpaTenHus LIEHTBP 3a peLMKIpaHe Ha
€NEeKTPUYECKO 11 ENEKTPOHHO 0bopyaBaHe.
Mons, KOHCYNTUpaiTe ce C MECTHUTE BIacTy,
3a [la Hay4uTe NoBeYe 3a Te3u LiEHTPOBe 3a
cbOupaHe.

1.5. CboTBeTCTBME C

Oupektua RoHS

e To3n NpoayKT CbOTBETCTBA Ha [upekTnea
OEEO EC (2011/65/EC). He cbabpxa
BPEAHM M 3abpaHeHn MaTepnanu, NOCOYeHM B
[Oupektueata.

1.6. UHndopmauua 3a onakoBkarta

e OnakoBKaTa Ha NPOAyKTa € Npou3BeaeHa oT
peLuvKnupaHn MaTepuani B CbOTBETCTBIE
C HaLLWTe HaLWOoHarnHu pasnopeatu
3a OnasBaHe Ha okonHaTa cpefa. He
N3XBBLPNANTE ONaKoBKaTa 3aefHO C MECTHUTE
W opyri oTNagbLy. BupHeTe 1 B MyHKTOBETE
3a cbbupaHe Ha OnakoBBYHI MaTepuany,
ornpeaerneHu 0T MECTHUTE BacTy.
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H XnagunHuk

1. Padrt Ha Bpatata Ha XagurnHoTo 9. Ortpenenue 3a 6bP30 3ampassiBaHe
OTAEeneHue 10. TaBuuka 3a HaTpynanuTe ce kybueta neq
2. [lucneHcbp 3a Bofa ¢ pesepsoap 3a 11. Yekmemxe 3a 3eneHuyum:
MbIIHEHE 12. OtgeneHue ¢ Hynesa Temnepartypa
3. Ortpenexve 3a aiya 13. BurpeluHa navna
4. BopeH pesepBoap Ha AuCneHcHpa 14. CtbkneH padT Ha XNTagunHOTO OTAENeHne
5. Padr 3a Oytunku 15. ByTOH 3a perynupaHe Ha Temnepatypata
6. nbarall ce KOHTENHEp 3a CbXpaHeHne 16. XnagunHo otaenexune
7. Perynnpyemun kpayeTa 17. OpusepHo oTaeneHue
8. ®pusepHo otaeneHue 3a 4bnN6oko
3ampassBaHe

Bawwuvs npoaykT. Ako BawwmaT npoaykT He Cbabpxa CbOTBETHUTE YacTy, MHOPMaLMsTa Ce OTHaCS

G] *Onuust: Gurypute B TOBa PHKOBOACTBO Ca CXEMATUYHM 1 MOXE [1a He CbOTBETCTBAT TOYHO Ha
3a [ipyr1 Mogenu.
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MoHTax

3.1. TMpaBunHO MACTO 32 MOHTaX

3a MOHTaXa Ha NpoAdyKTa ce CBbpXKETE

C OTOpu3NpaH cepsia. 3a [a nogroTeute
NPOAYKTa 3a MOHTAX, BUXTE |/|H¢)opmau,vaa B
PBKOBOACTBOTO 3a eKCnioatauma n ce yBepete,
Ye eNneKTpuyeckuTe N BOOHUTE CbOPBKEHUA
OTroBapAT Ha U3NCKBAHUATA. Ako He, 06a,que ce
Ha eneKTPOTEXHMK U BOOONPOBOAYMK.

MPEOYNPEXOEHUE:
Mpou3BOAUTENST HE MOEMa HUKaKBa
OTIOBOPHOCT 3a LETU, MPUYMHEHM OT
paboTa, N3BbPLUEHA OT HEOTOPU3MPAHH
nnua.

MPEOYNPEXOEHUE: Mo speme

Ha MOHTaXa 3axpaHBaLLVAT kabern

Ha NpoayKTa Tpsi6Ba f1a € U3KITIOYeEH.
Hecna3ssaHeTo Ha TOBa M3NCKBaHE MOXe
[1a [J0Be/e 10 CMbPT UNK CEPUO3HM
HapaHsiBaHus.

>

MPEAYNPEXOEHWUE: Axo spatara
He e AOCTaTBbYHO LUIMPOKA, 3a Aa MOXE
NpOAYKTLT Aa NpemMnHe CBOBOAHO,
[EMOHTUpaIiTe 51 M 3aBbpTETE NPOLYKTa
HacTpaHu; ako ToBa He NOMOrHe,
CBbPKETE Ce C 0TOPU3NpaH CepBy3.

+ [MocTaBeTe npodykTa BbPXY nocka
MOBBPXHOCT, 3a [Ja u3berHete BnbpaLum.

+ [loctaBeTe npogykTa Hain-manko Ha 30 cm
OT Harpesaten, Neyka unum gpyru M3TOHHULM
Ha TONMWHa WU Haln-Marko Ha 5 cM oT
ENEKTPUYECKN MEYKM.

* He usnaraite npogykta Ha AMpeKkTHa
CITbHYEBA CBETIMHA U HE TO APBHXTE BbB
BnaxxHa cpega.

* [poayKTLT M3MCKBA JOCTATbYHA LMpKynaLmst
Ha Bb3ayxa, 3a Aa (hyHKLMOHNpa eChEKTUBHO.
AKo LLe MOHTMpaTE ypeaa B HuLwa, He
3abpaBsiiTe 4a OCTaBUTE Pa3CTosHIeE OT
Hain-Manko 5 cM Mexay npoaykTa v TaBaHa u
CTeHUTE.

* He MOHTUpaiiTe NpoaykT B cpefa ¢
Temnepartypa nog -5°C.

3.2. lNocTaBsiHe Ha

nnacTtmacoBu KnnHoBse

V3non3BaiiTe BKMo4YeHNTE B 0bemMa Ha
[0CTaBKaTa Ha NpogyKTa nnacTtMacoBm KIIMHOBE,
3a Ja ocurypute 4oCTaTb4yHO NPOCTPaAHCTBO

32 BEHTUNALMA Ha Bb3dyxa Mexay npogykra u
cTeHara.

1. Moxe fa MoHTWpaTe ABata nnactamacosu
KNWHa KaKTo e NokasaHo Ha uriocTpaupsTa.
[nacTMacoBuTe KIMHOBE OCUTYpSBaT HyXHaTa
AVCTaHUMS MeXZy XNaaurHuKa 1 cTeHara,

Taka Ye [a ce OCUrypu LMpKyraLms Ha Bb3gyx.
(MntocTpaumsTa Ha durypata e camo npumep U He
OTroBapsi TOYHO Ha BaLLMS NPOAYKT.)

3.3. HuBenupawm kpayeta

AKO NpOYKTLT He € B MOJoKeHwe 3a banaHcupaHxe,
perynupanTe npegHUTE HUBENMPALLM KpadeTa, kato
BbPTUTE HAaNABO UNi HAOACHO.

g 7
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MoHTax

3.4. CBbp3BaHe KbM 3aXpaHBAHETO

MPEOYNPEXOEHUE: ve nsnonssaitre
YIBIDKUTENM UM PA3KIIOHUTENN B
enekTpudeckara Mpexa.

NPEAYNPEXOEHWUE: MospeneH
3axpaHBaLy kaben TpsibBa a ce NogMeHst
B OTOPM3MPaH CEpBY3.

KoraTo noctasuTe AiBa OXNaanTens B
CbCeaHa nosuuusi, 0CTaBeTe PascTosiHne
OT NOHe 4 cM Mexzy ABaTta ypeda.

(5]

®dupmarta H1 He HOCK OTFOBOPHOCT 3a
KaKBMTO 1 ja BUno LeTu, Jbmkalim

ce Ha ynoTpeba be3 3asemsBaHe 1
CBbP3BaHE KbM ENeKTpudeckaTa Mpexa
B CbOTBETCTBME C HALMOHANHUTE
pasnopeaom.

Cneg MoHTaxa LiencensT Ha 3axpaHBallnA

kaben TpsibBa Aa € NECHO AOCTBIEH.
CBbpKETE XMaANHMKA KbM 3a3eMeH
KOHTaKT C HanpexeHue ot 220-240V/50
Hz. LWencensT Tpsbsa ga uma 10-16A
npeanasuTen.

He n3nonsgaite MHOrorpynos Lencen ¢ unu
6es YOBITDKATEN MEXIY KOHTAKTa Ha CTeHaTta
N XnagunHuka.

(5]

lMpenynpexaeHve 3a ropetla
noBBbPXHOCT!

CrpaHnynuTe CTeHM Ha Bawums npogykT
e obopyaBaH ¢ TpbOUTe ¢ XxnaauneH
areHT 3a nopobpsiBaHe Ha cuctemara Ha
oXnaxgaHe.

XnaguneH areHT ¢ BiCoka Temnepatypa
MOXe [ja peMuHe npes Teau

30HW, BOAELL [0 HaropeLLsBaHe Ha
CTPAHUYHNTE CTEHN.

ToBa e HOpMarHo W He Ce Hyxaae

oT cepBu3anpaHe. Mons, 6baete
BHUMaTENHW, KOraTo AOKOCBaTE TE3N
30HMU.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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MoHTax

3.5. ObprlyaHe Ha BpaTUTe
[MpoueaupaiiTe No CNeaHNs HauMH.
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MoHTax

3.6. Ob6pblaHe Ha BpaTUTe
[MpoueaupaiiTe No CNeaHNS HAYMH.

1
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n MoaroTtoBKa

4.1. Kak pa cnectum eHeprus

CBbpP3BaHETO Ha NMPOAYKTa C
€HEProCnecTsIBaLLY CUCTEMM € OnacHo
" MOXe [ia floBefe A0 nospesa Ha
npoayKTa.

He opbXTe BpaTuTe Ha XMaguiHuka
OTBOPEHM ABIITO BPEME.

He cnaraiiTe ropeLua xpaHa unn HanuTku B
XNaguIHuka.

He npenbngaiite xnagunHuka; 6rokMpaHeTo
Ha BbTPELUHNS Bb3AYLLEH MOTOK LLE HamManm
kanauuTeTa Ha oxnaxaaHe.

3a fa CbxpaHsBaTe MaKkCManHo KOMMYECTBO
XpaHa B XagumnHoTo OTAENEHNETO Ha
XnagunHuka, Tpsabea aa u3saauTe no-ropHuTe
JekvemKeTa 1 Aa NocTaBeTe XpaHaTa BbpXy
CTbKneHus padT. [leknapupaHata eHepriitHa
KOHCYMaLWsi Ha XnaguimHuKa ce onpeaens
ype3 u3BaxgaHe Ha OxnaguTens, Tasata

3a nef v ropHNTE YekMemKeTa Mo HauuH,
KOETO LU Aafe Bb3MOXHOCT 33 MakCUManHo
CbXpaHeHue. Korato CbXpaHsBaHETO €
CTPOro NpenopbYUTENHO, 13NoN3BaiiTe
BONHNTE YekmemkeTa. 3a Hail-gobbp pasxon
Ha eHeprus, Tpsbea aa Obae akTMBMpaHa
(DYHKLMSATa NeCTEHE Ha eHeprus.

He Tps6Ba fa bnokupate Bb3ayLWHUS NOTOK
KaTo NocTaBsATe XpaHa npes oxnaxaallms
BeHTUnartop. Mpen 3awwuTHaTa pelweTka

Ha BeHTWnaTopa, TpsbBa fa ce ocTass
cBOBOAHO MPOCTPAHCTBO B pa3Mep Haii-
Marnko 3 cm.

B 3aBMCMMOCT OT XapakTepucTukuTe Ha
NpoAyKTa; pasMpa3sBaHEeTo Ha 3amMpaseHH
XpaH¥ B XNaLUIHOTO OTAENEHE e OCUrypH
CMecTsIBaHe Ha eHeprus 1 3anassaHe Ha
Ka4yeCTBOTO Ha XpaHuTe.

3a fa ce rapaHTupa UKOHOMUS Ha EHepris

W 3aLuTa Ha XpaHuTe B No-gobpu ycnosus,
XpaHuTe TpsibBa Aa ce ChxpaHsiBaT B
yeKmezKeTaTa B XNaguiHoTO OTAENeHve.
OnakoBkuTe Ha xpaHuTe He Tpsibea Aa

Ca B NPSIK KOHTAKT C TOMMMHHMS CEH30p,
PasnonoXeH B XNagnnHOTO oTaeneHne. Ako
T€ Ca B KOHTAKT CbC CeH30pa, NoTpebreHneTo
Ha eHeprys Ha ypeda MOXe fja ce YBennyu.

4.2. N3nonsBaHe 3a NbpBMU NbT
Mpeau 4a n3nonaeate BaLUS XNALNUIHUK,
yBepeTe ce, Ye HeobxoaMmaTa nofroToBKka
Ce NMpaBu B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMNTE 3@
,DE30MacHoOCT 1 ona3saHe Ha OKonHata cpeaa“ 1
“UHcTanupane”.
e (QcraBeTe ypeaa fa paboTv B NpogbkeHne
Ha 6 yaca, 6e3 ja umMa xpaHa B Hero, 1
He 0TBapsiiiTe BpaTaTa, OCBEH aKo He e
abCconTHO HeobXoaMMO.

(i

Korato komnpecopsT paboTy Lie ce YyBa
3Byk. HopmanHo e fja uysare 3ByK, 4opu
KoraTo KOMMpecopbT He paboTy, ToBa

€ MPOMMKTYBaHO OT KOMMPECUPaHITE
TEYHOCTUTE 1 ra3oBeTe B OXMaauUTeNnHara
cucrema.

(i]

MpegHUTe BIMK Ha XNaguiHuka

MOXe [ja ca Tonnu Ha nunaxe. Tosa e
HOpManHo. Teaun 30HI ca NPOeKTMPaHK
[ia Cce 3aTonnAT, 3a Aa ce nsberHe
KOHfieH3aLmsTa.

(i

Tpu HsIKOM MOAENM MHOPMALIMOHHUST
naHen ce U3KM4YBa aBTOMATUYHO 5
MWHYTI Crief 3aTBapSIHETO Ha BpaTatal.
Toit we 6bae akTMBMPaH OTHOBO, KOraTo
BpaTaTta ce OTBOpU WK Ce HaTUCHE
6yToHa.

12/31BG

XnagunHuk / PbKOBOACTBO 3a excrinoataLys




H WU3non3BaHe Ha npoaykTa

5.1. byToH 3a perynupaHe

Ha Temneparypara

BbTpeluHaTa TemnepaTtypa Ha XnafumHuka ce

MPOMeHs! Nopaau CIESHUTE MPUYKHY;

+ Ce30HHM TEMNEpaTypH,

+ YecTo oTBapsHe Ha BpaTaTa W OCTaBSHETO

n 3a /bNro 0TBOPEHa,

+  [locTaBsHeTO Ha XpaHa, KosITo He €

OXITafieHa [0 CTaitHa TemnepaTypa,

+  MscToTo Ha XnagunHuka B cTasTa (Hanp.
n3naraHe Ha CITbHLe).

+ BwbTpewwHarta Temnepatypa Bapupa nopagm

Te3u haKkTopy 1 MOXeE [ia Ce perynvpa Ype3

OyTOHa 3a KopeKLM.

Lindopure okono GyToHa 3a HacTpoika nokassat

Temnepatyparta no “C”.

Axo okonHaTa Temnepatypa e 20°C, ce npenopbyBa

TeMnepaTypaTa Ha XnagunHuka ja ce HacTpou Ha

4°C. lNpn gpymv TemnepaTypy Ha OKOMHaTa cpeaa,

Ta3u CTOHOCT MOXe fia Ce Kopurvpa.

5.2. bbp3o 3ampassBaHe

Ako xenaete [a 3aMpasunTe ronemMu Konnyectsa
npsiCHa xpaHa, NpeBKoYeTe 6YTOHa 3a
perynupaHe Ha Temneparypara Ha nosuuus

(% ), Npeay fa nocTaBuTe xpaHaTta B
oTAeneHneTo 3a 6bp30 3ampassBaHe.
lMpenopbyYMTENHO € TepMOCTaTa Aa Ce AbpkN
Ha no3uums noHe 24 yaca, 3a fa 3ampasu
MaKCHMarHOTO KOMMYECTBO XpaHa, MOCOYEHO
kaTo kanauuTeT Ha 3ampassBaHe. O6bpHeTe
cneLuanHo BHUMaHWe Aa He Ce CMecBaT XpaHu,
KoMTO ca 0603HaYEHM KaTo 3aMpa3eHm U NPECH!
XpaHu.

He 3abpaBsiiTe fa BbpHeTe OyTOHA 3a
perynupaHe Ha Temneparypata 0bpaTHO KbM
npeauwHaTa My nouyus.

5.3. ®yHKuuA ,,BakaHuyma“

Axo BpaTaTa Ha ypefa He € ( ? ) 0TBapsiHa
Hait-Manko 12 yaca cneq KopeKLumTe ¢ 6yToHa
3a HacTpoiiKa Ha TemnepatypaTa 4o Hait-Bucoka
cTeneH, yHkumusTa ,BakaHums* ce akTusmpa
aBTOMaTNYHO.

3a fja ce 0TMeHM (hyHKUMsTa, TpsibBa aa
NPOMEHMTE HaCTPOMKNTE OT BYTOHA.
[MpenopbyMTENHO €, NPY aKTUBMpaHa (yHKLMS
,BakaHLus", xpaHUTE 4a ce CbXpaHsBar B no-
XNagHOTO OTAENeHNe.

+  Crep kato HaCTpoiikaTa e HanpaBeHa,
MoxeTe f1a npubepeTe 6yTOHa 3a HacTpolikaTa,
KaTo ro HaTUCHeTe BbTPeE.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.4. ®yHKuua ,,BakaHuyma“

Ako BpaTarta Ha ypeaa He € ( T ) OTBapsiHa
Hail-manko 12 Yaca cnef kopeKLuuTe ¢ 6yToHa
3a HacTpoka Ha Temneparyparta 10 Han-B1UCoka
cTeneH, yHkuusaTa BakaHuma® ce akTumpa
aBTOMATUYHO.

3a pa ce oTMeHn dyHKumATa, Tpsibea Aa
MPOMEHUTE HaCTpOVKnTE OT ByTOHa.

[penopbymnTENHO €, NPy akTUBMpaHa yHKLMS
,BakaHUus“, xpaHuTe fa ce CbXpaHsiBaT B no-
XNafHoTO OTAEneHue.

+  Cnep kaTo HacTpoiikaTa € HanpaBeHa,
MoxeTe f1a npubepeTe GyTOHa 3a HacTpolikaTa,
KaTo ro HaTUCHeTe BbTpe.
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E WU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.5. UHgukaTopeH naHen

MHﬂVIKaTopHVITe naHesn morat da ce pasnuyaBat B 3aBMCMMOCT OT MOJena Ha Batus ypea.
3ByyYHMTE 1 BI3yanHN DYHKLMM HA MHAMKATOPHUS NaHen Le CbAeNCTBaT NPy U3NON3BaHe Ha
XnagunHuka.

(=]
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WHpvkaTop Ha XnaaunHoTo OTAeneHve
['peLLKkn Ha MHAMKaTopa

TemnepaTypeH nHamkaTop

ByToH 3a thyHkums “BakaHums”

ByTOH 3a perynupaHe Ha Temneparypara
ByToH 3a 3bop Ha oTaeneHne
WHaukaTop Ha pr3epHOTO OTAENEHNE
MHaukaTop 3a MKOHOMUYEH PEXMM
WHaukaTop Ha dyHKumuaTa BakaHums®

*onuus

©OCeNSarLODN~

He CbOTBETCTBAT HaMbIHO Ha Bawwus NPOAYKT. Axo Bawumsar NPOAYKT HE CbAbpXa

m *Onuus: durypute B TOBa PbKOBOACTBO 3a eKCM/ioaTaLus ca NPoeKTy 1 MoXe fa
CbOTBETHUTE YacTy, H(hOpMaLMsiTa Ce OTHACS 3a APYrY MOZENN.
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

1. UHAnKaTOp Ha XNaaMnHOTO OTAeNeHue
Namnara Ha XnaaunHoTo OTaeneHe

CBETYW 0KaTO Ce 3afjaBa TemnepaTypaTa Ha
XNafUrHoTO OTAENEHME.

2. ['peluka npv MHAUKaTopa

To3u noka3aTen ce akTUBMpa, ako BaLnsT
XNaAUIHWK He OXNaxaa JOCTaTbYHO U1

B CIyyaM, Korato uma HemsnpaBHOCT

Ha ceH3opa. KoraTo nHaukaTopbT e
aKTVBMPaH, TEMNepaTypHNUST MHONKATOP BbB
(hpu3epHOTO OTAENEHME LWe u3nuwe "E", a
TEMNEPaTYPHUSAT MHAMKATOP Ha XTTaAUIHOTO
OTZeneHue Le U3NuLLEe HOMepa KaTo
"1,2,3...". Tean HomMepa Ha nHaukaTopa gasat
NHOPMALMS Ha CEPBU3HUTE TEXHULM 3a
rpeLukara.

3. UHpukatop Ha TemnepatypaTta
Otuuta Temnepatypata B XnagurHoTo
oTfeneHve

4. ByTOH Ha hyHKumMATa “BakaHuua”

3a fa aktveMparte Taan yHKLWS, HaTUCHETe
OyToHa ,BakaHums" 3a 3 cekyHau. Korato
yHKUmaTa ,BakaHums® ce aktusmpa,”- - ce
nokasea Ha MHAMKaTopa 3a Temnepartypara
B XITAJWIHOTO OTAEMNEHNE W XNagnuiHOTO
oTZeneHue He ce oxnaxga. Korato Tasu
(hyHKLMS € aKTUBMPaHa, He € MOAXOASALLO Aa
Ce AbPXM XpaHa B XNagniHOTO OTAENeHNe.
[pyrute oTgeneHus npogbmxasar aa ce
oxnaxgart cnopef 3agageHata Temneparypa.
3a pa oTMeHuTE Tasn yHKLWS, HaTUCHETe
0THOBO 6yTOHa BakaHums.

5. ByTOH 3a perynupaHe Ha Temnepartypara
[pomeHs TemnepaTypata Ha CbOTBETHOTO
oTaenexue mexay -24° C ... -18°Cn 8°C ...
1°C.

6. ByToH 3a u36op Ha oTAeneHue

ByToH 3a n3bop: 3a Aa NpeBKIKUMTE MeXaY
XNagUInHUK 1 pmsep, HaTncHeTe GyToHa 3a
n360op Ha OTAeneHue.

7. UHpgukaTtop Ha ¢pu3epHOTO oTAerneHne
Namnata Ha XnNagurnHoTo OTAENEHNe CBETH
[0KaTo Ce 3ajjaBa Temneparyparta Ha
(hpM3epHOTO OTAENEHME.

8. HpnkaTop 3a MKOHOMUYEH PEXUM
lMoka3Ba koraTo XnagunHUKbLT paboTy

B PEXVM Ha NeCTeHe Ha eHeprvs. Toan
pucnnen Tpsbsa Aa ce 3afeicTsa, ako
TemnepaTtypaTa Ha (ppu3epHOTO OTAENEeHNE e
HacTpoeHa Ha -18 ° C.

9. UHpukatop Ha dyHKuuATa ,,BakaHuma“
Otuurta, Ye dyHkumaTa BakaHuma“ e
aKTUBMpaHa.
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.6. UHpgmkaTopeH naHen

MHﬂMKaTOpHMTe naHesnM morat Aa ce pas3nuyaBat B 3aBMCMMOCT OT MOoJena Ha Bawwus ypea.
BByLIHI/ITe 1 BMU3yalHK d.')yHKLI,MVI Ha WHOMKATOPHUA NaHen Lie cbaencTaar Nnpwn n3non3eaHe Ha

XnagunHuka.

12

e

1. CnupaHe Ha 3axpaHBaHeTo / Bucoka
Temnepartypa /lMpeaynpexaeHue 3a rpeLuxa
Toan unaukatop () ceetsa, orato cnpe
3axpaHBaHeTo, TemnepaTtypara e TBbpae
BICOKa 1 [jaBa npegynpexneHus 3a rpeLuku.
Mo BpeMe Ha NPOABLIBKUTENHO NPEKbCBAHE Ha
3axpaHBaHeTo, Hal-BUCOKaTa Temneparypa,
KOSITO LLie Ce OTYETe B OTAENEHNETO

Ha chpuaepa LLe MUra Ha auruTanHus
aucnnen. Cneq kato npoBepuTe XxpaHaTa B
OTZeneHneTo Ha cppmaepa(ﬁ), HaTucHeTe
OyTOHa Ha anapmara, 3a fa u34ncTuTe
npegynpexaeHneTo.

AKo yCTaHOBUTE, Ye TO3M UHAMKATOP CBETMH,
HanpaBeTe crpaBka C pasaena ,npenopbyanu
CPeACTBa 3a OTCTPaHsiBaHe Ha npobnemu” ot
BallleTO PBLKOBOACTBO.

2. EHeprocnecTaBawa yHKUUA (M3KIHOYEH
aucnnen):

Ako BpaTuTe Ha ypeaa ce AbpaT 3aTBOPEHM
3a AbNro Bpeme, PyHKLMSTa 3a CnecTsBaHe

Ha eHeprus LLe ce aKTMBMpa aBTOMATUYHO M
CUMBOJTBT Ha EHEProCMeCTsIBaHETO LLe CBETHE. (
)

KoraTto eHeprocnecTsiBallaTa (yHkums e
aKTUBMpaHa, BCUYKW CUMBOMN Ha aucnnes,
pasnuyHK OT CUMBOIA 3a EHEProCnecTsiBaHe,
LLe u3racHart. AKo npw akTuBMpaHa
eHeprocnecTsBalla QyHKLWS, ce HaTUCHE
HsKoW GYTOH UnK ce OTBOPYM BpaTaTa Ha ypesaa,
€HeprocnecTaBaLLUAT PEXUM Ce U3KMKYBA, a
CUMBOIUTE Ha AUCNnes ce nokasgar.
EHeprocnecTsaBaLLaTa yHKLMS Ce akTuBmMpa no
BpeMe Ha JocTaBkaTta OT habpukata u He MoXe
Aa bbe 0TMeHeHa.

(i

*Onuus: durypute B TOBa PbKOBOACTBO 3a eKCNoaTaLys ca NpoekTy 1 MoXe fa
He CbOTBETCTBAT HaMbIHO Ha Baluwst npoaykT. Ako BalumsiT npoaykT He Cbabpka
CbOTBETHUTE YacTy, HGOPMaLNATA CE OTHACA 3a APYrY MOAENN.

XragunHik / PKoBOLCTBO 3a excrinoataLys
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Toau ByToH Ma fBe yHKUMKM. HaTucHeTe
ro 3a kpaTko Bpeme, 3a fja akTuBupaTte unu

[eakTuBMpaTe (yHKLMATA 3a 6bp30 oxnaxaaHe.

VHankaTopbT 3a 6BP30 OXNaxaaHe Le ce
W3KITKOYM U LLE_Ce BbPHE KbM HOPMAnHUTe C
HaCTpOku. (gl )

m V3nonasaiite yHkumsATa 3a 6bP30

OXMax[iaHe, KoraTo 1ckate xpaHara,
KOSITO € NOCTaBEeHa B XMaaMUIHOTO
OTAeneHue fia ce oxnaam Gbps3o.
Ako xenaeTe fja OXnaguTe ronemmu
KONn4eCTBa NpsicHa Xpaka, e
MpenopbYUTENHO [1a akTUBKpaTe
Ta3u (yHKLMS Npeau aa CroxuTe
XpaHara B XnafinrHuKka.

Ao He usknoumnTe 6bp30TO
oxnaxgaHe, TO LUe Ce W3KIToUN OT
camo cebe cu cnep 8 yaca unu
KoraTo XNagunHOTO OTaeneHue
[OCTUTHE Hy)XHaTa Temnepatypa.

(i

Ako HaTucHeTe ByToHa "Bbp30
OXMnax[zaHe" MHOroKpaTHO 3a KpaTbk
nepuor, oT BpeMe, 3alyuTara ot
KbCO CbeAMHEHME LLe Ce BKITIUM

11 KOMNPECOPLT HsiMa Ce CTapTUpa
BedHara.

Tasu yHKUMS He ce 3anasa B
nameTTa Ha XnagurnHuka npu

m MPEKLCBAHE B ENEKTPUYECKOTO
3axpaHBsaHe.

4. ByTOH 3a TemMnepaTypHaTa HacTpolka BbB
XNagunHoTo oTaeneHue

HatucHeTte T031 6yTOH, 3a Aa HacTpouTe
Temnepatypata B XNagurnHoTo oTAeneHne
cboTBeTHO Ha 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 8... HaTucHete
OyTOHa, 3a a HaCTpouUTE XenaHaTta
Temneparypa B XNaguiHoTO omeneHme.(cg)

5. ®yHKuma ,,BakaHuma“

3a fa akTveupate yHKUmsTa "BakaHums",
HaTUCHeTe 1 3apbXxTe OyToHa (Wy) 32 3
CEKYHON 1 PEXUMBT Ha ¢>yHKu,MﬂTa(*f) e ce
akTuswmpa. Korato gyHKUmMsATa ,BakaHumsa* ce
aKkTMBMpa,“- -” ce nokassa Ha MHAMKaTopa 3a
TemnepaTtypata B XJTaauIiHoTO OTAENEHME 1

XNafunHoOTO OTAeneHne He ce oxnaxaa. Korato
Ta3n PYHKUNS € aKTUBMPaHa, He e NOAXoAsLLO
[Ja ce AbpXKW XpaHa B XaauiHoTO OTAENEHMe.
[pyrute oTaeneHNs NpoabkaBaT aa ce
OXnaxpat croper 3afafeHara Temnepartypa.
3a [1a 0TMeHUTe Tasu yHKLMS, HaTUCHeTe
OTHOBO ByTOHa BakaHuus.

6. Anapma 3a npegynpexaeHue:

B cnyuvait Ha npekbcBaHe Ha 3axpaHBaHeTo/
arnapma 3a BrCOKa TemnepaTypa, Cref kaTto
NpOoBEpUTE XpaHaTa B OTAENEHNETO Ha
thpu3sepa, U3KNoYeTe anapmara ot HyToHa (Zf),
33 [ia M34UCTUTE NPedynpexaeHneTo.

7. 3aKnouBaHe Ha KnaBuwmuTe

HatucHeTe 6yToHa 3a 3akniousaHe ( &3

) €AHOBPEMEHHO 3a 3 cekyHau. CumBon 3a
3aKIKYBaHE Ha KnaBuwnTe

(@) e CBETHE U PEeXMMbBT 3a 3aKM4YBaHe

Lie ce akTuempa. MNpu akTUBMPaH PEXMM Ha
3akntouBaHe, 6yTOHUTE HIMa 4a (hyHKLMOHWpaT.
HatucHeTe 0THOBO 6yTOHa 3a 3akmioyBaHe

Ha knaBuwwuTe 3a 3 cekyHau. CMMBOMLT 3a
3aKIoYBaHe Ha KNaBWLLMTE LUE M3racHe
PEXMMBT 3@ 3aKIOYBAHE Ha KNaBuLKUTE Lue ce
[JeakTuempa.

Ako vckaTe aa npegoTBpaTUTe NPOMsiHA Ha
TEMMepaTypHUTE HACTPOMKN Ha XNadnHWKa,
HaTucHeTe ByTOHa 3a 3akntoyBaHe Ha GyToHUTE
Ha xnagunHmka (©3).

8. Exko oxnaxgaHe

HatucHeTe 1 3agpbxTe 3a 1 cekyHaa byToHa
,EKO OxnaxzaHe", 3a ja akTueupate yHKUMUATA
33 eKo oxNaxpaaHe. XNaaunHUKLT Le 3anoyHe
[Aa paboTu B HaN-MKOHOMUYHUNS PEXIM
Hal-Marko creq 6 yaca, a MHAMKATOPbT 3a
MKOHOMMYHA ynoTpeba Lue ce BKMYM, KoraTo
(yHKUMSTa € aKTVBHA (Ef ). HatuchHete

1 3agpbxTe 3a 3 cekyHpa byToHa ,Eko
oxnaxgaHe®, 3a fja AeakTuempate (yHKLMATA
,EKO oxnaxpgaHe".

Tosun nHamkaTop cBeTU 6 Yaca, cnep kato
(DYHKLMSITA 3@ €KO OXTaxaaHe € aKTMBMpaHa.
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9. ByToH 3a TemnepaTypHaTa HacTpoika B
OTAEeneHMeTo Ha hpusepa
HatucHete 1031 6yTOH, 3a ia HacTpouTe
Temnepatypara BbB OTAENEHNETO Ha (pu3epa
CbOTBETHO Ha -18,-19,-20,-21, -22, -23,-24,
-18...7.H. HatucHeTe OyToHa, 3a 4a HacTpouTe
KenaHara Temnepartypa B OTAENEHNETO Ha
tpusepa.(H)
10. MihgukaTop 3a u3kmnioyeHo obpasyBaHe Ha
nea
[Moka3Ba, korato 0bpasyBaHeTo Ha fnef e
BKITIO4EHO WK nakiodeHo.(Re). Ako e
BKITIOYEHO, ToraBa 06pasyBaHeTo Ha nef He
pabotu. 3a ga pabotn 0bpasyBaHeTo Ha nea
OTHOBO, HAaTUCHETE W 3apbXTe OyTOHa 33
BKITIOYEHO-M3KIIOYEHO 3a 3 CEKyHM.
068‘48, MOXe fja ce n3Baaun ot
OTAENEHNETO.
11. ByToH Ha chyHKUuMATa 3a 6BP30
3ampa3ssBaHe / OyTOH 3a BKNOYBaHe-
U3Kno4BaHe 3a oOpa3yBaHe Ha nep
HaTtucHeTe 1031 ByTOH, 3a Aa akTHBMpaTE
Unn geakTuemMpate yHKUMsTa 3a 6bP30

3ampassiBaHe. Korato akTusmparte (yHKUMATA,
OTENEHNETO Ha hpr3epa Lie ce oxnaxaia 4o

Korato e n3bpaHa Tasu (yHKums,
BOZHWST MOTOK OT pe3epBoapa Lie
cnpe. Beue 0bpasyBaHusT reg,

TeMmnepartypa no-HUCka oT 3afafeHara CTOMHOCT.

3a [a BKIMIYNTE UMK U3KNoYUTE 06pa3yBaHeTo
Ha e, HaTUCHETE N 1o 3aJpbXKTe 3a 3 CEeKyHaN.

V3anonasaitte yHkumsATa 3a 6bP30
3ampassiBaHe, KoraTo uckate
XpaHata, KosiTo € nocTaBeHa B
OTAeneHneTo Ha hpusepa fa ce
3ampasy 6bp30. Ako xenaeTe Aa
3amMpasuTe rofnemm Konm4yecTsa
npsicHa xpaHa, e NPenopbYATENHO fa
aKkTuBMpare Ta3u yHKLMS npeau aa
CrOXuTe XpaHaTa B XnagumHuka.

AKO He uknoumuTe 6bp30TO
3ampassiBaHe, TO LLE Ce U3KIoUM OT
camo cebe cv cnep 4 yaca unu korato
XIaguHoTo oTAenexHne JOCTUrHe
Hy)XXHaTa TemMnepaTypa.

(5]

Tasu (yHKUMS He ce 3anasa B
nameTTa Ha XnagunHuka npu
npekbCBaHe B ENeKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe.

(i

12. UHpmkaTop 3a MKOHOMMYHA ynoTpeba
lNoka3ea, Ye ypeabT paboTh B EHEPIUIAHO-
e(heKTUBEH pexuM. (8c0). Toan MHAMKaTop
Lwe 6bae akTUBEH, ako TemnepaTypaTa Ha
oTAeneHve Ha hpusepa e HacTpoeHa Ha -18
VNN EHEPrUiHO ePEKTUBHOTO OXNaxaaHe ce
ocbluecTBsBa BnarofapeHme Ha yHKupsTa
,EKo-EkcTpa“.

VIHAMKaTOPBT 3a MKOHOMUYHO
W3Mon3BaHe e U3KIKYEH, KoraTo

ca u3bpaHu dyHKLumMTE 3a HBP30
oxnaxaaHe unv 6bp3o 3aMpassiBaHe.

(i
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5.7. Kodmuka 3a nep

(onumoHanHo)

+  Bsemerte kodhnykata 3a neg ot pu3epHOTO
OTAEneHve.

* HanbnHeTe konykaTta 3a nef ¢ Boga.

+ [locraBeTe KoguukaTa 3a neg BbB
(bpu3epHOTO OTAENEHME.

+  JlegwT Le Obae roToB cnep okono Aga
yaca. Bsemete kodpmykata 3a neg ot
(bpU3epHOTO OTAEMNEHNE U § OTbHETE BPXY
Cbfa, B KOWTO LLe ro noctasute. flegsbt
NECHO LLie U3nagHe B Cbia 3a CEpBUpaHe.

5.8. MocTaBka 3a Anua

Moxete [a NnoctaBnUTe NOCTaBKaTa 3a FIVIU,H,

no BalL 136op, Ha padhT Ha BpaTaTa unm B
XnagunHuka. Ako pewmnte aa A noctaBuTe B
XnNaaunHuka, ce npenopbysa Aa ce npeanoyunTar
pachToBETE AONY, Thil KATO TaM € NO-CTYAEHO.

He nocraesiiTe noctaBkarta 3a silla
BbB (PPU3EPHOTO OTAENEHME.

5.9. Bentunarop

BeHTmnaTopr € MPoeKTUpaH aa pa3npoctpa-
HABA XOMOreHHO LMPKynupallma CTyaeH Bb3ayX
BbB Ballka XnaauiHuK. BpemeTo Ha pa60Ta Ha
oxnaxaallusa BeHTUNaTop MoXe fa Bapupa B
3aBUCUMOCT OT XapaKTEePUCTUKNTE Ha ypeaa BU.
ﬂOKaTO B HAKOW Yp€aU BEHTUNATOPBT pa6OTVI
CaMo C koMnpecop, npu apyrn CUCTeMU 3a KOH-
Tpon ce onpeaens Bpeme Ha paboTa Ha 6asaTa
Ha H606X0,£I,VIMOCTTa OT oXnaxpgaHe.

I~
)
H s

5.10. Kow 3a 3eneHuyum
(OnuuoHanHo)

KowwrbT 3a 3eneHyyLy e npeaHasHayeH aa nasm
NpecHUTE 3eneHYyLn KaTo 3ana3sa Bnarata.
3a Tasu Lien, B KOLLa 3a 3eneH4vyuu ce 3acunea
obLuaTa UmpKynaums Ha CTyAeH!s Bb3ayX.

5.11. Otaenenue ¢ HyneBa
Temneparypa

(OnuuoHanHo)

/3nonsBaiite ToBa OTAENEHME, 3a A
3anasuTe AenuKkaTecuTe Npu no-HUCKM
TEMNEPaTypy Ui MECHUTE NPOZYKTY 33
BVPEKTHA KOHCYMaLWs.

OTaeneHveTo ¢ Hynesa Temnepartypa e Hail-
XNafHOTO MSICTO, KbAETO XPaHi KaTo MIeYHu
NpoayKTH, Meco, puba v NUNeLIKo Meco Moxe
[Ja Ce CbXpaHsiBaT Npy UaeasnHu ycrnosus 3a
CbXpaHeHne. 3eneHuyuuTe 1/mnm nnopoBeTe
He TpsibBa a Ce NOCTaBAT B TOBA OTAEMNEHME.
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5.12.MopBnxHK pacpToBe Ha Bpatata  5.13.Mnb3raw ce KOHTeWHep

(OnumoHanHo) 3a CbXpaHeHue

MopBwxHUTE padhTOBE Ha BpaTaTa Morar fa ce (OnuuoHanHo)

MOCTaBAT Ha 3 PasnNyHK NO3ULN. Tosu akcecoap e NpoekTMpaH Aa yBenuum obema
3a aa npemecTuTe padT, HaTUCHETe Ha pachToBeTe Ha BpaTarta.

paBHOMEPHO 6YTOHWUTe OTCTpaHK. PadhThbT e ce  bnaropapeHue Ha cnocoGHOCTTa cu Aa ce

CTaHe NOMBWXEH. ABVXM HAacTpaHM, TOW BU NO3BOJIABA NECHO Aa
I'Ipemec're're paq)'ra Harope 1 Hagony. NOCTaBUTE BUCOKa 6yTVIJ'IKa, 6ypKaH NN KyTun,
KoraTo padpTbT € B NOaULMsITa, KOSTO BHe KOMTO LLe NOCTaBUTE B MSICTOTO 3a GYTUMKM Mo-
xenaete, ocsobozeTe byToHuTe. PadhTobT We Aony.

Obae 3akpeneH B No3uLmMsTa, Npu KOSTO CTe
ocBoboaunn ByToHuTE.

~ > |
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5.14.Kow 3a 3eneHuyyum ¢
KOHTpOJInpaHe Ha BNaXHOCTTa
(OnuuoHanHo)

C dpyHKUMSITa 3a KOHTPON Ha Brarata,
MPOLEHTLT Ha BNAXHOCT Ha 3eNeHYyLuTe 1
NnogoBeTe Ce KOHTPONMpa W TOBa OCUrypsiBa
CBEXM XpaH 3a No-AbITbr Nepuoz.
MpenopbyMTENHO €, NUCTHITE 3eneHYyLM,
kaTo Mapynu, cnaHak v [pyri 3eneHyyLu,
CKITOHHU KbM 3aryba Ha Brara, Aa ce
CbXpaHsiBaT He C KOPEHUTE CU Hagony, a

B XOPW30HTAIHO MONOXEHME B KOLLA 3a
3eNeHYyLM.

Korato nocTaesiTe 3eneHuyuuTe, noctassiite
TEXKUTE 1 TBPANTE 3eMeHYYLM Ha ABHOTO 1
NEKNTE N MEKIUTE 3eNeHYYLIM BbPXY TSIX, KaTo
ce BauMaT npeaeug cneynduyH1Te Terna Ha
3eneHuyLnTe.

He ocTtaBsinTe 3eneHyyLmTe B KOLLA 3a
3ereHYyLM B HanoHoBK Topbnyku. Ako
OCTaBMTE 3eNEHYYLIUTE B HAIOHOBY

TOPOWU, Te e M3rHUAT MHOTO 6Bp30. B
cryyanTe, KoraTo He € XenaTeneH JonmpbT
Ha eflHW 3eNeHYyLM C Apyri, 13non3sanTe
OMaKOBBYHM MaTepuanu, kato Hanpumep
XapTus, KOSITO UMa onpesesnieHa LWynnmeocT
Mo OTHOLLEHWe Ha XurveHaTa.

He nocrassiite NnogoBe, KOWTO OTAENST ra3
€TUIIEH, KaTO KPyLUW, KaiCun, NPacKoBM 1
0Cc00eHO AOBMKM B ChLUWS KOLI 33 3eNEHYYLM,
C OpyruTe 3eneHyyum u nnogose. MasbT
eTuneH Moxe fa Obae npuynHa gpyrute
NnogoBe W 3eneHuYyLn aa y3pesT no-6bp3o v
[a 3ano4HarT fa rHusT.

5.15. ABTOMaTU4YHa MallnHa 3a nea
(OnuwmoHanHo)

ABTOMaTUYHA MaLLKHA 3a nep BK JaBa
BbH3MOXHOCT JIECHO [ja NpaBuTe Nef BbB
BaLLMS XNTaguiHuK. 3a ga nonyyute neg ot
MalluHaTa 3a neq, U3BafeTe pesepeoapa

3a BoAa OT OXMafUTeNHOTO OTAeneHue,
HaMmbJIHETE o C BOAA W ro BbpHETE 06paTHO.
[MbpBKAT nep Lwe 6bae roToB Cnef okono 2
Yaca B YeKMe)XeTo Ha MallkHaTa 3a neg B
OXIaZNTENHOTO OTAENEHNE.

Cnep, kaTo nocTaBuTe MbeH pe3epBoap ¢
BOAa, MOXeTe fa nonyyute okono 60-70
kybueTa neg.

Axo BoaaTa B pe3epBoapa e npecrosna 2-3
ceamuum, Tpsibea aa S CMEHUTE.

B npogykTu ¢ aBTOMaTUYHa MaLLMHa
m 3a nef, koraTo ce u3cunea nega,
MOXeTe Aa uyyeTe 3ByK. TO3 3BYK €

HOPMAITHO HELLO W He € CUrHar 3a
Tpesora.
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5.16.Icematic n KoHTenHep

3a CbXpaHeHue Ha neg

*onuus

Ynotpeba Ha Icematic

HanbnHeTe Icematic ¢ Boaa v ro noctasete B
rHe3goto My. flegsT We 6bae roTos cref okorno
2 vaca. He cansiite Icematic 0T rHe3goTo My
npw B3eMaHeTo Ha nepa.

3aBbpTETE KONYeTaTa Ha krneTkuTe 3a ned Ha 90
rpagyca.

KyOueTaTta neg ot kneTkuTe e 13nagat B
KOHTEeWHEpa 3a CbXpaHeHWe Ha nef oTAonNy.
Moxe fa n3BaguTe KOHTEHEpa 3a CbXpaHeHwe
Ha Nneq v a cepauparte Kybyetara neg.

Ako xenaeTe Moxe Aa 3anasute kybyeTata neg
B KOHTENHEpa 3a CbXpaHeHue Ha neg.

KoHTenHep 3a cbxpaHsaBaHe Ha nep
KoHTeiHepbT 3a CbxpaHeHve Ha neq e
npesHasHayeH eaunHCTBEHO 3a CbbupaHe Ha
kybueTa neg. He cunsainTe Boaa B Hero. B
NPOTWBEH Crly4an TOM LLe Ce CYynu.

5.17.Ynotpeba Ha BOgHMA AUCTIEHCHP
*onums

HopmanHo € MbPBUTE HAKOITKO
Yalin Bofa, cunaHu ot
aucneHcepa aa ca Tonmnu.

AKO BOHMAT OWCNEHCHP HE

€ 13N0N3BaH AbJIro BpeMe,
M3XBBPNETE MbPBUTE HAKOIIKO

Yalum Boda, A0OKaTO He nony4uTe
CBeXa Boja.

1. HatncHeTe pbyKkaTa Ha AucrneHcepa ¢ Yaluara
cu. AKO 13Mon3BaTe Meka nnacTMacoBa yalua,
LLie BU & MO-NEeCHO a HaTUCHeTe pbykaTa ¢
pbKa.

2. Crief KaTo HambHUTE YaLlaTa 4o HUBOTO,
KOeTo XeraeTe, 0cBoBOAETE phbyKaTa.

m Mons 3abenexeTe, Ye BogHaTa

CTpYysl 3aBUCYH OT HATUCKA, KOWTO
oka3BaTe Ha pbukata. Korato
BOAHOTO HMBO B NopLienaHoBaTa
| CTbKNEHa Yyalla ce nokauu,

NeKo HamareTe HaTucka BbpXy
pbukaTa, 3a Aa n3berHeTte pasnue
Ha Bopa. AKO HaTUCHeTe neko
pbykaTa, BogaTa LUe NpoTeye;
TOBA € CbBCEM HOPMAITHO, a He

JedexT.
7 A\
—/
N
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5.18.MMbnHeHe Ha pe3epBoapa

Ha AucneHcbpa 3a BoAa

Pe3epBoapbT 3a MbiHEHe € BoAa Ce Hammpa
BbTPE Npu CTeNnaxuTe Ha BpaTara.

1. OTBOpETE Kanaka Ha pe3epBoapa.

2. HambnHeTe pesepBoapa ¢ npsicHa nuTenHa

BOfA.

3. 3aTBopeTe Kanaka.

(i

He nbrnHeTe BogHMs pesepsoap
C HUKaKBU APy TEYHOCTM OCBEH
BOAa, KaTo HanpyuMep NrogoBy
COKOBE, rasvpaHi HanuTku Unu
ankoxon - Te He ca NoaxoasLLu
3a BOJHWS AMCTEeHCHP. Tow

LLe ce NoBpeayn HenonpasmMo
aKko ro uanornasare 3a T03

BUL TEYHOCTU. FapaHLMOHHOTO
obcnyxBaHe He MoKpKUBa NoBpean
oT TakaBa ynotpeba. Hskon
XMMWUYECKM BeLLecTBa M AobaBkm,
CbAbPKALLM Ce B TE€3W HANMUTKM/
TEYHOCTU MOXe fa NOBPeau
BOAHWS pe3epBsoap.

M3nonsBgaiite camo Yncra
nuTenHa Boga.

PesepBoapbT 3a Boga uma
kanauuTeT 3 NuTpa; He ro
npembrBainTe.
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5.19. MNouncreaHe Ha

pesepBoapa 3a Boaa

1. 3BapeTe pesepBoapa 3a Bofa OT CTenaxuTe
Ha BpaTara.

2. NpemaxHeTe CTenaxuTe Ha BpaTaTa Kato
ObPKUTE OT fIETE CTpaHM.

3. XBaHeTe pe3epBoOapa 3a Boga W OT ABETE
CTpaHu 1 ro 13BageTe nog brbs o1 45°C.

4. OTBOpETE Kanaka Ha pe3epBoapa u nouncTeTe
pesepBoapa.

YacTuTe Ha BOgHWS pesepBoap
1 Ha gucneHcepa He buea pa ce

MUAT B CbAOMUAITHA MaLLMHA.

5.20.TaBnuKa 3a 0OTTUYaHE

Bopara, k0sT0 kane npu U3NoNBaHeTo Ha
aucneHcepa ce cubupa B OTTUYaLLATa TaBa.
OtcTpaHeTe nnacTMacoBus (UNTBLP, KaKTo €
nokasaHo Ha durypara.

OrtcTpaHeTe Boaarta, kosiTo ce € cbbpana, ¢
4YnCTa U CyXa Kbpna.

@ [
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5.21.3ampa3siBaHe Ha NpsACHa XpaHa

¢ 3a fa 3anasuTe Ka4eCcTBOTO Ha XpaHaTa,
XPpaHWUTEMNHUTE NPOLYKTW BbB (OPU3EPHOTO
oTaeneHne Tpsbea aa ce 3amMpassaT
BBb3MOXHO Hal-6bp30, M3MON3BaKN
(hyHKumsTa 3a Obp30 3aMpassiBaHe.

e 3ampa3ssiBaHETO Ha MPECHU XPaHNTEMHH
MPOLYKTY LUE YABIIKM BPEMETO UM 33
CbXpaHEeHWe BbB (PPU3EPHOTO OTAENEHNE.

e OnakoBaliTe XpaHUTENHWTE NPOAYKTU B
XepMETUYECKM 3aTBOPEHIN OMaKoBK 1
3aneyatanTe niTbTHO.

e YBepeTe ce, Ye XpPaHUTENHNTE NPOAYKTM
ca OmaKoBaHu, Npeau 4a r noctaeuTe
BbB (ppu3epa. M3nonssainTte gbpxknTe
Ha (hpu3epa, CTaHMON M BNAroycTonymea
XapTus, NnacTMacoBa YaHTa unm
nofoBHM onakoBbYHM MaTepmanil, BMECTO
TpagMLMOHHAaTa XapTis 3a OnakoBaHe.

e HapnuweTe gaTata BbpXy BCEKW XpaHUTENeEH
NpOAYKT, Npeau 4a ro 3ampasute. Tosa e
Bw no3Bonu ga onpeaenute cBexecTTa Ha
BCEKM NaKeT, BCEKM MbT KOraTo 0TBOpUTE
thpusepa. [pbxTe no-paHo 3ampaseHnTe
MpOLYKTV B NpeSHaTa 4acT, 3a aa
n3nonasarte MbpBu.

e 3ampaseHunTe XpaHUTENHW NPOLYKTH
TpsibBa Aa ce U3non3eaT BegHara cneq
pa3mpassBaHe 1 He Tpsibea Aa ce
3ampassiBaT OTHOBO.

e He 3ampassiBaiiTe ronemu Konn4ecTsa xpaHa
HaBeOHDBX.

5.22.TlpenopbKM 3a CbXpaHeHune

Ha 3ampa3eHa xpaHa

OtpeneHneTo TpsbBa 1a ce HaCTpoM Hal-Marko Ha

-18°C.

1. TlocTaBeTe XpaHUTENHNTE NPOLYKTY BbB
(bpraepa Bb3MOXHO Hain-bbp3o, 3a fa ce
13berHe pasmpassizaHe.

2. 2.[lpeau 3ampassizaHe nposepete “Cpok Ha
rogHOCT” Ha OMaKoBKaTa, 3a fa Ce YBepuTe, Ye
He € WN3TEKBI.

3. 3.YBeperTe ce, Ye OMaKoBkaTa He € NoBpeseHa

5.23.MoppobHocTy 32

AbNOOKOTO 3ampa3siBaHe

CuracHo IEC 62552 cTaHpaptuTe, dpusepsT Tpsibea
[ia & B CbCTOsHE [1a 3aMpaau 4,5 Kr XpaHUTenH
npogykTv npu -18°C 1nu no-HUCK1 Temnepatypu B
pamkvTe Ha 24 yaca 3a Bcekn 100 vtpa obem Ha
(hpV3EPHOTO OTAENEHIE. XPAHUTENHITE MPOAYKT
Morar fia ce 3anassiT Camo 3a NMPOLLIDKUTENHN
Mepyozav OT Bpeme Mpy Temnepatypa ot -18°C

. MoxeTe [ia 3anasvTe XpaHWTENHUTE MPOaYKTY
CBEXV B MPOILITKEHIE HA MeceLy (BbB (hpuaepu 3a
Abnboko 3ampassieaHe npv unn rog, 18°C ).
XpaHWTENHWTE NPOZYKTY, KOWTO LLE Ce 3aMpa3siear,
He TpsibBa 4a BIM3aT B KOHTAKT C BEYe 3aMpa3eHaTa
XpaHa, 3a ia ce 130erHe YacTV4HO pasvpassiBaHe.
CBapere 3eneHuyLmTe 1 unTprpaiiTe Bogara, 3a
[ia yObIDKUTE Nepuoaa Ha cbxpaHeHue. MocTaseTe
XpaHaTa B XepMETN4ECKN 3aTBOPEHI OMaKOBKM Crieq
hunTprpaHe 1 nocTaBeTe BbB (hpusepa. baHaHm,
FOMaTy, Mapynsl, LieninHa, BapeHm siLia, kaptodm n
LpY NogobHU XpaHUTENHW NPoayKTV He TpsibBa fa
ce 3ampassiBaT. 3aMpassiBaHETO Ha Te3W XPaHUTENHN
MPOAYKTY MPOCTO LLE HaMarn XpaHuTerHaTa UM
CTOMHOCT 11 XPaHUTESHUTE UM Ka4ecTBa, Kato €
Bb3MOXKHO 11 pasBarisiHe, KOETO € BPEAHO 3a 30paBeTo.

®puzep XnagunHuk Onucanus

-18°C 4°C ToBa e npenopbynTENHATA HACTPOIKa NO noapasbupaHe.

-20, -22 v 4°C Tesun HacTporKK Ca MPenopbYATENHM 3a TEMNepaTypu Ha

-24°C okonHata cpefa Hag 30°C.

1030 W3nonagaiite, 3a Aa 3ampasute 6bp30 XpaHUTENHUTE NPOLYKTH,

3 al\;) a3siBaHE 4°C MPOLYKTHT LLE Ce BbpHE KbM MbPBOHAYANHUTE HACTPOIKM, KOrato
P NpOLECHT NPUKIYM,

18°C urm V3nonaBaiiTe T€31 HACTPOWKK, ako CMATATE, Ye XNaaunHOTO

10-CTYEHO 2°C OTZENEHNe He e AOCTaTbYHO CTYAEHO, Nopaau TemnepaTtyparta Ha

OKOMHaTa cpefja UM YecToTO OTBAPSIHE Ha BpaTaTa.
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MU3non3BaHe Ha npoAaykTa

5.24.MocTaBsiHe Ha XxpaHaTa

Pasnuynn 3amMpaseHn CTokMm,
Opusep BKIHOUMTENHO Meco, puba,
cnagones, 3efIeHYYLM 1 T.H.
XpaHWTENHM CTOKN B TEHIKEPU
XNagunHuk | W Apyrv JOMakWHCKW CbAOBE C
kanauu, aiua ( B MOKPUT CbA)
Manka 1 onakoBaHa xpaHa unm
XnaguaHuK anka v onakoBaHa xpaHa un
TEYHOCTH
OtpeneHus
3a [nogoBe v 3eneHYyLy
3eNeHYyLM
[envkartecHu xpaHm (3aKycku,
MpsicHa MECHM NPOJyKTK, KouTo Tpsibea
XpaHa Ja Ce KOHCyMMpaT B KpaTbk
CpOK)
5.25.Anapma 3a oTBOpeHa Bpara
(Onuus)

LLle yyeTe 3ByKOB CUrHan, ako BpaTaTa Ha ypeaa
€ OCTaBeHa 3aTBOPEHa B NPOAbITKEHNE Ha 1
MWHyTa. 3BYKOBUST CUrHan LLE cnpe, Korato
BpaTaTa ce 3aTBOpU UMK Ce HaTWUCHE HAKON
OyTOH Ha aucnnes (ako e MpUoXMMO).

5.26.BbTpelwHo ocBeTneHune
BbTpeLLHOTO 0CBETNEHME € CBETOAMOLHA fTamna.
CBbpXETE Ce C 0TOpU3MpaH CepBM3 3a BCAKAKBY
npobnemu, CBbP3aHy ¢ Tasu namna.
Namnata(ute), M3nonssaHa(u) B TO3K ypeq, He
e(ca) nogxopsLla(u) 3a 0CBETNEHUE Ha AOMa.
Namnata e npegHasHaveHa Aa nognomara
noTpebuTens Npu OCTaBsHE Ha XpPaHUTENHNTE
NPOAYKTW B XNaaunHuka/dpuaepa no GesonaceH
1 yBobEeH HauuH.

5.27.CmsiHa nocokaTta Ha
OTBapsAHe Ha BpaTaTae

MocokaTa, Ha kosSTO Ce OTBapsi BpaTaTa Ha
XnaJurH1Ka, MOXe fia ce MpoMeHH cropes
MSICTOTO, Ha KOeTO ro u3nonaeate. Mpyu
HeoBXoAMMOCT ce CBbpKETe C Han-6nmakns
0TOPM3NpaH CepBY3.

XnaavnHuk / PBKOBOACTBO 3a excrinoarauys
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n MopapbkKKa M NOYMCTBaHE

PeoBHOTO MOYMCTBAHE Ha MPOAYKTa e YAbIKN
CEPBU3HMS MY XMBOT.

NMPEOYNPEXAEHUE: Vskniouete
3axpaHBaHETo, Npeau a NouncTuTe
XnagunHuka.

e He u3nonagaiite 0CTpu 1 abpasmBHH
WHCTPYMEHTH, CanyH, NOYMCTBALLM NpenapaTy
ca Aoma, JeTepreHTy, ras, 6eH3aunH, ak n
Jpyrv Nofo0HM BeLLeCTBa 3a MOYMCTBaHE.

e Pa3sTBopeTe e4Ha YaeHa JTbXnyka coga
OvkapboHaT BbB Boaa. HaBnaxHeTe napye
nnar u nctuckante. 3bbpluete ypeaa ¢
Ta3u Kbpna v noacyLete aobpe.

e [lorpwkeTe Ce BbpXy kanaka Ha namnara v
JpyruTe enekTpuyeck YacT ia He nonagHe
BOAa.

e [louucTteTe BoAaTa C NOMOLLTA Ha BMaxHa
kbpna. /i3BageTe BCwykM NpegmeTy, 3a a
n3BaguTe BpaTata v pagToBeTte. [oBaurHeTe

ahToBETE Ha BpaTaTa, 3a 4a v 13sagute.

ouuCTETE U NOACYLLETE padpToBETE, Cred
TOBA 'Y MOHTUPAWTe OTHOBO, NITb3raiku rn
OTrope.

e He 13nonasainTe XJI0pHa Boda UK NPOAYKTM
3a MOYNCTBaHE Ha BBbHLLUHATa MOBLPXHOCT U
XPOMMPaHUTE YacTu Ha MpoAyKTa. XnopsT
LLie Npean3Buka pbxaa no Tean MeTanHu
MOBBPXHOCTW.

6.1. lNpegoTBparsABaHe Ha
obpa3syBaHe Ha nowy MUpU3MU
MpopyKTbT ce npoussexpaa 6e3 Hukakem
MUPW3n1BYM MaTepuany. Bunpeku ToBa
CbXPaHEHMETO Ha XPaHWUTENHUTE MPOAYKTH
B HEMOLXOASALUM CEKLW 1 HEMPABUITHOTO
MOYMCTBAHE Ha BbTPELLHUTE NOBBPXHOCTN MOXE
pa posefe 4o obpasyBaHe Ha Mo MUPU3MU.
3a na usberHeTe TOBa, NOYNUCTBANTE
BbTPELLHOCTTa C rasupaHa Bofa Ha Bceku 15
BHN.
e (CbxpaHsiBailTe XpaHaTa B 3aTBOPEHU
cbaose. MukpoopraHuammuTe morar fa
Ce Pa3npoCTPaHAT M3BBH He3anevaTaHu
XPaHUTENHN NPOAYKTU U Aa NPUYUHAT NOLLIN
MUPU3MK.
o [la He ce CbXpaHsiBaT XpaHu C U3TEKBI
CPOK Ha FO[IHOCT W pa3BaneHm Taku1ea B
XnagunHuka.

¢ He n3nonseaiTe oCTpu 1 abpasueHu
WHCTPYMEHTW WA CanyH, A0MaLLHM
NOYNCTBALUM NpenapaT, NepUHL
npenapat, 6eH3nH, BeH301, BOCHYHN 1
T.H., B IPOTMBEH CMyya LWamnuTe Bbpxy
NnacTMacoBy YacTy LLie M34e3HaT U Lle
HacTbnu gedopmaums. Msnonssaie
TONMa BOAA 1 MeKa Kbprna 3a NoYMCcTBaHe 1
nofcyLlaBaHe.

6.2. 3awmTa Ha nnacTmMacoBuTe
NOBBLPXHOCTH

Pa3nstoTo onmo Bbpxy nnacTMacoBuTe
NOBBbPXHOCTK MOXE Aa NOBpeAN NOBbPXHOCTUTE
1 TpsibBa BeAHara aa ce NOYMCTy C Tonna Boaa.

6.3. Ctbkna Ha BpaTute

e (Caarnete npeanasHoTo (ONMO Ha CTbkNarta.

e Bbpxy NOBLPXHOCTTA HA CTbKMaTa UMa
crnewvanHo nokpuTie. 0Ba NoKpUTHeE
Hamarnsea 0bpa3syBaHeTo Ha neTHa 1 criomara
3a MO-NeCHOTO NpeMaxBaHe Ha Bb3MOXHM
neTHa u mpscoTus. CTbknata 6e3 Takosa
MOKPUTHE Ca M3MOXEHN HA NOCTOSIHHOTO
BMUSIHME HA OPraHNYHW U HEOPraHUYHN
3aMbpCUTENM BbB Bb3AyXxa Unv Boaata,
kaTo Hanpumep BapOBMK, MUHEPATHH
COnu, HeOBropeHu BbINEBOJOPOAM,
MEeTasH1 OKCUAM U CUIMKOHM, KOUTO NTECHO
1 6bP30 BOAAT O NETHA M MaTepuantm
wetu. Moaabp)aHeTo Ha CTHKMOTO YMCTO
€ MHOT0 TPYAHO A0PM M NPY PELOBHO
nouncTBaHe. B cneacTeue Ha ToBa U3rneabT
11 NPO3paYHOCTTa Ha CTHKOTO CE ChCUMBa.
pybu 1 abpasneHu METOAM M MaTepuanu
3a MOYMCTBaHe ycunBeat Tesn AedekTy v
3acunBart NpoLECHT Ha pasnaraxe.

e 3a pefoBHO NouMcTBaHe TpsibBa da ce
W13non3eaT HeankamnHu 1 HeabpasueHu
MOYMCTBALLM NpenapaTh Ha BOLHA OCHOBA.

e 3a nouncTBaHe Tpsibea Aa ce nonasart
HeankanHu HeabpasvBHU MaTepuany ¢ Len
yObIKaBaHe OnepaTMBHIS XMBOT Ha TOBa
nokpuTHe.

e (CrTbknara ca 3aKaneHu 3a ja ce yBenuiu
TAXHaTa YCTOAYNBOCT CpeLLly BEHO BMUSHME
1 cuynBaHe.

e 3agHuTe NOBBPXHOCTM ChLLO Ca MOKPUTH

C npeanaseH Coi KaTo JOMbHMTENHA

npeanasHa Mspka npy cyynBaHe ¢ Len

nRe,qnaaaaHe Ha OKOMHWUTE YacTu.

*Ankanute ca 0CHOBM, kKouto obpasysar

xuapokeugHu nown (OH ) korato ce

Rﬂa:sTBOpFIT BbB BOJA.

etanute Li (nutun), Na (Hatpui), K (kanui)

Rb (pybuguin), Cs (Le3uit) n uakycTeeHns

pagnoakT1BeH FArJ%(bpaHuwh) ce Hapuyar

ATNKAJTHA METAJN.
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OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

MpoBepeTe TO3M CNUCHK, NPEAN a Ce CBbPXETE CbC cepBu3a. Toea e By cnecTv Bpeme 1 napw.
To3M CIMCBK BKIIOYBA YECTUTE ONMaKBaHWS, KOUTO He Ca CBbp3aHy ¢ AedekTHa u3paboTka unu
matepuani. Hsikou dyHKLMM, CNoMeHaTyt TyK, MoXe Aa He ca BaniaHM 3a BalUust MPOAYKT.

XnagunHuKLT He paboTH.

e [lllencensT He e BnesHan gobpe. >>> BkntoyeTe ro, 3a [1a BNE3e HaMbIIHO B KOHTAKTa.

e [IpegnasuTensT, CBbp3aH KbM rHe340To 3a 3aXpaHBaHe Ha NPOLyKTa UK Ha rMaBHUS
npegnaswten, e usropsan. >>> [poBepeTe npegnasutenuTe.

KoHpeH3aumsATa Ha cTpaHUyHaTa cTeHa Ha xnagunHoto otaeneqve (MULTI ZONE, COOL, CONTROL u

FLEXI ZONE).

e QOkonHaTta cpefa e TBbpAe CTydeHa. >> He MOHTUpaiiTe NpOAYKT B CpeAa C Temnepatypa nog,
-5°C.
Bpatata ce oTBapsi TBbpAe 4ecTo >>> BHUMaBaiTe Aa He 0TBapATe BpaTaTa TBbpAE YECTO.
OkonHata cpefia € TBbpe BraxHa. >>> He WHCTanupainTe npoaykTa BbB BaxHa OKOMHa
cpega.

e XpaHuTe, CbAbpPXaLLy TEUHOCTM, Ce CbXPaHsBaT B He3aneyaTaHu Cbaose. >>> CbxpaHsiBaiTe
XpaHuTe, CbObpXaLly TEYHOCTH, B 3aTBOPEHN CbLOBE.

e Bpatarta Ha ypefa e ocTaBeHa 0TBOpeHa. >>> He ApbXTe BpaTaTa Ha ypeda 0TBOpEeHa 3a
[0 Bpeme.

e TepmocTaTbT e HACTPOEH Ha TBbPLE HIUCka Temnepatypa. >>> HacTtpoliTte TepmocTaTa Ha
noaxonsLa Temneparypa.

KomnpecopsT He pa6oTu.

e B cnyyaii Ha BHe3anHo NpekbCBaHe Ha 3axpaHBaHETO UMK U3bprBaHe LUencena Ha
3axpaHBaHETO 1 MOBTOPHOTO MY BKITOYBaHe, HaNAraHeTo Ha rasa B OXnajuTenHarta cuctema Ha
npoAaykTa He e GanaHcupaH, KOeTo 3aAeiicTBa TEPMIUYHA 3aLLuTa Ha komnpecopa. [poaykTbT
Le Ce pecTapTupa crneg okono 6 MuHyTW. AKO NPOAYKTHT He Ce pecTapTupa creg T03u Nepuog,
CBBbpPXKETE Ce CbC CepBu3a.

e Pa3mpa3ssBaHeTo € akTuBHO. >>> ToBa € HOPMAanHO 3a HambIHO aBTOMATUYHOTO pa3MpassiBaHe
Ha npopaykTa. PasmpassisaHeTo cTaBa nepuogmnyHo.

[pOAYKTHT He e BKIYEH. >>> YBepeTe ce, Ye 3axpaHBaLLmsT kaben e BKIHYEH.
HenpaswunHa HacTpoika Ha TemnepaTtypara. >>> W3bepeTe noaxoasiiaTa HacTpoiika Ha
Temneparypara.

e 3axpaHBaHETO € M3KIYEHO. >>> [poAYKTHT Lue NPOABLIMKN Aa paboTu HOpManHo cnea
Bb3CTaHOBSABaHe Ha 3axpaHBaHETO.

PaboTHMAT Wym Ha XxnagunHuKa ce yBenv4asa no Bpeme Ha ynotpeba.

e PabotaTa Ha npogykTa MOXe Aia Bapupa B 3aBUCUMOCT OT MPOMEHNTE Ha CTalHaTa
Temneparypa. Toa € HOpMariHo U He e HeW3npaBHOCT.

XnapunHuKLT paboTi TBBLPAE YECTO MU TBbPAE ALITO.
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OTCTpaHﬂBaHe Ha Hen3npaBHOCTU

HoBuAT NpOAYKT MOXe fa e No-ronam ot npeaunwwHus. Mo-ronemute NpogykTy e paboTsT no-
AbIrO.

TemnepaTypaTa B NOMELLEHNETO MOXe [ia € BiUCoKa. >>> [pofgyKTbT 0OMKHOBEHO Le paboTu
No-4bAro Npy BUCOKA TeMnepaTtypa B MOMELLEHMUETO.

[MpoayKTLT MOXE Aa € BKITIOYEH HAaCKOPO UMW HOB XpaHWTENEH NPOAYKT Aa € NOCTaBEH BbTPe.
>>> Ha npogyKTbT Le My OTHEME NoBeYe BpeMe, 3a Aa AOCTUTHE 3afjafeHaTa Temnepatypa,
KOraTo € HaCKopO BKIHOYEH U B HETO € NOCTaBeH HOB XPaHUTENEH NPOAYKT. ToBa e HOpMarHo.
B npopaykTa ckopo Moxe Aa ca 61nv nocTaBeHu roniemu Konu4ecTBa ropella xpaxa. >>> He
nocTaBsiTe ropeLla XpaHa Unu HanuTkn B XnaguiHuka.

BpaTute ca oTBapsiHM 4ecTo unm ca B1unn SbpkaHu OTBOPEHM ObAT0. >>> [IBUKELLMAT Ce BbTpe
TOMbT Bb3AYX LLUe NO3BOMN Ha NpodyKTa Ja paboTu no-abnro. He oTBapsiTe TBbpAE YeCTo
Bparure.

Bpatarta Ha (hpusepa unum xnagunHuka Moxe Aa e OTKpexHata. >>> YBepeTe ce, Ye Bpatute ca
HanbIHO 3aTBOPEHM.

3apageHata Temnepatypa Moxe [a e TBbpAe Hucka. >>> 3afaiiTe no-BUCOKa Temneparypa u
n3yakaiTe NpogykTa Aa AOCTUTHe HaCTpOeHaTa TemMneparypa.

LLlanbaTa Ha BpaTaTa Ha xJlaguiHuKa unm prusepa MoXe Aa e 3aMbpCeHa, M3HOCEeHa, CHyneHa
WNK ga He e nocTaBeHa npasunHo. >>> MoyncteTe unm cMeHeTe wanbara. MospeaeHaral
W3HOCeHa Wwanba Ha BpaTaTa Lie foBeae A0 No-nNpogbimkuTenHa pabota Ha NpoaykTa, 3a aa ce
3anasw TekyluaTta Temneparypa.

Temneparypa‘ra BbB 4)p|43epa € TBbpAe HAUCKA, HO TemnepaTtypaTta B XnagunHUKa e 4OCTaTb4Ha.

Tebpae Hucka 3afaneHa TeMnepaTypa BbB (hpy3epHOTO OTAeNeHe. >>> 3aaitTe No-BuUCOka
TeMnepaTypa BbB (OPU3EPHOTOT OTAENEHME U NPOBEPETE OTHOBO.

TemnepaTypaTa B XnagunHuka e TBbpae HUCKa, HO TeMnepaTypaTta BbB cbpusepa € AoCTaTb4Ha.

TBbp/e HUCKa 3aafeHa TemMnepaTypa B XNaaunHoTo oTAeneHue. >>> 3afaiTe no-Brcoka
Temneparypa BbB (pU3ePHOTOT OTAENEHME 11 POBEPETE OTHOBO.

CbXpaHsiBaHUTE B XJTaAUITHOTO OTAEMNEeHNe XpaHUTENHN NPOAYKTU ca 3aMpaseHHu.

TBbp/e H1CKa 3aaafeHa TemMnepaTypa B XNaaunHoTo oTAeneHue. >>> 3afaiTe no-Brcoka
Temneparypa BbB (pU3EPHOTOT OTAENEHME 11 POBEPETE OTHOBO.

Temnepartyparta B xnagunHuka unu cpusepa e TBbpae BUCOKa.

TBbpae BUCOKa 3afafeHa TemMnepaTtypa B XNagumHoTo oTaenexne. >>> 3afaneHara
Temneparypa B XNagurHoTo OTAENEHNE BNUSIE U HA TeMnepaTypaTa BbB PPU3EPHOTO
oTgeneHue.. MpomsHa Ha TeMnepaTypaTta Ha OXMaauTens unm ppusep OTAENEHNE U n3JakaiiTe,
[0KaTo TemnepaTyparta Ha CBbp3aHuUTe OTAENEHNs) BOCTUIHE MOAXOASILLO HUBO.

Bpatute ca oTBapsiHM 4ecTo unm ca Gunu abpxaHu 0TBOPEHM Obro. >>> He oTBapsiTe TBbpae
4ecTo BpaTuTe.

Bparata Moxe fa e oTkpexHaTa. >>> HambfHo 3aTBOpeTe BpaTara.

[MpoyKTbT MOXe [1a € BKIIOYEH HACKOPO 1N HOB XpaHUTENeH NPOAYKT [1a € NOCTaBeH BbTPE.
>>> ToBa e HopmarnHo. Ha npogykTa Le My OTHeMe NoBeYe BpeMe, 3a Aa AOCTUTHe 3afafeHaTta
TEMMepaTypa, Korato € Hackopo BKITIOYEH WM B HETO € NOCTABEH HOB XpaHUTENEH MPOAYKT.

B npoaykTa ckopo Moxe Aa ca bunu nocTaBeHn rofieMm KoNM4ecTBa ropella xpaHa. >>> He
nocTaBsTe ropeLLa xpaHa Unm HanuTkv B XnaguiHuka.
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OTCTpaHﬂ BaHe Ha Hen3npaBHOCTU

Pa3knawaHe nnu wym.

e TepeHbT He € paBeH UK YCToNumMB. >>> AKO NPOAYKTLT Ce TPece, korato ce npemecTtsa 6aBHo,
HaCTpoiiTe kpayeTaTa 3a banaHcupaHe Ha NPoAyKTa. YBepeTe ce, Ye 0CHoBaTa € A0CTaTbuyHO
YCTOMYMBA @ U3LbPXMW NPOLYKTa.

e Bcuuku npegMeTy, MOCTaBEHW BbPXY XNaduiHuKa, MOXe Aa npean3ssuka wym. >>> OTcTpaHeTe
BCWYKM NpeaMeTH, MOCTaBEeHN BbPXY NPOLyKTa.

npop.ymT 1n3aaBa WWyM Ha Te4alla, u3thyaiia 1 npbCKalla Te4HOCT.

o [IpuHUMNATE Ha (YHKLMOHMPAHE Ha MPOLyKTa BKIOYBAT TEYHM 1 ra3oBu noTouu. >>> ToBa e
HOPMAJTHO 1 HE & HEWU3MPABHOCT.

OT npogykTa ce YyBa 3ByK Ha BATHP.

o [lpoayKTbT U3NON3Ba BEHTUIATOP 3a NpoLieca Ha oxNaxaaHe. ToBa € HopMarHo 1 He e
HEeN3npaBHOCT.

Nma KOH[EeH3 N0 BbTPeLHNTe CTeEHU Ha NpoAaykKTa.

e [0peLLoTO UNK BNIaXXHO BPEME LLe YBENUYM nefa v KoHAeH3a. ToBa e HopMarnHo U He e
Heu3npaBHOCT.

e Bpatute ca 0TBapsHN YECTO M ca bunu AbpxxaHn 0TBOPeHN AbAro. >>> He oTBapsiTe
BpaTuTe TBbp/E YECTO; aKo € 0TBOPEHa, 3aTBOpeTe BpaTara.

e BparaTa MOXe fja e oTKpexHaTa. >>> HanbiHo 3aTBopeTe Bpatara.

Wma koHaeH3 BBbpXY eKkcTepropa Ha NpoAyKTa Unu Mexay Bparure.

° BpemeTo Ha OKOJlHaTa Cpeaa MOXe Aa € BraxHo, TOBa € CbBCEM HOPMarHo npu BnaxHoO BpeEME.
>>> KOHAEH3bT e Ce pascee, Korato BlIlaXHOCTTa Ha Bb3[yXxa HaMmanee.

WHTepropbT MupHLLEe NoLo.

e [IpoayKTbT He Ce NOYNUCTBA PEAOBHO. >>> [loyncTeTe BbTPELUHOCTTa PeJoBHO, U3MOoMN3Banku
reba, Tonna Boga v rasupaHa Boga.

® Hgakou CbA0BE M OMAKOBBYHM MaTepuany Moxe Aa npeaussukaT Mupuamm. >>> [Aanonseaite
Cbf0BE 11 OMaKoBbYHK MaTepuani 6e3 mupuc.

e XpaHaTa € NoCTaBeHa B HEMPaBWMEH Cbf,. >>> CbxpaHsiBaiiTe XxpaHaTa B 3aTBOPEHN CbOBE.
MwukpoopraHusmMuTe MoraT Aa ce pa3npoCTpaHsT M3BbH He3aneyaTaHn XpaHuTenH NPOAYKTH 1
Aa NPUYUHSAT NOLLN MAPU3MMU.

L4 OTCTpaHeTe BCAKaKBM pasBareHn XxpaHu unu Takmea C U3TEKbIT CPOK Ha rOAHOCT OT NPOAYKTA.

Bparara He ce 3aTBaps.

o XpaHuTENHUTE NakeT! Moxe fa briokipar Bpatara. >>> [pemecTeTe BCUYKM MPOAYKTY,
BrokupalLy BpatuTe.

e [IpogyKTbT He e B U3LIAN0 U3NPaBEHO NOMOXEHUE BbPXY Nofa. >>> HacTpoiTe kpadyeTara, 3a
pa 6anaHcuparte npoaykTa.

e TepeHbT He € paBeH UMK YCTONYMB. >>> YBepeTe Ce, Ye 0CHOBaTa € A0CTAaTbYHO YCTONYMBA U
paBHa, 3a [a U3LbPXu NpogyKTa.

OT.qeneHueTo 3a 3efleH4yLu e 3aceaHano.

o XpaHuUTENHUTE NPOAYKTA MOXe Aa Ca B KOHTAKT C ropHaTa YacT Ha YekMeakeTo. >>>
MpenoapeaeTe XpaHUTENHUTE MPOAYKTU B YEKMEIKETO.

MPEOYNPEXOEHUE: Ako npobnembT He Gbe OTCTpaHeH, Crief KaTo CrieaBaTe UHCTPYKUUUTE
B TO31 pasaer, CBbPXKETE Ce C Balus OCTABYYK UMM C OTOPU3NpaH cepsua. He ce onuTealite aa
pemoHTHpaTe ypeaa.
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Caro Cliente,

Gostarfamos que aproveitasse a 6ptima eficiéncia do nosso produto, fabricado em modernas instalagdes
segundo controlos de qualidade meticulosos.

Para este propdsito, ler integralmente o guia do utilizador antes de utilizar o produto e manter o guia
como fonte de referéncia. Se ceder este produto a outra pessoa, fornecer este guia em conjunto com 0
produto.

0 guia do utilizador assegura a utilizacao rapida e segura do produto.

e | er o guia do utilizador antes de instalar e operar com o produto.

e Observar sempre as instrucdes de seguranca aplicaveis.

e Manter o guia do utilizador em local de facil acesso para uso futuro.

e | er quaisquer outros documentos fornecidos com o produto.

Ter em mente que este guia do utilizador é aplicavel a varios modelos do produto. O guia indica
claramente quaisquer variagoes de modelos diferentes.

Simbolos e Observacdes
No guia do utilizador sdo usados os simbolos seguintes:

Informagdes importantes e dicas
Uteis.

Risco de vida e do equipamento.

A Risco de choque eléctrico.

A embalagem do produto é
feita com materiais reciclaveis,
de acordo com a Legislagéo
Ambiental Nacional.




1 Instrucées de seguranca e 5.12.Mover a prateleirada porta. .. ... .. 22

ambientais 3  5.13.Recipiente de armazenamento
deslizante .................... 22
1.1. Sequrancageral................. 3 s14luzazl 9
1.1.1 Aaverténcia HC . .. R o 5 5.15.Gaveta de vegetais com humidade
1.1.2 Para modelos com dispensador de aguab contolada . ... 23
1.2, Utllizagao prevista. ................ 6 5.16.Icematic automatico . . ... ........ 23
1.3. Seguranca das criangas . . ......... 6 5.17.Utilizar a fonte de 4gua fresca . . . . . . 24
1.4. Em conformidade com a Directiva REEE ¢ 5.18.Utilizar a fonte de 4gua fresca . . . . . . 24
Eliminagao d,e Residuos . I ! 5.19.Encher o deposito do dispensador de
1.5. Em conformidade com a Directiva RSP. 7 GOUA . e o5
1.6. Informagdo da embalagem . .. ........ / 5.20. Limpar o depdsito de dgua . .. .. .. 26
2 0 seu aparelho 8 5.21.Tabuleiro pgra gotas de agua. . ... .. 26
5.22.Congelar alimentos frescos. . ... ... 27
3 stalagio g 7 faoneacespr s iners
3.1. Local de instalacao apropriado . . . . .. 9 5.24.Informagéo do congelador. . .. .. ... 28
3.2. Instalar os calcos de plastico. . . . . . .. 9 5.25.Colocar alimentos. . .. ........ ... 28
3.3. Ajustarospés .................. 9 5.26.Botdo para abriraporta . ......... 28
3.4. Ligacaoelétrica ................ 10 5.27.Mudar a direcéo da abertura da porta 28
3.5. Inverterasportas............... 11 5.28.Lampada de iluminagéo .......... 28
3.6. Inverterasportas . .............. 12 5.29.Recomendacdes para preservar alimentos
N congelados. .. ... 29
4 Preparacao 13 5.30.Informagao do congelador. . .. . . . . . 29
4.1, Coisas a serem feitas para poupar 5.31.Colocar alimentos. . . ............ 29
energia ... 13 5.32.Botdo para abriraporta .......... 29
4.2. Usoinicial .................... 13 5.33.Mudar a diregdo da abertura da porta 29
5 Operar com o produto 14 5.34.Lampada de iluminagdo .......... 30
5.1. Botdo de definicdo de temperatura . . 14 6 Manutencao e limpeza 31
5.2. Congelarrapido . ............... 14 6.1. Evitarmausodores. ............. 31
5.3. Funcdoférias.................. 15 6.2. Proteger superficies de plastico .. .. 31
5.4. Painelindicador ................ 16 6.3. Vidrosda Porta................ 31
5.5. Painelindicador . ............... 18 .
5.6. Icematic e caixa de armazenamento de gelo 7 Resolugao de problemas 32
(Opcional). . ............o o 20
5.7. Recipiente paraogelo ........... 21
5.8. Suporte paraovos. . ............. 21
59. Ventilador. .. ............... ... 21
5.10. Gaveta para vegetais . . .......... 21
5.11.Compartimento refrigerador ... . ... 21
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Instrucoes de seguranca e ambientais

Esta seccao fornece as instrugoes

de seguranga necessarias para
prevenir risco de lesoes e danos
materiais. O nao cumprimento

destas instrugdes invalidara todos

0s tipos de garantia do produto.

Uso pretendido

e Este produto esta concebido
para ser usado

e dreas internas e fechadas como

casas;

ecm ambientes de trabalho
fechados, como lojas e
escritorios;

ecm areas de hospedagem
fechadas, como casas rurais,
hotéis, pensoes.

e Este produto ndo deve ser
usado em exteriores.

1.1.Seguranca geral

« Este produto nao deve
ser usado por pessoas
com deficiéncias fisicas,
sensoriais € mentais, sem
conhecimento e experiéncia
suficiente ou por criancas. O
dispositivo apenas pode ser
usado por estas pessoas sob
supervisao e instrucao de
uma pessoa responsavel pela
sua seguranca. As criangas
nao devem ser autorizadas a
brincar com este aparelho.

Em caso de mau
funcionamento, desligue o
aparelho.

Depois de desligar, aguarde
pelo menos 5 minutos antes
de ligar novamente. Desligar
0 produto quando ndo esta
em uso. Nao tocar na ficha
com as maos molhadas! Nao
puxar pelo cabo para desligar,
segurar sempre pela ficha.
Limpar a ponta da ficha
eléctrica com um pano seco
antes de a ligar.

Nao ligar o frigorifico se a
tomada estiver solta.

Desligar o produto durante

a instalacdo, manutencao,
limpeza e reparacao.

Se 0 produto nao for usado por
uns tempos, desligar o produto
e retirar quaisquer alimentos
do interior.

« N3o utilizar materiais de

limpeza a vapor ou vapor para
limpar o frigorifico e derreter o
gelo no interior. O vapor pode
entrar em contacto com as
areas electrificadas e causar
curto-circuito ou choque
eléctrico!

« Nao lavar o produto

pulverizando-o0 ou deitando
agua sobre 0 mesmo! Perigo

Frigorifico / Manual do Utilizador
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Instrucoes de seguranca e ambientais

« Nunca usar o produto se .
a seccao localizada na
parte superior ou traseira
do seu produto com placas
de circuitos impressos
electronicos no interior estiver
aberta (tampa da placa de
circuito electronico impresso)

A).

> °

« Em caso de mau
funcionamento, nao usar
0 produto, porque pode
provocar um choque eléctrico.
Contactar a assisténcia
autorizada antes de fazer
alguma coisa.

« Ligar o produto a uma tomada
com ligacdo a terra. A ligacdo
a terra deve ser feita por um
electricista qualificado.

Se 0 produto tem luz tipo
LED, contactar a assisténcia
autorizada para substituir

ou em caso de quaisquer
problemas.

Nao tocar em alimentos
congelados com as maos
molhadas! Podem aderir as
suas maos!

Nao colocar liquidos

em garrafas e latas

no compartimento de
congelacao. Podem explodir!
Colocar os liquidos em
posicao vertical depois de
fechar a tampa firmemente.
Nao pulverizar substancias
inflamaveis perto do produto,
podem incendiar ou explodir.
Nao manter no frigorifico
materiais inflamaveis e
produtos com gas inflamavel
(Sprays, etc.).

Nao colocar recipientes com
liquidos em cima do produto.
Pulverizar agua sobre as
partes eléctricas pode causar
choque eléctrico e risco de
incéndio.

Expor o produto a chuva,
neve, sol e vento pode
causar perigo eléctrico.

4/35 PT
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Instrucoes de seguranca e ambientais

Quando recolocar o produto,
nao puxar pelo puxador

da porta. O puxador pode
soltar-se.

« Ter cuidado para evitar
prender qualquer parte das
suas maos ou corpo em
alguma das partes moveis
dentro do produto.

« Nao pisar ou apoiar-se nas
portas, gavetas e pecas
similares do frigorifico.

Isto pode causar avaria
do produto e danificar as
partes.

« Ter cuidado para nao
prender o cabo de
alimentacao.

1.1.1 Adverténcia HC

Se 0 produto inclui um
sistema de refrigeracgao

com gas R600a, ter cuidado
para nao danificar o sistema
de arrefecimento e a sua
tubagem durante a utilizagao
e movimentagao do produto.

0 gas ¢ inflamavel. Se 0
sistema de refrigeracao estiver
danificado, manter o produto
longe de fontes de ignigao

e ventilar imediatamente o
espaco onde o frigorifico se
encontra..

A etiqueta no lado
esquerdo interior indica
0 tipo de gas usado no

produto.

1.1.2 Para modelos com

dispensador de agua

« A pressao para a entrada
de agua fria deve ser no
maximo de 90 psi (6,2 bar).
Se a sua pressdo de agua
exceder 80 psi (5,5 bar),
utilize uma valvula limitadora
de pressao no seu sistema
de alimentacéo. Se ndo sabe
como verificar a sua pressao
de agua, deve solicitar a
ajuda de um canalizador
profissional.

« Se existir o risco de o
golpe de ariete afetar a
sua instalagao, deve utilizar
sempre um equipamento de
prevencao do golpe de ariete
na sua instalacao. Deve

5/35PT
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Instrucoes de seguranca e ambientais
consultar os canalizadores « O fabricante ndo assumes

profissionais se nao tiver a responsabilidades por
certeza se existe o efeito qualquer dano devido a uso
de golpe de ariete na sua indevido ou inadequado.
instalagao. « As pecas sobressalentes

« Nao instalar na entrada de originais serao fornecidas
agua quente. Deve tomar durante 10 anos a partir da
precaucoes relativamento data da compra.

a0 risco de congelamento 1.3.Seguranca
nas tubagens. O intervalo  ya¢ eriancas

de funcionamdent,o de ; « Manter os materiais de

temperatura da agua deve embalagem fora do alcance

ser 33°F (0,6°C) de minimoe 55 criancas

) 0 Avi )

100°F (38°C) de maximo. - Nao permitir que as criancas
« Usar apenas agua potavel. brinquem com o produto.
1.2.Utilizacao prevista « Se a porta do produto incluir
« Este produto é concebido uma fechadura, manter a

para utilizacdo domestica. chave fora do alcance das

Nao esta previsto para criancas.

utilizacao comercial.

« O produto deve ser utilizado
apenas para armazenar
alimentos e bebidas.

« Nao manter no frigorifico
produtos sensiveis que
requerem temperaturas
controladas (vacinas,
medicamentos sensiveis
ao calor, equipamentos
médicos, etc.).

6/35 PT o "
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Instrucoes de seguranca e ambientais

1.4. Em conformidade
com a Directiva REEE e
Eliminacao de Residuos
Este produto estd em conformidade com
a Directiva UE REEE (2012/19/UE). Este
produto tem um simbolo de classificagao
de residuos de equipamentos eléctricos e
electronicos (REEE).
Este produto foi fabricado com
pecas de alta qualidade e
materiais que podem ser
reutilizados e sdo adequados para
reciclagem. Nao eliminar 0s

- residuos como residuos

domeésticos normais ou outros no
fim da vida Util. Colocar no centro de recolha
para a reciclagem de equipamentos
eléctricos e electronicos. Consultar as
autoridades locais para indicacdo destes
centros de recolha.

1.5. Em conformidade

com a Directiva RSP

e Este produto esta em conformidade com
a Directiva UE REEE (2011/65/UE). Nao
contém materiais nocivos e proibidos
especificados na Directiva.

1.6. Informacao da

embalagem

e (Os materiais de embalagem do produto
sdo fabricados com materiais reciclaveis
de acordo com 0s nossos Regulamentos
Ambientais Nacionais. N&o eliminar os
materiais de embalagem junto com lixos
domésticos ou outros. Colocar nos pontos
de recolha de material de embalagem
designados pelas autoridades locais.

Frigorifico / Manual do Utilizador 2l



HO seu aparelho

1. Prateleira da porta do compartimento do 9. Compartimento de congelacéo réapida
frigorifico 10. Tabuleiro para cubos de gelo e banco de gelo
2. Reservatorio de enchimento do dispensador de 11. Recipiente para vegetais
agua 12. Compartimento zero graus
3. Secgéo dos ovos 13. Luz interior
4. Reservatorio do dispensador de agua 14. Prateleira de vidro do compartimento do
5. Prateleira para garrafas frigorifico
6. Recipiente deslizante para armazenamento 15. Botdo de ajuste da temperatura
7. Pés ajustaveis 16. Compartimento do frigorifico
8. Compartimento do congelador 17. Compartimento do congelador

(i

*opcional:As figuras neste manual do utilizador séo dadas como um exemplo e podem néo coincidir
exatamente com o produto. Se as partes relevantes ndo estdo disponiveis no produto que comprou, a

figura aplica-se a outros modelos.

8/35PT
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Instalacao

3.1. Local de instalagcao apropriado
Contactar uma Assisténcia Autorizada para a instalacao
do produto. De modo a preparar o produto para utilizagao,
consultar a informac@o no manual do utilizador e
assegurar que a instalacdo elétrica e a instalagéo de
dgua sdo apropriadas. Se ndo, chamar um eletricista e
técnico qualificados para realizarem quaisquer arranjos
Necessarios.

ADVERTENCIA: 0 fabricante ndo serd
responsabilizado por danos que possam
surgir a partir de procedimentos realizados
por pessoas ndo autorizadas.

ADVERTENCIA: 0 produto no deve ser
ligado a tomada durante a instalagdo. Caso
contrario, hd o risco de morte ou leséo
grave!

ADVERTENCIA: Se o afastamento da
porta da divisdo onde o produto deve
ser colocado for téo apertado impega

a passagem do produto, remover a
porta da divisdo e passar o produto pela
porta girando-o para o seu lado; se isto
nao funcionar, contactar a assisténcia
autorizada.

> D>

A\

e Colocar o produto numa superficie de chéo plana para
gvitar sacudidelas.

e |nstalar o produto afastado pelo menos 30 cm de fontes
de calor tais como fogdes, niicleos de aquecedores e
fornos e pelo menos a 5 cm de fornos elétricos.

o ( produto ndo deve ser exposto a luz solar direta e
mantido em locais humidos.

e Deve ser proporcionada ventilago de ar apropriada
avolta do seu produto de modo a alcangar um
funcionamento eficiente. Se o produto for colocado num
encaixe na parede, ter em atencdo para deixar pelo
menos 5 cm de distancia ao teto e paredes laterais.

e NZo instalar o produto em locais onde a temperatura
desca abaixo de -5°C.

3.2. Instalar os calcos de plastico

Os calgos de plastico fornecidos com o produto sdo

usados para criar a distancia para a circulagdo de ar

entre o produto e a parede de tras.

1. Para instalar os calgos, retirar os parafusos no
produto e usar 0s parafusos fornecidos em conjunto
com os calgos.

2. Inserir 0s 2 calgos de plastico na tampa de ventilagao
de trds como mostrado na figura.

3.3. Ajustar os pés

Se 0 produto ficar desequilibrado depois da instalagdo,
ajustar os pés da frente rodando-os para a esquerda ou
direita.

g 7
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Instalacao

3.4. Ligacao elétrica

ADVERTENCIA:Nzo fazer ligacdes
através de cabos de extensdo ou
fichas multiplas.

ADVERTENCIA: 0 cabo de
alimentagdo danificado deve ser
substituido pelo Agente de Assisténcia

Autorizado.

Se dois refrigeradores sdo para ser
instalados lado a lado, deve haver pelo
menos 4 cm de distancia entre eles.

e A nossa empresa nao serd responsavel por
quaisquer danos que possam ocorrer quando
0 produto for usado sem ligacdo a terra e
elétrica em conformidade com os regulamentos
nacionais.

e Aficha do cabo de alimentacdo deve ser de fécil
acesso apos a instalagéo.

e Ligar o seu frigorifico a uma tomada ligada a
terra classificada para um valor de tensdo de
220-240V /50 Hz. A tomada deve ter um fusivel
de 10 a 16A.

e Sem cabos de extensdo ou tomadas mulltiplas
sem cabo entre 0 seu produto e a tomada da
parede.

ADVERTENCIA: Adverténcia de

Superficie Quente

As paredes laterais do seu

produto es'ao equipadas

com tubos refrigerantes

para melhorar o sistema de
refrigeracdo. O refrigerante com

A altas temperaturas pode fluir
através destas dreas, resultando

em superficies quentes nas

paredes laterais. Isto € normal e

ndo exige qualquer reparacao.

Deve ter cuidado quando tocar

nestas areas.

10/35 PT
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Instalacao

3.5. Inverter as portas

Seguir a ordem numérica.

Frigorifico / Manual do Utilizador 11/35PT



Instalacao
3.6. Inverter as portas

Seguir a ordem numérica.
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n Preparacéo
4.1. Coisas a serem feitas .
para poupar energia

Ligar o produto a sistemas eletrénicos de

poupanca de energia € arriscado pois podem
danificar o produto.

Nao permitir o contacto de alimentos com 0 sensor
de temperatura do compartimento frigorifico exibido
na figura abaixo.

~

e Nao deixar as portas do seu frigorifico abertas por
muito tempo.

e Ndo colocar alimentos ou bebidas quentes no seu
frigorifico.

e Ndo sobrecarregar o frigorifico, a capacidade de
arrefecimento falhard quando a circulagéo de ar
interior for impedida.

e De modo a armazenar a quantidade méaxima de
alimentos no compartimento frigorffico, o Icematic,
disponivel no compartimento congelador e
facilmente removivel @ mdo, deverd ser retirado. Os
valores declarados de volume liquido e consumo
de energia declarados na placa de dados de
energia do seu frigorffico sdo medidos e testados
retirando o Icematic. Nao retirar as prateleiras
do interior do compartimento congelador e na
porta do compartimento congelador ndo devem
ser removidas e devem ser sempre usadas pois
proporcionam facilidade de utilizacdo e eficiéncia no

Q@

4.2. Uso inicial

Antes de comegar a usar o seu frigorifico, assegurar

que todos 0s preparativos sédo feitos de acordo com

as instrucOes nas secgdes "Instrugdes de seguranca e

ambientais" e "Instalagao".

e POr o produto a trabalhar sem quaisquer alimentos
durante 6 horas e ndo abrir a porta, a menos que
absolutamente necessario.

consumo de energia. Ouvird um ruido quando o compressor arrancar.

e () fluxo de ar ndo deve ser bloqueado

colocando alimentos nas laterais do ventilador

do compartimento do congelador. Deve ser
disponibilizada uma distancia minima de 3 cm nas
laterais da tampa protetora do ventilador.

0s cestos/gavetas que sdo fornecidos com o
compartimento para os frescos tém de ser sempre
utilizados para um menor consumo de energia e
para melhores condicGes de armazenamento.

0 contacto dos alimentos com o sensor de
temperatura no compartimento do congelador
pode aumentar o consumo de energia do aparelho.
Assim deve ser evitado qualquer contacto com o(s)
Sensor(es).

Dependendo das carateristicas de seu produto,

0 descongelamento de alimentos congelados

no compartimento frigorifico ird proporcionar a
poupanca de energia e preservar a qualidade dos
alimentos.

0s liquidos e gases vedados no sistema de
refrigeragdo podem também dar origem a
ruidos, mesmo se 0 compressor ndo estiver a
funcionar o que é perfeitamente normal.

As extremidades dianteiras do produto podem
ficar quentes. Isto & normal. Estas dreas

30 concebidas para aquecer para evitar a
condensagao.

(i
[i]
(i

Em alguns modelos, o painel de instrumentos
desliga automaticamente 5 minutos depois de
a porta ser fechada. Serd reativado quando a

porta for aberta ou premida qualquer tecla.

Frigorifico / Manual do Utilizador
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ﬂ Operar com o produto

5.1. Botéo de definicao

de temperatura

A temperatura interior do seu frigorifico altera-se

pelas seguintes razoes:

e Temperaturas sazonais,

e Abertura frequente da porta e deixar a porta
aberta por periodos longos,

e Alimentos postos no frigorifico sem arrefecer a
temperatura da divis@o,

e | ocalizagdo do frigorifico na diviso (p.ex.
exposto a luz solar).

e Deve ajustar a variagdo da temperatura
interior devido a tais razbes usando o botdo de
definicéo.

e (s numeros a volta do botdo de controlo
indicam os valores da temperatura em “°C”.

e Se a temperatura ambiente for 25°C,
recomendamos que use o0 botdo de controlo de
temperatura do seu frigorifico a 4°C. Este valor
deve ser aumentado ou diminuido se necessario
noutras temperaturas de ambiente.

5.2. Congelar rapido

Se foram congeladas grandes quantidades de
alimentos frescos, ajustar o botdo de controlo de
temperatura para ( & ) max. 24 horas antes de
por os alimentos frescos no compartimento de
congelamento répido.

E fortemente recomendado manter o botdo nesta
posicao pelos menos 24 horas para congelar

a quantidade maxima de alimentos frescos
declarados como capacidade de congelamento.
Ter especial cuidado para ndo misturar alimentos
congelados e alimentos frescos.

Lembrar de rodar o botdo controlo de temperatura
de volta & sua posicao anterior, uma vez 0s
alimentos congelados.

*Opcional: As figuras neste manual do utilizador séo esquematicas e podem néo coincidir
exatamente com o produto. Se as partes sujeitas ndo estdo incluidas no produto que comprou,
entdo essas partes sdo validas para outros modelos.
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Operar com 0 produto

5.3. Funcao férias

Se as portas do produto ndo forem abertos
durante 12 horas apds o0 botdo de controlo de
temperatura ser mudado para o posi¢do mais
quente, entdo a fungdo de férias serd ativada
automaticamente.

Para cancelar a fungéo, mudar a definicdo do
botéo.

N&o é recomendado armazenar alimentos no
compartimento frigorifico quando a funcéo de
férias esta ativa.

¢ Quando a operagéo de definigdo estiver
concluida, deve premir o botéo de controlo
de temperatura e escondé-lo.
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5.4. Painel indicador
Os paingis indicadores podem variar de acordo com o0 modelo do produto.

As funcdes dudio e video do painel indicador irdo ajudar na utilizacao do produto.

8 1 2 3
4 | | )
[©) £ o o}
0| %) =l 1]
L )=
N\ J
7 6 5 4

Indicador do compartimento congelador
Indicador do estado do erro

Indicador da temperatura

Botdo da funcao férias

Botéo de definicao de temperatura
Botéo de selegédo de compartimento
Indicador do compartimento frigorifico
Indicador do modo econdmico
Indicador da funcao férias

*opcional

CoONSAR~NS

*Opcional: As figuras neste manual do utilizador séo esqueméticas e podem nao coincidir
exatamente com o produto. Se as partes sujeitas ndo estao incluidas no produto que comprou,
entdo essas partes sdo validas para outros modelos.
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1. Indicador do compartimento congelador
A luz do compartimento do frigorifico ilumina-
se quando a temperatura do compartimento
congelador ¢ definida.

2. Indicador do estado do erro

Se o frigorifico ndo produz frio suficiente ou
no caso de falha do sensor, este indicador

¢ ativado. Quando o indicador é ativado,

¢ exibido “E” no indicador de temperatura
do compartimento congelador, e nimeros
como “1,2,3...” s&o exibidos no indicador de
temperatura do compartimento frigorifico.
Estes nimeros no indicador servem para

informar o pessoal da assisténcia sobre o erro.

3. Indicador da temperatura
Indica congelador, temperatura do
compartimento frigorifico.

4. Botao da funcao férias

Premir o botdo férias durante 3 segundos
para ativar esta fungdo. Quando a fungao
férias é ativada, “- -” ¢ exibido no indicador
de temperatura do compartimento frigorifico
e nao é realizado arrefecimento ativo no
compartimento frigorifico. No é adequado
manter os alimentos no compartimento do

frigorifico quando esta fungdo € ativada. Outros

compartimentos continuardo a ser arrefecidos
conforme a temperatura definida.

Para cancelar esta fungéo premir de novo o
botdo Férias.

5. Botao de definicao de temperatura
Altera a temperatura do compartimento
relevante entre -24°C... -18°C e 8°C...1°C.
6. Botao de selecao de compartimento
Botéo de selegéo: Premir o botéo de

selecdo do compartimento para alterar entre
compartimentos frigorifico e congelador.

7. Indicador do compartimento frigorifico
A'luz do compartimento do frigorifico ilumina-
se quando a temperatura do compartimento
frigorifico € definida.

8. Indicador do modo economico

Indica que o frigorifico funciona em modo

de poupanca de energia. Este visor sera
ativado se a temperatura do compartimento
congelador for definida para -18°C.

9. Indicador da funcao férias
Indica que férias esta ativada.

Frigorifico / Manual do Utilizador
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5.5. Painel indicador

0O painel indicador permite-lhe definir a temperatura e controlar as outras fungées relativas ao
produto sem abrir a porta do produto. Premir apenas as inscrigdes nos botdes relevantes para

definicbes de fungéo.

12

1110 9 8 7

1. Indicador de falha de energia /
temperatura elevada / aviso de erro

Este indicador () acende-se durante falhas

de energia, falhas devidas a alta temperatura

e avisos de erro. Durante falhas de energia
continuadas, a temperatura mais alta que o
compartimento do congelador alcancar piscara
no mostrador digital. Depois de verificar 0s
alimentos localizados no compartimento do
congelador (£) pressione 0 botao de desligar o
alarme para eliminar o aviso.

Por favor, consulte a secgao “remediacao
aconselhada para resolucéo de problemas” no
seu manual, se verificar que este indicador esta
iluminado.

2. Funcao de poupanca de energia (visor
desligado)

Se as portas do produto forem mantidas
fechadas durante muito tempo, a funcéo de
poupanca de energia é automaticamente ativada
e 0 simbolo respetivo de poupanca de energia
ficard aceso. (F2)

Quando é ativada a fungéo de poupanga de
energia, todos 0s simbolos no visor, para
além do simbolo de poupanca de energia, se
desligardo. Quando a fungéo de poupanca
de energia ¢ ativada, se nenhum botao for
pressionado ou se a porta estiver aberta,

a funcéo de economia de energia sera
cancelada e 0s simbolos no visor irdo voltar
ao normal.

A funcéo de poupanca de energia é ativada
durante a entrega da fabrica e ndo pode ser
cancelada.

3. Funcéo de refrigeracao rapida

0O botdo tem duas funcdes. Prima este
botdo rapidamente para ativar ou desativar
a funcdo Quick Cool (Refrigeracdo Rapida).
0O indicador “Quick Cool” desligar-se-d € 0
p’rﬁuto voltara as suas definicdes normais.

(o)

(i

*Opcional: As figuras neste manual do utilizador séo esqueméticas e podem n&o coincidir
exatamente com o produto. Se as partes sujeitas ndo estdo incluidas no produto que comprou,
entdo essas partes sdo validas para outros modelos.
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Use a funcéo de arrefecimento

rapido quando quiser arrefecer
rapidamente os alimentos colocados
no compartimento do frigorifico. Se
quiser refrigerar grandes quantidades
de alimentos frescos, ative esta fungéo
antes de colocar os alimentos no
frigorifico.

Se ndo a cancelar, a refrigeragao
rapida cancelar-se-a automaticamente
apods 8 horas ou quando o
compartimento do frigorifico atingir a
temperatura pretendida.

Se premir 0 botdo de arrefecimento
rapido repetidamente em curtos
intervalos, a protecao do circuito
eletronico serd ativada e o compressor
ndo arrancard imediatamente.

Esta funcdo ndo é reativada quando a
energia é restabelecida apos alguma
falha elétrica.

B H B B

4, Botao de definicdo da temperatura do
compartimento do refrigerador

Prima este botdo para ajustar a temperatura
do compartimento do frigorifico para 8, 7, 6, 5,
4,3, 2, 8... respetivamente. Prima este botdo
para definir a temperatura pretendida para o
compartimento do frigorifico (cl@)

5.Funcao “Vacation” (Férias)

Para ativar a funcdo de férias, mantenha
premido este botdo (#Ry) durante 3 segundos
e 0 indicador de modo de férias (f) serd
ativado. Se a funcéo de férias estiver ativa,
aparecerd “- -” no indicador de temperatura
do compartimento do frigorifico e ndo serd
realizado qualquer arrefecimento ativo no
compartimento do frigorifico. Nao ¢ adequado
manter os alimentos no compartimento do
refrigerador quando esta funcéo esta ativada.
Os outros compartimentos continuardo a ser
arrefecidos, de acordo com a temperatura que
tém definida.

Para cancelar esta funcdo prima novamente o
botéo da funcéo Vacation (Férias)

6. Aviso de alarme desligado:

Em caso de alarme de falha de energia/
temperatura elevada, depois de verificar 0s
alimentos localizados na no compartimento do
congelador pressione o botdo de desligar (ﬁ)
para eliminar o aviso.

7. Bloqueio de teclas

Prima o botéo de blogueio de teclas (&3)
continuamente durante 3 segundos. O simbolo
de bloqueio de teclas

(@) ird acender-se e 0 modo de blogueio de
teclas serd ativado. Os botdes ndo funcionardo
se 0 modo de Bloqueio de teclas estiver

ativo. Prima o botdo de bloqueio de teclas
continuamente durante 3 segundos. O icone
de bloqueio de teclas apagar-se-a e 0 modo de
bloqueio de tecla ficard inativo.

Pressione 0 botdo de bloqueio de teclas se
quiser evitar que se altere a defini¢do de
temperatura do frigorifico @3).

8. Eco Fuzzy

Pressione e mantenha em baixo 0 botdo Eco
Fuzzy durante 1 segundo para ativar a fungéo
Eco Fuzzy. Logo a sequir, o frigorifico comegara
a funcionar no modo mais econémico, pelo
menos 6 horas depois e o indicador de
utilizag&o econdmica ace%deré enquanto

a fungéo estiver ativa (3 ). Pressione e
mantenha em baixo o0 botdo Eco Fuzzy durante
3 segundos para desativar a funcgéo Eco Fuzzy.
Este indicador é iluminado apos 6 horas
quando a fungéo Eco Fuzzy é ativada.

9. Botdo de definicao da temperatura do
compartimento do congelador

Prima este botdo para ajustar a temperatura do
compartimento do congelador para -18,-19,
-20,-21,-22,-23, -24,-18... respetivamente.
Prima este botdo para definir a temperatura
pretendida para o compartimento do
congelador.(“f)

10. Indicador Icematic off (desligado)
Indica se a funcéo Icematic estd ligada ou
desligada. (%s7)Se estiver ligada, a funcéo
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Icematic ndo estd em operacéo. Para fazer
funcionar o lcematic de novo, pressione e
segure 0 botdo On-Off (Ligar/Desligar) durante
3 segundos.

(i

11. Botao da fungéo “Quick Freeze” /
Botao Icematic ligado ou desligado

Prima este botdo para ativar ou desativar a
funcéo de congelagdo rapida. Quanto ativar a
funco, o compartimento do congelador sera
arrefecido até uma te%eratura mais baixa do

0 fluxo de dgua do reservatorio de
4gua sera interrompido quando esta
fungéo for selecionada. No entanto,
0 gelo ja existente pode ser tirado do
Icematic.

que o valor definido.(
Para ligar e desligar o lcematic pressione-o e
segure-o durante 3 segundos.

Use a fung&o de congelamento

rapido quando quiser congelar
rapidamente os alimentos colocados
no compartimento do frigorifico. Se
quiser congelar grandes quantidades
de alimentos frescos, ative esta fungéo
antes de colocar os alimentos no
frigorifico.

(i

Se ndo a cancelar, a Congelagao
Répida cancelar-se-a automaticamente
apos 4 horas ou quando o
compartimento do frigorifico atingir a
temperatura pretendida.

(5

5.6. Icematic e caixa

de armazenamento

de gelo (Opcional)

Encher o icematic com dgua e colocar no
lugar. O gelo estard pronto aproximadamente
duas horas depois. Nao retirar o icematic para
tirar o gelo.

Rodar os botdes nas camaras de gelo do lado
direito em 90°, 0 gelo caird para a caixa de
armazenamento de gelo por baixo. Pode depois
retirar a caixa de armazenamento de gelo e
servir o gelo.

A caixa de armazenamento de gelo
¢ concebida apenas para armazenar
gelo. Ndo encher com dgua. Isto pode

(3

fazer com que se parta

Esta fungéo ndo é reativada quando a
energia é restabelecida apds alguma
falha elétrica.

20/35PT
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5.7. Recipiente para o gelo

e Remover o depdsito do gelo do compartimento de
congelamento.

e Encher o depdsito com dgua.

e Colocar o depésito do gelo do compartimento
de congelamento. Duas horas mais tarde, o gelo
estd pronto para usar.

¢ Remover o depdsito do gelo do compartimento
de congelamento e dobra-lo sobre uma placa de
servico. Os cubos de gelo cairdo com facilidade
para a placa de servigo.

5.8. Suporte para ovos

Pode instalar o suporte para ovos na porta
pretendida ou na estrutura da prateleira. Se
for colocado na estrutura de prateleiras entao
as prateleiras de refrigeracdo inferiores sao as
recomendadas.

Colocar o depdsito do gelo do
compartimento de congelamento.

A\

5.9. Ventilador

0 ventilador tem a finalidade de assegurar uma
distribuicdo homogeénea e circulagéo do ar frio no
interior do seu frigorifico. O tempo de funciona-
mento do ventilador pode variar dependendo das
propriedades do seu produto.

Enquanto o ventilador esté a funcionar apenas
com o compressor nalguns produtos, o sistema de
controlo determina o seu tempo de funcionamento
em alguns produtos de acordo com os requisitos de
refrigeragéo.

—

5.10. Gaveta para vegetais

A gaveta para vegetais do produto destina-se
especialmente a manter os vegetais frescos sem
que percam a respetiva humidade. Para este efeito,
a circulagdo de ar frio é intensificada de um modo
geral em volta da gaveta para vegetais.

5.11.Compartimento
refrigerador

(Esta carateristica é opcional)

Usar este compartimento para armazenar

produtos delicados que devem ser armazenados

a temperaturas baixas ou produtos de carne que
devem ser consumidos num curto espaco de tempo.
0 compartimento refrigerador ¢ o local mais fresco
do seu frigorifico onde pode manter os produtor
l4teos, carne, peixe e aves nas condicdes ideais de
armazenamento. As frutas e 0s vegetais ndo devem
ser armazenados neste compartimento.

Frigorifico / Manual do Utilizador
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5.12.Mover a prateleira

da porta

(Esta carateristica é opcional)

Ao mover a prateleira da porta pode fixa-la em
3 posicoes diferentes.

Premir os botOes mostrados nas partes
laterais simultaneamente de modo a mover a
prateleira. A prateleira deve ser amovivel.
Mover a prateleira para cima ou para baixo.
Soltar os botdes quando tiver a prateleira na
posicdo desejada. A prateleira deve ser fixada
na posicéo depois de libertar os botdes.

I 0

\ i

T

5.13.Recipiente de
armazenamento deslizante

(Esta carateristica é opcional)

Este acessorio é concebido para aumentar o
volume de utilizacdo das prateleiras da porta.
Permite-lhe com facilidade colocar garrafas
mais altas e latas na prateleira de garrafas
mais baixas gracas a possibilidade de a mover
para a direita ou para a esquerda.

——

==

5.14.Luz azul

(Esta carateristica é opcional)

Este acessorio é concebido para aumentar o
volume de utilizacdo das prateleiras da porta.
Permite-lhe com facilidade colocar garrafas
mais altas e latas na prateleira de garrafas
mais baixas gracas a possibilidade de a mover
para a direita ou para a esquerda.

22/35PT
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5.15. Gaveta de vegetais
com humidade controlada

(FreSHelf)

(Esta carateristica é opcional)

As taxas de humidade dos vegetais e da fruta sdo
mantidas sob controlo com a fungéo de gaveta de
vegetais com humidade controlada e os alimentos
mantém-se frescos durante mais tempo.
Recomendamos que coloque 0s vegetais de folhas
como a alface, espinafres e 0s vegetais que sdo
sensiveis a perda de humidade, na posigao horizontal
tanto quanto possivel dentro da gaveta para vegetais,
€ ndo sobre as raizes na posigo vertical.

Enquanto os vegetais estdo a ser colocados, a
gravidade especifica dos mesmos deve ser tida

em conta. 0s vegetais pesados e rijos devem ser
colocados na parte debaixo da gaveta para vegetais
€ 0S mais leves e macios devem ser colocados por
cima.

Nunca deixar 0s vegetais dentro da gaveta
dentro dos sacos. Se 0s vegetais forem deixados
dentro dos sacos respetivos, isso dard origem a
decomposicdo dos mesmos num curto periodo de
tempo. No caso de ndo se pretender o contacto
com outros vegetais por razoes de higiene, deve
usar papel perfurado ou outro tipo de materiais
de embalagem semelhantes em vez do saco.
Ndo colocar juntos peras, alperces, péssegos, etc. e
macas em especial as quais tém um elevado nivel
de geracdo de gas etileno na mesma gaveta de
vegetais com outros vegetais e fruta. O gés etileno
que ¢ produzido por estes frutos pode dar origem a
Qque outros frutos amaduregam mais rapidamente
e entrem em decomposi¢do num curto espago de
tempo.

5.16. Icematic automatico

(Esta carateristica é opcional)

0 lcematic automatico permite.lhe fazer gelo com
facilidade no frigorifico. Remover o depdsito de dgua
no compartimento do frigorifico, encher com dgua
e instala-lo novamente para obter gelo a partir do
[cematic.

Os primeiros cubos de gelo estardo prontos em
aproximadamente 2 horas, na gaveta do Icematic
localizada no compartimento do congelador.

Se encher totalmente com dgua, tem possibilidade
de obter aproximadamente 60-70 cubos de gelo.
Substituir a dgua no depdsito da mesma se esta tiver
sido colocada no mesmo hd cerca de 2-3semanas.

(i

Para os produtos com Icematic
automatico, pode ser ouvido um som
durante a queda do gelo. Este som é
normal e ndo indicio de qualquer erro.
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5.17.Utilizar a fonte
de agua fresca

*opcional

(i

E normal que a dgua dos primeiros
copos retirados do dispensador
esteja quente.

(i

Se 0 dispensador de dgua néo
for usado durante muito tempo,
eliminar os primeiros copos de

4gua para obter dgua limpa.

1.Empurrar a alavanca do dispensador de
dgua com o seu copo. Se estiver a usar um
copo de plastico macio, empurrar a alavanca
com a mao para ser mais facil.

2.Depois de encher o0 copo até ao nivel preten-
dido, soltar a alavanca.

(i

Deve notar que a quantidade do
fluxo de dgua do dispensador
depende da velocidade com que
solta a alavanca. A medida que o
nivel de dgua na sua taga/copo
aumenta, reduzir suavemente a
quantidade de pressdo na alavanca
para evitar derramamento. Se
pressionar ligeiramente a alavanca,
a 4gua pingard, isto € muito normal
e ndo é uma avaria.

1.Empurrar a alavanca do dispensador de
dgua com o seu copo. Se estiver a usar um
copo de plastico macio, empurrar a alavanca
cOm a mao para ser mais facil.

2. Depois de encher 0 copo até ao nivel preten-
dido, soltar a alavanca.

5.18.Utilizar a fonte
de agua fresca

*opcional

(i

(i

E normal que a 4gua dos primeiros
copos retirados do dispensador
esteja quente.

(i

Se o dispensador de dgua nao

for usado durante muito tempo,
eliminar os primeiros copos de
4gua para obter dgua limpa.

Deve notar que a quantidade do
fluxo de agua do dispensador
depende da velocidade com que
solta a alavanca. A medida que o
nivel de dgua na sua taga/copo
aumenta, reduzir suavemente a
quantidade de pressdo na alavanca
para evitar derramamento. Se
pressionar ligeiramente a alavanca,
a 4gua pingard, isto € muito normal
e ndo é uma avaria.
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W

N&o encher o depdsito de dgua
com qualquer outro liquido exceto
agua, como sumos de fruta,
bebidas gasosas ou bebidas
alcodlicas que ndo sdo adequadas
para usar no dispensador de dgua.
0O dispensador de agua ficara
irremediavelmente danificado

se forem usados estes tipos de
liquidos. A garantia ndo cobre estas
utilizagOes. Algumas substancias
quimicas e aditivos contido neste
tipo de bebidas/liquidos podem
danificar o depdsito da agua.

Usar apenas agua potavel.

e

5.19.Encher o depdsito do

A capacidade do depésito de
agua ¢ de 3 litros, ndo encher
demasiado.

dispensador de agua

0 reservatdrio para enchimento do depdsito de
agua estd localizado no interior da estrutura da
porta.

1. Abrir a tampa do depdsito.
2. Encher o depdsito com dgua potavel fresca.
3. Fechar a tampa.

Frigorifico / Manual do Utilizador Ly




Operar com o0 produto

5.20. Limpar o

depdsito de agua

1. Remover o reservatorio de enchimento de
agua no interior da estrutura da porta.

2. Remover a estrutura da porta segurando em
ambos os lados.

3. Segurar o depdsito de dgua de ambos os la-
dos e remové-lo com um angulo de 45°C.

4. Remover a tampa do depdsito de dgua e
limpar o mesmo.

Os componentes do depdsito
[i] de dgua e do dispensador de

agua nao podem ser lavados na

maquinas de lavar loiga.

5.21.Tabuleiro para

gotas de agua

A dgua que pinga enquanto estd a usar o
dispensador de dgua acumula-se no tabuleiros
para 0s pingos de agua.

Remover o filtro de plastico conforme mostrado
na figura.

Com um pano limpo e seco, remover a agua
que ficou acumulada.
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5.22. Congelar alimentos frescos *

e De modo a preservar a qualidade dos alimentos,
estes devem ser congelados tdo rapidamente
quanto possivel quando é colocado no
compartimento do congelador, usar a fungéo de
congelamento rapido para este efeito.

e Pode armazenar os alimentos durante mais
tempo no compartimento do congelador quando
0s congela quando ainda estéo frescos.

e Embalar os alimentos a serem congelados e
fechar a embalagem de modo a que néo haja
entrada de ar.

e Assegurar que embala os seus alimentos antes
de 0s colocar no congelador. Usar recipientes
para congelamento, papel de aluminio e papel
a prova de humidade, sacos de pldstico ou
materiais de embalagem semelhantes, em vez
do papel de embalagem tradicional.

e Ftiquetar cada uma das embalagens
adicionando a data antes de congelar. Pode
distinguir a frescura de cada embalagem de
alimentos de cada vez que abre o congelador.
Armazenar os alimentos congelados na parte
frontal do compartimento para assegurar que
530 0S primeiros a serem utilizados.

(i

0 compartimento do congelador
descongela automaticamente.

Os alimentos congelados tém de ser usados
imediatamente depois de terem sido
descongelados e ndo devem ser congelados
novamente.

Nao congelar grandes quantidades de alimentos
de uma so vez.

Definicdes do Definigdes do
Compartimento compartimento Observacoes
Congelador frigorifico
-18°C 4°C Esta é a definicAo normal recomendada.
Py e ® Estas definigdes sdo recomendadas para temperaturas
Az o=t w0 ambientes excedendo 30°C.
Usar quando pretender congelar os seus alimentos num
ggn%%lamento 4°C curto espago de tempo. O seu produto voltard ao modo
P anterior quando 0 processo termina.
Usar estas definicées se achar que o compartimento do
aEe e o seu frigorifico ndo estiver suficientemente frio devido
18°C ou mals frio 20 as condigdes ambientais quentes ou a abertura e fecho
frequente da porta.
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5.23. Recomendacdes para
preservar alimentos congelados
0 compartimento deve estar colocado a -18°C no
minimo.
1. Colocar as embalagens no congelador o mais
rapidamente possivel depois da compra sem
permitir que descongelem.

2. \Verificar se as datas de “Usar por” e “Validade”
na embalagem jd estdo expiradas ou ndo antes
de o congelar.

3. Assegurar que a embalagem dos alimentos ndo
esta danificada.

5.24. Informacdo  do  congelador
De acordo com as normas IEC 62552, 0 produto
deve congelar pelo menos 4,5 kg de alimentos a
25°C de temperatura ambiente para -a18°C ou
mais baixa em 24 horas por cada 100 litros de
volume do congelador.

E possivel preservar os alimentos durante um longo
periodo de tempo apenas a -18°C ou temperaturas
mais baixas.

Pode manter a frescura dos alimentos durante
muitos meses (a -18°C ou temperaturas mais
baixas na congelagéo profunda).

0s alimentos a serem congelados ndo devem entrar
em contacto com itens anteriormente congelados
para evitar que figuem parcialmente descongelados.
Ferver 0s vegetais e esvaziar a respetiva agua de
modo a guardar os vegetais congelados durante

um longo periodo de tempo. Depois de esvaziar
arespetiva dgua, colocd-los em embalagens de
vacuo e colocar as mesmas dentro do congelador.
Alimentos como as bananas, tomates, alface, aipo,
0v0s €0zidos, batatas ndo sdo adequados para
congelar. Quando estes alimentos so congelados,
somente ¢ afetado negativamente o seu valor
nutricional e o seu sabor. Ndo devem deteriorados
de modo que ndo criem situagdes de risco para a
satide humana.

5.25. Colocar alimentos
Prateleiras do Varios produtos
: congelados, incluindo
compartimento : lad
congelador carne, peixe, gelado,
vegetais, etc.
FreraliEs Al|nt1entos e;n frigideiras,
compartimento pratos com tampa e
[ —— recipientes fechados, ovos
g (em recipiente fechado)
(Fj’(r)aégﬁ;sﬂ?; epnot(r)ta(lj 0 Alimentos pequenos e
frigorffico embalados ou bebidas
Gaveta para ,
vegetais Vegetais e fruta
Charcutaria (pequeno
Compartimento de | aimogo, produtos de came
alimentos frescos | a serem consumidos a
curto prazo)

5.26. Botao para abrir a porta

(Esta carateristica é opcional)

0 aviso de abertura da porta é dado ao utilizador
tanto visual como acusticamente. Se 0 aviso
continuar durante 10 minutos, as luzes no interior

desligar-se-ao.

5.27. Mudar a direcao

da abertura da porta

A direcdo da abertura da porta do seu refrigerador
pode ser alterada conforme o local em que o esta
a utilizar. Se isto for necessario, deve contactar o
Servico Autorizado mais proximo.

A descricdo acime é uma informagao geral. Para
informagéo sobre como alterar a diregdo da abertu-
ra da porta, deve consultar o rétulo de adverténcia
localizado no lado de dentro da porta.

5.28. Lampada de iluminagao

As lampadas LED sdo usadas como lampadas de
iluminacdo. Contactar o servi¢o autorizado no caso
de surgir algum problema com este tipo de luz.
A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo sao
adequadas para iluminacdo de salas domésticas. 0
fim adequado desta lampada é ajudar o utilizador
a colocar produtos alimentares no frigorifico/
congelador de forma segura e confortavel.
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5.29. Recomendacoes para
preservar alimentos congelados
0 compartimento deve estar colocado a -18°C no
minimo.
4. Colocar as embalagens no congelador o mais
rapidamente possivel depois da compra sem
permitir que descongelem.

5. \Verificar se as datas de “Usar por” e “Validade”
na embalagem jd estdo expiradas ou ndo antes
de o congelar.

6. Assegurar que a embalagem dos alimentos ndo
estd danificada.

5.30. Informacao do congelador

De acordo com as normas IEC 62552, 0 produto
deve congelar pelo menos 4,5 kg de alimentos a
25°C de temperatura ambiente para -a18°C ou
mais baixa em 24 horas por cada 100 litros de
volume do congelador.

E possivel preservar os alimentos durante um longo
periodo de tempo apenas a -18°C ou temperaturas
mais baixas.

Pode manter a frescura dos alimentos durante
muitos meses (a -18°C ou temperaturas mais
baixas na congelacéo profunda).

0s alimentos a serem congelados ndo devem entrar
em contacto com itens anteriormente congelados
para evitar que fiquem parcialmente descongelados.
Ferver 0s vegetais e esvaziar a respetiva agua de
modo a guardar os vegetais congelados durante
um longo periodo de tempo. Depois de esvaziar
arespetiva dgua, colocd-los em embalagens de
vacuo e colocar as mesmas dentro do congelador.
Alimentos como as bananas, tomates, alface, aipo,
0v0s cozidos, batatas ndo sdo adequados para
congelar. Quando estes alimentos sao congelados,
somente € afetado negativamente o seu valor
nutricional e o seu sabor. Ndo devem deteriorados
de modo que ndo criem situagdes de risco para a
satde humana.

5.31. Colocar alimentos

Varios produtos

Prateleir IO
ateleiras do congelados, incluindo
ORI carne, peixe, gelado
congelador ’ 9 ’

vegetais, etc.

Alimentos em
frigideiras, pratos com
tampa e recipientes
fechados, ovos (em
recipiente fechado)

Prateleiras do
compartimento do
refrigerador

Prateleiras da porta
do compartimento

Alimentos pequenos
e embalados ou

do frigorifico bebidas
Gaveta para .
vegetais Vegetais e fruta

Charcutaria (pequeno
almocgo, produtos

de carne a serem
consumidos a curto
prazo)

Compartimento de
alimentos frescos

5.32. Botao para abrir a porta

(Esta carateristica é opcional)

0 aviso de abertura da porta € dado ao utilizador
tanto visual como acusticamente. Se 0 aviso
continuar durante 10 minutos, as luzes no interior
desligar-se-éo.

5.33. Mudar a direcao

da abertura da porta

A direcdo da abertura da porta do seu refrigerador
pode ser alterada conforme o local em que 0 estd
a utilizar. Se isto for necessario, deve contactar o
Servigo Autorizado mais préximo.

A descricdo acime € uma informagdo geral. Para
informagé&o sobre como alterar a diregdo da abertu-
ra da porta, deve consultar o rétulo de adverténcia
localizado no lado de dentro da porta.

Frigorifico / Manual do Utilizador

29/35 PT



Operar com o produto

5.34. Lampada de iluminacao

As lampadas LED sao usadas como lampadas de
iluminagéo. Contactar o servigo autorizado no caso
de surgir algum problema com este tipo de luz.
A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho ndo séo
adequadas para iluminacao de salas domésticas. O
fim adequado desta lampada é ajudar o utilizador
a colocar produtos alimentares no frigorifico/
congelador de forma segura e confortdvel.
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n Manutencao e limpeza

A vida (til do produto aumenta se este for limpo
regularmente.

ADVERTENCIA: Desligar em primeiro lugar o
produto antes de limpar o frigorifico.

/N

e Nunca usar para a limpeza utensilios afiados
e abrasivos, detergente, solugdes de limpeza
doméstica, cera para polir.

e Dissolver uma colher de cha de carbonato em meio
litro de dgua. Embeber um pano com a solugéo e
torcé-lo totalmente. Limpar o interior do aparelho
com este pano e secar totalmente.

e Assegurar que ndo entra dgua no compartimento da
lampada e de outros itens elétricos.

e Limpar a porta usando um pano himido. Para
remover a porta e a estrutura das prateleiras, remover
todo 0 seu contetido. Remover as prateleiras da porta
movendo-as para cima. Depois de limpar, deslizar
as mesmas do topo para a base para as instalar.

e Nunca usar solucdes de limpeza ou dgua que
contenha lexivia para limpar as superficies
exteriores e as partes cromadas do produto.
A'lexivia da origem a corrosao nas referidas
superficies metdlicas.

6.1. Evitar maus odores
0s materiais que podem causar odores ndo sao usados
na produgdo dos nossos equipamentos. No entanto,
devido a condigOes deficientes de conservagéo de
alimentos e a ndo limpeza da superficie interior do
aparelho conforme € necessario, isso pode dar origem
a0 problema do odor.
Portanto, limpar o frigorifico com carbonato dissolvido
em dgua em cada duas semanas.
e Manter os alimentos em recipientes fechados.
0s microorganismos espalham-se a partir dos
recipientes ndo tapados e podem dar origem a
odores desagraddveis.
e Nunca guardar alimentos no frigorifico com a
data de validade ultrapassada ou se estiverem
estragados.

6.2. Proteger superficies de plastico
Limpar imediatamente com dgua morna dado o
0leo poder causar danos na superficie quando
¢ derramado  sobre  superficies  plasticas.

6.3. Vidros da Porta

Retirar toda a pelicula de protecdo dos vidros.

Ha um revestimento nas superficies de vidro. Este
revestimento minimiza a formagéo de manchas e

ajuda a remover as possiveis manchas e sujidade

com facilidade. Os vidros que néo estédo protegidos
com o referido revestimento podem estar sujeitos a
pressao persistente de sujidade organica ou inorganica
baseada em &gua ou ar como o calcdrio, sais minerais,
hidrocarbonetos ndo queimados, xidos de metal

e silicones que podem facil e rapidamente causar
manchas ou danos no material. Manter o vidro limpo
torna-se muito dificil apesar da limpeza regular.
Consequentemente, 0 aspeto e a transparéncia do
vidro deteriora-se. Métodos e compostos de limpeza
abrasivos e corrosivos intensificardo estes defeitos e
acelerardo o processo de deterioragdo.

Tém de ser usados produtos de limpeza baseados em
agua que ndo sdo alcalinos e corrosivos para a limpeza
reqular.

Tém de ser usados materiais ndo alcalinos e ndo
corrosivos para a limpeza de modo que a vida dtil deste
revestimento dure durante um longo periodo de tempo.
Estes vidros sdo temperados para aumentar
a sua durabilidade contra impactos e quebra.
E igualmente aplicada uma pelicula de segurana

nas respetivas superficies traseiras como medida
suplementar de modo a impedir que causem danos a
sua volta no caso de uma quebra.

“Alcali ¢ uma base que forma os ides de hidréxido (OH)
quando € dissolvido na dgua.

Li (Litio), Na (S6dio), K (Potassio) Rb (Rubidio), Cs (Césio)
e metais artificiais e radioativos Fr (Fan-sium) séo
designados por METAIS ALCALINOS.
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Resolucéo de problemas

Verificar a lista antes de contactar a assisténcia. Fazer isto poupa-lhe tempo e dinheiro. Esta lista
inclui queixas frequentes que ndo estdo relacionadas com o fabrico ou materiais defeituosos. Certas
caracteristicas mencionadas neste documento podem néo ser aplicaveis ao seu produto.
0 frigorifico nao esta a funcionar.
o Aficha de alimentagao ndo estd totalmente ajustada. >>> Liga-la para a ajustar
completamente a tomada.
o (O fusivel ligado & tomada de ligagdo do produto ou o fusivel principal esta queimado.
>>> \lerificar os fusiveis.
Condensacio na parede lateral do compartimento refrigerador (ZONA MULTIPLA, ZONA DE
FRESCOS, CONTROLO e FLEXIVEL).
e Aporta é aberta com muita frequéncia >>> Ter cuidado para ndo abrir a porta do
produto tdo frequentemente.
e (O ambiente esta demasiado himido. >>> N&o instalar o produto em ambientes
humidos.
o Alimentos contendo liquidos estao colocados em recipientes ndo fechados. >>>
Manter os alimentos contendo liquidos em recipientes fechados.
¢ Aporta do produto foi deixada aberta. >>> Ndo manter a porta do produto aberta por
periodos longos.
e (O termostato esta definido para temperatura demasiado baixa. >>> Definir 0
termostato para temperatura adequada.
0 compressor nao esta a funcionar.
¢ Em caso de falta de energia repentina ou retirar a ficha de alimentag&o e colocar de
novo, a pressao do gds no sistema de refrigeracao do produto ndo é equilibrada, o
que desencadeia a salvaguarda térmica do compressor. O produto voltara a ligar-se
depois de aproximadamente 6 minutos. Se o produto ndo se voltar a ligar depois deste
periodo, contactar a assisténcia.
o Descongelagao estd activa. >>> Isto é normal para um produto de descongelagdo
totalmente automatica. A descongelacdo é executada periodicamente.
o 0 produto ndo estd ligado. >>> Assegurar que o0 cabo de alimentagao esta ligado.
o Adefinicdo de temperatura é incorrecta. >>> Seleccionar a definicdo de temperatura
adequada.
¢ Nao ha energia. >>> 0 produto continuard a funcionar normalmente assim que a
energia seja restabelecida.
0 ruido de funcionamento do frigorifico aumenta durante a utilizagao.
¢ (O desempenho de funcionamento do produto pode variar dependendo das variagoes
de temperatura do ambiente. Isto é normal e ndo é um mau funcionamento.
0 frigorifico funciona muito frequentemente ou por muito tempo.
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0 novo produto pode ser maior do que 0 anterior. Produtos maiores funcionam por
periodos mais longos.

A temperatura da sala pode ser elevada. >>> O produto funcionara normalmente por
periodos mais longos com temperaturas de sala mais elevadas.

0O produto foi ligado recentemente ou foi colocado no interior um novo alimento, >>>
O produto levard mais tempo a atingir a temperatura definida quando recentemente
ligado ou quando é colocado um novo alimento no interior. Isto é normal.

Grandes quantidades de alimentos quentes podem ter sido colocadas recentemente
no produto. >>> Nao colocar alimentos quentes no produto.

As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> 0 ar quente que se move no interior fard o produto funcionar mais tempo. Nao
abrir as portas com demasiada frequéncia.

A porta do congelador ou refrigerador pode estar entreaberta. >>> Verificar se as
portas estdo completamente fechadas.

0O produto pode estar definido para temperatura demasiado baixa. >>> Definir

a temperatura para um grau mais elevado e aguardar que o produto atinja a
temperatura ajustada.

Ajunta da porta do congelador ou refrigerador pode estar suja, desgastada, partida
0ou ndo ajustada adequadamente. >>> Limpar ou substituir a junta. A junta da porta
danificada / cortada fard o produto funcionar por periodos mais longos para preservar
a temperatura actual.

A temperatura do congelador esta muito baixa, mas a temperatura do refrigerador é
adequada.

A temperatura do compartimento de congelagao esta definida para um grau muito
baixo. >>> Definir a temperatura do compartimento de congelagéo para um grau
mais elevado e verificar de novo.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa, mas a temperatura do congelador é
adequada.

A temperatura do compartimento de refrigeracéo esta definida para um grau muito
baixo. >>> Definir a temperatura do compartimento de refrigeracao para um grau mai
elevado e verificar de novo.

Os alimentos guardados em gavetas do compartimento de refrigeracao estao congelados.

A temperatura do compartimento de refrigeracao esté definida para um grau muito baixo. >>>
Definir a temperatura do compartimento de congelagdo para um grau mais elevado e verificar
de novo.

A temperatura no refrigerador ou congelador é demasiado elevada.
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o Atemperatura do compartimento de refrigeracéo esta definida para um grau
muito elevado. >>> A definicdo de temperatura do compartimento de refrigeracéo
influencia a temperatura do compartimento de congelacao. Altere a temperatura
do compartimento de refrigeracdo ou congelagdo e aguarde até que os referidos
compartimentos atinjam o nivel de temperatura ajustado.

o As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos.
>>> NAo abrir as portas com demasiada frequéncia.
A porta pode estar entreaberta. >>> Fechar completamente a porta.
0O produto foi ligado recentemente ou foi colocado no interior um novo alimento. >>>
Isto é normal. O produto levard mais tempo a atingir a temperatura definida quando
recentemente ligado ou um novo alimento é colocado no interior.

e (Grandes quantidades de alimentos quentes podem ter sido colocadas recentemente
no produto. >>> Nao colocar alimentos quentes no produto.

Vibracao ou ruido.

¢ (O chdo ndo esta nivelado ou ndo € resistente. >>> Se 0 produto vibra quando movido
lentamente, ajustar os pés para equilibrar o produto. Assegurar também que o chao é
suficientemente resistente para suportar o produto.

o Alguns itens colocados no produto podem causar ruidos. >>> Retirar alguns itens
colocados no produto.

0 produto esta a fazer ruido de liquido a fluir, pulverizacao, etc.

¢ (s principios de funcionamento do produto incluem fluidos liquidos e gasosos. >>>
Isto € normal e ndo um mau funcionamento.

Ha som de vento a soprar proveniente do produto.

¢ (0 produto usa uma ventoinha no processo de refrigeracéo. Isto € normal € ndo é um
mau funcionamento.

Ha condensacéo nas paredes internas do produto.

¢ Meio ambiente quente ou humido aumentara a formagéo de gelo e condensacéo. Isto
¢ normal e ndo € um mau funcionamento.

o As portas foram abertas frequentemente ou deixadas abertas por periodos longos. Nao
abrir as portas com demasiada frequéncia; se aberta, fechar a porta.

¢ A porta pode estar entreaberta. >>> Fechar completamente a porta.

Ha condensacéo no exterior do produto ou entre as portas.

¢ (O meio ambiente pode estar himido, isto é perfeitamente normal com tempo himido.
>>> A condensacéo dissipa quando a humidade diminuir.

0 interior cheira mal.

34/35PT Frigorffico / Manual do Utilizador



Resolucao de problemas

e (O produto ndo € limpo regularmente. >>> Limpar o interior regularmente usando uma
esponja, agua quente e agua com carbonato.

¢ Alguns recipientes e materiais de embalagem podem provocar odores. >>> Usar
recipientes e materiais de embalagem isentos de odor.

¢ (s alimentos foram colocados em recipientes ndo vedados. >>> Manter os alimentos
em recipientes fechados. Os microrganismos podem disseminar-se dos alimentos ndo
fechados e causar mau cheiro.

o Retirar quaisquer alimentos fora de prazo e estragados do frigorifico.

A porta néo esta a fechar.

¢ Embalagens de alimentos podem bloquear a porta. >>> Recolocar quaisquer itens
que blogueiem as portas.

¢ 0 produto ndo esta colocado em posicdo vertical no chdo. >>> Ajustar 0s pés para
equilibrar o produto.

¢ (0 chdo ndo esta nivelado ou ndo € resistente. >>> Assegurar que o0 chao é nivelado e
suficientemente resistente para suportar o produto.

A gaveta para vegetais esta presa.

¢ (s alimentos podem estar em contacto com a secgéo superior da gaveta. >>>
Reorganizar os alimentos na gaveta.

seccdo, contactar o seu vendedor ou uma Assisténcia Autorizada. Nao tentar reparar o produto.

fji RECOMENDAGOES: Se os problemas persistirem depois de seguir as instrugdes nesta
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Lea este manual de usuario antes de utilizar el aparato.

Estimado cliente:

Esperamos gue este aparato, que ha sido fabricado en plantas dotadas de la mas
avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de control de
calidad, le preste un servicio eficaz.

Por lo tanto, lea detenidamente este manual de instrucciones antes de utilizar el
aparato y guardar el manual como referencia. Si entrega el aparato a otro propietario,
no olvide incluir el manual de usuario.

El manual del usuario le ayudara a usar el aparato de manera rapida y segura.

* Lea el manual antes de instalar y poner en funcionamiento el aparato.

 Asegurese de haber leido las instrucciones de seguridad.

* Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

* Lealos otros documentos incluidos con el producto.

Recuerde que este manual de usuario también es aplicable a otros modelos. Las

diferencias entre los modelos se identificaran en el manual.

Explicacion de los simbolos
En este manual se utilizan los siguientes simbolos:

Informacién importante o
consejos de utilidad.

Existe un riesgo de lesiones y
de dafios a la propiedad.

ff Existe riesgo de descargas

eléctricas.

Elembalaje del apara-

to se fabrica con materia-
les reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento
Nacional sobre Medio
Ambiente
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Instrucciones de seguridad y medio

ambiente .
Esta seccion proporciona
las instrucciones de

seqguridad necesarias para

evitar el riesgo de lesion
y dafios materiales. El
Incumplimiento de estas
instrucciones puede

invalidar cualquier tipo de

garantia del aparato.
Finalidad prevista

Este aparato esta
disefiado para usarse en
los siguientes entornos:
. Interioresy
entornos cerrados
tales como domicilios
particulares;

. entornos cerrados
de trabajo tales como
almacenes u oficinas;

. zonas de servicio
cerradas tales como
casas rurales, hoteles o
pensiones.,

. Este aparato no se
debe usar al aire libre.

1.1. Sequridad
genera

. Este aparatonodebeser -

utilizado por personas
con discapacidades
fisicas, sensoriales

y mentales, sin el

conocimientoy la
experiencia suficiente o
por los nifios. El aparato
solo puede ser utilizado
por estas personas
bajo la supervisiony

la Instruccién de una
persona responsable
de su seguridad. A los
nifios no se les debe
permitir jugar con este
dispositivo.

« Encasode mal

funcionamiento,
desconecte el
dispositivo.

Después de desconectar,
espere por lo menos

5 minutos antes de
conectar de nuevo.
Desenchufe el aparato
cuando no esté en uso.
iNo toque el enchufe
con las manos mojadas!
No tire del cable para
enchufar para sacarlo
de la toma de la pared,
hagalo tomandolo de Ia
cabeza del enchufe.
Limpie la punta del cable
de alimentacion con

un pafio seco antes de
conectarlo.

Frigorifico / Manual del usuario



Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

- Noenchufe el
refrigerador silatoma
de corriente esta floja.
Desenchufe el aparato
durante la instalacion,
el mantenimiento,
limpiezay reparacion.
Sielaparato no se
utiliza durante un
tiempo, desenchufe

el aparatoy elimine
cualguier alimento en
el interior.

No utilice vapor

ni materiales de
limpieza al vapor

para la limpieza del
refrigeradory el
derretimiento del hielo
en el interior. jEl vapor
podria contactar las
zonas electrificadas y
causar un cortocirculto
0 una descarga
eléctrical

iNo lave el aparato
rociando ni vertiendo
agua sobre éll jRiesgo
de descarga eléctrical
Nunca utilice el
producto si la seccion
situada en la parte
superior o posterior

del producto que tiene
las placas de circuitos
impresos electronicos
en el interior esta
abierta (cubierta de

la placa del circuito
electronico impreso)

(1).

==

« Encasode mal

funcionamiento, no
utilice el aparato, ya
que puede causar una
descarga eléctrica.
Péngase en contacto
con el servicio técnico
autorizado antes de
hacer cualquier cosa.
Conecte el aparato a
una toma de tierra. La
puesta a tierra debe
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

ser realizada por un
electricista calificado.
Si el aparato tiene un
LED de iluminaciony
requiere sustituirlo,
pongase en contacto
con el servicio técnico
autorizado para
sustituirlo o en caso de
cualquier problema.
iNo toque la comida
congelada conlas
manos mojadas! {Se
podria adherir a sus
manos!

No cologue liquidos
en botellas nilatas en
el compartimento del
congelador. jPodrian
estallar!

Cologue los liquidos
en posicion vertical
después cerrar bien la
tapa.

No rocie sustancias
inflamables cerca del
aparato, ya que podria
guemarse o explotar.
No guarde materiales
ni aparatos con gases
inflamables (sprays,
etc.) en el refrigerador.

No ponga recipientes
que contengan liquido
encima del aparato.
Salpicar agua en una
parte electrificada
podria provocar
descargas eléctricasy
riesgos de incendio.
La exposicion del
aparato alalluvia, la
nieve, la luz directa del
sol y el viento causaran
un peligro eléctrico.
Cuando traslade

el aparato, no tire
sujetando la manija de
la puerta. El mango se
podria salir.

Tenga cuidado de no
atrapar ninguna parte
de sus manos o de su
cuerpo en cualquiera
de las partes moviles
en el interior del
aparato.

No se pare ni se apoye
en las puertas, cajones
y partes similares de la
nevera. Esto causara
que el aparato se
caiga haciay dafie sus
partes.
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

. Tenga cuidado de no
tropezar con el cable d
alimentacion.

1.1.1 Aviso HC
Si el aparato dispone
de un sistema de

e

(i

La etiqueta en

la parte interior
izquierda indica el
tipo de gas utilizado
en el aparato.

1.

1.2 Paralos

modelos con
dispensador
de agua

refrigeracion que utilizan

gas R600a, tenga
cuidado de no dafiar el
sistema de refrigeracion
y su tuberia mientras
se utiliza o mueva el
aparato. Este gas es
inflamable. Si el sistema
de refrigeracion esta
dafiado, mantenga

el aparato alejado de
fuentes de incendioy
ventile la habitacion
inmediatamente.

La presionenla
entrada de agua fria
sera aun maximo de
S0 psi (6.2 bar). Si

la presion del agua

es superior a 80 psi
(5,5 bar), utilice una
valvula limitadora de
presion en el sistema
de red. Si usted no
sabe como controlar
la presion del agua,
pida la ayuda de un
plomero profesional.Si
hay riesgo de golpe de
ariete en la instalacion,
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

siempre utilice un
equipo de prevencion
contra golpes de ariete
en la instalacion.
Consulte aun
fontanero profesional
Si no esta sequro de
gue no hay un efecto
del golpe de ariete en
la instalacion.

- Noinstaleenla
entrada de agua
caliente. Tome
precauciones
contra del riesgo de
congelacién en las
mangueras. El intervalo
de funcionamiento
de la temperatura
del agua debe serun
minimo de 33°F (0.6°0)
y un maximo de 100°F
(38°0).

« Solo use agua potable
apta para beber.

1.2. Uso previsto

« Este aparato esta
disefiado para uso
en el hogar. No es
adecuado para un uso
comercial.

- El aparato debe
utilizarse para
solamente para
almacenar alimentosy
bebidas.

- No guarde aparatos
sensibles que
requieran temperatura
controlada (vacunas,
medicamentos
sensibles al calor,
equipos medicos, etc.)
en el refrigerador.

. Elfabricante no
asume ninguna
responsabilidad por los
dafos debidos al mal
uso o mal manejo.

« Se proporcionaran
piezas de recambio
originales durante 10
afios, después de la
fecha de compra del
producto.

1.3. Seguridad

para ninos

« Guarde los materiales
de embalaje fuera del
alcance de los nifios.

. Alosnifos noseles
debe permitir jugar con
el aparato.
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Instrucciones parala seguridad y el medio ambiente

- Silapuerta del aparato
usa una cerradura,
guarde la llave fuera
del alcance de los
ninos.

1.4. Encumplimiento

de la Directiva RAEE,

y la eliminacién

del aparato

Este aparato cumple con la Directiva
WEEE (RAEE) de la UE (2012/19/
EU). Este aparato lleva el simbolo
de clasificacion de los equipos
eléctricos y electrénicos (WEEE/
RAEE).
Este aparato ha sido
fabricado con piezas 'y
materiales de alta calidad
que pueden ser
reutilizados y son aptos
- para el reciclaje. No
deseche el aparato de
junto con los desechos domésticos
normales al final de su vida util.

LIévelo al centro de recoleccion para

reciclaje de aparatos eléctricos y

electrénicos. Consulte alas

autoridades locales para obtener
informacién acerca de estos centros
de acopio.

1.5.En cumplimiento

de la Directiva RoHS

e Elproducto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/
UE). No contiene ninguno de los
materiales nocivos o prohibidos
especificados en la directiva.

1.6.Informacion

sobre el paquete

¢ | os materiales de embalaje del
aparato son fabricados a partir de
materiales reciclables, de acuerdo
con nuestra Reglamentacion
Nacional para el Medio Ambiente.
No se deshaga de los materiales de
embalaje junto con los desechos
domésticos o de otro tipo. LIévelos
a los puntos de recoleccién de
material de embalaje designados
por las autoridades locales.
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ﬂ Familiarizarse con el electrodoméstico

1. Estante de la puerta del compartimento

refrigerador 9. Compartimento de congelacion rapida

2. Contenedor de llenado del dispensador de agua ~ 10- Cubitera y compartimento para hielo

3. Huevera 11. Cajon de verdura

4. Depésito del dispensador de agua 12. Compartimento de cero grados

5. Estante para botellas 13. Luz interior

6. Contenedor de almacenamiento 14. Estante de vidrio del compartimento refrigerador
deslizante 15. Boton de ajuste de la temperatura

7. Pies ajustables 16. Compartimento refrigerador

8. Compartimento congelador 17. Compartimento congelador

Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo de ejemplo y podrian

no corresponderse exactamente con su aparato. Si determinadas partes no estan
presentes en el aparato que usted ha adquirido, indica que la figura corresponde a
otro modelo.
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E Instalacion

3.1.Lugar adecuado

para la instalacion

Contacte con un Servicio Técnico
autorizado para la instalacién del
aparato. Para tener el aparato a punto
para la instalacion, vea la informacién en
la guia de usuario y asegurese de que las
herramientas eléctricas y de agua sean
las adecuadas. Sinoloson, llame aun
electricista y a un fontanero para que
hagan las modificaciones necesarias.

ADVERTENCIA: El fabricante no

se responsabiliza de ninguin dafio
causado por el trabajo llevado a
cabo por personas no autorizadas.

ADVERTENCIA: El aparato debe
estar desenchufado durante la
instalacion. {No hacerlo podria
causar lamuerte o lesiones
graves!

ADVERTENCIA: Si la extensién de
la puerta es demasiado estrecha
para permitir el paso del aparato,
retire la puertay gire el aparato de
lado; si esto no funciona, contacte
con el servicio técnico autorizado.

> D P

* Coloque el aparato sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.
* Instale el aparato a una distancia
no inferior de 30 cm de radiadores,
estufas y fuentes de calor similares
y una distancia noinferiora’5cmde
cualquier horno eléctrico.

* No exponga el aparato directamente a
la luz solar en ambientes huimedos.

* El producto requiere una circulacién
de aire adecuada para funcionar de
manera eficiente.

* Siva a colocar el aparato en un hueco
de la pared, no olvide dejar una
distancia minima de 5 cm con respecto
al techoy las paredes.

* Noinstale el aparato en ambientes con
una temperatura por debajo de -5°C.

3.2.Instalacion de las

cuias de plastico

Use las cufias de pldstico incluidas con

el aparato para que haya suficiente

espacio para la circulacion de aire entre

el producto y el techo.

1.Para ello, retire los tornillos del aparato
y utilice los tornillos que encontrara en
la bolsa de las cufias.
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Instalacion

3.3.Ajuste de los pies 3.4. Conexion
Si el aparato no queda equilibrado eléctrica

tras suinstalacion, ajuste las pies
frontales girandolos de la derecha ala
izquierda.

ADVERTENCIA: No utilice
cables de extensién ni ladrones
para realizar la conexion
eléctrica.

autorizado la sustitucién de un
cable de alimentacién dafiado.

g 7

ADVERTENCIA: Deje en
@ ﬁ A manos de un servicio técnico

En caso de que vaya ainstalar
dos frigorificos uno al lado del
otro, debe dejar una separacion
no inferior a 4 cm entre ellos.

Nuestra empresa no se hara
responsable de dafios provocados
por el uso del aparato sin una toma
de tierra conforme a las normativas
nacionales.

Tras lainstalacion, el enchufe del
cable de alimentacién debe quedar
al alcance de lamano.

Conecte el frigorifico a una toma
de tierra apta para una tension de
220-240V /50 Hz. La salida debe
tener un fusible de 10a 16 A.

No use cables de extension ni
multiples tomacorrientes sin cable
entre el aparato y la toma de pared.

con altas temperaturas
puede fluir a través de estas

Advertencia de superficie
caliente

Las paredes laterales de su
producto estan equipadas
con tubos de refrigerante
para mejorar el sistema de
refrigeracién. El refrigerante

areas, lo que resulta en
superficies calientes enlas
paredes laterales. Esto es
normal y no necesita ningudn
mantenimiento. Por favor,
tenga cuidado al tocar estas
areas.
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Instalacion
3.5.Inversidn de las puertas

Proceder en orden numérico.
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Instalacion

3.6. Inversidondelaspuertas

Proceder en orden numérico.
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B Preparacién

4.1. Consejos para electrodoméstico. Por lo tanto, se
el ahorro de energia debe evitar todo contacto con el/los
sensor/es.

El aparato podria sufrir dafios si se
conecta a sistemas de ahorro de

energia, por lo que es arriesgado.

No deje las puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

No sobrecargue el frigorifico, pues se
reducird la capacidad de enfriamiento
si se obstaculiza la circulacion del aire
enelinterior.

Para poder almacenar la maxima
cantidad de alimentos en el
compartimento del congelador,

debe retirar el icematic, ubicado

alliy que puede ser retirado con la
mano. El volumen neto y el consumo
energético especificados enla placa
de datos del frigorifico se mideny

se prueban retirando el frigorifico.
No retire los estantes de dentro del
compartimento del congelador de

la puerta del compartimento del
congelador. Uselos siempre, pues
facilitan el uso del aparato y ayudan al
consumo energético eficiente.

No bloguee el flujo de aire colocando
alimentos a los lados del ventilador
del compartimento del congelador.
Deje una distancia minima de 3

cm alos lados de las paredes de

la cobertura de proteccién del
ventilador.

Use siempre los canastos/

cajones que se suministran con

el compartimento del congelador
para obtener un menor consumo de
energia y mejores condiciones de
almacenamiento.

El contacto de los alimentos con

el sensor de temperatura en el
compartimento congelador puede
elevar el consumo de energia del

~N

e Seqgun las caracteristicas del
electrodomeéstico, descongele
alimentos congelados en el
compartimento del frigorifico para
obtener un ahorro energético y
conservar la calidad de los alimentos.

e Nodeje que los alimentos entren
en contacto con el sensor de
temperatura del compartimento del
frigorifico que aparece en laimagen
de mds arriba.

4.2. Usoinicial

Antes de empezar a utilizar el frigorifico,

compruebe que se hayan realizado

todas las preparaciones indicadas en las
secciones "Instrucciones importantes
sobre seqguridad” e "Instalacion”.

e Mantenga el aparatoen
funcionamiento durante 6 horas sin
alimentos en su interior y no abra
la puerta sino es estrictamente
necesario.
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Preparacion

Se oye un ruido cada vez

que el compresor se pone en
funcionamiento. Los liquidos y los
gases contenidos en el sistema

de refrigeracién pueden también
generar ruidos, incluso aungue el
compresor no esté funcionando, lo
cual es normal.

Es posible que las aristas
delanteras del aparato se

noten calientes al tacto. Esto

es normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar
la condensacion.

En algunos modelos, el panel

de instrumentos se apaga
automdticamente 5 minutos
después de gque la puerta se haya
cerrado. Se reactivara cuando la
puerta se abra o cuando se pulse
cualquier tecla.

A B B H
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E Manejo del aparato

5.1.Botdn de ajuste

de la temperatura

La temperatura interior del frigorifico cambia debido a

los siguientes motivos;

» Temperatura de la estacion.

* Abrirla puerta con frecuencia y dejarla
abierta durante mucho tiempo.

* Introducir en el frigorifico alimentos sin
esperar que su temperatura alcance la
temperatura ambiente

* La ubicacién del frigorificoen la
estancia (por ejemplo, que esté
expuesto alaluz solar)

 Puede ajustar las variaciones de la
temperatura interior debidas, por
ejemplo, a la utilizacién del boton de
ajuste.

Los numeros alrededores del mando de control indican

los valores de temperatura en “°C”.

Si la temperatura ambiente es de 25°C, le

recomendamos que use el mando de control del

frigorifico a 4°C. Puede aumentar o disminuir este
valor como sea necesario en otras temperaturas
ambiente.

5.2.Congelacion rapida

Siva a congelar grandes cantidades de
alimentos frescos, ponga el mando de
control en la posicion de (%) max. 24
horas antes de depositar los alimentos
en el compartimento de congelacién
rapida.

Se recomienda encarecidamente
mantener el mando de controlenla
posicion MAX durante por lo menos
24 horas para congelar la cantidad
maxima de alimentos correspondiente
a la capacidad de congelacion. Ponga
especial cuidado en no mezclar
alimentos frescos y alimentos ya
congelados.
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Funcionamiento del aparato

Recuerde volver a situar el mando del
termostato en su posicién previa una

vez |los alimentos se hayan congelado.

5.3.Funcionde

vacaciones

Silas puertas del aparato no se
abren durante 12 horas tras poner el
termostato en la posicién de maximo
calor, lafuncién de vacaciones se
activara automaticamente.

Para cancelar la funcién, cambie los
ajustes del mando.

No se recomienda almacenar

alimentos en el compartimento

de mas frio cuando la funcion de

vacaciones esté activa.

» Cuando el ajuste haya finalizado,
podra pulsar el termostatoy
esconderlo.
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Funcionamiento del aparato

5.4. Panelindicador

Los paneles indicadores pueden variar dependiendo del modelo de aparato.
Las funciones audiovisuales del panel indicador le ayudan a utilizar el aparato.

8 1 2 3
4 | )
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1. Indicador del compartimento
congelador
2. Indicador de error
3. Indicador de temperatura
4. Boton del modo vacaciones
5. Botodn de ajuste de la temperatura
6. Boton de seleccion de compartimento
7. Indicador del compartimento
frigorifico
8. Indicador del modo ahorro
9. Indicador de la funcién de vacaciones
*opcional

*opcional:Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo
de ejemplo y podrian no corresponderse exactamente con su aparato.

Sideterminadas partes no estan presentes en el aparato que usted ha
adquirido, indica que la figura corresponde a otro modelo.
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Funcionamiento del aparato

1. Indicador del compartimento congelador
La luz del compartimento frigorifico
se enciende al ajustar la temperatura
del compartimento congelador.

2. Indicador de error

Este indicador se activa si su
frigorifico no enfria o suficiente

0 en caso de fallo de un sensor.
Cuando este indicador se active,
elindicador de la temperatura del
compartimento congelador mostrara
"E"y el indicador de temperatura del
compartimento frigorifico mostrara
ndmeros, por ejemplo"1,2,3...". Estos
ndmeros proporcionan al personal de
mantenimiento informacién acerca
del error.

3. Indicador de temperatura
Indicador de temperatura del
compartimento frigorifico y
congelador.

4. Boton del modo vacaciones

Pulse el boton de vacaciones
durante 3 sequndos para activar
esta funcién. Cuando la funcién

de vacaciones esta activa, aparece
'--"en el indicador de temperatura
del compartimento frigorifico y
este compartimento no enfria.
Cuando esta funcién estd activa no
es adecuado conservar alimentos
en el compartimento frigorifico. El
resto de compartimentos sequirdn
refrigerados a la temperatura
ajustada para ellos.

Para cancelar esta funcion, pulse de
nuevo el botdn Vacaciones.

5. Botdn de ajuste de la temperatura
Cambia la temperatura del
compartimento correspondiente en
unrangodeentre -24 °C...-18°Cy 8
°C.1°C.

6. Boton de seleccion de compartimento
Boton de seleccion: Pulse el boton
de seleccion de compartimento para
alternar entre el compartimento
frigorifico y el compartimento
congelador.

7. Indicador del compartimento frigorifico
La luz del compartimento frigorifico
se enciende al ajustar la temperatura
del compartimento frigorifico.

8. Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico opera en
el modo de ahorro de energia.
Este indicador estard activo sila
temperatura del compartimento
congelador se fijaen -18 °C.

9. Indicador de la funcion de vacaciones

Indica que la funcion de vacaciones
esta activa.

Frigorifico / Manual del usuario
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Funcionamiento del aparato

5.5.Panel indicador

El panel indicador le permite ajustar la temperatura y controlar as otras
funciones relacionadas con el aparato sin abrir sus puertas. Basta con pulsar
las inscripciones en los botones correspondientes para los ajustes de la

funcién.

12

1. Apagon/Temperatura alta / luz de
advertencia de error

Esta luz () se ilumina durante un
apagon, fallos de alta temperaturay
avisos de errores. Durante apagones
prolongados, parpadeara en el visor
la temperatura mds alta registrada
que alcance el compartimento del
congelado Después de comprobar los
alimentos ubicados en el congelador (
Zf) , pulse el botén de apagado para
aclarar la advertencia.

Por favor, consulte la seccién
«remedios aconsejados para la
solucién de problemas» sive que laluz
estd iluminada.

6 5 4 3

2. Funcion de ahorro de energia (pantalla
apagada):

Silas puertas de la nevera se
mantienen cerradas durante un
tiempo largo, la funcién de ahorro se
activa automaticamente y el simbolo
de ahorro de energia se ilumina. (2

Silafuncién de ahorro de energia
esta activa, todos los simbolos de

la pantalla se apagaran excepto

el simbolo de ahorro de energia.
Cuando el modo de ahorro de energia
esta activo, si se pulsa cualquier
botdn o se abre la puerta, la funcion
de ahorro de energia se cancelard y
los simbolos en |a pantalla volveran a
su estado normal.

(]

*opcional:Las ilustraciones de este manual se proporcionan a modo
de ejemplo y podrian no corresponderse exactamente con su aparato.

Sideterminadas partes no estan presentes en el aparato que usted ha
adquirido, indica que la figura corresponde a otro modelo.
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ato

La funcién de ahorro de energia se
activard durante la entrega desde Ia
fabricay no se puede cancelar.

4. Boton de ajuste de la temperatura del
compartimento frigorifico

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
frigorificoa8,7,6,5,4,3,2y

8... respectivamente. Pulse este
botdn para ajustar la temperatura

3. Funcion de refrigeracion rapida

El botdn tiene dos funciones. Pulse
brevemente este botdn para activar o
desactivar la funcion de enfriamiento ;
rapido. La luz de refrigeracién rapiday ~ gue desee para el compartimento
el aparato volveran a su configuracién  frigorifico. (cl)

habitual. (.Q) 5. Funcién de Vacaciones:

Use la funcién de enfriamiento
rapido cuando desee

enfriar con rapidez los
alimentos depositados en el
compartimento frigorifico.
Sidesea enfriar grandes
cantidades de alimentos
frescos, active esta funcién
antes de depositar los
alimentos en el aparato.

m Para activar la funcién de vacaciones,

Si no cancela manualmente

la funcion, esta se

cancelard automaticamente
transcurridas ocho horas o
bien una vez el compartimento
frigorifico alcance la
temperatura deseada.

(i

Sipulsa el botén de
enfriamiento rdpido
repetidamente a intervalos
breves, se activard la
proteccion del circuito
electrénico y el compresor
no se pondra en marcha
inmediatamente.

En caso de corte del fluido
eléctrico, esta funcién no se
activarad automaticamente al
restablecerse el suministro
eléctrico.

(i

pulse este botdn (®y) durante

3 segundos, y la luz del modo

de vacaciones (*f) se activara.
Cuando la funcién de vacaciones
estd activa, aparece - -"enel
indicador de temperatura del
compartimento frigorifico y este
compartimento no enfria. Cuando
esta funcién esta activano es
adecuado conservar alimentos en
el compartimento frigorifico. El
resto de compartimentos sequirdn
refrigerados a la temperatura
ajustada para ellos.

Para cancelar esta funcién, pulse
de nuevo el botén de la funcién de
Vacaciones.

6. Aviso de desconexién de la alarma:
En caso de apagén/alarma de
alta temperatura, pulse el botén
de desconexién de alarma (&

) para eliminar el aviso después
de comprobar los alimentos en el
compartimento del congelador.

7. Bloqueo de teclas

Pulse el botdn de blogueo de teclas
(&%) simultdneamente durante 3
segundos. Simbolo de blogueo de
teclas
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(@) se iluminarad y el modo de bloqueo
de teclas se activard. Los botones no
funcionaran si el modo de bloqueo de
teclas esta activo. Pulse el boton de
blogueo de teclas simultaneamente
durante 3 sequndos. El indicador

de blogueo de teclas se apagara

y el modo de bloqueo de teclas se
cancelara.

Pulse el botén de bloqueo de teclas
para evitar modificar los ajustes de
temperatura del frigorifico (8%).

8. Eco fuzzy

Pulse el botén Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 1
segundos para activar la funcién

eco fuzzy. El frigorifico comenzara a
funcionar en el modo mds econémico
durante un minimo de 6 horasy

el indicador de uso econémico se
iluminard cuando esta funcion esté

activa. (i'?é?). Pulse y mantenga
pulsado el botén Eco-Fuzzy y
manténgalo pulsado durante 3
segundos para activar la funcién eco
fuzzy.

Esta luz seiluminard después de 6
horas cuando la funcién eco fuzzy
esté activada.

9. Botdn de ajuste de la temperatura del
compartimento congelador

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
congeladora-18,-19, -20,-21,-22,-
23,-24,-18... respectivamente,
Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento del
frigorifico al valor deseado.(cﬂ)

10. Indicador de apagado del
Icematic

Indica si el Icematic esta encendido
0 apagado.(%e) Si estd encendido,
entonces significa que el icematic no
estd en funcionamiento. Para activar
de nuevo el lcematic, mantenga
pulsado el botdn de activacion/
desactivacién durante 3 sequndos.

(i

El flujo de agua desde el
depdsito se detendra al
seleccionar esta funcion.
No obstante, podrd seguir
extrayendo del Icematic el
hielo ya fabricado.

11. Funcion de congelado rapido/
botdon de encendido-apagado del
icematic.

Pulse brevemente este botdn para
activar o desactivar la funciéon

de enfriamiento rapido. Cuando
active la funcion, el compartimento
congelador se enfriara hasta alcanzar
una temperatura inferior al valor
fijado.(*M)

Para activar o desactivar el lcematic,
mantenga el botén pulsado durante 3
segundos.

(i

Use la funciéon de congelacion
rapida cuando desee
congelar con rapidez los
alimentos depositados en el
compartimento frigorifico.

Si desea enfriar grandes
cantidades de alimentos
frescos, active esta funcién
antes de depositar los
alimentos en el aparato.
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Sino cancela manualmente
[i] la funcién de congelacién
rapida, ésta se cancelard
automaticamente transcurridas
cuatro horas o bien una vez
el compartimento frigorifico
alcance la temperatura
deseada.

En caso de corte del fluido
[i] eléctrico, esta funcién no se

activara automaticamente al

restablecerse el suministro

eléctrico.

12. Indicador del modo ahorro

Indica que el aparato esta
funcionando en el modo de eficiencia
energética. (eco) Esta luz estard
activada sila temperatura del
compartimento del frigorifico esta
ajustadaa-18 o si el enfriamiento
eficiente se esta llevando a cabo con
la funcion Eco-Extra.

Elindicador de uso econémico
m se desactiva al seleccionar las

funciones de enfriamiento

rapido o congelacion rapida.
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5.6. Moverel 5./.Contenedor
estante de la puerta de almacenamiento
deslizable

(Caracteristica opcional)

La estanteria movible de la puerta
puede fijarse en 3 posiciones
diferentes.

Pulse los botones que se muestran
alos lados de la misma manera para
mover la estanteria. La estanteria
debe ser movible.

Mueva el estante hacia arriba o hacia
abajo.

Suelte los botones cuando la
estanteria esté en la posicion
deseada. Debe fijar la estanteriaenla
posicion donde suelte los botones.

~

—

\ i

T

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen Util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.

[N

5.8. Luzazul

(Caracteristica opcional)

Este accesorio esta disefiado para
incrementar el volumen util de los
estantes de las puertas.

Le permite colocar con facilidad las
botellas, jarras y conservas de mayor
altura en el botellero inferior gracias
a su capacidad para desplazarse a
izquierda o derecha.
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5.9. Cubitera

*opcional

e Retire la cubitera del
compartimento congelador.
Llene la cubitera con agua.
Coloque la cubiteraenel
compartimento congelador.

e Elhielo estara listo en unas dos
horas aproximadamente. Retire
la cubitera del compartimento
congelador y déblelo ligeramente
encima de la bandeja donde lo
vaya a servir. El hielo se vertera
facilmente en la bandeja para
Servir..

5.10. Huevera

Puede instalar la huevera en la
puerta o el estante que desee. Siva a
colocarlo en los estantes del cuerpo,
se recomienda usar los estantes
inferiores mas frios.

No ponga la huevera en el
compartimento congelador

A\

5.11. Ventilador

"El ventilador turbo esta disefiado
para garantizar una distribucién y
circulacién homogéneas del aire frio
en el interior del su frigorifico. El tiem-
po de funcionamiento puede variar
segun las propiedades del electrodo-
méstico.

En algunos modelos, el ventilador
funciona Unicamente cuando lo hace
el compresor, mientras que en otros el
sistema de control determina su tiem-
po de funcionamiento de acuerdo con
las necesidades de enfriamiento.

/

— —==
5.12. Cajon de frutas

y verduras

El cajon de frutas y verduras de su
aparato esta especialmente disefado para
mantener la frescura de sus vegetales sin
que pierdan su humedad. Con este fin,
alrededor del cajon de frutas y verduras se
intensifica la circulacion de aire frio.

5.13. Compartimento
de enfriamiento

(Caracteristica opcional)

Use este compartimento para
almacenar delicatesen que deban
almacenarse a temperaturas mas
bajas o productos carnicos que vaya a
consumir dentro de poco tiempo.

El compartimento refrigerador es el
lugar mas frio del frigorifico, donde
podrd almacenar productos lacteos,
carnes, pescado y carne de ave de
corral en las mejores condiciones. No
almacene frutas ni verduras en este
compartimento.
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5.14. Icematic
automatico

(Caracteristica opcional)

El lcematic automadtico le permite
fabricar hielo en el frigorifico
facilmente. Retire el depdsito del
agua del compartimento frigorifico,
llénelo de aguay vuélvalo a colocar
para obtener hielo del sistema
Icematic.

Los primeros cubitos estaran
disponibles al cabo de unas dos
horas en la cubitera del sistema
Icematic ubicada en el compartimento
congelador.

Sillena por completo el depdsito

de agua, podrd obtener
aproximadamente entre 60y 70
cubitos de hielo.

Cambie el agua del depdsito de agua
siha estado alli durante 2-3 semanas.

Para los productos que tienen
el lcematic automatico, se
puede oir cuando se esté
formando el hielo. Este sonido
esnormal y en ningun caso
indica un fallo.

(i

5.15. Compartimento
para verduras con
control de humedad

(FreSHelf)

(Caracteristica opcional)

Los niveles de humedad de las frutas y de
las verduras se mantienen bajo control con
la funcion del cajon de frutas y verduras
con control de humedad y se garantiza que
los alimentos se mantengan frescos por
mas tiempo.

Le recomendamos colocar las verduras

de hoja, tales como lechuga, espinacay
aquellas hortalizas sensibles a la pérdida
de humedad, en posicién horizontal en la
medida de lo posible, dentro del cajén, no
sobre sus raices en posicion vertical.
Mientras se guardan las frutas y verduras,
tenga en cuenta su peso especifico. Las
frutas y verduras mds duras y pesadas
deben colocarse en el fondo del cajony
aquellas mas blandas y livianas deben
ubicarse arriba.

Nunca deje las hortalizas dentro del cajon
de frutas y verduras en sus bolsas. Si las
hortalizas se dejan dentro de sus bolsas,
se descompondrdn en un breve periodo de
tiempo. En caso de que no desee que las
frutas y verduras estén en contacto entre si
por cuestiones de higiene, utilice un papel
perforado, espuma u otros materiales de
embalaje similares en lugar de una bolsa.
No coloque juntos peras, albaricoques,
melocotones, etc. y manzanas, en
particular, en el mismo cajén que otras
frutas y verduras, ya que tienen un alto
nivel de generacion de gas etileno. El gas
etileno emitido por estas frutas puede
ocasionar que las otras frutas maduren mas
rapido y se echen a perder en poco tiempo.
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5.16. Icematicy caja

de almacenamiento

de hielo

(Opcional)

Llene el icematic con agua y péngalo
en marcha. El hielo estard listo
después de aproximadamente dos ho-
ras. No retire la icematic para tomar el
hielo.

Gire los botones de las camaras de hi-
elo amano derecha al 90°, el hielo
caera en la caja de almacenamiento de
hielo de abajo. A continuacién, puede
quitar la caja de almacenamiento de
hielo y servir el hielo.

La caja de almacenamiento
del hielo esta destinada para
el almacenamiento de hielo
solamente. No llene con agua.
Silohace, hard que se rompa

5.17. Usodel
dispensador de agua

*opcional

Es normal que los primeros
vasos de agua servidos
por el dispensador estén
calientes.

(i

Sinose usa el dispensador
de agua durante un periodo
de tiempo prolongado, no
consuma los primeros vasos
de agua.

(i

1. Presione la palanca del dispensador
de agua con el vaso. Siestd usando
un vaso blando de plastico, le serd
mas facil empuijar la palanca con la
mano.

2.Una vez haya llenado el vaso hasta
el nivel que desee, suelte la palanca.

Tenga en cuenta que

el caudal de agua que
suministra el dispensador
depende del recorrido de
la palanca. A medida que el
nivel del agua en su copa
ovaso lleque al borde,
reduzca suavemente la
presion ejercida sobre la
palanca con el fin de evitar
el rebosamiento. Si presiona
la palanca levemente el
agua goteard, es bastante
normal, no se trata de un

(i

fallo.
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5.18. Usodel
dispensador de agua

*opcional

W

Es normal que los primeros
vasos de agua servidos

Sino se usa el dispensador
m de agua durante un periodo
de tiempo prolongado, no

consuma los primeros vasos
de agua.

1. Presione la palanca del dispensador
de agua con el vaso. Siestd usando
un vaso blando de plastico, le sera
mas facil empujar la palanca con la
mano.

2.Una vez haya llenado el vaso hasta
el nivel gque desee, suelte la palanca.

por el dispensador estén
calientes.

Tenga en cuenta que

el caudal de agua que
suministra el dispensador
depende del recorrido de
la palanca. A medida que el
nivel del agua en su copa
ovaso lleque al borde,
reduzca suavemente la
presion ejercida sobre la
palanca con el fin de evitar
el rebosamiento. Si presiona
la palanca levemente el
agua goteara, es bastante
normal, no se trata de un
fallo.
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5.19. Llenarel

depésito del

dispensador de agua

El depdsito de agua se encuentra
dentro de la bandeja de la puerta.

1. Abra la tapa del depdsito.

2. Llene el depdsito con agua potable.
3. Cierre la cubierta.

No vierta en el depdsito
[i] de agua ningun otro
liquido que no sea agua;
la bebidas tales como
los zumos de frutas,
bebidas carbonatadas o
bebidas alcohdlicas no
son adecuadas para el
dispensador de agua.
El dispensador de agua
quedara dafiado de
forma irreparable si se
utilizan dichos liquidos. La
garantia no cubre estos
usos. Algunas sustancias
quimicas y aditivos que
contienen esos tipos de
bebidas/liquidos pueden
dafiar el depdsito de agua.

Utilice inicamente agua
potable limpia.

La capacidad del depdsito
de agua es de 3 litros, nolo
llene excesivamente.,

] &)
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5.20. Limpiezadel

depésito de agua

1. Retire el depdsito de llenado de
aguadelinterior de larejilladela
puerta.

2. Retire la rejilla de la puerta sujetan-
do por ambos lados.

3. Sujete el depdsito de agua por am-
bos lados y retirelo en un dangulo de
45°C,

4. Retire la tapa del depdsito y limpie
el depdsito.

Los componentes del
depdsito de aguay del
dispensador de agua
no deben lavarse en el
lavavajillas.

5.21. Bandeja de goteo

El agua que gotea durante el uso del
dispensador de agua se acumulaenla
bandeja de derramamiento.

Retire el filtro de plastico tal y como
se muestra en la figura.

Enjuague el agua acumulada con un
trapo limpio y seco.

@ [

A O0fpBBBE
| — 7
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5.22. Congelacion de °

alimentos frescos

e Parapreservar la calidad de los
alimentos, debe congelarlos tan
pronto como sea posible cuando
los coloque en el compartimento
congelador. Utilice la funcién
de congelacion rapida para esta
finalidad.

e Puede guardar los alimentos

Etiguete cada paquete de
alimentos con la fecha antes de
congelarlos. De estd manera,
podra distinguir el frescor de cada
paquete de alimentos cada vez
que abra el congelador. Guarde
los alimentos congelados en la
parte frontal del compartimento
para asegurar que se consuman
primero.

compartimento congelador cuando

congelador se deshiela de

durante mas tiempo en el Ei] El compartimento del

los congele cuando estén frescos.
e FEnvuelvalos alimentos que vaya
a congelary cierre el envase para

manera automatica.

que quede hermético. o
e Asegurese de envolver bien los

alimentos antes de colocarlos en

el congelador. Use contenedores o

para congelador, [aminas y papeles

antihumedad, bolsas de plastico

y otros materiales de embalaje

en vez de papeles de embalaje

tradicionales.

Consuma inmediatamente los
alimentos recién descongelados, y
no los vuelva a congelar.

No congele cantidades demasiado
grandes de una sola vez.
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5.23. Recomendaciones parala

conservacion de alimentos congelados

El compartimento no debe estd a mas de -18 °C.

1. Cologue los paquetes de alimentos congelados en el congelador lo antes posible
tras su compra sin dejar que se descongelen.

2. Compruebe si las fechas de consumo preferente y caducidad de los envases han
vencido o no antes de congelarlos.

3. Asegurese de que el envase de comida no esté dafado.

5.24. Informacién sobre la congelacién

Los alimentos solo pueden conservarse durante periodos prolongados de
tiempo a temperaturas de -18 °C o menos.

Los alimentos frescos pueden conservarse durante muchos meses en el
congelador a temperaturas de -18 °C o menos.

No deje que los alimentos entren en contacto con alimentos previamente
congelados, con el fin de evitar que éstos puedan descongelarse parcialmente.
Hierva las verduras y drene el agua para almacenarla durante mds tiempo

ya gue estaran congeladas. Después de descargar el agua, coléquelos en
paguetes herméticos y coléguelos dentro del congelador. Alimentos tales
como platanos, tomates, lechuga, huevos duros y patatas hervidas saladas no
son aptas para la congelacion. Cuando estos alimentos estén congelados, su
valor nutricional y sabor pueden verse afectados negativamente. Esto podria
crear un riesgo para la salud humana.

5.25. Colocar los alimentos
Alimentos congelados

Estantes del .
. diversos tales como

compartimento

congelador carnes, pescados,
helados, verduras, etc.
Alimentos en cazuelas,

Estantes del platos cubiertos y

compartimento | recipientes cerrados,

frigorifico huevos (en recipientes
cerrados)

Estantes de

la puerta del Alimentos o bebidas en

compartimento | envases pequefios

frigorifico

Cajon de frutasy Verduras y frutas

verduras
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Las delicatesen
Compartimento
de alimentos
frescos

poco tiempo)

(comida de desayuno,
productos carnicos que
vayan a consumirse en

5.26. Avisode
puerta abierta

(Caracteristica opcional)

El frigorifico emitird una sefial
acustica de aviso cuando la puerta
del aparato permanezca abierta mas
de un 1 minuto. Esta advertencia
quedara silenciada cuando se cierre
la puerta o se pulse cualqguiera de los
botones de la pantalla (silos hay).

La advertencia de puerta abierta

se da tanto en forma visual como
acustica. Sila advertencia prosigue
durante 10 minutos, las luces
interiores se apagaran.

5.27. Cambiodela
direccion de apertura
delapuerta

Puede cambiar la direccion de aper-
tura de la puerta de su frigorifico en
funcion del lugar en donde lo use. Si

es necesario, or favor, llame al servicio

técnico mas cercado.

La descripcién anterior es una
informacién acerca del cambio de la

direccién de la puerta, debera consul-
tar la etiqueta de advertencia del lado

interior de la puerta.

5.28. Lamparade
iluminacién

Las luces LED se usan como lamparas
de iluminacién. Contacte con un
servicio técnico autorizado en caso
de que haya algun problema con este
tipo de luz.

La(s) luz(ces) usadas en este aparato
no son aptas para lailuminacién de las
habitaciones del hogar. El fin previsto
de laluz es ayudar al usuario a colocar
alimentos en el frigorifico/congelador
de una manera segura y comoda.
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E Mantenimiento y limpieza

La vida util del aparato aumentard silo
limpia reqularmente.

2 ADVERTENCIA: Desenchufe

primero el aparato antes de
limpiarlo.

e No utilice nunca para la limpieza
herramientas afiladas o abrasivas,
jabones, limpiadores domésticos,
detergentes ni ceras abrillantadoras.

e Disuelva una cucharadita de
bicarbonato en medio cuarto de
agua. Empape un trapo en la solucion
y escurralo totalmente. Limpie el
interior del aparato con este pafioy
luego séquelo totalmente.

¢ Asegurese de que no penetre agua en
el alojamiento de la ldmpara ni otros
elementos eléctricos.

e Utilice un pafio hdmedo para limpiar
la puerta. Para retirar la puertay los
estantes, retire todos sus contenidos.
Retire los estantes de la puerta
tirando de ellos hacia arriba. Tras
limpiarlos, deslicelos de arriba hacia
abajo para su colocacion.

¢ Nunca use agentes de limpieza 0 agua
gue contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados
del producto. ya que el cloro corroe
dichas superficies metalicas.

¢ No use herramientas afiladas o
abrasivas, jabdn, agentes de limpieza
domésticos detergentes, queroseno,
gasolina, barniz, etc. para eliminar
las huellas dactilares de las piezas de
plastico. Use agua tibia un un pafio
suave para limpiarlo, y luego séquelo.

6.1.Cémo evitar

malos olores

Nuestros electrodomésticos no se
fabrican con materiales que puedan
producir olores. Sin embargo, una
conservacién inadecuada de los
alimentos y la falta de limpieza de la
superficie interior del electrodoméstico
pueden dar lugar a un problema de
olores.

Por lo tanto, limpie el frigorifico con
bicarbonato disuelto en agua cada 15
dias.

e (onserve los alimentos en recipientes
cerrados. Los microorganismos que
proliferan en los envases no cubiertos
pueden causar malos olores.

e Retire del frigorifico los alimentos
cuya fecha de caducidad haya vencido
y estén en mal estado.

6.2. Protecciondelas
superficies de plastico
Limpielos con agua caliente
inmediatamente, puesto que el aceite
podria dafiar las superficies de plastico.
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6.3. Vidrios de

las puertas

Retire la lamina protectora de los vidrios.
Hay una capa que reduce al minimo

la formacién de manchas y ayuda a
eliminarlas con facilidad, asi como

la suciedad que pueda depositarse.

Los vidrios que no disponen de este
recubrimiento de proteccién pueden
verse sometidos a la accion persistente
de sustancias organicas o inorganicas
presentes en el aire o el agua como

por ejemplo cal, sales minerales,
hidrocarburos sin quemar, éxidos de
metal y siliconas que pueden causar

con facilidad y rapidez manchas o dafios
materiales. Resulta muy dificil mantener
el vidrio siempre limpio, a pesar de la
limpieza regular. En consecuencia, el
aspectoy la transparencia del vidrio

se deteriora. Los métodos y productos
de limpieza fuertes y corrosivos
intensificaran estos efectos y aceleraran
el proceso de deterioro.

Limpie siempre los vidrios con productos
de limpieza con base acuosa que no sean
alcalinos ni corrosivos.

Utilice siempre productos no alcalinos

ni corrosivos para la limpieza, a fin de
prolongar al maximo la vida Util de este
recubrimiento.

Son vidrios templados para incrementar
su resistencia frente aimpactos y
roturas.

La superficie posterior de los vidrios
cuenta con una pelicula de seguridad
que evita que cause dafios a los objetos
circundantes en caso de rotura.
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Resolucién de problemas

Consulte la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Silo hace podrd
ahorrar tiempo y dinero. La lista incluye las quejas mas comunes que no tienen
relaciéon con un problema de fabricacién ni con el material usado. Puede que ciertas
caracteristicas mencionadas aqui no sean de aplicacién a este aparato.

El frigorifico no funciona.

¢ Elenchufe de alimentacién no esta colocada correctamente. > > > Enchufelo
para colocarlo correctamente en la toma de alimentacién.

¢ Elfusible conectado a la toma de corriente del aparato o el fusible principal
estan fundidos. > > > Compruebe los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del compartimento frigorifico (MULTIZONA,

CONTROL DE FRIO y FLEXI ZONA).

¢ Elambiente es demasiado frio. > > No instale el aparato en ambientes con una
temperatura por debajo de -5°C,

e Lapuerta se abre con demasiada frecuencia > > > Intente no abrir la puerta tan
a menudo.

¢ Elambiente es demasiado himedo. > > No instale el aparato en ambientes
demasiado humedos.

¢ |osalimentos que contengan liquidos estan guardados en recipientes no
sellados. > >> Guarde los alimentos gue contengan liquidos en recipientes
sellados.

e Lapuertadel aparato se ha dejado abierta. > > > No deje la puerta del aparato
abierta durante mucho tiempo.

e Eltermostato estd ajustado a un nivel muy bajo. > > > Ajuste el termostato a
una temperatura adecuado.

El compresor no funciona.

e Encasode que haya unapagén repentino o de desenchufar el cable y
enchufarlo de nuevo, la presion de gas del sistema de refrigeracién del aparato
no estara equilibrada, lo que accionara la proteccion térmica del compresor. El
aparato se reiniciara aproximadamente al cabo de 6 minutos. Si el aparato no se
reinicia después de este periodo, contacte con el servicio técnico.

e | adescongelacion esta todavia activo. > > > Esto es normal en un congelador
con descongelacidon automatica. La descongelacion se realiza periédicamente.

e Elaparatono esta enchufado. > > > Asegurese de que el cable de alimentacion
esta enchufado.

e FElajuste de temperatura es incorrecto. > > > Seleccione el ajuste de
temperatura adecuado.

e Se ha cortado el suministro eléctrico. > > > El aparato sequird funcionando con
normalidad una vez que el suministro se haya restablecido.

El ruido de funcionamiento del frigorifico aumenta durante su uso.

e Tales valores variaran en funcién de las fluctuaciones de la temperatura
ambiente. Esto es perfectamente normal, y no constituye una averia.

El frigorifico esta mucho tiempo funcionando o se enciende con demasiada
frecuencia.
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e Puede que su nuevo aparato sea mas grande que el que tenia anteriormente.
Los aparatos mds grandes funcionaran durante mas tiempo.

¢ Puede que la temperatura ambiente sea alta. > > > El aparato funcionara
normalmente durante largos periodos de tiempo con una temperatura ambiente
mas alta.

¢ Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en su interior. > > > El aparato tardara mas en alcanzar la
temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando se cologue
un nuevo alimento en su interior. Esto es normal.

¢ Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No cologue alimentos calientes en el aparato.

e Laspuertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > El aire circulante en el interior hara que el
aparato funcione durante mas tiempo. No abra las puertas con demasiada
frecuencia.

e Puede que el congelador o la la puerta del congelador esté entreabierta. > > >
Compruebe que las puertas estén totalmente cerrados.

e Puede que el aparato esté configurado con una temperatura demasiado baja.
>>> Fije latemperatura a un grado mas alto y espere a que el aparato alcance la
temperatura establecida.

e Esposible que lajunta de la puerta del compartimento frigorifico o congelador
esté sucia, desgastada, rota o no asentada correctamente. > >> Limpie o
sustituya la junta. Una junta de puerta rota / dafiada hara que el aparato
funcione durante mas tiempo para preservar la temperatura actual.

La temperatura del frigorifico es muy baja, pero la del congelador es adecuada.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaun grado mas alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es
adecuada.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijela a un grado mas alto y compruébelo de nuevo.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico estan
congelados.

e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Fijelaaun grado mas alto y compruébelo de nuevo.

La temperatura del congelador o del frigorifico es demasiado alta.
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e | atemperatura del compartimento congelador esta fijada a un grado muy bajo.
>>> Latemperatura del compartimento refrigerador incide en la temperatura
del compartimento congelador. Cambie las temperaturas del frigorifico o
el congeladory espere hasta que la temperatura de los compartimentos
correspondientes estén a un nivel adecuado.

e Laspuertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.

Puede que el aparato se haya enchufado recientemente o que se haya colocado
un nuevo alimento en su interior. > > > Esto es normal. El aparato tardard mds en
alcanzar la temperatura cuando haya sido enchufado recientemente o cuando
se cologue un nuevo alimento en su interior.

¢ Puede que se haya colocado grandes cantidades de alimentos calientes en el
aparato.> > > No cologue alimentos calientes en el aparato.

Sacudidas o ruidos.

¢ Elsuelono estdnivelado o estable. > > > Si el aparato vibra, ajuste los pies para
equilibrarlo. Compruebe ademas que el suelo sea lo suficientemente firme para
soportar el aparato.

¢ (ualqguier elemento colocado en el aparato puede provocar ruidos > > > Retire
cualquier elementos colocado en el producto.

El aparato emite ruido del liquido en circulacién, pulverizacion, etc.

e |osliquidosy gases fluyen en funcién de los principios de funcionamiento del
frigorifico.> > > Esto es normal y no es una averia.

El aparato emite un ruido de soplo de viento.

e FElaparato usa un ventilador para el proceso de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal, y no constituye una averia.

Hay condensacion en las paredes internas del aparato.

e Eltiempo cdlido y himedo favorece la formacién de hielo y la condensacion.
Esto es perfectamente normal, y no constituye una averfa.

e Laspuertas se han abierto demasiado a menudo o se dejan abiertas durante
largos periodos de tiempo. > > > No abra las puertas con demasiada frecuencia.
Silas abre, ciérrelas.

e Puede que la puerta esté entreabierta. > > > Cierre la puerta totalmente.

Hay condensacion en el exterior del aparato o entre sus puertas.

¢ Puede que haya humedad en el aire; es algo bastante normal en climas
humedos.> > > Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion
desaparecera.
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El interior huele mal.

El producto no se limpia regularmente. > > > Limpie el interior reqgularmente con
una esponja, agua caliente y bicarbonato.

Ciertos recipientes y materiales de embalaje pueden causar mal olor. > > >
Utilice recipientes y materiales de embalaje libres de malos olores.

Los alimentos estan guardados en recipientes no sellados. > > > Guarde los
alimentos en recipientes sellados. Los microorganismos pueden propagarse
fuera de los recipientes de alimentos y causar olores desagradables.

Retire cualquier alimentos caducado o descompuesto del aparato.

La puerta no cierra.

Puede que los paquetes de comida estén blogueando la puerta. > > > Recoloque
los elementos que estén bloqueando la puerta.

El aparato no esta colocado en el suelo en una posicion totalmente vertical.

>>> Ajuste los soportes para equilibrar el aparato.

El suelo no esta equilibrado o no es sélido. > > >Compruebe ademas que el suelo
esté nivelado y que sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

El cajon de las verduras esta atascado.

Puede que los alimentos estén en contacto con la seccion superior del cajén.
>>> Reorganice los alimentos del cajon.

este apartado, contacte con un distribuidor o con el servicio técnico autorizado.

f ADVERTENCIA: Si el problema persiste después de sequir las instrucciones en

No intente reparar el aparato.
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Liitfen once bu kilavuzu okuyun!

Dederli MUsterimiz,

Modern tesislerde Uretilen ve titiz kalite kontrol islemlerinden gecirilen Griinden en
iyi verimi almanizi istiyoruz.

Kullanma kilavuzu iiriinii hizli ve giivenli bir sekilde kullanmaniza yardimci

olur.

* Guvenlikle ilgili talimatlara mutlaka uyun.

 Daha sonra ihtiyaciniz olabilecedi icin kullanma kilavuzunu kolay ulasabileceginiz
bir yerde saklayin.

« Urlinle birlikte verilen diger belgeleri de okuyun.

« Uretici Uriin tizerinde dedgisiklik yapma hakkini sakli tutar.

Bu kullanma kilavuzunun baska modeller icin de gecerli olabilecedini unutmayin.

Semboller ve aciklamalari
Kullanma kilavuzunda su semboller yer almaktadir:

Onemli bilgiler veya faydali
ipuclari,

Can ve mal tehlikesi.

Uriinin ambalaji, Ulusal Cevre
Mevzuatimiz geredi geri donts-
tlrtlebilir malzemelerden tire-
tilmistir.

A Elektrik carpmasi riski.

Bu Uriin cevreye saygil modern tesislerde dodaya zarar vermeden Uretilmistir.

AEEE yénetmeligine uygundur. @ C€ PCB icermez



icindekiler

1 Givenlik ve cevre talimatlan3 5 Uriiniin kullanimi 14
11. Genelglvenlik................... 3 5.1. Sicaklikayardigmesi........... 14
LLIHCUyansh . ..ooov i 5 5.2. Hizhidondurma ................. 14
1.1.2 Su pinarlimodeller icin.......... 6 5.3. Tatil fonksiyonu................. 15
1.2, Kullanimamact................... 6 5.4, Gostergepaneli................. 16
1.3. Cocukgivenli@i.................. 7 55, Buzkabr..........oooo 21
1.4. AEEE yonetmeligine uyum ve atik 56, Yumurtalik ... 21
drdnln elden cikariimasi ........ 7 5.7, Fan. .o 21
1.5. Ambalgjbilgisi ................... 7 5.8. Sebzelik v.vvvii, 21
5.9. Sifirderece bolmesi ............ 21
2 Buzdolabiniz 8 5.10.Hareketlikapirafi............... 22
5.11.Kayarsaklamakabr............. 22
3 Kurulum 9 S12Mavilske e 22
3.1. Kurulumicindodruyer.......... S 5.13.Nem kontrollii sebzelik ......... 23
3.2. Plastik takozlarin takilmasi ...... 9 5.14.0tomatik buz makinasi ........ 23
3.3. Ayaklarin ayarlanmasi ........... 9 5.15.Buzmatik ve Buz Saklama Kabi 24
3.4. Elektrik baglantist............... 10 516SUpman ..o 24
3.5. Kapilarin yoniinin degistirilmesill 5.17.SuPinarinin Kullanilmasi ....... 24

3.6. Kapilarin yoninin degistirilmesil2

5.18.Su deposunun temizlenmesi . .25

.. 519.Sutepsisi oo 26
4 Onhazirlik 13 5.20.Taze yiyeceklerin dondurulmasi27
4.1. Enerji tasarrufu icin yapilmasi 5.21.Donmus gidalarin saklanmasiyla ilgili
gerekenler............oo 13 tavsiyeler ..., 27
4.2 llkkullanm....ooooci, 13 5.22.Derin dondurucu bilgileri. ...... 28
5.23Gidalarin yerlestirilmesi ........ 28
5.24 Kapracikuyanst................ 28
5.25.Kapr acilis yonu dedisimi ....... 28
5.26.Aydinlatmalambasi............ 28
6 Bakim ve temizlik 29
6.1. Kott kokularin dnlenmesi ...... 29
6.2. Plastik ylizeylerin korunmasi ..29
6.3 Kaprcamlari ... 30
7 Sorungiderme 31
2/33TR

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu



n Givenlik ve cevre talimatlari

Bu boltimde, yaralanma
ya da maddi hasar riskini
ortadan kaldiracak gerekli
guvenlik talimatlari yer
almaktadir. Bu talimatlara
uyulmamasi halinde
urtn her tdrlt garanti
kapsamindan cikacaktir,
Kullanim amaci
Bu cihaz;
*evicive ev benzeri kapall
alanlarda;
*magaza ve ofis benzeri
kapali calisma alanlarinda;
« ciftlik evleri, otel, pansi-
yon benzeri kapall konak-
lama alanlarinda kullanil-
mak Uzere tasarlanmistir,
«Urtn dis mekanlarda kul-
laniimamalidir.

1.1. Genel glivenlik

. Bu drin, fiziksel, duyusal,

zihinsel engelleri
bulunan; tecrtbe ve bilgi
eksigi olan kisilerin ve
cocuklarln kullanimina
%(un deqildir. Cihazin
isilerce kullanimi
ancak bu kisilerin
guvenliginden sorumlu
birinin gozetimi altinda
gerekli talimatlarin
verilmesi durumunda
uygundur. Cocuklarin

cihaz ile oynamasi
sakincalidir.

Calisirken ariza yapmasi
durumunda Uriind fisten
cekin.

Urlindn fisini prizden
cektikten sonra, fisi
tekrar takmakicinenazs
dakika bekleyin.

Urtn kullanimda degilse
fisini cekin.,

Fise islak ellerle kesinlikle
dokunmayin! Fisi cekmek
icin kablosundan
tutmayin, her zaman
fisten tutarak cekin.
Elektrik fisinin ucunu,
prize takarken kuru bir
bezile silin.

Priz gevsekse
buzdolabinin fisini prize
takmayin.

Kurulum, bakim, temizlik
ve tamir islemleri
sirasinda urdnun fisini
prizden cekin.

Urdn uzun sure
kullanilmayacaksa fisini
elektrik prizinden cekin
ve icindeki yiyecekleri
cikarin,

Urdnuntzun Ust veya
arka bolmesinde bulunan
ve icinde elektronik
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kartlarin bulundugu
bolme (elektronik kart
kutusu kapagi) (1)
acikken trtn kesinlikle
kullaniimamaldir,

« Buzdolabindaki
temizleme ve eritme
islemi icin kesinlikle
buhar veya buharli
temizlik malzemeleri
kullanmayin. Buhar,
buzdolabindaki
elektrikli bolgelere
temas ederek kisa
devre veya elektrik
carpmasina neden olur!
Urtnu Gzerine su
puskUrterek veya su
dokerek kesinllz
yikamayin! Elektrik
carpma tehlikesi vardir!

Elektrik carpma riski
oldugu icin tGrdn

arizali iken kesinlikle
calistinimamalidir.
Yetkili servisle iletisime
gecmeden herhangi bir
Islem yapmayin.
Urlnd, toprakh bir prize
baglayin. Topraklama
tesisati uzman bir
elektrikci tarafindan
yapilmalidir.
Urtnunuzde led

tipi aydinlatma var
ise,deqistirileceqi
zaman veya herhangi
bir sorunda yetkili
servisi cagiriniz.
Dondurulmus
yiyeceklere islak elle
dokunmayin! Elinize
yapisabilirler!

Sise ve kutulardaki sivi
icecekleri dondurucu
bolmesine koymayin.
Patlayabilirler!
Icecekleri, agizlari siki
bir sekilde kapali ve dik
olarak yerlestirin.
Yangin veya patlama
riski oldugu icin,
triintin yakininda
yanici spreyler
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puskUirtmeyin.

Yanici ve yanicl
gaziceren urunleri
(sprey vb.) ve
patlayici maddeleri
buzdolabinda
saklamayin.

Urdnun ustlne ici sivi
dolu kaplar koymayin.,
Elektrikli bir parcanin
Uzerine su sicrarsa
elektrik carpmasi ve
yangin riski ortaya
cikar.

Urdnt yagmur, kar,
gunes ve riizgara
maruz birakmak
elektrik guvenligi
acisindan tehlikelidir.
Urdnuntzun yerini
degistirirken kapi
sapindan tutarak
cekmeyin. Sap
yerinden cikabilir,
Urdnun icinde
bulunan hareketli
aksamlara elinizi
veya vicudunuzun
herhangi bir kismini
sikistirmamaya dikkat
edin.

Buzdolabindaki kapi ve
cekmece gibi kisimlari

kesinlikle destek
veya basamak olarak
kullanmayin. Urdnun
devrilmesine veya
aksamlarinin zarar
gormesine neden
olursunuz.

.« Sebeke kablosunun
ezilmemesine dikkat
edin.

1.1.1 HC uyarisi

Urtin R600a gaziiceren
sogutma sistemine
sahipse kullanim

ve tasima sirasinda
sogutma sisteminin

ve borularin zarar
gormemesine dikkat
edin. Bu gaz yanicidir,
Sogutma sistemi zarar
gormusse, urind,
sistemin alev almasina
neden olabilecek
potansiyel kaynaklardan
uzak tutun ve trtinin

bulundugu odayi hemen
havalandirin
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Urdintn hangi
gazla Uretildigi
bilgisi drindn
sol ic kismindaki
etikette yer alir.

1.1.2 Su pinarh

modeller icin

. Soquk sugirisiicin
basin¢c maksimum
90 PSi (6.2bar)
olmalidir. EGer su
basinciniz 8OPSI (55
bar) dederini asiyor ise
sebeke sisteminizde
basinc limitleme
valfi kullaniniz. Eger
su basincinizi nasil
kontrol edeceqinizi
bilmiyorsaniz
profesyonel
tesisatcilardan yardim
aliniz.

. EQer tesisatinizda
su darbesi etkisi
gorulme riski varsa
tesisatinizda mutlaka
su darbesi onleyici
ekipman kullaniniz,
Eger su darbesinin
yoklugundan emin
degilseniz profesyonel
tesisatcilardan yardim
aliniz.

Sicak su girisine
montaj yapmayiniz.
Hortumlarin donma
riskine karsi onlem
aliniz. Su sicakhdi
calisma araligi
minimum 33°F (06°0),
maksimum100°F (38°0)
olmalidir.

Yalnizca icme suyu
kullanin.

1.2. Kullanim
amaci

Bu Urlin evde
kullaniimak Gzere
tasarlanmistir. Ticari
amach kullanima uygun
degildir.

Urun, yalnizca yiyecek
ve icecek saklanmasi
icin kullaniimaldir,
Hassas sicaklik kontrol(
gerektiren trtnleri

(asl, 1stya duyarhilacg,
tibbi malzemeler

vb.) buzdolabinda
saklamayin.

Uretici, hatal kullanim
veya tasima nedeniyle
olusan herhan?i
bir zarardan dolayi
sorumluluk kabu
etmez.
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. Urunun satin alma Bu iriin, geri déntistimli ve
tarihinden itibaren tekrar kullanilabilir
10 yil boyunca orijinal e oo
ye ek pargalar retilmistir. Bu nedenle
saglanacaktr coninds eveelvovs cier

1.3. COCUk atiklarla birlikte atmayin.

Elektrikli ve elektronik cihazlarin
guvenllg geri donusidmu icin bir toplama
- Ambalaj malzemeleri noktasina gétiiriin, Bu toplama
cocu klar i |g|n npkt?[!arljn| b(jlgenizgﬁ}(i yerel
: : o yonetimden 6grenebilirsiniz.
E?Q;gr?ﬂlggla%ggkécldgl? Kullanilmis Grdinleri geri doniistime
> vererek cevrenin ve dogal
yerde bulunmalidir. kaynaklarin korunmasina yardimci
N olabilirsiniz. Urint atmadan 6nce

¢ COCUkla”n UI’UII'] |,e cocuklarin gtivenligiicin elektrik
oynamalarlna 1ZIN fisini kesin ve kapida kilit varsa
vermeyin. calismaz duruma getirin.

. Uriintn kapisinda 1.5.Ambalaj bilgisi
kilit varsa Fa)nahtar e Urlinin ambalajl, Ulusal

! Mevzuatimiz geredi geri
COCUk|aI'Iﬂ donusturtlebilir malzemelerden
dasamayacalibir U mncrs,
yerde muhafaza yerel yonetiminin belirttidi ambalajl
edilmelidir. toplama noktalarina atin.

1.4. AEEE

yonetmeligine

uyum ve atik tiriiniin

elden cikarilmasi
Bu drtn, T.C. Cevre ve Sehircilik
Bakanhdi tarafindan yayimlanan
"Atik Elektrikli ve Elektronik
Esyalarin Kontrolt Yonetmeligi“nde
belirtilen zararli ve yasakl maddeleri
icermez. AEEE Yonetmeligine
uygundur.
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EJBuzdolabiniz

©oeNSARwON =

Kayar saklama kabi
Ayarlanabilir ayaklar
Derin dondurucu bolmesi
Hizli dondurma badlmesi

Sodutucu bdlme kapi rafi 10. Buzmatik

Su pinari doldurma haznesi 11. Sebzelik

Yumurtalik 12. Sifir derece béimesi
Slf pinar deposu 13. Aydinlatma lambasi
Sise raf

14. Sogutucu béime cam rafi
15. Sicaklik ayar diigmesi
16. Sogutucu bolme

17. Dondurucu bdlme

[i]

*opsiyonel:Bu kullanma kilavuzunda yer alan sekiller rnek olarak verilmis olup
drtindntzle birebir ayni olmayabilir. Satin almis oldugunuz triinde ilgili parcalar
yoksa, sekil baska modeller icin gecerlidir.
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El Kurulum

3.1.Kurulumicin

dogru yer

Urtintin kurulumu icin Yetkili Servisi
arayin. Urinti kullanima hazir duruma
getirmek icin, kullanma kilavuzundaki
bilgilere bakarak elektrik tesisati ve su
tesisatinin uygun olmasina dikkat edin.
Dedilse ehliyetli bir elektrikci ve tesisatcl
cadirarak gerekli dlizenlemeleri yaptirin.

UYARI: Yetkili olmayan kisilerce
yapllanislemlerin neden
olabilecegi zararlardan Uretici
firma sorumlu dedildir.

UYARI: Kurulum esnasinda triindn
elektrik fisi prize takili olmamaldir.
Aksi halde 6lim ya da ciddi
yaralanma tehlikesi vardir!

UYARI: : Uriintin yerlestirilecedi
odanin kapi araligi, Grtndin
gecemeyecedi kadar darsa,
olmuyorsa yetkili servisi arayin.

> DD

« Sarsintilari dnlemek icin Grtint diiz bir
zemine yerlestirin.

* Urlind ocak, kalorifer petedi ve soba
gibi isi kaynaklarindan en az 30 cm,
elektrikli firmlardan en az 5 cm uzada
kurun.

*Urlind dogrudan glines 1sigina
maruz birakmayin ve rutubetli yerde
bulundurmayin.

 Urintntn verimli calisabilmesi icin
cevresinde uygun bir hava dolasimi

olmalidir. Uriint duvara girintili bir yere

yerlestirilecekseniz tavanla ve yan
duvarlarla arasinda en az 5 cm bosluk
olmasina dikkat edin.

* Sicakligin -5°Cnin altina dustugi
ortamlara GrdnG kurmayin.

3.2.Plastik takozlarin

takilmasi

Urlinle duvar arasindaki hava dolasimini

sadlayacak mesafe'yi korumakicin

urtinicerisinden cikan plastik takozlar
kullaniimaktadir.

1. Takozlari takmak icin trtindeki vidalar
soklp plastik takozlarla birlikte verilen
vidalarr kullanin,

2.2 adet plastik takozu sekilde goriildtigu
gibi arka havalandirma kapagina takin.

3.3.Ayaklarin

ayarlanmasi

Urtin, yerlestirdiginiz yerde dengesiz
duruyorsa 6ndeki ayar ayaklarini saga
veya sola déndUrerek ayarlayin.

' '
- J )

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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Kurulum

3.4. Elektrik
baglantisi

UYARLI: Uzatma kablolari ya da
coklu prizlerle baglanti yapmayin.

UYARI: Hasar gormis elektrik
kablosu Yetkili Servis tarafindan
degistirilmelidir.

JANN
A\
(i

iki sogutucu yan yana
yerlestiriliyorsa aralarindaen az 4
cm bosluk birakilmalidir,

e Urtintin ulusal yénetmeliklere
uygun topraklama ve elektrik
baglantisi yapiimadan kullaniimasi
halinde ortaya cikacak zararlardan
firmamiz sorumlu olmayacaktir.

e FElektrik kablosunun fisi,
kurulumdan sonra kolay erisilebilir
olmalidir.

e Buzdolabinizi voltaj degeri 220-
240V /50 Hz olan, toprak hattina
sahip bir prize baglayiniz. Priz, 10-
16A dederinde bir sigortaya sahip
olmalidir.

e Buzdolabinizile duvar prizi
arasinda uzatma kablolu
veya kablosuz coklu grup priz
kullanmayiniz.

(5]

Sicak ylzey uyarisi!
Urtindndztn yan duvarlari
sogutma sistemini gelistirmek
icin sogutucu borularrile
donatilmistir, Yiksek sicakhktaki
akiskan bu yiizeylerden
akabilir ve yan duvarlarda

sicak ylzeylere neden olabilir.
Bu normal bir durumdur ve
herhangi bir servis ihtiyaci
yoktur, Bu alanlara dokunurken
dikkat ediniz.

10/33TR
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Kurulum

3.5.Kapilarin yoninin
degistirilmesi ﬁ‘

11/33 TR
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Kurulum
3.6. Kapilarinyonunun
degistirilmesi

12/33TR
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B} Onhazirhik

4.1. Enerjitasarrufuicin
yapilmasi gerekenler

A\

Uriinlin elektronik enerji tasarruf
sistemlerine baglanmasi, drtine
zarar verebilecediicin sakincalidir.

Buzdolabinizin kapilarini uzun siire
acik tutmayin.

Buzdolabiniza sicak yiyecek ya da
icecek koymayin.

Buzdolabini asir doldurmayin,
icerideki hava akimi engellendiginde
sogutma kapasitesi diser.
Buzdolabinizin dondurucu bélmesine
en fazla gidayi yiiklemek icin st
cekmeceler cikartilarak cam raf
tzerine yUklenmelidir. Buzdolabinizin
beyan edilen eneriji tiiketimi,
maksimum ylklemeye imkan
saglayacak sekilde buzluk, buz
tepsisi ve ust cekmeceler cikarilarak
belirlenmistir. Yikleme yaparken

alt cekmecenin kullaniimasi 6nemle
tavsiye edilir. En iyi enerji tiketimiicin
enerji tasarrufu islevi aktif olmalidir.
Dondurucu bolme fani 6nline gida

koyarak hava akisi bloke edilmemelidir.

Koruyucu fan teli 6ntinde minimum
3cm bosluk birakilarak gidalar
yuklenmelidir.

Urtindntzln 6zelligine badl olarak;
dondurulmus gidalari sogutucu
bolmede cdzdlrmeniz, hem eneriji
tasarrufu saglayacak hem de gidanin
kalitesini koruyacaktir,

Enerji tasarrufu saglamak ve gidalar
daha iyi ortamda korumak icin
sogutma bdlmesindeki cekmeceler
kullanilarak gidalar saklanmalidir.
Dondurucu bolme yer alan sicaklik
sensorl ile gida paketlerinin
dogrudan temasi engellenmelidir.
Sensdr ile temas olmasi halinde
cihazin enerji tliketiminde artis
gordlebilir.

e Yiyecekleri asagidaki sekilde belirtilen
sogutucu bélme sicaklik sensoriine
temas ettirmeyin.

4.2. likkullanim
Buzdolabinizi kullanmaya baslamadan
once, "Glvenlik ve cevre talimatlar”
ve “Kurulum” bolimtndeki talimatlara
uygun hazirliklarin yapildigindan emin
olun.
e Urlind 6 saat boyunca yiyecek
koymadan bos olarak calistirin ve
kapisini cok gerekmedikce acmayin.

Kompresor calismaya basladiginda
bir ses duyacaksiniz. Sogutma
sistemi icerisindeki sikismis sivi ve
gazlar, kompresor calismiyor olsa
da ses cikarabilir ve bu normaldir.

(i

Urtintin 6n kenarlari sicak
olabilir. Bu normaldir. Bu alanlar,
yogusmay! 6nlemek icin isinacak
sekilde tasarlanmistir.

Bazi modellerde gosterge paneli
kapi kapandiktan 5 dakika sonra
otomatik olarak sonmektedir.
Kapr acildiginda veya herhangi bir
tusa basildiginda, tekrar aktif hale
gelecektir,

[i]
(i

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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Bl  Uriiniin kullanimi

5.1.Si1cakhik ayar diigmesi

Buzdolabinizin ic sicakhidr asagida belirtilen

nedenlerden dolayi dedisiklik gosterir:

* Mevsim sicakliklari,

* Kapisinin sik sik acilmasi ve uzun siire
acik kalmasi,

* Oda sicakligina dusurtlmeden
buzdolabiniza sicak konan yemekler,

* Buzdolabinin oda icerisindeki konumu
(glnes isisina maruz kalmasi gibi).

* Bu nedenlerden dolayi dediskenlik
gosteren ic sicakhdl, ayar digmesi
vasitasiyla ayarlayabilirsiniz.

Ayar diigmesi'nin etrafindaki rakamlar “°C"

olarak sicaklik derecelerini gdstermektedir.

Ortam sicakhigi 25°Cise, buzdolabinin

sicaklik ayar digmesi 4°C konumunda

kullanilmasi 6nerilmektedir. Diger ortam
sicakliklarinda bu deger ihtiyaca gére
artirihp azaltilabilir,

5.2.Hizhdondurma

Buyuk miktarda taze gida dondurmak
istiyorsaniz gidalart hizl dondurma
bélmesine koymadan 24 saat once
sicaklik ayar digmesini (@ )konumuna
getirin.

Dondurma kapasitesi olarak belirtilen
maksimum miktarda taze giday!
dondurmak icin digmenin en az 24 saat
streyle bu konumda tutulmasi énerilir,
Dondurulmus olarak satilan gidalarla
taze gidalarin karismamasina ozellikle
dikkat edin.

Gida dondurulduktan sonra sicaklik ayar
diigmesini dnceki konumuna getirmeyi
unutmayin.

14/33TR
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Uriiniin kullanimi

5.3.Tatil fonksiyonu

Sicaklik ayar didmesi en sicak
konuma (i)almdlktan sonra trdndn
kapilarien az 12 saat acilmaz ise Tatil
fonksiyonu otomatik olarak devreye
girecektir.

Fonksiyonu iptal etmek icin digme
ayari degistirilmelidir.

Tatil fonksiyonu aktifken sogutucu
bolmede gida saklanmasi 6nerilmez.

* Ayar islemi tamamlandiktan
sonra, sicaklik ayar digmesi'ni
iceri bastirarak gizlenmesini
saglayabilirsiniz.

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu 15/33TR



Uriiniin kullanimi

5.4. Gosterge paneli

Gosterge panelleri, Grintiniziin modeline gore dedisiklik gosterebilir,

Gosterge panelindeki isitsel ve gorsel fonksiyonlar Grint kullanmaniza
yardimci olur.

e} 1 2 3
A
3
R Ul U
L) Bl=
g J
7 6 5 4

Sogutucu bolme godstergesi
Hata durumu gostergesi
Sicaklik gostergesi

Tatil fonksiyon diigmesi
Sicaklk ayar digmesi

Bolme secim dugmesi
Dondurucu boélme gdstergesi
Ekonomi modu gdstergesi
Tatil fonksiyonu gostergesi

*opsiyonel

©CONDARLN =

*Opsiyonel: Bu kullanici kilavuzunda yer alan sekiller taslaktir ve Griinle
birebir ayni olmayabilir. Satin almis oldugunuz triinde ilgili parcalar yoksa,
bunlar baska modeller icin gecerlidir.
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Uriiniin kullanimi

1. Sogutucu bdlme gostergesi

Sogutucu bolme sicakhidr ayarlanirken
sogutucu bolme isidi yanar.

2. Hata durumu gostergesi
Buzdolabiniz yeterli sogutma
yapmiyorsa ya da bir sensor arizasi
meydana gelirse, bu gosterge devreye
girer. Bu gosterge aktif oldugunda,
dondurucu bdlmesi sicaklik
gostergesinde “E", sogutucu bolmesi
sicaklik gostergesinde ise “1,2,3..." gibi
rakamlar gortntilenir. Gostergedeki
bu rakamlar, servis personeline hata
hakkinda bilgi verir.(1))

3. Sicaklik gostergesi

Dondurucu, sogutucu bélme
sicakhgini gosterir.

4.Tatil fonksiyonu diigmesi

Bu fonksiyonu aktiflemek icin

Tatil diigmesine 3 sn basin. Tatil
fonksiyonu aktif oldugunda, sogutucu
bolmesi sicaklik gostergesinde

"~ -"ibaresi gorinir ve sogutucu
bolmesinde hicbir aktif sogutma
islemi gerceklestirilmez. Bu
fonksiyonda, yiyeceklerinizi sogutucu
bolmesinde tutmaniz uygun dedildir.
Diger bolmeler, bunlar icin ayarlanmis
sicakliklara gore sogutulmaya devam
edecektir.

Bu fonksiyonu iptal etmek icin tekrar
Tatil digmesine basin.(®y)

5. Sicaklik ayar diigmesi
ilgili béime sicakhigini -24°C... -18°C ve
8°C...1°Carasinda dedgistirir.(©))

6. Bolme secim diigmesi

Secim digmesi sogutucu ve
dondurucu bdlmeleri arasinda gecis
yapmak icin buzdolabi bélme secim
diigmesine basin.(D)

7.Dondurucu bélme gostergesi

Dondurucu bolme sicakhid
ayarlanirken sogutucu bolme isigi
yanar.

8. Ekonomi modu gostergesi
Buzdolabinin, enerji tasarruf
modunda calistigini belirtir. Bu
gosterge, dondurucu bdlmesinin
sicakhgi -18°Cye ayarlanmissa aktif
olacaktir.(®)

9.Tatil fonksiyonu géstergesi
Tatil fonksiyonunun aktif oldugunu

gosterir. (&)

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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Uriiniin kullanimi

Gosterge paneli

Gosterge paneli, Griindn kapisini acmadan sicakhidr ayarlamanizi ve Grinle ilgili
dider fonksiyonlari kontrol etmenizi saglar. Fonksiyon ayarlarricin sadece ilgili
digmelerin yazilarina dokunmaniz yeterlidir.

12

1. Elektrik kesintisi/Yiiksek sicaklik
/ hata uyarisi

Bu gosterge () elektrik kesintisi,
yliksek sicaklik arizasi durumunda

ve hata uyarilarinda yanar. Uzun

stire elektrik kesintisi oldugunda,
dondurucu bélme sicakhdinin ulastid
ensicak deger, digital gostergede
yanip soner. Dondurucu bélme gidalari
kontrol edildikten sonra (£)alarm off
diigmesine basilarak uyari silinir.

Bu gostergeyi acik gérirseniz lUtfen
kilavuzunuzdaki "sorunlar icin 6nerilen
c6zimler" bolimine bakin.

2. Enerji tasarrufu (ekran kapal)
Urtintin kapilarinin acilip kapanmadig
zamanlarda enerji tasarrufu
fonksiyonu otomatik olarak devreye
girer ve enerji tasarrufu simgesi
yanar.(%)

Enerji tasarrufu fonksiyonu
etkinlestirildiginde enerji tasarrufu
simgesi disinda ekrandaki tim
simgeler soner. Enerji tasarrufu
fonksiyonu etkinken herhangi bir
digmeye baslilir ya da kapi acilirsa,
enerji tasarrufu fonksiyonundan
cikilir ve ekrandaki simgeler normale
doner.

(i

*Opsiyonel: Bu kullanici kilavuzunda yer alan sekiller taslaktir ve trtinle
birebir ayni olmayabilir. Satin almis oldugunuz trtinde ilgili parcalar yoksa,
bunlar baska modeller icin gecerlidir.
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Uriiniin kullanimi

Enerji tasarrufu fonksiyonu fabrika
cikist aktif bir fonksiyondur, iptal
edilemez.

3.Hizli sogutma fonksiyonu

Digmenin iki fonksiyonu vardir. Hizli
sogutma fonksiyonunu etkinlestirmek
veya devre disi birakmak icin basip
birakin. Hizl sogutma gostergesi
sonecek ve Uriin normal ayarlarina geri
dénecektir. (*)

Hizl sogutma fonksiyonunu
sogutucu béimeye koydugunuz
yiyecekleri hizli bir sekilde
sogutmak istediginizde
kullanin. Biylk miktarda

taze yiyecek sogutmak
istiyorsaniz, yiyecekleri

drline yerlestirmeden dnce
fonksiyonu etkinlestirin.

(i

Hizli sogutma fonksiyonu iptal
edilmezse en fazla 8 saat sonra
veya dondurucu bolme yeterli
sogukluda ulasinca otomatik
olarak iptal olur.

(i

Hizli sogutma digmesine
kisa araliklarla tekrar tekrar
basarsaniz, elektrik devre
korumasi etkinlesir ve
kompresor hemen devreye
girmez.

(i

Elektrik kesintisi sonrasi bu
fonksiyon hatirlanmaz.

(i

4.Sogutucu bélme sicaklik ayar
diigmesi

Bu digmeye basildiginda sogutucu
bélme sicakligi sirayla 8, 7,6, 5,4,3,

2, 8...degerlerine ayarlanabilir.
Sogutucu bolme sicakligini istediginiz
degere ayarlamak icin bu digmeye
basm.(cg)

5.Tatil fonksiyonu

Tatil fonksiyonunu aktive etmek

icin bu diigmeye (®y)3 saniye

basin, tatil modu gostergesi (*f)
devreye girer.Tatil fonksiyonu aktif
oldugunda, sogutucu bélmesi sicaklik
gostergesinde "- -" ibaresi gorunur
ve sogutucu bolmesinde hicbir aktif
sogutma islemi gerceklestiriimez. Bu
fonksiyonda, yiyeceklerinizi sogutucu
bolmesinde tutmaniz uygun dedgildir.
Diger bolmeler, bunlar icin ayarlanmis
sicakliklara gore sogutulmaya devam
edecektir.

Bu fonksiyonu iptal etmek icin tekrar
tatil fonksiyonu diigmesine basin.

6. Alarm off uyarisi

Elektrik kesintisi/yUksek sicaklik
alarmi durumunda dondurucu bdlme
gidalan kontrol edildikten sonra alarm
off diigmesine basilarak (£)uyari
silinir,

7. Tus kilidi

3 saniye boyunca es zamanli olarak
tus kilidi didmesine (®3)basin. Tus
kilidi simgesinin

(@) 15141 yanar ve tus kilidi modu
etkinlesir. Tus kilidi modu etkin
oldugunda dtigmeler calismaz. 3
saniye boyunca es zamanli olarak
tekrar Tus kilidi digmesine basin. Tus
kilidi simgesinin 1sigi soner ve tus kilidi
modundan cikilr,

Eder buzdolabinin sicaklik ayarinin
dedistiriimesini engellemek isterseniz
tus kilidi digmesine basin.(873)

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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Uriiniin kullanimi

8. Eko fuzzy

Eko fuzzy fonksiyonunu
etkinlestirmek icin eko fuzzy
digmesine 1 saniye boyunca

basil tutun. Fonksiyon aktifken
dondurucu en az 6 saat sonra

en ekonomik modda calismaya
baslayacak ve ekonomik kullanim
gostergesi yanacaktm({?ﬁ) Eko fuzzy
fonksiyonunu devre disi birakmak icin
eko fuzzy fonksiyonu digmesine 3
saniye boyunca basil tutun.

Bu gosterge eko fuzzy fonksiyonu
aktifken 6 saat sonra yanar.

9. Dondurucu bélme sicaklik ayar
diigmesi

Bu digmeye basildiginda dondurucu
bélme sicakligi -18,-19,-20,-21,
-22,-23,-24, -18...dederlerine

siras! ile ayarlanabilir. Dondurucu
boime sicakhidini istediginiz degere
ayarlamak icin bu diigmeye basin..clg)
10. Buzmatik kapali gostergesi
Buzmatigin calisir durumda olup
olmadigini goserir. (%e*)Yaniyorsa
buzmatik calismiyor demektir.
Buzmatigi tekrar calistirmakicin
buzmatik acma-kapatma didmesini 3
saniye basili tutun.

(i

11. Hizli dondurma fonksiyonu
diigmesi/ buzmatik acma-kapatma
diigmesi

Hizli dondurma fonksiyonunu
etkinlestirmek veya devreden
ctkarmak icin bu digmeye basin.

Bu fonksiyon secili iken su
tankindan su alimi duracaktir.
Ancak buzmatikteki daha 6nce
yapilmis buzlar alinabilir,

Fonksiyonu etkinlestirdiginizde,
dondurucu bélme ayarl sicakliktan
dahadislk bir degere sogutulacaktir,

(o)
Buzmatigi acmak veya kapatmakicin
ise yaklasik 3 saniye basil tutun.

Hizli dondurma fonksiyonunu
dondurucu bélmeye
koyduGunuz yiyecekleri

hizli bir sekilde dondurmak
istediginizde kullanin,

BlyUk miktarda taze

yiyecek dondurmak
istiyorsaniz, yiyecekleri
urtine yerlestirmeden 6nce
fonksiyonu etkinlestirin.

(i

Hizll dondurma fonksiyonu iptal
edilmezse en fazla 4 saat sonra
veya sogutucu bolme yeterli
sogukluda ulasinca otomatik
olarak iptal olur.

(i

]

Elektrik kesintisi sonrasi bu
fonksiyon hatirlanmaz.

12. Ekonomik kullanim géstergesi
Uriinlin enerji tasarrufu modunda
calistigini gosterir. (eco)Dondurucu
bolme sicaklidi -18 olarak
ayarlandiginda veya Eko-Ekstra
fonksiyonuyla eneriji tasarruflu
sogutma gerceklestirilirken bu
gosterge yanar.

Hizli sogutma veya hizli
dondurma fonksiyonlari
secildiginde ekonomik kullanim
gostergesi soner.

(i
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Uriiniin kullanimi

5.5.Buz kabi

(Bu 6zellik opsiyoneldir)

* Buz kabini dondurucu béimeden
cikarin,

* Buz kabini suyla doldurun.

* Buz kabini dondurucu béimeye
yerlestirin. Yaklasik iki
saat sonra buz hazirdr,

* Buz kabinidondurucu béimeden
cikartip buzlan servis edecediniz
kabin lizerinde hafifce bikiin. Buzlar
kolayca servis kabina dokilecektir.

5.6. Yumurtahk
Yumurtalidiistedidiniz kapi veya gévde
rafina koyabilirsiniz. Govde rafina
koyulacaksa daha soguk alt raflarin
tercih edilmesi onerilir.

A\

Yumurtaligr kesinlikle
dondurucu bélmeye koymayin.

5.7.Fan

Fan buzdolabinizin icindeki soguk
havanin homojen olarak dagiimasini
ve dolasmasini saglamakiicin
tasarlanmistir. Fanin calisma zamani
drtndndzin 6zelligine gore farklilk
gosterebilir.

Bazi tirtinlerde fan sadece kompresor
ile birlikte calisirken, bazilarinda
sogutma ihtiyacina gére calisacadi
zamani kontrol sistemi belirler.

= =
5.8. Sebzelik

(Bu dzellik opsiyoneldir)

Urtiniin sebzeligi, 6zellikle sebzelerin
nemini kaybetmeden taze olarak
korunmast icin tasarlanmistir. Bu
amacla, sebzeligin genelinde soguk hava
dolasimiyogunlastirimistir.

5.9. Sifirderece

bolmesi

(Bu 6zellik opsiyoneldir)

Bu bdlmeyi daha dustik sicaklikta
saklanmasi gereken sarkditeri
drtnlerini veya hemen tiiketecediniz
et trunlerini saklamak icin kullanin.
Sifir derece bélmesi, buzdolabinizda
st mamidilleri, et, balik veya tavuk gibi
gidalarin ideal saklama kosullarinda
saklanabilecedi en soguk yerdir.
Sebze ve/veya meyveler bu bélimde
saklanmamalidir.

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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5.10. Hareketli

kapi rafi

(Bu 6zellik opsiyoneldir)
Hareketli Kapi Rafi, 3 ayri
pozisyonda sabitlenebilmektedir.
Rafi hareket ettirmek icin
kenarlarda goriilen butonlara ayni
oranda basiniz. Raf, hareket edebilir
duruma gelecektir.

Rafiasadi ya da yukari hareket
ettiriniz.

Rafiistediginiz konuma
getirdiginizde butonlari birakiniz.
Raf, butonlari biraktiginiz yerde
tekrar sabitlenecektir.

[ | |
l r ,
) !

\1

5.11. Kayar

saklama kabi

(Bu dzellik opsiyoneldir)

Bu aksesuar kapi raflarinim kullanim
hacmini arttirmak icin tasarlanmistir.
Saga ve sola hareket etme ozelligi
sayesinde bir alttaki sise rafina
koydugunuz uzun sise, kavanoz veya
kutulari rahatlikla yerlestirebilmenizi
saglar.

5.12. Mavi lsik

(Bu 6zellik opsiyoneldir)

Mavi isik ile aydinlatilan sebzeliklerde
saklanan gidalar, mavi isigin dalga
boyu etkisi ile fotosentez yapmaya
devam ederek, tazeliklerini
korumakta ve vitamin dederlerini
arttirmaktadirlar.
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5.13. Nem kontrolli
sebzelik

(Bu 6zellik opsiyoneldir)

Nem kontrollt sebzelik 6zelligi ile
sebze ve meyvelerin nem oranlari
kontrol altinda tutulmakta ve gidalarin
daha uzun sure taze kalmalar
saglanmaktadir.

Marul, 1spanak gibi yaprakli sebzeleri
ve nem kaybina duyarl benzer
sebzeleri, kdkleri tizerinde dik dedil,
mUmkidn mertebe yatay konumda
sebzeliklere yerlestirmenizi tavsiye
ederiz.

Sebzelerin yerlestirilmesi siirecinde
sebzelerin 6zgul agirliklarini goz
ontinde bulundurup, agir ve sert
sebzeleri altta, hafif ve yumusak
sebzeleri listte kalacak sekilde
konumlandiriniz.

Sebzelik icerisinde sebzeleri kesinlikle
poseticinde birakmayiniz. Sebzelerin
poset icinde kalmalari, kisa stirede
clrimelerine neden olur. Hijyen
acisindan dider sebzeler ile temasin
tercih edilmedigi durumlarda poset
yerine, belirli bir gdzeneklilige

sahip kagrit vb. ambalaj malzemeleri
kullaniniz.

Elma basta olmak lzere, etilen gazi
dretimi yiiksek olan armut, kayis,
seftali gibi meyveleri, diger sebze-
meyveler ile ayni sebzelik icerisine
yerlestirmeyiniz. Bu meyvelerden
acida cikan etilen gazi, diger
sebze-meyvelerinizin daha hizli
olgunlasmasina ve daha kisa stirede
curtimelerine neden olabilir.

5.14. Otomatik
buz makinasi

(Bu 6zellik opsiyoneldir)

Otomatik buz makinasi, buzdolabinda
kolayca buz yapmanizi saglar. Buz
makinasindan buz elde etmek icin
sogutucu bélmedeki su tankini cikarin,
suyla doldurun ve yerine takin.

ilk buzlar yaklasik 2 saat icinde
dondurucu bélmedeki Buz makinasi
cekmecesinde hazir olacaktir.

Su tanki tamamiyla dolu
yerlestirildikten bosalana kadar
yaklasik 60-70 kiip buz elde edilebilir.
Su tankindaki su 2-3 hafta beklediyse
degistirilmelidir.

Otomatik buz makinel
drlinlerde, buz dokme
esnasinda ses olusabilir. Olusan
bu ses normal olup, hata
belirtisi degildir.

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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Uriiniin kullanimi

5.15. Buzmatik ve
Buz Saklama Kabi

(Bazi Modellerde)

Buzmatik'in kullaniimasi
Buzmatigi su ile doldurup yerine
koyunuz. Yaklasik iki saat sonunda
buzlariniz hazirdir. Buz almak icin
buzmatidi yerinden cikarmayiniz.
Buz haznelerinin tzerindeki
dtdmeleri 90° sada ceviriniz.

Buz haznelerindeki buzlar alltaki buz
saklama kabina dokulecektir.

Daha sonra buz saklama kabini cikarip
buzlari servis yapabilirsiniz.
Dilerseniz buzlari, buz saklama
kabinda bekletebilirsiniz.

Buz saklama kabi
Sadece buz biriktirmek icindir. icinde
su dondurmayiniz. Aksi takdirde kirilir,

5.16. Supinari

(Bu dzellik opsiyoneldir)

Su pinari, dolabinizin kapisini ac-
madan soguk suya ulasmaya da-

yali son derece kullanisli bir 6zellik-

tir. Buzdolabinizin kapisini sik acma-
niz gerekmedidi icin elektrik tasarrufu
saglamis olursunuz.

5.17. SuPinarinin
Kullanilmasi

Su pinarinizin kolunu bardadinizla it-
tirin. Kolu biraktiginizda pinarin calis-
masli durur.

Su pinarini calistirirken kola tam ba-
sildiginda maksimum akis saglanir.
Pinardan ne kadar su aktiginin, kola
hangi oranda bastirdidiniza bagli ol-
dugunu litfen unutmayin.
Bardaginizdaki/kabinizdaki su seviye-
si yukseldikce tasmayi onlemekiicin
kol Uizerindeki baski miktarini hafif-
ce azaltin. Kola az miktarda basarsaniz
su damlayacaktir; bu tamamen nor-
maldir ve bir ariza dedgildir.
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Su pinarinin su deposunun
doldurulmasi

Su deposu doldurma haznesi kap!
rafinin icindedir. Haznenin kapagini
acarak saf ve temiz icme suyunu
doldurabilirsiniz. Sonrasinda kapadi
tekrar kapatiniz

Dikkat!

* Su deposuna su disinda, meyve
suyu, karbonatli gazliicecekler, alkollt
icecekler gibi su pinariyla kullanima
uygun olmayan baska bir sivi
doldurmayin. Bu tUr sivilar kullanilirsa
su pinari arizalanacak ve onarilamaz
hasar meydana gelecektir. Garanti,
bu tlr kullanimlari kapsamaz. Bu
tlricecek / sivilardaki bazi kimyasal
maddeler ve katki maddeleri de su
deposu malzemesine zarar verebilir,
* Sadece temiz ve saf icme suyu
kullanin,

* Su deposunun kapasitesi 3 litredir,
asir doldurmayin.

* Su pinari kolunu sert bir bardakla
ittirin. Plastik atilabilir bardak
kullaniyorsaniz kolu, bardagin
arkasindan parmaklarinizla ittirin.

5.18. Sudeposunun
temizlenmesi

* Kapirafricindeki su doldurma
haznesini cikarin.

*Kapi rafiniher iki tarafindan tutarak
yerinden cikarin.

*Su deposunu her iki tarafindan
tutarak 45°derece aclile yerinden
cikarin,

*Su deposu kapagini cikararak
temizleyin.

Su deposu ve su pinari
bilesenleri bulasik maki-
nesinde yikanmamalidir.

(i

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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5.19. Su tepsisi

Su pinart kullanilirken damlayan su,
damlama tepsisinde birikir.

Plastik siizgec parcasini semada gos-
terildigi gibi cikartin,

Kuru ve temiz bir bez ile biriken suyu
temizleyin

@ [
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5.20. Taze yiyeceklerin °

dondurulmasi

e (udalarin kalitesinin korunabilmesi
icin dondurucu bélmeye
konuldugunda mtimkin oldugunca
hizli dondurulmalidir, bununicin
hizli dondurma ozelligini kullanin.

Dondurulmus gidalar coziildikten
sonra derhal kullaniimali ve tekrar
dondurulmamaldir.

Cok fazla miktarda yiyecedi bir
seferde dondurmayin.

5.21. Donmus qgidalarin

* Gidalari tazeyken dondurmaniz saklanmasiyla

halinde, dondurucu bolmede daha  ilgili tavsiyeler

uzun saklayabilirsiniz. Bolim en az -18°C dereceye ayarli
e Dondurulacak gidalar olmalidir,

paketleyerek, hava almayacak 1.
sekilde agizlarini iyice kapatin.

e (idalarinizi dondurucuya
koymadan 6nce paketlemeye
dikkat edin.Klasik ambalaj kagitlari
yerine, dondurucu kaplarini,
folyolarini ve nem gecirmeyen
kagidi, plastik torba veya diger

Urtinleri satin aldiktan sonra
cozllmesine firsat vermeden,
olabildigince kisa sire icinde
dondurucuya koyun.

2. Urlinli dondurmadan 6nce paketin
Uzerindeki “Son Kullanma” tarihinin
gecmediginden emin olmak icin

paketleme malzemelerini kullanin. kontrol edin.
Dondurucu bélmelerindeki 3. Gida ambalajinin hasarli olmamasina
G_] buzlar otomatik olarak cztiliir. dikkat edin.
e Dondurmadan 6nce her besin
paketini, tarih yazarak etiketleyin.
Dondurucunuzu her actiginizda,
her besinin tazeligini bu sekilde
ayirt edebilirsiniz. Daha 6nce
dondurulan besinleri 6n tarafta
saklayarak ilk olarak kullaniimasini
saglayin.
Dondurucu Sogutucu
Bdlmesi Ayan | Bolmesi Ayari bl it
-18°C 4°C Bu, normal tavsiye edilen ayardir.
-20,-22 40C Bu ayarlar, ortam sicakligi 30°Cyi gectiginde tavsiye
veya -24°C edilir,
Yiyeceklerinizi kisa zamanda dondurmak istediginizde
Hizli Dondur 4°C kullanin. Islem bittigi zaman Urtintinlz 6nceki
konumuna geri donecektir.
-18°C veva Ortamin sicak olmasi veya kapinin sik acilip
daha so”yuk 2°C kapanmasindan dolay! sogutucu bélmenizin yeterince
g soguk olmadigini distintyorsaniz, bu ayarlari kullanin.
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5.22. Derin

dondurucu bilgileri

|[EC 62552 standartlarina gore, her
100 litre dondurucu bdlme hacmi

icin drtindn 25°C oda sicakhiginda

4,5 kg'lik gida maddesini -18°C veya
daha dlsuk sicakliklarda 24 saatte
dondurabilmesini gerektirir.

Gida maddelerinin uzun stire
korunmasi ancak -18°C ve daha dUstuik
sicaklikta mimktndur.

Gida maddelerinin tazeligini (derin
dondurucuda -18°C ve daha dustik
sicakliklarda) aylarca koruyabilirsiniz.
Dondurulacak gida maddeleri daha
once dondurulan yiyeceklerin kismen
coztilmelerini 6nlemek icin onlarla
temas ettirilmemelidir.

Sebzelerin dondurulmus halde
depolama strelerini uzatmak

icin haslayin ve suyunu siiztn.
Sizdukten sonra hava gecirmeyen
ambalajlara koyun ve dondurucuya
yerlestirin. Muz, domates, marul,
kereviz, haslanmis yumurta, patates
vb. besinler dondurulmaya uygun
dedildir. Bu besinlerin dondurulmasi
durumunda sadece besin degerleri ve
yeme kaliteleri olumsuz etkilenecektir.
Insan saghidini tehdit eden bir
bozulma s6z konusu dedildir.

5.23. Gidalarin

yerlestirilmesi

Dondurucu | Et, balik, dondurma,
bolme sebze vb. gibi farkli
raflari donmus gidalar.

. Tencere, kapali tabak
ggﬁnféucu ve kapall kaplardaki
raflan gidalar, yumurta (kapali

kapta)

Eglgngéukcaum Klclk ve paketlenmis

raflar, gida ya daicecekler

Sebzelik Sebzeler ve meyveler
Sarkdteri Grinleri

Taze qida (kahvaltilik Grinler

bolmesi Jkisa suirede tlketilecek
et trlnleri)

5.24. Kapi acik uyarisi

(Bu dzellik opsiyoneldir)
Urlintinziin kapisi en az 1 dakika
sure acik kaldiginda uyari sesi duyulur,
Kapr kapatildiginda veya varsa,
ekran butonlarindan herhangibirine
basildiginda bu ses kesilir.

Kapr acik uyarisihem sesli hem de
gorsel olarak kullaniciya gosterilir.
Uyari 10 dk boyunca devam ettigi
takdirde ic aydinlatmalar kapanir.

5.25. Kapiacilis

yoni degisimi

Kullandiginiz yere gore buzdolabinizin
kapr acilis yonu degistirilebilir. Buna
ihtiyac duydugunuzda mutlaka size en
yakin Yetkili Servis'e basvurunuz.

Yukaridaki aciklama genel bir ifade-
dir. Kapi acilis yoni dedisebilirligi ile il-
gili olarak drtindn kapr icinde bulunan,
uyari etiketine bakilmalidir.

5.26. Aydinlatma

lambasi

Aydinlatma lambasi olarak led tipi
lamba kullaniimaktadir. Bu lamba

ile ilgili herhangi bir sorunda yetkili
servisi cagirn.

Bu cihazda kullanilan lamba(lar) evde
aydinlatma amacl kullanilamaz. Bu
lambanin kullanim amaci gtvenli

ve rahat bir sekilde buzdolabi /
dondurucu besinleri yerlestirmek icin
kullaniciya yardimci olmaktir,
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ﬂ Bakim ve temizlik

Urtintin dlizenli temizlenmesi halinde
kullanim omrU uzar

2 UYARLI: Buzdolabinizi

temizlemeden 6nce elektrik
baglantisini kesin.

e Temizlik icin keskin ve asindiric
aletler, sabun, ev temizlik maddeleri,
deterjan, gaz, benzin, cila vb.
maddeler kullanmayin.

e Bir cay kasigi karbonati yarim litre
suda eritin. Bir bezi bu siviyla islatip
iyice sikin. Bu bezle cihazinizin icini
silin ve ardindan iyice kurulayin.

e | amba muhafazasina ve dider
elektrikli kisimlara su girmemesine
dikkat edin.

e Kapiyi nemli bir bez ile temizleyin.
Kapi ve govde raflarini cikarmak
icinicindekilerin timdnU alin.Kap!
raflarini yukari dogru kaldirarak
cikarin. Temizleyip kuruladiktan sonra
yukaridan asadiya dogru kaydirarak
yerine takin.

e Urlndn dis ylzey temizliginde ve
krom kapli parcalarin temizliginde asla
klor iceren su ya da temizlik maddesi
kullanmayiniz. Klor, bu tir metal
yiuzeylerde paslanmaya neden olur.

e Plastik parca tizerindeki baskilarin
kalkmamasi ve deforme olmamasi
icin keskin, asindirici aletler, sabun,
ev temizlik maddeleri, deterjan, gaz,
benzin, cila vb. maddeler kullanmayin.
Temizlik icin ilik su ile yumusak bez
kullanin ve kurulayn.

6.1.Kotii kokularin

onlenmesi

Urlintinlizin Uretiminde kokuya neden

olacak hicbir madde kullaniimamaktadir.

Ancak uygun olmayan yiyecek saklamaya

ve drlin i¢ ylzeyinin gerektigi sekilde

temizlenmemesine bagli olarak koku
ortaya cikabilir.

Bu sorunu onlemek icin 15 glinde bir

karbonatli suyla temizleyin.

e Yiyecekleri kapali kaplarda saklayin.
Agzi acik saklanan gidalardan yayilan
mikroorganizmalar k6t kokuya neden
olur.

e Saklama suresi dolan ve bozulan
gidalan kesinlikle buzdolabinizda
saklamayin.

Cay bilinen en iyi koku alicilarindan
biridir.

Demlemis oldugunuz cay posasini
agziacik bir kap icinde Grdntn
icine yerlestirin ve en gec 12 saat
sonra alin. Cay posasini Grintin
icinde 12 saatten fazla tutarsaniz,
kokuya sebep olan organizmalari
blinyesinde toplayacadricin
kokunun kaynagi haline gelebilir.

[i]

6.2. Plastik yiizeylerin
korunmasi

Plastik ylizeylere yag dokilmesi
durumunda yizeye zarar verebilecedi
icin ik suyla hemen temizlenmelidir.

Buzdolabi / Kullanma Kilavuzu
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Bakim ve temizlik

6.3. Kapicamlan

Camlarin tzerindeki koruyucu folyoyu
cikartiniz,

Camlarin yiizeyinde bir kaplama vardr.
Bu kaplama leke olusumunu en aza
indiren ve olusan lekelerin ve kirlerin
kolay temizlenmesini saglayan bir
kaplamadir. Kaplama ile korunmamis
camlar, kisa stirede ve kolayca,
lekelenmeye ve fiziksel hasara

yol acan kirec tasl, mineral tuzlari,
yanmamis hidrokarbonlar, metal
oksitler ve silikonlar gibi organik veya
anorganik, hava ve su kdkenli kirletici
etkenlerin kalici olarak baglanmasina
maruz kalabilir.Dizenli yikamaya
ragmen camin temiz tutulmasi,
imkansiz olmasada cok zor hale gelir.
Bunun sonucu olarak, camin berrakhgi
ve goriinimu bozulur.Sert ve asindirici
temizleme yontemleri ve bilesikleri bu
kusurlari daha da arttirir ve bozulma
stirecini hizlandirr,

Rutin temizlik islemleriicin *alkali ve
asindirici olmayan, su bazli temizlik
drtnleri kullaniimasi gerekir.

Bu kaplamanin 6mriniin kalici
olabilmesiicin temizlik sirasinda

alkali ve asindirici olan maddeler
kullanilmamalidir.

Bu camlarin darbelere ve kirilmaya
karsi dayanikliklarini arttirmak icin
temperleme islemi uygulanmistir.
Ayrica bu camlara ek glivenlik olarak,
kirlmasi durumunda cevreye zarar
vermemesiicin arka ylizeylerine
gtivenlik filmi uygulanmistir.

*Alkali, suda ¢c6ziindugiinde hidroksit
iyonlari (OH™) olusturan bir bazdir.

Li (Lityum), Na (Sodyum), K
(Potasyum) Rb (Rubidyum), Cs
(Sezyum) ile yapay ve radyoaktif

Fr (Fan-siyum) metallerine ALKALI
METALLER denir.
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Sorun giderme

Servis cadirmadan 6nce, bu listeyi gdzden gecirin. Bunu yapmak sizi zaman ve
para kaybindan kurtarir. Bu liste sik rastlanabilecek, hatali iscilige ya da malzeme
kulanimina badli olmayan sikayetleri icerir. Bahsedilen bazi 6zellikler Griintintizde
olmayabilir.

Buzdolabi calismiyor.

e Fis prize tam oturmamistir. > > > Fisi prize tam oturacak sekilde takin.
o UdrIUnUn baglandidi prizin sigortasi ya da ana sigorta atmistir. > > > Sigortayi kontrol
edain.

Sogutucu bélmenin (MULTI ZONE, COOL CONTROL ve FLEXI ZONE) yan duvarinda
terleme.

Ortam cok soguktur. > > > Urtini sicakhdin -5°Cnin altina diistiigi ortamlara kurmayin.
Kapi cok sik acilip kapanmistir, > > > Uriiniin kapisini cok sik acip kapamamaya dikkat
edin.
Ortam cok nemlidir. > > > Urlinli cok nemli ortamlara kurmayin.
Siviiceren yiyecekler acik kaplarda saklaniyor olabilir. > > > Swviiceren yiyecekleri
kapali kaplarda saklayin.
Uriiniin kapist acik kalmistir. > > > Uriiniin kapisini uzun stire acik tutmayin.
Termostat cok soguk bir dedere ayarlanmistir. > > > Termostati uygun degere
ayarlayin.

Kompresor calismiyor

e Anielektrik kesilmesinde veya fisin cikarilip takiimasinda, triin sogutma
sistemindeki gazin basinci heniiz dengelenmemis oldugu icin kompresor
koruyucu termigi atar. Yaklasik 6 dakika sonra Uriin calismaya baslayacaktir. Bu
stre sonunda Urtin calismaya baslamazsa servis cagirin.

e Buz cdzme devresindedir. > > > Tam otomatik buz c6zme yapan bir tirlin icin bu
normaldir. Buz c6zme dongisu periyodik olarak gerceklesir.

Urlndn fisi prize takili dedildir. > > > Fisin prize takill oldugundan emin olun.
Sicaklik ayarlari dogru yapilmamistir. > > > Uygun sicaklik ayarini secin.
Elektrik kesilmistir. > > > Elektrik geldiginde tirtin normal sekilde calismaya devam
edecektir.

Buzdolabi calisirken calisma sesi artiyor.

¢ Ortam sicakhginin dedismesine bagli olarak trtiniin calisma performansi
degisebilir. Bu normaldir ve bir ariza degildir.

Buzdolabi cok sik ya da cok uzun siire calisiyor.
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e Yeni Urtin, eskisinden daha genis olabilir. Daha blytk triinler daha uzun stre
calisir,
Oda sicakhigr yuksek olabilir. > > > Sicak ortamlarda daha uzun stre calismasi normaldir.

Urlintin fisi daha yeni takilmis ya da yeni yiyecek koyulmus olabilir. > > > Fis yeni
takildiginda ya da yeni yiyecek konuldugunda Grtndn ayarlanan sicakliga ulasmasi daha

uzun zaman alir. Bu durum normaldir.

¢ Urline yakin zamanda fazla miktarlarda sicak yemek konmus olabilir. > > > Uriine
sicak yemek koymayin.

e Kapilar sik sik acilmis ya da uzun stire acik kalmistir. > > > iceri giren sicak hava
Urtintin daha uzun calismasina neden olur. Kapilari cok sik acmayin.

¢ Dondurucu ya da sogutucu kapisi aralik kalmis olabilir. > > > Kapilarin tamamen
kapali olup olmadigini kontrol edin.

e Urlin cok dustk bir sicaklida ayarlanmistir, > > > Uriiniin sicakhigini daha yiiksek bir
dereceye ayarlayin ve bu sicaklida ulasmasini bekleyin.

e Sogutucu ya da dondurucu kapi contasi kirlenmis, eskimis, kirilmis ya da tam
oturmamis olabilir. > >> Contayi temizleyin ya da dedistirin. Hasarli / kopuk kapi contasi
drdnlin mevcut sicakhdr korumak icin daha uzun stre calismasina neden olur.

Dondurucu sicakhgi cok diisitkk ama sogutucu sicakhg: yeterli.

¢ Dondurucu bélme sicakhidi cok dsuk bir dedere ayarlanmistir. > > > Dondurucu
boime sicakhigini daha yiksek bir dereceye ayarlayip kontrol edin.

Sogutucu sicakhgi cok diisiik ama dondurucu sicakhgi yeterli.

e Sogutucu bélme sicaklidr cok diistk bir degere ayarlanmistir. > > > Sogutucu bélme
sicakhgini daha yiiksek bir dereceye ayarlayip kontrol edin.

Sogutucu bélme cekmecelerinde saklanan yiyecekler donuyor.

* Sogutucu bolme sicakhdi cok distik bir degere ayarlanmistir. > > > Sogutucu bolme
sicakhigini daha yliksek bir dedere ayarlayip kontrol edin.

Sogutucu ya da dondurucudaki sicaklik cok yiiksek.

e Sogutucu bolme sicakligr cok ylksek bir degere ayarlanmis olabilir. > > > Sogutucu
bolme sicaklik ayarinin dondurucu bdlme sicakhigi Gizerinde etkisi vardir. Sogutucu ya da
dondurucu bolme sicakhgini dedistirerek ilgili bolmelerin sicakhidr yeterli seviyeye gelene
kadar bekleyin.

Kapilar sik acilmis ya da uzun stre acik kalmistir, > > > Kapilari cok sik agmayin.
Kapr aralik olabilir. > > > Kapryi tamamen kapayin.

UrldnUn fisi daha yeni takilmis ya da yeni yiyecek konulmus olabilir. >>> Bu
normaldir. Fis yeni takildiginda ya da yeniyiyecek konuldugunda iriiniin ayarlanan sicakliga

ulasmasi normalden daha uzun zaman alrr.

e Uriline yakin zamanda fazla miktarlarda sicak yemek konmus olabilir. > > > Uriine
sicak yemek koymayin.

Sarsilma ya da giiriiltii.

e Zemindliz veya dayanikli degildir. > > > Uriin yavasca hareket ettirildiginde
sallaniyorsa ayaklarini ayarlayarak triint dengeleyin. Ayrica zeminin Grtind taslyabilecek
kadar dayanikli oolmasina dikkat edin. )

e Urlindn tzerine konulmus esyalar giirtltt yapiyor olabilir. > > > Urlintin tizerinde
bulunan esyalari kaldirin.

Uriinden sivi akmasi, piiskiirmesi vb. sesler geliyor.

e Uriinlin calisma prensipleri geredi sivi ve gaz akislari gerceklesmektedir. > > >Bu
normaldir ve bir ariza degildir.
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Uriinden riizgar sesi geliyor.

e Uriinlin sogutma islemini gerceklestirebilmesi icin fan kullaniimaktadir. Bu
normaldir ve bir ariza degildir.

Uriiniin ic duvarlarinda terleme oluyor.

¢ Havanin sicak ve nemli olmasi buzlanmayi ve yogunlasmayi artirir. Bu normaldir ve
bir arniza dedildir.

o Ilfaap%gll?nr sik acilmis ya da uzun stre acik kalmistir, > > > Kapilari cok sik agmayin, aciksa

e Kapiaralik olabilir. > > > Kapiyi tamamen kapayin.

Uriiniin disinda ya da kapilarin arasinda terleme olusuyor.

¢ Hava nemli olabilir, nemli havalarda bu gayet normaldir. >>>Nem azaldiginda
yogunlasma kaybolur.
Uriiniin ici kétii kokuyor.
* Duzenli temizlik yapilmamustir. > > > Urtintn icini stinger, ilik su veya karbonatli suyla
dlizenli olarak temizleyin.
* Bazi kaplar ya da paketleme malzemeleri koku yapabilir. > > > Koku yapmayan kap ya
da paketleme malzemesi kullanin.

* Yiyecekler triine agzi acik kaplarda konulmustur, > > > Yiyecekleri kapal kaplarda
S'T] tIJejlym. Adzi acik saklanan yiyeceklerden yayilan mikroorganizmalar koti kokulara neden
olabilir.

e Saklama suresi dolan ve bozulan yiyecekleri trtinden cikarin
Kapi kapanmiyor.

e Yiyecek paketleri kapinin kapanmasini engelliyor olabilir. > > > Kapilari engelleyen
paketlerin yerlerini degistirin.

e Urlin zemin tstlinde tamamen dik durmuyor olabilir. > > > Ayaklarini ayarlayarak
urdnl dengeleyin.

e Zemindiz ya da saglam dedgildir. > > > Zeminin diiz ve trtind taslyabilecek kadar
saglam olmasina dikkat edin.

Sebzelikler sikismis.

* Yiyecekler cekmecenin tst bolimiine degiyor olabilir. > > > Cekmecedeki yiyecekleri
dizenleyin.

drtnd satin aldiginiz bayi ya da Yetkili Servise basvurun. Calismayan UriinG

f UYARI: Bu boltimdeki talimatlari uygulamaniza ragmen sorunu gideremezseniz
kendiniz onarmayi denemeyin.
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